Faulkner: A Biography

  • 55 1,592 7
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

Books by Joseph Blotner

The Political Novel The Fiction of/. D. Salinger (with Frederick L. Gwynn) Faulkner in the University (with Frederick L. Gwynn) William Faulkneri Library: A Catalogue The Modern American Political Novel- 1900-1960 Faulkner: A Biography ( 2 vols.) Selected Letters of William Faulkner Uncollected Stories of William Faulkner FauUner: A Biography ( I vol.) Robert Penn Warren:A Biography


This page intentionally left blank



Joseph Blotner

University Press of Mississippi Jackson

www.upress.srate.ms.us The University Press of Mississippi is a member of the Association of American University Presses. Copyright O 1974,1984, zoos by Joseph Blotner First published in 1974 by Random House, Inc. All rights reserved Manufactured in the United States of America 07 06 05 4 3 2 I Gratefd acknowledgment is made to the following for permission to reprint material from previously published works: International Famous Agency: For excerpts from "Interview with William Faulkner" by Cynthia Grenier, published in Accent, Vol. 16, Summer 1956. Copyright O 1956 by Accent. Liveright Publishing Corporation: For excerpts from Soldicrs'Pay by William Faulkner. Copyright renewed 1953 by William Faulkner. For excerpts from Mosquitoes by William Faulkncr. Copyright 1954 by William Faulkner. Harold Ober Associates, Inc.: For excerpts from Letters of SberwoodAndrrson, selected and edited by Howard M. Jones. Copyright 1953 by Eleanor Anderson. Copyright renewed 1981 by Eleanor Gpenhaver Anderson. Purdue Research Foundation: For excerpts from "Conversation with William Faulkner," Vol. V, Number 4, Modern Fiction Studies, Winter 1959-1960. Copyright O 1960 by Purdue Research Foundation, Lafayette, Indiana. Random House, Inc.: For selections from the copyrighted works of William Faulkner, ~ublishedby Random House, Inc. Saturday Reuiw. For excerpts from "William Faulkner: That Writin' Man of Oxford" by Anthony Buttitta, Saturhry Review of Literature, May 21, 1938. Trident Press, a division of Simon and Schuster, Inc.: For excerpts from My Brother Billby John Faulkner. Copyright O 1963 by Lucille Ramey Faulkner. The Viking Press, Inc.: For excerpcs from The Faukner-Cowky Filc Letten and Memovics, 1944-1962 by Malcolm Cowley. Copyright O 1966 by Malcolm Cowley, copyright O 1966 hy the Estate of William Faulkner. All rights reserved. For an excerpt from Writers at Work: The Parb Review Interviews, edited by Malcolm Cowley. Copyright O 1957, 1958 by The Paris Review, Inc. Acknowledgment is also made to the following:

L. D. Brodsky For passages from Faukner: A Comprehensive G& to the Brndky Collecton, eds. Louis Daniel Brodsky and Robert W. Hamblin. Lee Morris: For passage from William Faulkner: A L$ on Paper, ed. Ann Abadie. University Press of Mississippi: For passages from Count No 'Count: Fhbbacks to William Faulkncr by Ben Wassan. Meta D. Wilde: For passages from A Loving G e n t k : The Story of W i k m Faulkner and Meta Carpenter by Meta Carpenter Wilde and Orin Borsten, New York: Simon and Schuster, 1976. Library of Congress Cataloging-in-Publicadon Data Blocner, Joseph Leo, 1923Faulkner: a biography I Joseph Blotner. p. cm. Originally published: New York : Random House, 1974. Includes bibliographical references (p. ) and index. ISBN 1-57806-732-4 (pbk. : alk. paper) I. Faulkner, Williarn, 1897-1962. 2. NoveIists, American-20th PS3511.A86Z63 2005 813'.52dc22 British Library Cataloging-in-Publication Data available

century-Biography. I. Title. 2004057235

For Nancy Wright Blotner, 1956-2004

This page intentionally left blank

Fore word

THIS book was written to do two things: to provide a condensation of the

two-volume Faulkner: A Biography so as to make its essence available to a wider audience, and to bring that account up to date by incorporating material from the enormous outpouring since then of scholarship, criticism, and other writings, including posthumously published Faulkner works. For a fuller account of various aspects of William Faulkner's life and work, the reader is referred to the two-volume version of 1974~ and to two other books: Uncollected Stories of William Faulkner, primarily for the stories but also for the notes, which treat in detail the changes in the various versions, and Selected Letters of William Faulkner, which supplies the full texts of some letters quoted in part here.2 The notes to this book provide references to all material quoted from published sources and to all interviews conducted since 1974. For the names and dates of earlier interviews that were also used in the twovolume edition, scholars and other interested readers are referred to that edition, where all such data are provided in full and may be located chronologically in both the text and the notes. This edition has afforded the opportunity to correct earlier errors, and where it differs, should be regarded as presenting the best information now available. It is not just different from its predecessor of a decade ago; it is to some extent a new book. Almost all of it has been rewritten, and though it, too, generally follows chronological order, it does so less rigorously. In the intervening years four works by Faulkner have appeared: The Marionettes, Mayday, Sanctuary: The Original Text,3 and Helen: A Courtship and Mississippi Poems, all in carefully edited scholarly editions. There have been a number of memoirs of varying lengths and forms. Jill Faulkner provided new insights into her father's personality and art in her part of the television documentary film William Faulkner: A Life on Paper. A journal kept by Murry Falkner, his father, came to light. His



stepson, Malcolm A. Franklin, published Bitterweeds: Life at Rowan Oak with William Faulkner, and his niece, Dean Faulkner Wells, wrote The Ghosts of Rowan Oak: William Faulkner's Ghost Stories for Children," and completed a biography of her father, Dean Faulkner, as her M.A. thesis-which changed my view of him, based though it had been on interviews with a number of friends and relatives. Joan Williams published an essay on her relationship with Faulkner, and Susan Snell completed a full and careful doctoral dissertation in the form of a biography of Phi1 Stone. Meta Carpenter Wilde, who had declined to be interviewed when I was doing the research for Faulkner, wrote, with Orin Borsten, A Loving Gentleman, and has kindly permitted me to quote from it. New collections of Faulkner letters became available in the Tulane University Library and the New York Public Library. Three new catalogues of the contents of rich Faulkner collections appeared. Two complete bibliographies of Faulkner criticism were published, as well as many books of criticism, including several on individual Faulkner novels. As I was finishing this book, I read (through the kindness of their publishers) two new studies then in proof. The annual Faulkner number of The Mississippi Quarterly continued, to be joined as a fixture in the Faulkner research field by the publication in book form of papers given a t the Faulkner Symposium held each summer at the University of Mississippi. All of these materials became available, some demanding to be used in this new book. The authors quoted are all identified in the notes, I should mention at least one new interview. I finally was able to see William Faulkner's Aunt Sue, the wife of John Wesley Thompson Falkner, Jr. She had been sick during the times when I was working on Faulkner, and on one of my later visits to Oxford, my friend Jimmy Faulkner took me to see her. So that went into this book too. T o some extent I have used Faulkner as I had hoped others would use it, and have used it, in books on William Faulkner published since 1974. There is proportionally more criticism, mine and other people's, in this book. Some of it will serve, perhaps, to balance the assessments of Faulkner works as they were made during his life, assessments often short-sighted and downright wrong, but presented here to show what his career was like as he strove to perfect his art, and make a living. As he said of his characters in his Foreword to The Mansion, so I trust I can say of his life and work, that now I know them better than I did when I wrote Faulkner. And now, twenty-five years after I first met him, I see some things differently-and, perhaps, more clearly. I have tried to avoid the limitations of one angle of vision where I could, by drawing on all the resources that went into the writing of Faulkner and the new ones I have enumerated. William Faulkner was one of those most keenly aware of the difficulty of seeing things clearly and whole. As he said of his work-that he thought he would be aware of many more discrepancies among the three volumes of the Snopes trilogy than the reader



would-so I can say of my awareness of shortcomings in this book. But I am consoled to know that others, too, have despaired of presenting what the biographer seeks and many readers demand: the very heart and kernel of their subjects' genius clearly and absolutely revealed. T w o other biographers f,elt something like this during their work on another great Southerner. "In my youthful presumptuousness," wrote Dumas Malone, "I flattered myself that sometime I would fully comprehend and encompass him. I do not claim that I have yet done so, and I do not believe that I or any other single person can." H e was talking about Jefferson. Twenty years later Merrill Peterson wrote, "Of all his great contemporaries Jefferson is perhaps the least self-revealing and the hardest to sound to the depths of being. It is a mortifying confession, but he remains for me, finally, an impenetrable man."6 I think that this is likely to be the case for most biographers when they approach the lives and works of transcendent geniuses. But they continue to try. I hope that this book will be useful to the general reader and to the specialist. It is offered for the purpose of throwing more light on that life and that work, on that man of whom, I think, many others would also say, as I did in the Foreword to the two-volume Faulkner: I cannot hope to look upon his like again. Joseph Blotner

This page intentionally left blank



I. 2.

3. 4. 5. 6. 7. 8.

9. I o. I I.


I 3.

14. I 5. 16. 17. I 8. I g. to. 2 I. 22.


September I 8g7-September I 902 September 1902-August 1905 September 1905-September I 906 September I 906Spring I 9 I I Autumn 191I-Summer 1914 Summer 1914-March 1918 April-December 19I 8 December I 9 I 8-September 1919 September 1919-June 1920 June-November I 920 Autumn 1920-Autumn 192I Autumn 1921 December 192 I-November 1924 Autumn xp4-January 1925 January-April 192S April-June 1925 June-July 1925 July-October 1925 October-December I 92 5 December 1925-February 1926 February-June 1926 June-October 1926 October 1926-June 1927



June 1927-Winter 1928 Winter-September I 92 8 September-December 1928 December 1928-June 1929 June 19zg-March 1930 April 19jo-January 193I January-October 1931 October-December r 93 I December 193I-May 1932 May-October 1932 October 1932-August 1933 September ~ ~ ~ ~ - F e b r uI 934 ary February-October I 934 September march 1935 March-November 1935 November I 935-January I 936 January-October I 93 6 October 1936-August 1937 August 1937-February I 938 March-December 1938 January 1 9 p M a r c h 1940 March 1940-January 1941 January I 94 I-January 1942 January-July I 942 July 194z-August 1943 August I w~-December '94.4 December I g44-September I 945 September I 945-April I 947 April 1947-February 1948 February-December 1948 December I g48-January I 950 January-November I 950 November-December 1950 January-September 195I September I 95 I -May I 95 2 May 1952-January 1953 January-November 1953 December I 953-April I 954

Contents May ~ 4 - J u l y1955 July-October 1955 October 195pFebruary 1957 February-May 1957 June 1~~7-November 1958 November 1958-June 1959 June I 9S9-October 1960 October I 960-October I g6 r October I 96 I -May 1962 May-July 1962

Notes Cbronology Geneatogy Acknowledgments Index

This page intentionally left blank

FAULKNER A Biography

This page intentionally left blank


I was not only the oldest but a boy, the third generation of oldest son from Grandfather's father.


-"Sepulture South: Gaslight," US WF (45 I )

HE was a colicky baby. In the heat of the insect-loud September and October darkness he would keep his mother awake almost every night. She would rock him steadily, the tiny woman in her kitchen chair. According to family lore, it was a straight chair, and with each forward motion the front legs would strike the floor with a sharp report that echoed through the open windows. She and her husband had lived in New Albany for almost a year now, but they did not know many people. They were standoffish, thought some of the neighbors, and after hearing the sound again and again, one said, "Those Falkners sure are the queerest folks. They chop kindlin' all night on the kitchen floor."l For the whole first year of his life the baby would wake with the colic, and his small, strong mother would hold him in her arms and rock him. It was as if auguries already hovered around the cradle: sensitivity, pain, love, and clannishness. Maud Falkner had gone into labor on Saturday, the twenty-fifth. Her mother, Lelia Butler, had come from Oxford, thirty-five miles to the west, to be with her. At eleven o'clock that night the doctor emerged from the bedroom to tell Murry Falkner that he had a son. John Wesley Thompson Falkner and his wife, Sallie Murry, lost no time journeying from Oxford to see their first grandchild. With Maud's consent, Murry asked his father to choose a name for the baby. Theirs was a family that favored traditional names, and J. W. T. Falkner thought immediately of his own father, Colonel William Clark Falkner, dead now nearly eight years. "I'd like to name him for Father," said "The Young Colonel" to his son, "but Father hated 'Clark.' " He thought a minute. "Here's what we'll do. We'll call him William, but we'll use your middle name." So when the Methodist minister christened the baby, he named him William Cuthbert Falkner.

In spite of the colic, he thrived enough in three months for his mother to take him to Oxford. Like most Southern roads, north Mississippi's were wretched in the year 1897, and the best way to make the short journey was not in an uncomfortable buggy but by train. One rode the St. LouisSan Francisco Railroad thirty-five miles northwest to Holly Springs and changed there to the Illinois Central for the remaining thirty miles south to Oxford. During that visit Maud dressed the infant in layers of elaborate white hand-stitched clothes and took him to the Sanders & Sweeny photographic studio. There Mr. Sweeny made a portrait of him in her arms. A small child with very Iittle hair, hc gazed into the camera lens wide-eyed and solemn. His eyes were so dark a brown they were almost black, like those of his mother and his great-grandfather, "The Old Colonel." Dressed a11 in white, eyes hidden as she gazed upon her baby, Maud wore, draped over her head, a mantle that fell in soft folds about her neck and down over her shoulders: a perfect madonna and child. Maud FaIkner would see to it that there was a photographic record of her family. Seven and a half months later, grasping a stick of peppermint candy, her baby smiled over the back of a wicker chair. Again the eyes were wide, and this time the camera caught another distinctive feature: the fold of skin that started over the inner portion of the upper eyelid and curved down to cover the outer edge. T h e next year's portrait, when he was two, posed him on the arm of a rattan chair, where he balanced himself casually and smiled an elfin smile. Although the hair was wispy blond and the little-boy features now gave promise of the generous Falkner nose, his looks favored Maud Falkner. T h e mouth was small and thin, and the eyes were bright and hooded like his mother's. By the time of this portrait his life had changed, for now his family had moved and grown.

THOMPSON FALKNER had been the first of the family to go to JOHNWESLEY college. Entering the University of Mississippi in Oxford after its reopening at the end of the war, he had gone on to gain admission to the Mississippi bar in 1869. In September of that same year the tall, dark-eyed twenty-one-year-old lawyer had married sprightly Sallie Murry. She was one month shy of eighteen. T h e following August their first child, Murry Cuthbert, was born. H e was followed a little more than a year later by a sister, Mary Holland, and nearly five years after her b y a brother, J. W. T. Falkner, Jr. Then, in 1885, the family moved to Oxford. Each of the Young Colonel's children was offered his educational opportunity. But with his first-born, it did not take. At the age of seventeen Murry had been sent to the university, but his passion was the Gulf & Ship Island Railroad. As the Ripley Railroad Company, it had been incorporated in I 857, but little was done to begin construction, and then the war made that impossibIe. In its aftermath, when the beginnings of recovery lent impetus t o new ventures, the state legislature chartered a new Ripley Railroyd Company. One of the thirty-six incorporators that spring of 187I was Colonel

September z8974eptember 1902


William C. Falkner. Encouraged by the prospect of state payments of $4,000 per mile of track, the investors envisioned a railroad that would stretch twenty-one miles north from Ripley to the Tennessee line and then four miles further to Middleton, where it would connect with the Memphis & Charleston. This time the project went forward. Four days before the state deadline, one of the road's two funnel-stacked wood-burning engines pulled into Ripley with its whistle shrieking triumphantly. The road was affectionately called "The Doodlebug line" because its small twenty-ton engines ran on narrow-gauge track. The size of the track and the fact that not all of its twenty-five miles were within the state delayed the payment of the state bounty. It was difficult to make ends meet, and within two years the bonds went into default. It was not until a dozen years later, in 1886, that the railroad began to show any signs of renewed promise. This time Colonel Falkner gained control of the company and used convict labor to push it south toward the neighboring county seats of New Albany and Pontotoc. Characteristically, he antagonized many as he moved ahead with vigor and vision toward his dream of a railroad that would link the small town of Ripley with Chicago and the Gulf of Mexico. The plans were already set to transform the Gulf & Ship Island into the grander Gulf & Chicago Railroad. By early May of 1888 a passenger could board the train in Middleton, Tennessee, at 7:45 A.M. and arrive in New Albany, nearly forty-five miles away, at I I : 10 A.M. By Independence Day the line was complete to Pontotoc. In celebration, the Colonel made a speech and his daughter, Effie, drove in the silver spike. T w o trains a day would run the length of the line-each way-and the Colonel could stand on the platform at the other end of the line and hear the conductor sing out, "All aboard for Walnut, Tiplersville, Falkner, Ripley, Blue Mountain, Guyton, Cotton Plant, New Albany, Ingomar, Cherry Creek, and Pontotoc!" And some of the names: Falkner, Guyton, Ingomar-from his family, from that of a friend, from his book The White Rose of Memphis-must have sounded particularly sweet to his ear. Fifty years later his great-grandson would say, "The people could call the towns whatever they wanted, but, by God, he would name the depot^."^ Now a passenger could make the sixty-threemile journey from Middleton to Pontotoc in five hours and five minutes. Call it the Doodlebug line who would, the Colonel had built his railroad. Murry Falkner would look at it with longing each time he returned home from the university. Vacations would find him on the line in whatever capacity he could manage. As one of his sons would put it, "the railroad was his first and lasting love. . . . They would send him to Ole Miss and the next thing they would know he would be back on the railroad. After two years of trying to keep him in classes they gave up."3 He not only loved the work, he had a talent for it too. Murry Falkner rose through the ranks. Beginning in I 888 he had shoveled coal. H e worked his way up to the peaked cap and gauntlets of an

engineer, and by September 1890he was a conductor on one of the trains, transferred to Pontotoc, where the railroad served that town of 535 souls. As a youth he had dreamed of the life of a cowboy, the kind lived briefly by the black sheep of the family, his great-uncle Henry, the Colonel's eldest child by his second wife. But now he had found his true vocation. That did not mean, though, that his life was serene. He was a robust man, like his father, just a bit under six feet and close to I 80 pounds. His eyes were blue rather than brown, but he too was largenosed and strong-jawed. With his wavy hair and pleasant aspect, he was an attractive young man. The daughter of Dr. Fontaine found him so, and she would go out riding with him in the smart gig he kept. High-spirited Pat Fontaine disliked the clothes one of her father's patients had made for her to pay off her bill, and Mumy Falkner was drawn into the back-biting that developed between the two women. The seamstress, Mollie Walker, had a brother named Elias who kept a grocery store but made most of his money gambling. When Pat asked Murry to tell 'Lias to make Mollie stop talking about her, the two men came to blows. Murry was the one who walked away, leaving his antagonist on the ground, but the next day, when Murry turned from his stool at Herron's drugstore counter, he was looking into the barrel of 'Lias Walker's twelve-gauge shotgun. The blast gouged a hole in his back the size of half a grapefruit. As Walker stood over him with a pistol, Falkner groaned, "Don't shoot me any more. You've already killed me." Walker said, "I want to be damned sure," and pulled the trigger. The slug knocked out teeth, damaging the jaw, and lodged against bone near the roof of Murry's mouth. J. W. T. Falkner got there as fast as he could. As his anger mounted he began to drink. When he finally found Walker hiding in the back of a hardware store, he jammed a big Navy revolver into his belly. It clicked six straight times. By then Walker had managed to draw his own pistol and fire. Then he fled, leaving Falkner to nurse a bleeding hand. "If he had hit me in the stomach, it wouldn't have hurt so much," the victim said later. Meanwhile Sallie Murry had arrived at Nelson's Boarding House to sit by the son that the doctors now despaired of. "Can I try something?" she asked them. She poured a vial of asafetida into his mouth. He gagged on the brown, oniony gum resin and began to vomit. Suddenly there was a clink in the basin. It was the bullet, and no hemorrhage followed. He had escaped a death similar to the Old Colonel's two years earlier. Sallie Murry took her angry convalescent husband home with her, and not long afterward her son followed.

THEwork on the railroad left Murry Falkner time of his own, and he spent some of it, in the fall of 1895, on a hunting trip with his father and three congenial companions. There was more to enjoy than just the pursuit of the plentiful supply of birds, squirrels, and wild turkeys. Ripley was a strong temperance town which saw little social drinking and almost none

September r 897-September 1902


in mixed company. In hunting camp father and son could indulge a mutual taste for bonded bourbon, one shared by the Old Colonel. I t was a taste they could not always control, one which sometimes took the father to Memphis, where his wife would commit him to the therapy of the Keeley cure. T h e same treatment lay ahead for the son, though neither he nor his bride-to-be could have known it when Murry Falkner was courting Maud Butler in the spring of I 896. They slipped off on Sunday evening, November 8, to be married on the quiet in the Methodist parsonage, and the next morning they left for New Albany to set up housekeeping in the frame house at the corner of Jefferson and Cleveland. T h e Oxford Eagle reported that "The young couple took their relatives and friends somewhat by surprise, but their congratulations and good wishes were nonetheless sincere. . . ."* There were no congratulations from one relative: the bride's mother. Lelia Butler expressed her disapproval by addressing her letters "Miss Maud Butler, in care of Mr. Murry Falkner." Lelia Swift Butler was an Arkansas girl whose father-in-law, Captain Charles G. Butler, was the surveyor who had laid out the town of Oxford, an influential Baptist and prosperous property owner.s His son, Charles E. Butler, was at one time sheriff of Lafayette County. H e was an unfortunate man, however, who was in deep financial trouble by 1888 and not long afterward disappeared, leaving his wife penniless. Her son, Sherwood, had a wife to take care of, so Lelia Butler had to depend on relatives, shuttling from one to another, until her daughter, Maud, graduated from the Women's College in Columbus, Mississippi, and undertook to support both of them, working for a time as a secretary. It was when she returned with her mother from that job in Texarkana that a visit to a friend, Holland Falkner, set in motion Murry's courtship. Lelia Butler resented "Buddy" Falkner's intrusion into the close relationship she and her daughter had shared. Though he was a straightforward young man, he was often gruff and inclined to silence. But more important, he had inherited the family vice of heavy drinking. (His sister-in-law would say, "Buddy did drink a lot, but he was a fine person.") Lelia Butler finally managed to deal with her feelings, perhaps pressed by necessity, to the extent that she was there under her daugher's roof when Willie was born and would be there often in later years. Murry Falkner had every reason to be satisfied with the Gulf & Chicago. A t New Albany, a town of 548 inhabitants, he had served as general passenger agent. In November 1898 he was appointed auditor and treasurer and placed in charge of the Traffic and Freight Claim Departments. That December, or shortly thereafter, Murry moved his family to Ripley, where he would be discharging his new responsibilities. There, in the seat of Tippah County, where the Old Colonel had left the strong impress of his powerful personality, they took up residence in a house on Quality Ridge, two doors from Murry's grandparents, Dr. ~ o h hYoung Murry and his

wife. In early May, Lelia Butler arrived, and on June 26 her daughter presented Murry Falkner with another son. They named him Murry C. Falkner, Jr., even though the middle initial did not stand for Cuthbert but for Charles, after his grandmother's half brother, Dr. Charlie Murry, the county health officer. The baby's father nicknamed him Jack. He had his brother's coloring, and though he did not suffer from colic, he was puny and had to be coaxed to eat. That job was taken on by Lelia Butler, whom Willie called Damuddy. The elder Falkners made their ritual visit, returning to Ripley in October, the Eagle reported, because of "the illness of their little grandson, Willie Falkner."B The child recovered quickly, however, and they were soon able to return to Oxford, where the Young Colonel's legal practice was flourishing, especially in criminal law. Though his investments had grown more extensive and diversified, he continued to serve as president of his father's railroad based fifty miles and two counties away. An outsider, a blustery man, and an obvious drinker, he had met some resentment in Oxford, a town with strong temperance sentiment. More than that, he could not trace his line much beyond his father, who was "that man from Ripley" to some Oxonians. But he had distinguished himself at the university and at the bar. With a successful political career already under way, he was a powerful man in the community. The strong ties of kinship were reinforced by frequent visits. Before Jack Falkner was a year old, his parents took him and his brother to Oxford to visit their grandparents in "The Big Place," the handsome home the Young Colonel had built for his beloved Sallie Murry. Back in Ripley, they saw the Murrys almost daily. The Old Colonel's oldest daughter by his second marriage, Willie Medora, still lived in Ripley with her husband, Dr. Nat Carter, and her daughters, Natalie and Vance. Young William Falkner even went by himself once to spend the night there, or part of it. "I was suddenly taken with one of those spells of loneliness and nameless sorrow that children suffer," he would recall, "for what or because of what they do not know. And Vannye and Natalie brought me home, with a kerosene lamp. I remember how Vannye's hair looked in the light-like honey. Vannye was impersonal; quite aloof: she was holding the lamp. Natalie was quick and dark. She was touching me. She must have carried me."7 IF J. W. T. Falkner was flourishing in the new century, so was his eldest son, though somewhat more modestly. Murry had bought into the Ripley Drug Company, and he owned a farm west of town. T w o of his passions were horses and bird dogs. Now he was raising his own dogs and uaveling to Tennessee to watch the field trials determine the national champion. His home was busier than ever, and early summer of 1901 saw the return of Lelia Butler. On September q,one day before Willie Falkner's fourrh birthday, his brother John Wesley Thompson Falkner 111 was born.

September z8974eptember



They would call him Johncy, and he would prove the most robust infant of all Maud Falkner's children. But these were years when infant mortality was high in a region where news of approaching yellow fever could nearly empty a town or invoke a shotgun quarantine to prevent anyone frow entering it. Less than a week after Johncy's birth, Sallie Murry Falkner was back in Ripley, for Willie was seriously ill with scarlet fever. Before the crisis had passed they nearly lost him, and his brother Jack as well. It was two weeks before their grandmother returned to Oxford, after which Murry Falkner hired a trained nurse to care for them. The Murrys had of course done their part in helping, and now shared the general relief. Dr. John Young Murry was not usually a demonstrative man. A Confederate veteran and one of the chief men of Ripley, he was a figure of real authority. His eldest grandson would later say that the old man spoke Gaelic and wore the kilt at times and even possessed a claymore. And if he felt like it, he knitted, as was perfectly proper for men of the highlands. He was kind and gentle to the children, and when the Young Colonel gave Willie a Shetland pony to celebrate his recovery, Dr. Murry had Mr. Cheek make a special saddle in his shop down by the depot. The Murrys were faithful churchgoers, and their observances at home always included grace before meals. It may have been in the aftermath of his recovery that Willie insisted on saying the blessing. It was one he knew by heart. He said: "Now I lay me down to sleep; I pray the Lord my soul to keep. If I should die before I wake, I pray the Lord my soul to take." Before they could say their amens he spoke again. "W. C. Falkner," he concluded. Later Granny said to her husband, "He sent his petition up signed."B Murry Falkner's relief that fall may well have been mixed with anxiety on another score. There had been reports just before the Old Colonel's death in 1889 that he had been planning to sell the railroad. But the Young Colonel had continued to run it for the benefit of all the Old Colonel's beneficiaries. It had been a profitable venture, but now, after a dozen years, his other interests were making increasing demands. His reputation continued to grow. "If you want to kill somebody," said courthouse regulars, "kill him Saturday night, call Johnnie on Sunday, and he'll get you off." A state senator and trustee of the University of Mississippi, he also owned a farm and extensive real estate and was now busy helping to organize a telephone company. But he had personal worries, serious ones. Sallie Murry Falkner was suffering from poor health. Her complaint would at first be diagnosed as stomach catarrh, but the treatments afforded her little relief.

J. W. T. Falkner might weli have grown weary of the responsibility of running the railroad but felt unwilling to turn it over to Murry, who was still conscientiously working for it in Ripley. Or he may have wanted his eldest son in Oxford to help him. His other son, John junior (whom the family called "John, honey"), would follow in his father's footsteps to the University of Mississippi Law School, and the Young Colonel may have envisioned a family enterprise. Whatever the reason, he told Murry that he was selling the railroad and that he wanted him to move to Oxford. Johncy Falkner would later say that his father's response was to ride thirty miles northeast of Ripley to Corinth, the seat of Alcorn County, to see a banker he knew. When the man heard there was a railroad for sale he laughed, thinking it was a jokethe idea that anyone would sell a profitable business like a railroad. Quicktempered Murry Falkner was offended, Johncy said, and stalked out, leaving behind his best chance to save the only job he would ever love. His father had promised to set him up in business in Oxford, but he was not cut out to be a merchant. He was an inarticulate man who was not very adept in personal relationships. None of his virtues-courage, hard work at his chosen profession, honesty, punctuality-could serve him in this crisis. This was probably one of the times when he longed for that life that had appealed to him since boyhood. He owned well-thumbed copies of Cooper's The Pioneers and The Pathfinder, of Peter B. Kyne's The Pride of Palomar. He could see himself as a cowboy riding the range, but he could not support a wife and three children that way. Somehow he would have to find the money to move west and raise cattle himself. At this point Maud Falkner put her small foot down firmly. She would not allow him to uproot his family for an uncertain life in the West. Murry Falkner acquiesced to what must have seemed pressure from every side. But he never forgave his strong-minded wife for denying him the chance, when the career he loved was taken away, to try one that had always fascinated him. On September 2 2, r 902, the Falkners left Ripley. Symbolically, the three little boys left with their mother, riding the line their father had served to New Albany, where Willie had first seen the light of day. From there they rode the line founded by another Confederate soldier, General Nathan Bedford Forrest, to Holly Springs, and then completed their two-day journey on the cars of the Illinois Central into Oxford. Murry Falkner brought the household goods over the primitive roads by wagon. His family was in Oxford for Willie's fifth birthday. None of the turmoil or sense of dislocation came through in the sprightly item in the Oxford Eagle: "Mr. Murry Falkner and wife and their interesting family have removed from Ripley to Oxford and occupy the residence formerly occupied by Colonel J. W. T. Falkner."@


There is a ridge; you drive beyond Seminary Hill and in time you come upon it: a mild unhurried farm road presently mounting to cross the ridge and on to join the main highway leading from Jeffersonto the world. And now, looking back and down, you see all Yoknapatawpha. . .


WHENthey arrived in Oxford, Jack Falkner was stunned. "We descended from the coach, and Bill and I were speechless with wonder; never had we seen so many people, so many horses and carriages, and so much movement everywhere. And the lights-arc lights! The first we had ever seen. As we drove to Grandfather's house by way of the town square we noticed the fine board sidewalks which extended the whole way. More than that, people were walking along them and it was already past nine o'clock at night. W e could hardly wait to see these wonderful sights by daylight."' Exploring the square bv daylight, these new residents of Lafayette County began quickly to acquire a sense of place. This was a county seat of over I ,800 inhabitants. Oxford's courthouse and square were far more impressive than Ripley's. The four-faced clock under the large dome looked out to North Street and South Street, to the large, comfortable white clapboard houses, some of them twisted into the most fashionable Victorian shapes, with cupolas and scrollwork and lightning rods. Others were simple and straight, and for this part of the country, quite old. The Isom place had been built in 1835, with slave and Indian labor, for Dr. T. D. Isom, one of the earliest settlers, dead now only four months. The Wendel house on Depot Street, just off the square, had been built in I 848 on land bought from Ho-Kah, a Chickasaw who held her patent from the U.S. government. Three-quarters of a mile south was the Bailey place, shady and wooded, a haven for small animals and a favorite spot of picnickers

and game-playing children. The sturdy and symmetrical two-story plantation-style home was ennobled by a Greek portico and four wooden columns, with a second-story balcony set between them. Built in 1848 by an English architect for Robert B. Shegog, it was similar to three or four others in the city and county. Only a few houses rose to the threestory eminence of the home J. W. T. Falkner had built for Sallie Murry. A little over a half-mile west of the square, the trains of the Illinois Central would signal their stops at the depot with distinctive whistles. Just across the railroad tracks, a mile west of the courthouse, lay the campus of the University of Mississippi (familiarly known as Ole Miss), with its scattering of Greek Revival and Georgian buildings, set among magnolias, dogwoods, redbud, and tall shade trees on a square mile of elevated rolling land. Beyond Oxford and the university lay the county. Lafayette County was almost square, roughly twenty-five miles on each side. Slightly off center to the west was the city, the railroad tracks running between it and the university and angling off a bit to the southwest. Meandering across the northern border was the dark, slow-moving Tallahatchie River, with its thickets and swamps, black bottom land and stands of trees. Flowing into the river in the northwest corner of the county was Toby Tubby Creek, named for the old Chickasaw chief. The Tallahatchie formed the northernmost of three irregular, roughly parallel bands. The center one was the road linking Oxford with Pontotoc on the east and Batesville in Panola County on the west. The southernmost band, about eight miles south of oxford, was the Yocona River (pronounced Yocknee), much smaller than the Tallahatchie, and bearing, on old maps, the Chickasaw name Yockeney-Patafa. In Tippah, the Falkner boys had lived in a county that was less than one-third Negro. In Lafayette, nearly ro,ooo of the county's zz,ooo inhabitants were black. Directly or indirectly, the livelihood of all of them depended upon cotton. ~ e r e ' t h efields did not stretch away, vast and flat to the horizon, as they did in the Delta. There were some good-sized plantations but there were also small patches, slanting down to a ravine or stuck precariously on the side of a hill. But cotton was an unrotated crop which badly taxed the land. And though the creek bottoms were largely heavy forest, erosion had left gulches and bare hills noted in reports by cavalry troopers as far back as the war. Though for the fortunate, there would be shopping trips to Memphis, most Oxford residents patronized the merchants on the square, who would wait for the Saturday crowds. Drawn up around the courthouse, reins hitched to the iron chain looped to the wooden posts, wagons would be piled high with watermelons, tomatoes, corn, and other p~oducein season. While a woman shopped at the dry-goods store or a drugstore, her husband could poke around the hardware stores and then idle away some time with friends leaning against the courthouse. If he wanted a drink, he stepped into a secluded spot to share with a friend a bottle of

September 1902-August 1905


powerful colorless whiskey made from local corn. A Negro farm hand or sawmill worker might head for Freedman Town-the seven blocks adjoining the railroad tracks in the town's northwest quadrant. There he could find convivial companionship and even the not uncommon violence that would attract the attention, finally, of the sheriff. By the Saturday after their arrival, the Falkners had begun to settle into their new house, though people still called it "the old Johnny Brown place." It was on Second South Street, one block west and six blocks south of the courthouse on a lot that occupied the whole block, 400 feet wide and stretching r,ooo feet to where a wood began. The back half, divided from the front by the same kind of crisscross panel fence which enclosed the whole property, provided pasture and a barn. Set well back from the street was the house, a big one with a fireplace in every room but the kitchen. It was rather ornate, with latticework at the bottom of the porch that stretched across the front, and with elaborate trim where the porch supports met the roof. T h e extra-large windows were flanked by tall shutters. The family needed the added space the house provided, for Lelia Butler had moved in to stay. Her piety continued unabated, and it may have contributed to her son-in-law's abjuring profanity on Sunday and refusing to touch a playing card on that day, even to build a card house for the children. Damuddy had brought her easel with her, a reminder, perhaps, of the scholarship she had won in 1890 to study sculpture in Rome, a chance declined because, she said, she had to take care of her daughter. She spent a good deal of time at the easel, and once she carved a nineinch-high doll and dressed it in a blue policeman's outfit. Willie named it Patrick O'Leary and played with it in the roomy attic on rainy days. Maud Falkner needed even more help than her mother could provide, however, in taking care of her three active sons. The help came in a form as diminutive as her own. Caroline Barr had been a house servant of the Young Colonel before going to work for Murry Falkner. She had traveled to Oxford with the family and moved into a cabin in the backyard. She was a neat black woman weighing less than a hundred pounds. Born into slavery sometime around 1840, she had been freed at sixteen. Though she could not read or write, she had a fund of stories about old times before the war, and the days afterward too, when the riders of the Ku Klux Klan appeared claiming they were dead Confederates momentarily escaping the flames of hell t o ride the night. Her own children raised and grown, she became a second mother to Willie, Jack, and Johncy. They loved her stories and they loved her. In her starched dress, ironed apron, and immaculate headcloth, she was second in authority over the children to Miss Maud. She addressed the head of the house as "Mist' Murry" and his parents as "Miss Sallie" and "Kunnel." She called young William Falkner "Mimmie," adopting Johncy's version of his brother's name. T o the children she was Mammy Callie; to some of her friends,

Callie Watermelon. She had a wide circle of friends and acquaintances of both races in Oxford. In the Falkner home, she was soon a fixture in her rocking chair, a member of the intimate circle around the parlor fireplace. T h e Falkner boys now saw much of their aunt Holland. A trim woman who stood five feet two, she was an accomplished rider, completely fearless, and still the best friend of Maud Butler Falkner. T o Willie and her other nephews she was Auntee (Aun-tee, with the "a" as in "father" and the accent on the second syllable), and they returned the fierce loyalty she gave. Her life was more precarious than they could know, for though her husband, Dr. James Porter Wilkins, seemed secure as county health officer, the early signs of consumption had already appeared. Their daughter, Sallie Murry Wilkins, was not only cousin to the Falkner boys, she was one of their best friends. Murry Falkner would say to his sister, "Huldy, I'll give you any two of m y boys for your girl." She was with them almost as ofteh as if she had been a member of their household. For the children, the firmament of adult authority included-now more than ever-J. W . T. and Sallie Murry Falkner. H e was the classic figure of the Southern Gentleman, wearing a large Panama hat and dressing all in white in the hot season. H e would draw large cigars from the vest adorned with a heavy gold watch chain, and he swung a sturdy goldheaded stick as he walked. Sallie Murry was still ailing, but there was nothing of the pallid invalid about her. Like her independent brother, Dr. Will Murry, she was frank and outspoken, but she presided over The Big Place with grace and charm, entertaining often for her church groups, the book club, and the United Daughters of the Confederacy. The Young Colonel was busier than ever. A city alderman, university trustee, and state senator, he would announce in the spring of 1903 for another term in the Senate. It was turning into a prosperous year for Mississippi, and perhaps in anticipation of an even heavier practice, the ld firm of Falkner and Shands had taken in a t ~ e n t ~ - s e v e n - ~ e a r - olawyer named Lee Maurice Russell. His home place was Dallas, a hamlet in the red clay hills of the county's southeastern corner. H e had grown up as the son of a poor farmer, but his fierce ambition had pushed him along the rutted roads to the shabby schoolhouses and finally to the university. There he had been the butt of cruelty from the sons of the well-to-do, particularly fraternity boys. Now he was practicing law and cultivating a following among the inarticulate farmers, who saw him as one of their own. When the election was held in August, however, these voters threw their strength, not to Russell's employer, but to G . R. Hightower. In a portent of things to come, a movement some would call the revolt of the rednecks, Hightower won, and J. W. T. Falkner ran third and last It was a mortifying defeat, and he would never again run for any office beyond a local one, but he was at no loss for other activities. H e was one of the incorporators of the Oxford Oil Mill Company. H e bought a

transfer line and renamed it the Falkner Transfer Company. That October he bought the Opera House. John Falkner, Jr., and Lee Russell would manage the Opera House, and Murry Falkner would run the transfer company and part of the oil mill business too. Like his father, John junior enjoyed politics, and he would become increasingly involved in state affairs. T h e Falkner family's activities were widening in scope: law, farming, real estate, and business. I t was a good time for the children. They were growing through a certain kind of nineteenth-century American childhood, one of large families and ample houses, of simplicity yet plenty in all the important things. I t was a small-town childhood where, apart from church and school activities, children pretty much made their own diversions. But their lives were touched by the world outside through the offerings of the Opera House. Each year Ford's Minstrels played to a capacity audience. There was the edification and entertainment of Ten Nights in a Barroorn, with such other popular standbys as Peck's Bad Boy and East Lynne. There were even occasional trips to go to Memphis shows. William Falkner loved seeing Ben HUT there "because it had live horses in it and a camel and I'd never seen a camel b e f ~ r e . " ~ It was still the horse-drawn age in Oxford, and Billy-as he was now called-and Jack had their own ponies. Mammy Callie would take the children out into the woods, where she would teach them how to recognize the different birds. In the spring she would allow them to climb trees-"bird nesting" to find eggs to add to their growing collection. On rainy days the Falkner boys might go to The Big Place to play with Sallie Murry. She and Auntee had moved into the massive white clapboard house on South Street after the end of James Wilkins' struggle with tuberculosis, and by now Auntee had begun gradually to take over the running of the household from her ailing mother. She might send the four children up to play in the fully floored attic where they could even roller-skate if they wanted to. In the linen closet on the second floor they used a huge cedar chest to play ship, with Billy as the Captain, Sallie Murry as the Wife, Jack as the sailor, and Johncy, the hapless youngest, as the Baby with a bottle full of water. Sometimes Sallie ~ u r r $ s solitary companion would be Billy. H e would play his games of the imagination with Patrick O'Leary while Sallie Murry would play hers with her dolls. Sometimes a new friend would bring her dolls, and they would have to themselves all of the big screened-in porch that spanned the front and one side of the house. Her name was Lida Estelle Oldham, and her family had moved to Oxford that fall of 1903 from Kosciusko, ninety miles due south in the center of the state. The Oldhams were different from most of their neighbors, not just because they were newcomers, but because they were Republicans. They had distinguished connections on both sides of the family: the legendary Sam Houston, a Confederate general, an Episcopal bishop, and a congress-

man. But even though the Radical Republican rule was almost thirty years past, memories were long, and there were few Republicans who would be spared the hostility of most of their fellow Mississippians. But the Oldhams were an addition to Oxford. Lem Oldham, a law graduate of the University of Mississippi, was a well-turned-out if somewhat pompous man, and his wife, Lida, was an accomplished woman. She had studied piano at the Cincinnati Conservatory and was teaching Estelle and her little sister, Melvina victoria-"~ochie"-to play too. She entertained often and graciously, aided principally by her cook, Cynthia, who was freed of other tasks by Magnolia, who looked after the children. Magnolia would curl Estelle's long hair by twirling it around a broom handle, keeping her still by telling her to look out the parlor window to see whar was going on in South Street. One day her seven-year-old charge saw a family procession go by-the Falkners on their way to The Big Place. T h e little girl pointed to the boy in the lead, the oldest one, on a Shetland pony. "'Nolia," she said, "see that little boy? I'm going to marry him when I grow up." 'Nolia grunted and kept on twirling the soft hair. "Folks what say they goin' to get married while they little," she said, "is sho to grow-up t o be ol' maids." Estelle said nothing, carefully watching the procession move out of sight. For the elder Falkners the visits to T h e Big Place were depressing, for Sallie Murry's pain and weakness were now obvious, as was her husband's growing deafness. But both Murry and Maud worked hard, and any pleasure they had must have seemed hard-won. It came in varied forms. Although she had been raised a Baptist, she had had her own children baptized in her husband's Methodist Church, where they faithfully attended Sunday School. Maud Falkner enjoyed the annual Camp Meeting, at which ministers from Holly Springs, Water Valley, and even as far away as Memphis labored over the souls of the faithful encamped in cottages and tents around the tabernacle in the woods. In August 1905 the Camp Meeting was crowned by thirty-five conversions. T h e zeal that produced them was reflected in a religious census two years later which revealed that "there were only r 80 unconverted persons in the community, 2/3 of this number being under the age of 1 2 year^."^ Maud took strength and pleasure from her church, but even more pleasure from her books. She read Shakespeare and Balzac, Conrad, and other fiction writers of the day, and like her mother-in-law, she greatly admired Tennyson and ~ r o w r & ~As . her children came of age she encouraged them to read, drawing upon the large library of the Young CoIoneI as well as the books she had accumulated over the years. Murry Falkner's pleasures were much different. Leaving the .railroad had been difficult enough, but his distress was compounded by the physical uprooting that followed. And then, in his new town, he had been plunged into a variety of unfamiliar enterprises. T h e first had been to superintend the grading of North Streeg Not long afterward he bought 0. I. Grady's

September 1902-August 1905


Livery Stable, and later took out an ad in the Eagle as manager of the Falkner Transfer Company. By 1905 the company was running a daily hack between Oxford and the university, and he had the added responsibility of managing the Oxford Oil Mill Company. But he had congenial company at the stable. Jack Falkner would recall, "a gang of Negroes t o attend to the horses, two white men to drive the hacks, and always two to ten cronies to sit about the comfortable stove in his office and ;ell tall tales about animals, hunting and fishing, applying themselves to the ever-present crock of good drinking whiskey. . . . l T 4 From time to time the dark side of Murry Falkner's nature would erupt into violence. Not six months after his arrival in Oxford he and Dick Oliver, the dark-haired, mustachioed, hot-tempered constable of Lafayette County's Beat One, ran afoul of each other. Words came to blows, attracting a crowd which did nothing to stop them. The grueling struggle ended with a shattering crash as Falkner knocked Oliver through the window of John's Grocery. But there was a curious aftermath. Not only did the two men become friends, but Murry Falkner assumed a kind of responsibility for Dick Oliver, helping him from time to time for the rest of his life, a responsibility Murry's eldest son would assume in his turn. A man's man in many ways, Murry Falkner preferred hunting camp to Camp Meeting, and he vastly preferred the "Club House" in the Tallahatchie bottom to the Falkner cottage near the tabernacle. He and Lex Ramey and sometimes John junior would slip off to hunt squirrels and rabbits, even an occasional deer or, more rarely, a bear. H e enjoyed taking his sons with him to follow the hounds and listen to their voices as they chased possums by night. H e took the boys to the Club House too, but on occasion his wife came along. It may have been anxiety about his drinking that took Maud into the Tallahatchie bottom on what should have been an outing for males only. What a shame, Faulkner would reflect later, that father and sons couldn't have gone there to hunt by themselves. T h e union of the small, firm-minded woman and the big, gruff, inarticulate man was a difficult one. They were bound together by the memories of their courtship, by the ten years of their marriage, by their three sons, and by the whole web of personal and community sanctions that were particularly strong in a small Southern town. But i; must have seemed now to both that there was as much to separate them. Maud read the classics and Murry read Westerns. Their working hours presented a strong contrast: the stable and the home. And there was the drinking: Murry had the family taste for it, and he must have turned to it not only for pleasure but for solace from past disappointments and present problems. Sometimes he would be unable to contain himself. H e would think about the beckoning West, about prairies and cattle, and he would storm and shout. Maud Falkner would remain silent until her husband

had stalked out or the storm had blown over. In her character she combined courage and stoicism, born in part of the years when she had to support both herself and her deserted mother. She detested whiskeywhat it did to her husband and to the family. And when the drinking got seriously out of hand, it would be she who would have to deal with it. Like her mother-in-law, she would take her husband for treatment at the Keeley Institute, fifteen miles from Memphis. Sixty years later Jack Falkner would remember those trips, which probably began when he was about seven. H e remembered them with a good deal of pleasure, for he and his two brothers would ride the train to Memphis and then enjoy the sights on the streetcar line between the city and the institute. Then, while their father was being treated, they would stay in quarters the institute provided for patients' families. As long as they promised not to leave the streetcar, they could while away the time seeing the sights. From that vantage point they caught their first view of the Mississippi. Mammy Callie could have supervised the children at home, but Maud Falkner doubtless hoped that the boys would experience these trips as object lessons. T h e sight of a drunken father could hardly have failed to make some impression, but it did not serve to keep them from drinking heavily in later life. T h e example worked in just the opposite way from what Maud Falkner intended. Mammy Callie gave love and devotion, and the children themselves were a close-knit group. What sort of parental love did they know in these crucial early years? Murry Falkner would tell his sons stories about hunting, about animals, and all three displayed the love of horses and dogs that he felt, He read the newspaper comic strips to them, and in a particularly good mood he might even stand by the piano and sing an old favorite of his, "The Glow-worm." But much of the time there would be a wall between them. At the table, vigorously eating the fried foods he loved, he would be silent until he put down his napkin. Perhaps the most loving of his boys was Jack, but looking back, even Jack realized "how little I actually came to know him, and perhaps, even less t o understand him." I t went deeper than that. "He was not an easy man to know," Jack recalled. "His capacity for affection was limited, but I'm sure that to such extent as it allowed he loved us all."5 By the time BiHy was entering adolescence the signs of conflict would be clear. What of their mother? She had her silent side too. and at times a tartness that stung. She was shy and insecure. As one of her granddaughters would put it years later, she was "often afraid of strange people and situations. She masked her vulnerability with a cold hard mannermn6Outwardly she sometimes appeared arrogant, brusque and self-assu~ed,like the Old CoIonel. She placed a sign in her kitchen printed in block crayon letters on a narrow stick of gray-green wood. I t read, "DON'T COMPLAINDON'T EXPLAIN." I t bespoke the kind of rigor that inculcated Christian

September 1902-August 1905


virtues and prompted her to tell her first grandson, "You've got a back just like the Old Colonel, but you've got to be a better man than he was." As her boys became men, Maud Falkner showed her love in ways that were perfectly clear, despite a habitual restraint, and in tragedy she would be utterly devastated. People said that her first-born was the apple of her eye, but when his achievements overshadowed those of another son, she declared herself equally proud of both. One friend said later that all the Falkner boys were too close to their mother, that they were emotionally tied to her. If this was to some extent true, it was certainly reciprocal, at least to the extent that when the boys married, their wives would have a difficult time with their mother-in-law. And many years later, when her eldest was ill, he was treated for a combination of complaints by a physician who looked for psychiatric as well as neurological symptoms. H e conjectured that his patient might not have received enough love from his mother. When he tried to open up this area, Faulkner characteristically responded only with icy silence. There was no such suspicion in Jack's mind, recalling the wav he had seen his brother look at their mother "with steady, open affection . . . a thousand times. . . ."7 It is difficult to penetrate the depths, seventy years later, of the psychic bonds between a reserved mother and an often quiet child who would become a frequently silent man. H e was the oldest, and older children traditionally are made to bear more responsibility than younger ones, at least in their early years. And it is axiomatically difficult for them to compete with babies, particularly if some aspec; of their earliest days and months is precarious, as was the case with Jack and would be the case with the fourth of the Falkner boys when he came along. If such a situation could produce anxiety or even perhaps some resentment, it could also produce a wish to earn love through different ways, both by conventional gifts and gifts of achievement. If some of these factors operated in the case of Billy Falkner, there was one pattern he would share with many men. I t was true that he would be at maturity the shortest of the Falkner boys, and this would determine in part his choices among women. But it seems significant that most of the women he loved resembled his mother in some way: in stature, in features, or in temperament.

LIKEall the other mothers in Oxford, Maud Falkner was concerned in the summer of 1905 about the wave of yellow fever that began in New Orleans and had Oxford under a shotgun quarantine b y August. But the crisis passed with the coming of cooler weather. Then she was caught up in special preparations: her first-born would begin school in September.


. . . standing at the corner when the dismissal bell rang, standing there while the kindergarten then the first-grade children streamed past . . then the second grade, standing there while the Lilliputian flow divided. . . . the rules of the school and of respectable decorum . . the empty room itself smelling of chalk and anguished cerebration and the dry inflexibility of facts. . . .



-The Town (144-145)

MAUDFALKNER had her sons' photograph taken that fall at the studio

over Leavell's Plain & Fancy Grocery. She and Mammy Callie had dressed them in their black-velvet best-jackets buttoned tight at the neck, with no shirt showing. William sat erect, looking almost plump, turned nearly full-face toward the camera. (It could scarcely have been more different from two other photos in the family album: in one he was climbing a tree; in another, standing on his head.) T h e Butler cast to his features was clearer now than ever, with the snapping black eyes, the thin mouth concealing spiky baby teeth, and the fair hair parted precisely in the middle. Bright and alert-looking, he skipped the beginners' grade, or chart class, and went right into first grade on September 25, 1905, his eighth birthday. T h e Oxford Graded School stood two blocks west of the square on Jackson Avenue, a two-story brick building that housed the chart class and seven primary grades on the first Aoor and the three-grade high school on the second. Each classroom was dominated by the teacher's desk on a small platform looking out over the double desks, each one seating two children. Heat flowed out from a wood-burning iron stove. Billy's teacher was Miss Annie Chandler, whose students Ioved her. Precocious in drawing and painting, Billy presented her with three watercolors. She gave him The Clansman: An Historical Romance of the Ka Klux Klan, by Thomas Dixon, Jr. Hers was not an easy job, in school

September ~901-September1906


or at home. She lived with her family on Pierce Avenue, a few blocks southeast of the Falkners. She and her sisters were charged with the care of their brother, Edwin, who could be seen playing in their front yard behind a high fence. The family had learned early in his childhood that Edwin y a s retarded. He would never be normai, though he lived past the age of thirty. Annie Chandler gave to her pupils the kind of love that her family gave its own perennial child. Billy was an honor-roll student, and his report card throughout the year would show no grades below Perfect or Excellent. H e worked conscientiously at reading, spelling, writing, and arithmetic, but he apparently liked drawing best. In the hack of his first-grade reader he drew a locomotive and tender in great detail and sketched abbreviated engines at the front. One Sunday when Damuddy took him to the Baptist Church he drew a whole train in one of the hymnals before she noticed what he was doing. His deportment in school was graded 80 at the end of the year, but it was not as high at home. H e enjoyed playing tricks on his brothers. Once when he and Jack lost baby teeth-each worth a dime from the tooth fairy-Billy held his in his hand for a moment over the outdoor well and then told Jack, "I dropped mine in." Jack walked over and tossed his in. Then Billv opened his palm. There was the tooth. "I didn't," he said. H e showed a'fertile imagination for childhood games and enlisting others to test them.l Entertainment came in the form of family excursions. A t about two o'clock, after an ample Sunday dinner, Murry Falkner would get out the trap and take his family for a ride in the country. On other days they might drive three miles northwest of the square and fish for catfish in muddy Davidson's Creek. When Grandfather would take Billy, Jack, Johncy, and Sallie Murrv out in the surrey, they might just drive to another part of the creek, dalled Davidson's Bottom, where the worst mischance might be a false step or a push that could result in wet stockings or muddy drawers. Neighborhood children would often join in the play in the ~alkners'big front ~ a r dThere . Damuddy might help them to buiid miniature villages. One of the children remembered the way Billy could make do like Damuddy, his imagination seizing on whatever they could find as he led the group in improvisation. Pretending was often fused with history for the Falkner boys. For years their grandfather had helped old soldiers and widows to fill out pension forms. H e was the organizer and first commander of the Lamar Camp of the Sons of Confederate Veterans, and his wife was a past president of the Albert Sidney Johnston Chapter of the United Daughters of the Confederacy. Her loyalties embroiled her in controversy. It was the boast of the University o f Mississippi that its students, "organized as the University Greys, reached the highest point of the Confederacy, forty-seven yards beyond the farthest point reached by Pickett's men at Getty~burg."~ But that spring of 1906, when the town learned that the marble monu-

ment, nearly thirty feet high, would ram: the figure of a Confederate scout on the campus instead of the square, Sallie Murry Falkner was indignant. Certainly the Grevs deserved credit, but they weren't the only soldiers from Lafayette county, and it wasn't just university money that was putting up the monument. But the planners went ahead despite objections such as hers, and the dedication became a grand occasion, celebrated with a regimental band, the veterans, and the other ladies of the Albert Sidney Johnston Chapter. Adamantlv unmollified, Sallie Murry took the most drastic step she could think i f : she resigned from the U.D.C. It must have been indignation like hers that lay behind the resolution adopted in June by the United Confederate Veterans to erect another monument in the courthouse square, but she would not live to see it, for the ailment that had been called catarrh of the stomach was clearly cancer. A private nurse and special foods could do but little to ease her suffering. Distraught as he was, J. W. T. Falkner did his best to keep up with his other obligations. One was to make plans for a September reunion of General Edward C. Walthall's brigade, whose members had fought under Forrest and particularly distinguished themsehes at L,ookout Mountain. Fully 3,000 gathered, hardly enough to consume 2,500 pounds of barbecued meat plus hundreds of pies and custards. The Young Colonel was used to this kind of hospitality, for periodically he would sponsor a reunion of W. C. Falkner's Partisan Rangers. He would put many of them up in his home, lining the upstairs halls with cots. Everyone would be pressed into service, including Leslie Oliver and the others who worked for Murry Falkner in another new business: an ice plant near the oil mill. The three small Falkner boys were fascinated to see the veterans and hear their martial reminiscences. The ample food and drink helped prompt one of the men of the Old Colonel's regiment to rise and recall campaigns fought forty years ago. He remembered the danger and the hardship, but with his own version of the rhetoric that had inspired the whole South in those long-gone days, he asserted that his service and sacrifice were a privilege of the highest order. "Now what air more noble," he asked with a flourish, "than to lie on the field of battle with your car-case filled with canyon balls?" From time to time thereafter Billy would fix Jack with an imperious glance and repeat the orator's question, at which they would both double up with laughter. It was different, though, when they would sit on Grandfather's big front porch in the gathering twilight and listen to his tales of those far-off days when he was fourteen and a blue-uniformed patrol might ride up to the house and demand all they had. He would retell the stories of ",Kunnel Falkner," as he always called his father, about the fighting in Virginia early in the war. Then, the next day, as Billy and Jack rode Fancy and Angel Face, they would be Jeb Stuart and Stonewall Jackson leading the gallant horsemen and gray-clad columns in the Shenandoah Valley. The

September 19o~September1906


tales seized upon their imaginations, especially that of the eldest, who was now beginning t o rival Mammy Callie at telling stories, some true and some invented. Some of his drawings were now keyed to such tales. And when he would be promoted to third grade, skipping the second, and Miss Laura Eades would ask him what he wanted to be when he grew up, he would answer, "I want to be a writer like m y great-granddaddy." Whenever the question was posed, his answer would be the same. A t the age of nine he had found his vocation. Jack would later say that the classroom avowal was "in accord with his character and his dreams."3 In that Deep South milieu, in a small town where the mystique of T h e Lost Cause was nurtured by the United Confederate Veterans and the United Daughters of the Confederacy, where the nearby battlefield of Shiloh and the local cemeteries were mute memorials, Billy Falkner's response was remarkable for singling out that one thread of life that was so varied and spectacular. In 1851, at the age of twenty-six, William Clark Falkner had privately published The Siege of Monterey, a poem that drew upon his equivocal record as a first lieutenant in the Mexican W a r and upon his love for his wife-to-be. Before the year was out he paid for the publication of The Spanish Heroine, a novel as amateurish as The Siege of Monterey. It was a decade and a half before he wrote at length again, a play this time, in the wake of the war's destruction, to raise funds t o help reopen the Ripley Female Academy. The Lost Diamond of I 867 had a good deal of the melodrama of the earlier works. His imagination as untrammeled as ever, he presented in the fifth of the play's eight scenes "The Battle of Manassas. Thrilling scenes on the bloody field." T h e ending followed the convention of the time in uniting the Blue and the Gray through the persons of the romantic leads. Almost fifteen years passed before he produced his greatest success, The White Rose of Memphis. Colonel Falkner paid for its serialization in the Ripley Advertiser in 1881. This time he hit the jackpot. With a Mississippi riverboat journey for a setting, Falkner's characters-costumed for a masquerade ball-took turns telling stories, but a central plot involved violence, betrayal, and true love rewarded. One critic would call it "a murder mystery plus two romances, with some absurdities and overblown rhetoric, but also some good characters and gripping scenes." T h e range of quotations, allusions, and references was surprising for a largely self-educated man. Drawing on nearly three dozen writers, he had quoted most from Shakespeare, the Bible, and Sir Walter Scott, in that order.4 I t would remain in print for nearly three decades, in thirty-five editions . ~novel, The Little Brick Church, that sold approximately 160,000 ~ o p i e sA and Rapid Ramblings in Europe, a book of travel sketches, would appear before his violent death. Later, as a grown man nearing forty, William Faulkner would not overvalue his great-grandfather's major work. The White Rose of Memphis was t o him an ardently romantic novel with "the men all brave and the

women all pure," the work of a man without humor or much sen~ibility.~ But he certainly would not undervalue the force of his personality. "The feeling in Ripley did not die out with Colonel Falkner's death and Thurmond's leaving," he said. "I can remember myself, when I was a boy in Ripley, there were some people who would pass on the other side of the sireet to avoid speaking-that sort of thing."' Though the Old Colonel had died eight years before Billy Falkner was born, he felt he knew w h y this animus continued: that &is ambitious and arrogant ancestor had provoked one-time partner Richard J. Thurmond and goaded him into murder. Still, the old man seized on his imagination through an almost m ~ t h i cquality. "People at Ripley talk of him as if he were still alive, up in ;he hills some place, and might come in at any time," he said. "There's nothing left in the old place, the house is gone and the plantation boundaries, nothing left of his work but a statue. But he rode through that country like a living force. I like it better that way."8 Ten years later he felt it more strongly. "My great-grandfather, whose name I bear, was a considerable figure in his time and provincial milieu," he told one correspondent; "we have a citation in James Longstreet's longhand as his corps commander after 2nd Manassas. H e built the first railroad in our county, wrote a few books, made grand European tour of his time, died in a d;el and the county raised a marble effigy which still stands in Tippah C ~ u n t y . "N~o w Faulkner was enlarging the legend with the duel and the statue erected by a grateful citizenry.

IT is hard to know with any certainty the total picture Faulkner had in his early years of this ancestor who loomed so over the whole family. Records indicate that one set of his forebears originally settled in Granville County, North Carolina, around 1750, and that they came from Maryland. o n e genealogical historian has written that "there is the strong possibility that the immigrant ancestors were John and Elizabeth Faulkner who arrived in Maryland in January of 1665 on the ship Agreement out of Bristol." T h e descendants would variously identify their lineage as Scottish, Ulster Irish, and French Huguenot. Although the 1790 census spelled the name Faulkner, in other records it appeared as Falkner, Folkner, Fortner, Forkner, and probably Falconer. On June I , I 8 I 6, William Joseph Faulkner married Caroline Word in Surry County, North Carolina. She was the daughter of Thomas Adam Word, whose forebears were thought to have come from Wales around 1652. H e was a prominent surveyor, the high sheriff of Surry County about 1800, and head of one of the county's most cultivated families. (His son, Thomas Jefferson Word, would become a Mississippi congressman.) In I 8 I 7 a son, Thomas Anderson, was born to Caroline and Joseph Faulkner, as he was called.1° During the next several years the family moved to Virginia and then decided to try Tennessee. On the way they had to stop in Knox County, Tennessee, on July 6, 1825, for the arrival of their fourth child, William

September ~90jSeptember1906


Clark Faulkner. They stayed there for about ten years, which saw the birth of two more boys. Later in the decade, sometime before 1839, they picked up again and traveled through Tennessee, southern Kentucky, and Illinois to Ste. Genevieve, Missouri. The town was a stopping point for immigrants who would make their way across the river and head west. The Faulkners settled there, where Caroline Faulkner would give birth to two more children. It was in Ste. Genevieve that the saga of William Clark Faulkner began. About 1841 he set out from home on foot to find his aunt, Justiania Word Thompson, and her husband in Ripley, Mississippi. There were three versions of his motives. One was that he sought better opportunities to support his widowed mother and her other children. (The records suggest that his father died about 1842.) T w o other versions were that he had hit his brother with a hoe and feared he had killed him, or that his father had whipped him severely for bloodying young James Faulkner's head. When he reached Ripley, one story has it, he found that his uncle was in Pontotoc awaiting trial for murder. John Wesley Thompson was said to have argued his own defense and won acquittal. In any case, he adopted the boy, who was identified in local records as a resident of Ripley by June 1845. By the time he was twenty he was reading law himseif and earning money however he could, including working at the jail. There he showed his resourcefulness by writing the life of a convicted ax murderer, supposedly splitting the proceeds with the family of the convict after hawking the pamphlet at the very moment and place where the trap was sprung. H e went off to fight in Mexico and returned missing the first joints of three fingers and a good deal of blood from the foot struck b y another musket ball. There was strong suspicion that the mission which took him into ambush had been amatory rather than military. On his discharge, dated October 6, 1847, his name was still spelled Faulkner. At some point thereafter, he dropped the "u." Eighty years later the Colonel's namesake would make the notation on a form: "(surname originally Faulkner)." One of his other descendants would say that there were "some no-account folks" in another part of the state who spelled their name Faulkner, and he didn't want to be confused with them. Back home, he passed the bar, married Holland Pearce, and fathered John Wesley Thompson Falkner. Half a year later, in the spring of 1849, Robert Hindman, a member of Falkner's company in the war, accused Falkner of blackballing him for membership in the Knights of Temperance. He pulled a revolver, they grappled, and the gun misfired. Falkner killed him with his knife. T o the Hindmans, this was murder; to Falkner, self-defense-and the jury agreed with Falkner. But misfortune dogged him. Three weeks after the killing, his wife died of consumption. When he took his ailing son to his Aunt Justiania, her husband said they would take the baby only on condition that he stay with them even if Falkner

remarried. H e had to agree. When he found a new love, Elizabeth Vance, who had helped him years before when he was seeking his uncle, her parents objected. Their disapproval was not lessened by events of February I 85 I . A partisan of the Nindmans named Erasmus Morris quarreled with Falkner over a house rental. T h e two argued violently, and suddenly Falkner drew his pistol and shot Morris dead. Thomas C. Hindman, Jr., the brother of his earlier victim, tried the case against Falkner, but again the jury was sympathetic. After the acquittal, Hindman's father tried t o shoot Falkner, but missed. Understandably, Falkner found this a good time to make several business trips, and b y October he was able t o marry Lizzie Vance secretly. By the next August the two had started a family. Dabbling in politics, Falkner b y 1855 had switched from the Whigs to the Know-Nothing party and run unsuccessfully against John Wesley Thompson for the state legislature. The next year, when he wrenched a gun away from one of his friends who was trying to shoot Thomas C. Hindman, Sr., the near-victim challenged Falkner to a duel, which was averted only through the good offices of the editor of the Memphis Appeal. N o w Falkner seemed to have breathing space. There was no imminent danger and his affairs prospered. A slaveowner since Holland Pearce had come to him with her dowry, he bought and sold slaves, practiced law, farmed, and invested in land. By 1859 he was worth $~o,ooo, had fathered three children, and held a brigadier general's commission in the militia. H e was about to enter upon a spectacular phase of his turbulent life. When Mississippi seceded he lost out in the election of the four militia brigadier generals and had to settle for a captaincy in a company he had helped raise, the Magnolia Rifles. When they were merged with other units to form the 2nd Mississippi Infantry Regiment, he was elected colonel. Whipping his raw recruits into shape, he was promoted to brigadier general but declined the command two days later because it would separate him from his regiment, Ironically, hd would spend the rest of his military career politicking to regain the stars he had renounced. But he made a gallant regimental commander. At the battle of the First Manassas, not far from Stonewall Jackson, he helped to repulse Union General Irwin McDowellls final assault and win the day. H e lost two horses from under him, and when he seized a third mount, General Beauregard saw him flash by. One correspondent wrote that the Louisianan shouted, "Go ahead, you hero with the black plume; history shall never forget you!" It was the high point of his life. General Joseph E. Johnston commended his courage and leadership, but this did him little good in the regimental elections the next April. H e was a martinet to the men, who saw his gallantry as recklessness that cost needless casualties. When they elected a new commander, he did the only thing his pride would permit: he left to raise a regiment to lead against the Yankees on his home ground. By the summer of 1862 he had done it. The First Mississippi Partisan

September 1905-Septembev 1906


Rangers numbered seven hundred men at peak strength and fought guerrilla-style in northeast Mississippi and southern Tennessee. In August, Falkner even led them in a daring pell-mell attack on the forces of General Philip Sheridan, but his struggle to keep his outnumbered command together was made harder by Confederate conscription officers raiding partisan units to bring regular regiments up to strength. Then, in April 1863, the outnumbered Rangers were decimated bv a regiment of Wisconsin cavalry, and that was practically the endvof Falkner's military career. A legend grew that he rode with General Nathan Bedford Forrest in the last years of the war, but it seems clear that he went underground, running the blockade around Memphis to bring back vital supplies such as salt and quinine, as well as other profitable commodities. In the dark year of 1864, when furious General A. J. Smith burned Oxford and Ripley, Falkner's home was one of those destroyed, but he recouped his fortunes quickly at the war's end. Postwar peacetime was no less turbulent for him than the early years. H e plunged into his law practice, involved himself deeply in the plans for the railroad, and found time for political activity too, including the harassment of Negro voters. Lizzie presented him with four more children between 1868 and 1874, but in 1878 his eldest went to join in the family plot the two little ones who had died in 1861. William Henry Falkner was a handsome ne'er-do-well who had been forced to leave one university and then gambled away the money to enrol1 him in another. According to family lore, he returned to Ripley and resumed an affair with the young wife of a crippled jeweler. When (in this contested account) the cuckold shot the betrayer, he followed protocol and called on the father. "Colonel," he said, "I hate to have to tell you this, but I had to kill Henry." After a moment's silence the Colonel was said to have replied, "That's all right. I'm afraid I would have had to do it myself anyway." But gunplay was not yet over in the Falkner family. Triumph and tragedy came close upon one another as Colonel Falkner approached his middle sixties. H e had published a book and raised money in New York, shaken Grover Cleveland's hand in Washington and done the grand tour in Europe. By the fall of 1889, when he was buying other lines to merge with his railroad, he was also running for the state legislature. Bitterly against him was Richard J. Thurmond, the former partner whom Falkner had forced out of the railroad. There had been words and even blows between them before November 5, 1889, when Falkner won the seat b y an overwhelming majority. That afternoon in Ripley he strolled down toward the square. N o longer would he carry a pistol, and he had made a new will. Talking with a friend, he stopped near Dick Thurmond's office. Later, some would declare Falkner looked in through the window and made a move toward his pocket. A bystander would say that Falkner turned and suddenly Thurmond was at his side. But there was no dispute about what happened next. Thurmond was holding a

.44 pisto1 at point-blank range. "Dick, what are you doing?" Falkner said. "Don't shoot!" Thurmond fired and Falkner dropped to the pavement, blood streaming from his mouth. H e looked up and spoke before he lost consciousness. "Why did you do it, Dick?" he asked. Falkner lingered until the next night. H e was buried with the most elaborate ceremony Tippah County had ever seen. T h e following February, after many postponements and much maneuvering, Thurmond was tried and acquitted, and not long afterward he left the county for good. In due course a monument was raised over Falkner's grave: a pediment six feet square and fourteen feet high, with an eightfoot statue rising above it. It had been carved of Italian marble in Carrara from the Colonel's photographs and measurements. H e had ordered it himself in the expectation, some said, that his grateful townsmen would erect it in the square. His great-grandson would visit the family plot from time to time. As a mature man, when Faulkner became the head of the clan, he would see to the repair of the weather-stained monument, and in his work he would commemorate its subject far more durably than Carrara marble ever could. What image, then, did the growing boy carry in his mind of this ancestor whom he had never seen, yet who loomed so large? H e saw in him a role-model of sorts: his own height at maturity, with features and carriage like his own. T h e Old Colonel did many things in his life, and if it was a career of tragedy mixed with triumph, it was a life which left its mark. Lawyer, planter, soldier, politician, railroad builder, and writerhe truly excelled at none of them, but there was a dynamism in him which made him a legend. What the boy would extract from it was not the dashing figure of the Knight with the Black Plume but that of the writer. H e might speak of duels and civic monuments instead of murders and cemetery effigies, but he would see the total figure clearly, and he would perceive its arrogance and fatal haughty pride. T h e great-grandfather would give his descendant priceless material for his work, and he in turn would confer upon his ancestor a kind of immortality.


. . . So they in the hearse could not be dead: it must be something like sleep: a trick played on people . . . tricked into that helpless coma for some dreadful and inscrutable joke until the dirt was packed down, to strain and thrash and cry in the airless dark, to not escape forever. So that night I had &mething very like hysterics. . . . But that was past now. . . And three or four times a year I would come back, I would not know why, alone to look at them, not just at Grandfather and rand mother but at all of them looming among the lush green of summer and the regal blaze of fall and the rain and ruin of winter before spring would bloom again, stained now, a little darkened by time and weather and endurance but still serene, impervious, remote, gazing at nothing. . . .



South: Gaslight," USWF (452,455)

THEsense of mortality hung heavily over T h e Big Place in the fall of

1906. Sallie Murry Falkner had often entertained the Women's Book Club there, and once she had read them verses of her own. Answering the question "What is the best time in a woman's life?" the long poem was a kind of happy variant on the seven ages of man. Now she lay upstairs in the big bedroom, her writing confined to her diary. The last entry in her failing hand accepted death with resignation and looked forward to "unfading light in the Land of Life." Forty-eight hours later she was gone, four days before Christmas. Holland Wilkins and Maud Falkner herded the chiidren to the back of the house on the day of the funeral, but John Wesley Thompson Falkner asked that they come into the parlor. So Billy and Sallie Murry Wilkins stood there with Jack and Johncy to hear the minister's funeral service for their grandmother. Then they rode with the others to St. Peter's Cemetery through the cold rain of the darkening December afternoon. Later, Holland Wilkins tried t o set the house back to rights. Maud

Falkner helped as best she could, for Holland herself was not a particularly robust woman, outspoken though she might bc. There was in her, some thought, a strain of melancholia and hypochondria which could only have been aggravated during her mother's long illness. In the silent house Auntee's father had already begun to retreat further into his deafness and his memories. During the days to come they would see him sitting in his chair, tracing with his finger upon the empty air the name "Sallie." Often he would walk alone to the cemetery to stand before her monument, gazing at the marble medallion that bore her likeness and at the epitaph he had chosen: The heart of her husband doth safely trust in her. Her children arise and call her Blessed. Her husband also, and he praiseth her. Spring brought no lifting of the family's mood of grief and oppression, for now, as Damuddy sought comfort in her church and her Bible, she knew that she too was suffering from cancer. Maud Falkner was nursing her, looking after her as she had done so many times since girlhood. Sometimes her brother and his wife, Addie, would relieve her. They even took Damuddy to Memphis for treatment, but as the days passed, her grandsons could see how thin and shrunken she was becoming. She was anxious to see them, though she had little strength to talk, and she tried never to let them see her take the morphine that the doctor measured out. She died in the twilight of the first day of June, and they buried her the next day after a funeral service in Maud Falkner's parlor, which the children most probably did not attend. The grim and unsettling effects of Damuddy's lengthy ordeal must only have been increased when the three boys were sent to The Big Place while their own home was being fumigated to expunge the lingering traces of illness. But in the perennial alternating rhythm, life was asserting itself over death as the fragrance of wisteria mingled with the heavy perfume of the gardenias and the blooming tuberoses. Maud Falkner was now awaiting her fourth child, and in the heat of midsummer he arrived on August 15, two days before his father's birthday. "He's my birthday present," Murry Falkner proudly told the men at his livery stable. Faithful to custom, he walked over to The Big Place and shouted through his father's deafness. What did he think they should name the baby? The Colonel thought back to the engaging and handsome half brother, dead now almost forty years. "Let's name him Henry," he said. When Murry Falkner relayed the suggestion to his wife, she thought of Henry and the gambling and the jeweler's wife. "Over my dead body," she replied. The boy was named for Damuddy: Dean Swift Falkner. In a few months his mother would be thirty-six, but now, whether by design or the workings of nature, her family was complete. She and Mammy Callie concentrated on the baby, and his elder brothers were now freer than they had ever been before to follow their own pursuits. That was one side of the new situation: more freedom from adult

September r906Spring 19I I


supervision and discipline, which came not only from Murry and Maud but also from Mammy Callie, who would give orders as quickly as their mother would. But there must have been another side too, especially for Billy. One of his friends would say later that Murry was a silent man who ruled his boys pretty rigidly. "I know he did William," Bob Farley remembered. "Nobody gave him much trouble except William." Maud expected a good deal from her eldest, and if she thought he had led his brothers into devilment, his punishment would be appropriately harsher than theirs. But if he had felt displaced by Jack and then Johncy, if he had felt loss at the death of Sallie Murry, the matriarch, and thk death of Damuddy, who had played with him and made blue-coated Patrick O'Leary for him, how did he feel now, when yet another baby lessened still further the attention he received not only from his mother but also from Mammy Callie, his second mother? He still had his brothers and his friends and his inner life, but it was no wonder that the silence which people saw as characteristic of his father would become a trait consonant with elements of his own psyche. Billy was a quick and enthusiastic reader, but in the long days of summer he and his brothers would be outdoors most of the time. Some mornings they would slip out before daybreak, to see the fruit trains carrying strawberries north. Positioned on a high bank south of the station, they would know both the engine and the hand on the whistle when the first sounds came from the train laboring up the grade at Thacker's Mountain seven miles away. When it speeded up on the straightaway into town, Jack remembered, "the magnificent whistle spilled and spread out its song upon the quiet countryside, at once lonely, lovely, and unforgettable."' Reluctantly they would make their way home to breakfast. Much of their entertainment came from stories. Sometimes the Colonel would take his four grandchildren out in the surrey to his farm in the country north of town. Billy would always seek out the Negro blacksmith on the place, listening to the man tell about old times in the county as he hammered the glowing plowshare or ax head. And of course, Mammy Callie had her seemingly inexhaustible fund of stories-memories of her girlhood on the Barr plantation under "Ole Mistis" before the war, and eerie experiences involving wolves and other varmints in the Tallahatchie Bottom. Billy would join in, and some of his tales seemed to enthral1 even Mammy. Other stories came in written form that year in Miss May McGuire's fourth-grade class, but as 1907 became 1908 nothing they read had the vividness of a true happening they would hear about just before the next school year began. It was grislier than anything either Mammy Callie or Billy could have told, and as it swept through the county, it drew in its wake an aftermath terrible and violent. Mrs. Mattie McMillan and her three children had moved into a rented cottage one mile north of town t o be close to her husband, who was

lodged in the county jail. On the morning of September 8 he asked Nelse Patton, a Negro trusty, to carry a message to her. It was said later that Patton was drunk and that he made advances, which Mattie McMillan repulsed. When he angrily refused to leave, she reached for the pistol lying in the top bureau drawer. Before she could grasp it, Patton slashed her with a razor blow that nearly took her head off. As she rushed screaming from the house, her seventeen-year-old daughter came running from nearby, Patton seized her, but she wrenched free and fled to neighbors. They telephoned the sheriff, who immediately called Linburn Cullen and other deputies. Two of Cullen's sons, John and Jencks, disobeyed their father and raced out to try to intercept Patton. They met him near the wooded Toby Tubby Bottom, and when he tried to run past them, fifteen-year-old John Cullen raised his gun and shouted to him to halt. When he kept coming, Cullen fired and hit him with both loads of squirrel shot. Then the two boys stood guard until the posse came up. In Patton's pocket was a nicked and bloody razor, a piece broken from it that was later found in one of the dead woman's vertebrae. By sundown a murmuring crowd of hundreds had gathered around the jail. From its porch, a judge and several ministers exhorted the men to go home and let the law take its course. But then a friend of J. W. T. Falkner sprang to the porch. He was W. V. Sullivan, a former United States senator. He harangued the crowd, which now numbered close to 2,000 people, and by eight o'clock, had turned it into a mob. Drawing his revolver, he handed it to a deputy sheriff. "Shoot Patton," he told him, "and shoot to kill!" The mob surged to the windows and boosted John Cullen and the sons of some of the other guards through them. They held their fathers while the doors were flung open. Because the sheriff had hidden his keys, the men labored with crowbars and pickaxes to break through a wall and reach Patton's darkened cell. When the first three rushed in, he battered them down with an iron bed railing. Then, as he crouched in a dark corner, refusing the order to come out, a volley of pistol shots echoed through the cell block. They dragged the body out through the powder smoke, castrated it, and mutilated the head. By a rope tied around Nelse Patton's neck, they dragged him behind a car to the square. Then they hung his naked body from a tree. The next morning Linburn Cullen bought a pair of overalls and clothed it. The coroner's jury found that "the said Nelse Patton came to his death from gunshot or pistol wounds inflicted by parties to us unknown.'' When Miss Kate Kjmmons' fifth-grade class was organized that September of 1908, if the boys standing around the playground wanted to know more about what had happened, Ha1 Cullen, the brother, of the boy who had fired the first shot, could tell them. He was a good friend of Billy Falkner, who would visit him out in the country and go with him and his brothers to hunt bullfrogs and cottonmouth moccasins with a .22 rifle. Intelligent, imaginative, and sensitive behind that quiet manner,

September 1906-Spring 291 1


Billy Falkner could not but have been impressed by that double tale of savagery and death. When a dramatization of Dixon's The Clansman came to town in October, he must have recognized in some of its incendiary scenes (which would provoke riots, on film in The Birth of a Nation) the same emotions which had seethed through 1,afayette County and Oxford seven weeks before. He must have been changing rapidly as he entered adolescence and the outside world impinged more and more upon his extraordinary consciousness. These changes were not translated into better grades, in part because Kate Kimmons, an excellent teacher, was stricter than her predecessors. In mid-October, Billy made the honor roll, but in contrast to previous years, this was the last time his name appeared there.2 His social consciousness was developing in a very personal wav. "I more or less grew up in my father's livery stable," he would recall. "Being the eldest of four boys, I escaped my mother's influence pretty easy, since my father thought it was fine for me to apprentice to the busine~s."~ In a piece of fiction which no doubt enlarged on experience, he would write of a boy whose father "loved horses better than books or learning; he owned a livery stable, and here the boy grew up, impregnated with the violent arnmoniac odor of horse^."^ He even bought one of his own, he later said, not like Fancy, the pony of his childhood, but a real and dangerous horse, the offspring of wild, range-bred Texas mustangs. As he would tell it, he went to the auction with one of his father's employees, a huge man with a boy's mind named Buster Callicoat. He paid $4.75 and bought one of the pintos, then realized that "it was a wild animal, it was a wild beast, it wasn't a domestic animal at all." When they harnessed the pinto to a cart, he exploded out of the barn. Buster threw Billy from the cart and then jumped out an instant before the horse destroyed it and ran wild for a mile. "But we kept that horse," Faulkner said, "and gentled him to where I finally rode him."5 The schoolroom must have seemed impossibly confining in September 1909. The response was predictable, and it would color the entire sense of school for this one-time honor-roll student. "I never did like school," he would say, "and I stopped going to school as soon as I got big enough to play hooky and not be caught at it."6 His seatmate, Ralph Muckenfuss, noticed that though he was still outwardly quiet and well-behaved, he never seemed to do any work. He seemed to care for nothing but his writing and drawing. Ralph watched as Billy drew a cowboy being bucked over a corral fence by his horse. Such pictures now served to illustrate stories he was writing. This did not mean that his intellectual development was in suspension or that he was reading less. He may have been reading more. He went to his uncle John, now on the verge of his career as a lawyer. "I just browsed through those books of his," he would remember. "I don't know, maybe I learned a bit about the law. I remember I was very interested in Roman Law." Once his flight from

the schoolroom-and perhaps from his family as well-took him back to Ripley. "I ran away to a doctor in the family and I browsed through his books. I learned plenty from them. I was interested in the brain. 1 learned that it had parts-a section for speech, for touch, and so on." When he could not play hooky, he would forget school in other ways. On the weekend he would go out to the country to hunt with Ha1 Cullen, o r wander over to see the Colonel, who sometimes would get out mementos of the Old Colonel-his cane, the machete he brought back from the Mexican War, his silver watch, the pipe he was smoking the day he was shot-and Billy would examine them. H e would listen to the stories and the bits of poems the old man sometimes recited. "I would sit there with him on the gallery," the grandson remembered. "He would have his feet up on the balustrade and a horse would come and put his head between his feet. And a Negro would come and bring Grandpappy drinks." If it happened to be a toddy he was drinking, Billy would be allowed to drink the "hee1taps"-the last little bit of diluted liquid in the glass. So there was more fuel for his imagination from other sources as he began to draw away from formal schooling. Some of it was provided in yet other ways by the Colonel, who bought a 1909 Buick touring car. It was chauffeured by Chess Carothers, a freckled mocha-colored man. For family excursions all the way to Memphis, he would pack the tool kit with extra fuel, spare parts, chains, a lantern, rope, a hammer, and a hatchet. But sometimes they would bog down in a sand bed five miles north of town in Hurricane Creek Bottom and his furious employer would have to pay three dollars to two men-standing by, with mules, waiting for such a misfortune-to pull the Buick out. There were other excursions. In October 1910 the Colonel had become president of the newly organized First National Bank of Oxford, and he seemed to consider it his bank. Late one night, returning to Oxford with several of his cronies, all high-spirited and tipsy, he ordered Chess to drive around the square. O n one of their circuits, he ordered Chess to stop and fetch a brick he saw lying near the board walk, then told him to drive by the bank slowly. Steadying himself, the Colonel took aim and flung the brick through the shiny front plate-glass window. Later that night one of his companions asked him why he had done it. Buoyed up by still more bourbon, he replied, "It was my Buick, my brick, and my bank."7 Other forms of motion were there to fascinate and even challenge Billy Falkner. One of his friends, John Ralph Markette, had a father who was an engineer on the Illinois Central. Mr. Markette let them ride in his cab and sometimes even hold the open throttle. But by now the tairplane had begun to exercise the strongest grip on their imaginations. Under Billy's directions they built one, from plans in The American Boy, out of beanpoles, slats, bailing wire, wrapping paper, and paste. With the plane perched at the edge of the deepest ditch at the far end of the pas-

September 1906Spring 191 I


ture, the crew grunted and sweated to get Billy airborne. With a last lunge they launched it. It pitched as the tail rose and then swung through an arc and thumped upside down into the bottom of the ditch in a flutter of paper and beanpoles. Billy silently picked his way out of the shattered fuselage as Jack, Johncy, and Sallie Murry looked on, dumb with disappointment. H e did not go back to his aeronautical drawing board, but he continued to fill pages with pictures of goggled men in their frail, angular machines. By now there were air shows even in Memphis, and the Commercial Appeal was full of pictures: Louis Bleriot, the monoplane he had designed, and a Frenchman who was flying it in America. This was obviously material for stories as well as pictures. Billy's proficiency with both was growing. One of his chores in the winter of 1910 and 191I was to bring in buckets of coal for the fireplaces. Maud Falkner began to notice that every day her son was bringing home a husky boy named Fritz McElroy. She watched as Fritz loaded two buckets at the coal shed and carried them to the house. During the repeated trips she never saw Billy raise a hand to help, though he seemed to be talking constantly. She finally discovered what was happening. Billy was telling stories to Fritz and breaking them off at a suspenseful point to bring him back the next day. There were enough so that Fritz carried his coal most of the winter. Others were also noticing his powers of invention. Looking back, Sallie Murry said, "It got so that when Billy told you something, you never knew if it was the truth or just something he'd made up."8 H e managed, however, to harness his imagination to the needs of the schoolroom enough for Miss Minnie Porter to recommend his promotion at the end of his sixth-grade year in June 191 r He was leaving the world of childhood, and he knew it. The family would still make the trip back to Ripley for periodic visits. His greatgrandfather, Dr. John Young Murry, a gallant veteran who had survived murderous fighting as a company commander and then regimental surgeon of the 34th Mississippi in Walthall's brigade, was now a very old man, a Presbyterian patriarch with a long beard. Faulkner would recall that he was "a man of inflexible principles. One of them was, everybody, children on up through all adults present, had to have a verse from the Bible ready and glib at tongue-tip . . . if you didn't have your scripture verse ready, you didn't have any breakfast; you would be excused long enough to leave the room and swot one up. . . ." But the old man was not an easy taskmaster. "It had to be an authentic, correct verse. While we were little, it could be the same one, once you had it down good, morning after morning, until you got a little older and bigger, when one morning (by this time you would be pretty glib at it, galloping through without even listening to yourself since you were already . . . among the ham and steak and fried chicken and grits and sweet potatoes and two or three kinds of hot bread) you would suddenly find his eye on you-very blue, very kind and gentle, and even now not stern so

much as inflexible; and next morning you had a new verse. In a way, that was when you discovered that your childhood was over; you had outgrown it and entered the worId."O Billy was changing. Maud Falkner had noticed a stoop developing in his shoulders. The solution was clear. There were pictures of it in the newspaper every week: shoulder braces, a canvas vest with laces in the back. It was a corsetlike contraption that made the rough-and-tumble games harder to play. But that concerned him less now than it would have earlier. When Billy Falkner had first become interested in the new girl on South Street, his brother remembered, he "tried to attract her attention by being the loudest one, the daringest. But the more he tried the more mused he got, and sweaty, and dirtier, and Estelle simply wasn't interested." Two grades ahead of him, she disdained these childish antics. Later Billy discovered that he really liked wearing stylish clothes, and he was particularly proud of some the Colonel had bought him that resembled his own. Now he "found that Estelle liked him better neat and with her listening Bill found he could talk. From then on he spent more and more time down at her house, being with her and talking to her and listening to her play. She was an accomplished pianist even then. . . .,'l0 Estelle Oldham enjoyed his gifts too. On the north side of the square was Davidson and Wardlaw's, a combined bookstore and jewelry shop. People would stop in to buy or just to browse in the small but comfortably and Estelle would see each other there after furnished back room. school. Often she would be reading fashion magazines and he would be reading poetry. They discovered, though, that poetry was a love they shared. His interest in it had been fostered by his mother, who encouraged him to read the English poets and who loved the work of Burns and nature poems such as Thomson's The Seasons.ll From time to time he would bring her a book. "Look here," he would say, "I found something you might like." One day he handed her a few sheets of paper which bore verses, rather formal, with a good deal of pastoral imagery. Periodically he would bring her more of his poetry. One day he gave her two sheets carefully bound together and covered with lines written in his upright yet flowing hand. "Which one do you like better?" he asked. Estelle read them both carefully and then pointed to the right-hand page. "This one," she answered. "You may not be a poetess," he said, "but you're a darn good literary critic." He smiled. "Those are from 'The Song of Solomon.' The others are mine." Almost ten years later he would write, "I read and employed verse, firstly, for the purpose of furthering various philanderings in which I was engaged, secondly, to complete a youthful gesture I was then making, of being 'different' in a small town."12 The cynicism of these words probably came from the pain he felt from what he thought was unre-


September 1906Spring 191 I


quited love. And the calculated use of his verses may have actually come a bit later. His verse was romantic and would remain so for years, and it is likely that for every erotic line, like those of Solomon, there were many that spoke in terms of the comparatively chaste longings of the shepherds and shepherdesses and fauns and nymphs who had caught his imagination. He could not then have known how much of his verse would serve as a vehicle not just for the traditional lover's laments, but for laments that were real to him and very deeply felt, conveying a melancholy much like that his family felt when Sallie Murry, and then Damuddy, just a few short years before, had made mortality such a reality for all of them. But of course he could know none of this now, and as he grew more independent, saw less of school and less of the stable, he must have felt that his writing would help somehow to carry him into the new world into which he was moving.



. .that April morning when you woke up and you would think how April was the best, the very best time of all not to have to go to school, until you would think Except in the fall with the weather brisk and not-cold at the same time and the trees all yellow and red and you could go hunting all day long; and then you would think Except in the winter with the Christmas holidays over and now nothing to look forward to until summer; and you would think how no time is the best time to not have to p to school and so school is a good thing after all because without it there wouldn't be any holidays or vacations. -The Town (301-302)

HE felt increasingly bored with the world of the schoolroom that fall of 191I , even though he now moved from one room and teacher to another for seventh-grade English, history, and mathematics. The curriculum was below his level, for one thing. He would read T h e Arkansas Traveller with Myrtle Ramey for fun, but the book he was enthusiastic about was Moby-Dick."It's one of the best books ever written," he told his brother, but Jack decided he didn't care for Melville and put it down unfinished. He and his brother shared a taste for comic novels, just as his mother liked the serious novelists he did and Estelle enjoyed some of the same poetry that moved him. But it would be two years before a new friendship would provide a mind as keen as his own to supply the excitement of a sympathetic response to new literary experience. And before that would happen, as he moved into the higher grades, his alienation would prompt some of the students at the Oxford High School to tease him and call him "quair." Murry Falkner's indifference to formal education placed the burden of parental encouragement and discipline squarely upon his wife. Principal George G. Hurst had written a strong letter urging parents to see to it that homework got done, and Maud Falkner was quick to comply.

Autumn 191 /-Summer 1914


Every evening after supper she faithfully cleared the round table in Billy and Jack's bedroom and then placed at its center a freshly cleaned and filled oil lamp. Billy would provide his pocketknife and Jack would sharpen the pencils, prolonging the process as long as possible before starting the evening's work. Maud Falkner knew that Billy's reluctance at home was only a pale reflection of his performance at school. Ralph Muckenfuss thought his sometime deskmate was "the laziest boy I ever saw. He was generally almost inert." Ralph was making the mistake many others would make, unaware that the static exterior masked a dynamic interior, an interior world of far-reaching imagination mixed with daydreams. When he did manifest some activity, "he would do nothing but write and draw -drawings for his stories." Here Ralph Muckenfuss was perceptive. "He couldn't help it. I don't think he could have kept from writing. It was an obsession." Some mornings after he left home with his brothers he would simply skip school. When she learned of a transgression, Maud Falkner would take him to task, and he would listen submissively. "He never struck back at her," Johncy remembered. "If he couldn't turn her off with a laugh, he simply stood there and listened."' But she continued to encourage him with his drawing and painting. T h e June issue of St. Nichollrs magazine had announced a drawing contest, specifying "India ink, very black writing-ink or wash" as the medium. T h e names of the winners appeared in the November issue. His was not among them, but "William Faulkner" was listed among the many who "because of the merit of their entry, did deserve the encouragement of seeing their name in print."2 The only aspects of school that appealed to Billy were extracurricular. The high school had added an eleventh grade, and when a group began planning a yearbook for the class of 1913, he did several pen-and-ink sketches for it, some gently caricaturing students and teachers, most of them comic, with appropriate captions for the classroom scenes, but a few of them embodying the familiar high-school refrains of appreciation of learning and idealistic dedication to the future. The project was never completed and he was probably not disappointed. Throughout his life he would derive pleasure from planning, often when he must have known that the plans were like some of his daydreams. Besides, this was more fun than English class. "Bill showed absolutely no interest in the education being offered," his classmate Watson Campbell would recall. "He gazed out the window and answered the simplest question with 'I don't know.' This attitude on his part made me despise him, as it insulted beautiful Pearl Hickey, the teacher, with whom I was deeply in 10ve."~ By this time he seems to have distanced himself from his parents more than any of his brothers would ever do. Again it may have been his keen intelligence that was responsible, his faculty for observing people closely and pondering the keystones of character and personality. H e would always treat his mother with a combination of love and respect and care,

even though he could see with perfect clarity the rigid standards coupled with the quirks and cranks that made her and Auntee, and other Southern women like them, at once the pride and the bane of their families. For the most part at loggerheads with his father, unable to see his good points and meet him with affection as Jack could, Billy seems to have taken no pains to avoid conflict and even to have gone out of his way to affront him. There is no evidence that he saw him as a rival for Maud Falkner's love, and his shrewd observation could not have missed the behavior which must have revealed Maud Falkner's reservations about her husband. Billy's love for her would shine through the letters he would write from distant places. For his father he would eventually develop a kind of tolerance and understanding, but these qualities, too, would await a distant future day. Billy must have seen that things were not easy for his father. As the number of automobiles in Lafayette County grew, Murry Falkner's livery-stable business declined. Casting about for something to replace it, he obtained the Standard Oil agency, which supplicd coal oil for the county's lamps. But this was not even a stopgap. In 1912, when he sold their home and moved to another house on South Street, some of the proceeds from the sale may well have gone into the purchase of a hardware store on the square. This was a less congenial vocation, if anything, than the livery stable. Jack Falkner realized "that Father was not a naturalborn salesman-of hardware or anything else. In fact, he told us several times that he never heard of a Falkner who could sell a stove to an Eskimo or a camel to an Arab."4 Murry was overlooking the fact that his father and grandfather had been highly successful selling varied ventures to many investors. Billy did not shun his father's store. Like his grandfather outside his bank, he would prop an old kitchen chair on its back legs against the storefront and sit there for hours looking out over the square. And he still shared his father's love of horses and dogs, using Murry Falkner's own Damascus steel gun to hunt rabbits and, later, bigger game in the approaches to the Delta in Panola County just to the west. The differences between Murry Falkner's values and his own must have been clearest when he visitLd Estelle Oldham. Maud Falkner was usually too busy now to play the piano, whereas Lida Oldham was teaching her daughters, even six-year-old Dorothy. Sometimes Tochie might take her place at the keyboard, or Estelle might play, not just for her family but for the callers who had begun to appear in increasing numbers. Estelle was a year and a half older than he. She had worn long dresses before other girls had, and she was already popular enough to be invited to the house parties of prominent families in Jackson, the state capital. In Oxford she shone at the dances given by Myrtle Ramey's cousins, Marvel and Lucille. At such affairs a fond parent might spend $75 to bring from Memphis the band of an amiable forty-year-old Negro

named W. C. Handy, who would lead his group with his golden trumpet, or sometimes, in a kind of intermission, sit alone at the piano, fingering the rich chords and catchy rhythms of his own songs, such as "Memphis Blues" and "St. Louis Blues." Estelle's card was always full at such dance parties. Billy generally cut an uneasy figure on the dance floor, but he was easily one of the most presentable. H e would dress carefully, knotting rich silk ties beneath high starched white collars. There was a kind of dandyism that came out now, and he had a graceful slim figure that the tight clothes flattered. His looks were changing too. Sometimes he would comb his hair in a high pompadourlike style without part above his generous forehead. His mouth still looked narrow and set, and his eyes were somehow even keener. The face seemed to have lengthened and narrowed. If it had lost the symmetry and charm of the little-boy face, it was still a striking one. But if he showed promise, Estelle showed early bloom. It did not go unobserved at the university. There she had caught the eye of a tallish, handsome senior with dark hair and dark eyes. Cornell Sidney Franklin had come to the university from Columbus, Mississippi. H e had distinguished himself from the start, and now he was president of the class of 1913, captain of the track team, and member of a dozen other college organizations. One of them was a social club called T h e Outlaws, and when the annual, Ole Miss, came out for 1913, the caption beneath Franklin's photograph named him as its "Chairman." T h e photographs showed these "Outlaws" as anything but desperadoes-young men in full-dress suits and young women in evening gowns. One of the prettiest, her photograph labeled "Sponsor," was his date, Estelle Oldham. The motto under Franklin's vita in the annual was "The Glass of Fashion and the Mold of Form." Estelle enjoyed his attentions as she did those of her other beaux, and as a college senior, he provided an entree into a world which must have seemed glamorous to her, a world that most of the others, including Billy Falkner, could know only as observers. One friend would say, ''Estelle liked handsome men, and the handsomer they were, the better she liked them." And no one could deny that Cornell Sidney Franklin was indeed handsome. I t was therefore natural that prosperous Lem Oldham and his wife should think about the benefits of a private-school education for their two girls. In early 1913 they had decided that Tochie, a promising musician, should have the benefit of Immaculata in Washington, even if it was a Catholic school. When they talked of Virginia schools for Estelle, she favored Episcopalian Stuart all, in Staunton, but Presbyterian Lem Oldham insisted on Staunton's Mary Baldwin College. So Estelle had gone to Virginia's Blue Ridge Mountains to study English, French, geometry, chemistry, and piano while Billy was gritting his teeth and enduring the ninth-grade rigors of the Oxford High School. H e wrote letters t o Staunton, sometimes with little drawings enclosed or sketches in ink on

the sheets themselves. H e waited for the vacations and her return. She was so popular, though, that he could not count on having her to himself. EsteIle had continued to see Cornell Franklin. The university had a two-year Law School which permitted undergraduates in their senior year to take junior law, with credit toward both the A.B. and LLB. degrees. Franklin had done this, and in the spring of 1914he received his law degree. The legend under his picture in Ole Miss for 1914 read, "I want to grow as beautiful as God meant me to be." Estelle would say later that Cornell had proposed marriage to her and that she had lightheartedly accepted, with no more serious intentions than when she had accepted from other admirers the little gold fraternity pins with their Greek letters and tiny jewels. Besides, he was not only leaving the university, he was leaving the country. On the advice of his uncle Malcolm, who was Collector of the port of Honolulu, he was sailing for Hawaii. In this year when Cornell Franklin was preparing to begin his career as a practicing attorney, Billy Falkner was running for election as president of his Boy Scout troop--and lost by one vote. If he had felt unease at the attentions paid the girl he loved by such a threatening rival, he did not confide them to anyone, and his feelings for her continued to grow stronger. He must have been relieved when she decided that one year at Mary Baldwin-shut in with all those girls-was all she could stand. Ar least, now he would not have to depend on so frail a thread as correspondence. When she came home he was a t the Oldhams' house nearly every day. She had other gentleman callers, of course, and she would receive the attentions of still others when she entered the University of Mississippi in the fall. As Estelle's world had begun to widen, so did his, also through the influence of an older man, another student and lawyer-to-be. His name was Philip Avery Stone. He had come into Falkner's life at a crucial time. He was able to supply what neither Maud Falkner nor Estelle Oldham could for this dreamy, talented young man-so obviously drifting, yet seeking. Stone would have a strong and positive impact upon his sensibility, and for the better part of twenty years their relationship would be intimate and important.


From his sorry jacket he drew a battered "Shropshire Lad" and as he handed it to me he quoted the one beginning, "Into my heart an air that kills-" telling us he kind of thought it was the best he had seen. "Why don't you go home?" I asked him. "I will, some day. But that ain't why I liked that one. I like it because the man that wrote it felt that way, and didn't care who knew it." -"Out

of Nazareth," NOS (48-49)

At this time the young man's attitude of mind was that of most of the other young men in the world who had been around twenty-one years of age in April, 1917,even though at times he did admit to himself that he was possibly using the fact that he had been nineteen on that day as an excuse to follow the avocation he was coming more and more to know would be forever his true one: to be a tramp, a harmless possessionless vagabond. -"Mississippi,"


( I I)

PHILSTONEwas four years older and more than four inches taller than William Falkner. Though each knew who the other was, there had never been any occasion for them t o meet. Their families, though, had a fair amount in common. The Stones had come from Wilkes County, in north Georgia; Phil's mother, Rosa Alston, was descended from an old, established line at the top of the social hierarchy of Panola County. Miss Rosa was an introspective woman with a tendency to hypochondria, whereas James Stone, her husband, was a big man with a commanding manner whose honorary title of "General" may have come from these qualities as well as from his job as general counsel to the Illinois Central Railroad. His law practice and banking business had prospered, and his sons would follow him into the law. General Stone was a hunter and fisherman with tastes that men like J. W. T. Falkner and Murry Falkner shared. (His

periodic drinking bouts required nursing and subsequent recuperation at Iuka Springs if not the Keeley Institute.)l T h e families had been friends for years, and people said that "Miss Rosie" Stone and Sallie Murry Falkner ran the Methodist Church. James Stone had wanted his son to have the benefits of both Southern and Northern education. Phil did not disappoint him. H e earned his B.A., cum laude, from the University of Mississippi, and in June 1914returned home with another B.A., again cum laude, from Yale. Although a career in the law lay ahead of him, his real delight was literature, and he had come back from New Haven filled with enthusiasm for the new novelists and poets. H e was determined that his discoveries be shared by his friends, and the one he cared most about was a lively and beautiful young woman named Katrina Carter. She had told him that he ought to know "this little Falkner boy who writes; he's always telling stories." One of the others who would be part of the animated group on the Carters' side porch was Estelle Oldham. Headed for the square, Falkner would hear her voice and cross the street so that Katrina would notice him and invite him to join them. Then he would tell stories to the girls in the porch swing. Finally Katrina brought him and Phil Stone together by telling Phil that Billy Falkner wrote poetry but knew no one in Oxford who could tell him what to do with his poems. So one Saturday afternoon, Stone walked over to the Falkner house and was given the meticulously written verses. Falkner sat there silently as Stone settled himself with them. H e found himself reading with growing excitement. "Anybody could have seen that he had real talent," Stone would recall. "It was perfectly obvio ~ s . "Not ~ only was he talented, he was also committed, like Stone, who later recorded that they "talked day and night of writing and the summer was very pleasant."3 H e immediately set out to give the aspiring poet encouragement, advice, and models for study. Phil Stone was uniquely fitted to serve as William Falkner's friend and mentor. H e was a compulsive talker, a man who loved to teach and tell stories. Moved by impulses toward literary creation but lacking the drive to carry them through to fruition, he could satisfy them only vicariously. H e would later say of himself, "I'm like an elaborate, intricate piece of machinery which doesn't quite work."4 He was a complex man and unlike anyone the boy had ever known. There was pride and vanity in his makeup, along with the humor and capacity for friendship. Combining dogmatism and intuition, he had a multifaceted, quicksilvery mind. H e was full of probing questions and specific criticisms. Billy Falkner was a good listener, and it was a time in his life when he was panticularly open to learning. H e was still an avid reader, but he was now ready for a change of direction. Like Stone, Falkner could be analytical, but his mode of thought and perception was already moving toward t& deeply meditative. But for all the striking differences between these two South-

Summer 29 14-March 1918


erners, they were complementary, and they functioned on a basis of a commor) culture, attitudes, and feelings. Billy Falkner continued to visit the Oldhams' home regularly, but now he was often with Phil at General Stone's spacious old home. Stone would recall that he gave his friend Keats aqd Swinburne to read, but also "a number of the then moderns, such as Conrad Aiken and the Imagists. . . ."& T h e young high-school dropout was receiving something comparable to a college tutorial in poetry, especially modern poetry. From the summer of 1914, when Phil Stone returned home to work for an 1L.B. at the university, the relationship between the two men broadened and deepened. They would read and talk in the big sixcolumned house once occupied b y 1,ucius Quintus Cincinnatus Lamar. This revered hero had left the Union with his state t o become a Confederate leader. After the war he had fought against Reconstruction and become the architect of Democratic resurgence in Mississippi. Some of his books were still in the library. It was pleasurable to take down from the shelf a first edition of Algernon Charles Swinburne's Laus Veneris and to see on the flyleaf the gift inscription from Jefferson Davis to Lamar. Other books on the same shelves had belonged to Lamar's fatherin-law, Augustus Longstreet. Some days before Stone went off to class he would put a stack of books in the family's Studebaker touring car; besides a play of Sophocles and some of Plato's works, there might be volumes by ,Roman philosophers, dramatists, or poets. O n other days there would be books on English literature or German works in translation. Then Stone would turn thc car over to Rill, who would drive out along a country road to some quiet, shady spot and spend the day reading. When the two men were together, they might stride off on long crosscountry walks, covering as much as fifteen miles over the unpaved roads and red clay hills of 1,afayette County. Falkner liked the sounds and rhythms of Greek poetry, and sometimes, as they walked along University Avenue toward the campus or turned back through the woods toward the Stone home on College Hill Road, Phil Stone would raise his voice in the lines of Oedipus' lament. Phil Stone derived intense pleasure from the teaching as well as the friendship. As he recalled it years later, he said he drilled the younger man in punctuation and lectured him on goals as well as grammar. "There was no one but me with whom William Faulkner could discuss his literary plans and hopes and his technical trials and aspirations." H e preached "that true greatness was in creating great things and not in pretending them; that the only road to literary succes~was by sure, patient, hard intelligent work," and he emphasized "the idea of avoiding the contemporary literary cliques with their febrile, twittering barrenness, the idea of literature growing from its own natural soil, and the dread of the easy but bottomless pit of surface technical cleverncss."~ N o t only would he lecture Bill about writing, but he would take him to

see a practicing writer, his admired friend Stark Young, who taught at the University of Texas but returned home to spend each summer with his father. "I owe m y education," Stone would say, "to Greek and to playing poker. It was Mr. Stark Young who opened my mind when we would come home here in the summers. . . . l t 7 N o w Falkner would sit and listen to the developing writer-teacher and the talkative law studentlitterateur. It was not surprising that some who knew both of the younger men might say, "It was Phi1 who educated Bi11."8 Jack Falkner, who still shared a room with his brother, took a less sweeping view. "I'm certain he had such friends, and I'm certain he would not have disdained any suggestions they might have made, but he was perfectly capable of making his own selections, and I'm certain that, t o a large extent, [that] is what he did."* Falkner had been reading widely for years before he met Stone, and he had also begun to imitate certain poets. And though the punctuation of his prose would strike a friend as shockingly eclectic as much as ten years later, he would scarcely have found a comma as unrecognizable as Stone thought he did. With Falkner's capacity for silence, someone as voluble as Stone could well go on at his rapid rate assuming that what he was saying was new to a hearer who might already be acquainted with it. Rut Falkner eagerly consumed books which offered him models at this uncertain point in his career. Some time later he would write, "I was subject to the usual proselyting of an older person, but the strings were pulled so casually as scarcely to influence my point of view."10 Where did the truth lie? Obviously, somewhere in between. Stone opened new vistas for Falkner-with his knowledge, his brilliant talk, and most of all, his books. Even though another friend would say of Falkner, half a dozen years afterward, that he seemed to be groping intellectually, he was a highly individualistic genius who could not have been pushed far in any direction in which he did not want to go. In the years to come, William Faulkner would testify to thc special relationship with the dedications of three novels. Stone, less assertive, would say, "I just carried water to the elephant."ll Faulkner would say, much later, "I don't hold with the mute inglorious Miltons. . . . I think if you're going to write, you're going to write and nothing will stop you."12 Whatever the final balance, the relationship was pervasive-intellectual, aesthetic, social-and long-lasting, and it came at a crucial time in Billy Falkner's life. The dedications of the novels that would come a quarter of a century later testified to the fascination both men felt with Mississippi history, particularly that of T h e Lost Cause. Stone could mark the accelerating process of change b y what he heard in the family law office. Falkner must have heard much of the same in his grandfather's and his uncle John's conversations about county and state politics. But with Stone's combination of voracious reading and love of anecdote, he must have

missed little of the revolt of the "rednecks" as it could be seen in Lafayette County As he and Billy Falkner took their walks, Stone would talk. H e knew the stories of country people who were laboriously pulling themselves up by their bootstraps, as J. W. T. Falkner's young colleague Lee Russell had done with his mother's help. For some of these strivers, the two privileged young men had a kind of admiration. Others among the rednecks seemed monsters of acquisitiveness and boorishness. For them they felt contempt and a kind of wonder. T h e power of the Delta Bourbons, or aristocrats such as Leroy Percy, was steadily being eroded by Populist-style orators-demagogues, said many-such as James Kimble Vardaman and rascals such as Theodore "The Man" Bilbo. T h e Falkners supported Vardaman and helped with the rallies held for him in Oxford when he waged his vigorous campaigns with violent rhetoric reinforced by ample and spicy barbecues. But the lines between the political and the social were clearly drawn in Oxford, a t least by John Wesley Thompson Falkner. I x e Russell's story was well known-how he had been a "goat" at Ole Miss, frozen out of the fraternities and insulted by their members, how he had conceived a hatred for them and the caste system which they represented, and how he nursed his revenge with a plan to destroy them. After he had joined the Young Colonel's law firm he had won a seat in the legislature. His bill to abolish fraternities at state schools had been passed, and now, in the fall of 1915, had been state law for three years. More important, Theodore Rilbo was readying himself to occupy the governor's chair and Lee Russell was his lieutenant governor-elect. One Sunday afternoon Russell walked up the front porch steps of T h e Rig Place and rapped on the screen door until the sound penetrated the Colonel's deafness. He opened the door and asked Lee Russell what he wanted. "To pay a visit," his caller said. T h e irascible old man drew himself up stiffly. "Sir," he said, "our relations are business and political, not social." And he slammed the door.

BY now Billy Falkner's relations with school were mainly athletic. "I hung around school just to play baseball and football," he later said, "and then I quit." H e was barely five feet five inches tall, and though he had not really begun to fill out, he was well coordinated. H e played quarterback when he returned to school in September 1915 for what should have been his final, eleventh-grade, year. His last season mixed pain and glory. Its high point came against Holly Springs. Oxford's left end was a lean, hard country boy named Renjamin McDaniel, whom his teammates called "Possum." H e was tremendously strong, but incapable of catching a perfectly thrown pass. That Saturday, Billy directed his attack with confidence. Possum's ferocious defensive play helped keep Holly Springs' ground game stymied, so they began

to pass. Suddenly, to the amazement of everyone, Possum intercepted the ball and sprinted hard-for his own goal line. As Johncy Falkner watched, horrified, he saw Billy recover quickly from his shock and launch himself in a desperation tackle. T h e two went down with a crash. Johncy said that Billy got up with a nose that was already bleeding but that he got credit for saving the game, at the cost of a broken nose. Years later McDaniel would say that he did not remember the incident, since there were so many fractured bones in those years. O n one occasion Faulkner would say that he sustained the injury in what was to him a more glamorous, though probably fictitious, plane crash. There was no doubt of the injury, though, for a 1914 photo showed a generous but symmetrical nose, whereas one taken in 1918 showed the conspicuous hump. It probably does not matter exactly. how his honorable wound was sustained, but the aftermath was an early example of the way in which legends would begin to accrue around this young man. It was probably that same fall that Falkner's association with the Stone family led to a further widening of his experience. General Stone owned a hunting camp about thirty miles west of Oxford, just below Batesville, O of the dense woods and rich bottom land of the Tallahatchie in I , ~ acres River. Though Phil had been a sickly child, by the time he was thirteen he had persuaded his father to let him go with the others in their ycarly hunt for deer and bear. When he was fifteen, as he took his place on the stand, a bear materialized before him in the gloom of the autumn woods. H e fired two blasts. Opening his eyes, he saw the bear's bulk on the ground. Then his father rode up, followed by some of the other hunters. "They smeared my face with blood," he remembered, "as they always do with your first bear. I never wanted to wash it off any more."13 Not many years later he ceased to enjoy the taking of life and turned against the hunt, but Falkner relished hearing about the Stone camp, and when he was invited to go along, he joined the hunters for their yearly journey westward. It was a region rich with stories as well as game. Major Philip S. Alston had servcd under Bedford Forrest, but he had survived the war to marry a girl who was a Potts. Her paternal grandfather was a Methodist circuit rider reputed to have owned ten miles along the Tallahatchie. His twin sons, Theophilus and Amodeus Pons, were Phil Stone's great-uncles. T h e Stones had settled some rich bottom land near Uncle Buck and Uncle Buddy's land, and the Illinois Central ran a line into the area and put in Stone stop as an accommodation. Each November, General Stone would lead the expedition t o the camp, and there the tents would be pegged out and the barhccue pits dug before the hunters followed the wagonloads of equipment into the big woods. Wide intersecting paths would be hacked through the canebrakes so the hunters could take their assigned stands and wait for the dogs t o drive the deer past them. But a bear could make his way through the thickest canebreak. After the

Summer I 9 I +March 19I 8


disastrous fires in the Delta in 1914, the bears began to migrate, but the hunters yould still see one from time to time, and they told stories about others. One of them was an immense and crafty old animal who was unmistakable by his track, which showed where two toes from his front left paw. had been lost in the jaws of some trap. Old Reel Foot was both secure and deadly in his domain. T h e hunters told about the prodigious numbers of dogs who had tried unsuccessfully to bay him in his tangled vine-and-thicket lair, and how many of them had died from the slashes of his raking claws. T h e veterans of the camp knew these stories well: Uncle Ad Bush, the old Negro cook who would wake them at four for scalding coffee and hot flapjacks; Buster Callicoat, whose brute strength was as useful in General Stone's camp as it had been in Murry Falkner's livery stable. Once Bill Falkner was sent t o Memphis with Buster to replenish the whiskey supply. When thev returned, Buster had the whiskey and also "the partially wrapped corse; he had bought as a present for his wife trailing under his arm."" In his quiet withdrawn way Falkner enjoyed the camaraderie of the camp as the men sat around the evening fire, smoking, passing the whiskey, and telling tales of other hunts and other times. H e smoked his pipe and shared the whiskey. H e was showing a capacity for violent contrasts in dress. Young Ben Wasson had met him when he began his freshman year at Ole Miss. H e saw him as "a small, slight fellow. He was wearing a pair of baggy, gray flannel trousers, a rather shabby tweed jacket and heavy brown brogans. . . ." As he talked, Ben noticed his thin, straight mouth, his aquiline nose, and the way his eyes were "very brown and somewhat almond shaped and very penetrating." Falkner dazzled handsome young Ben Wasson with his knowledge of A. E. Housman. "I had never known anyone who loved poetry enough to be so bold as to quote it." When they parted, Ben told him in his almost excessively courteous way how much he had enjoyed their meeting. Falkner looked a t him with amusement. "Ah," he said, "we seem to have a young Sir Galahad on a rocking horse come to our college campus." Rut he looked Wasson up later and they discussed poetry, fiction, and philosophy, and their mutual love for Beethoven. Though Phi1 Stone had departed for N e w Haven, Bill Falkner was still a frequent and welcome visitor at the Stone home, and he would take Wasson with him sometimes. In a way he was playing out his own relationship with Stone. Sometimes he dazzled Ren with brilliant observations, very likely trying out phrases he had honed with the care he gave to his verses. Rut what Ben would remember most was his "innate kindness and gentleness. . . ."l6

THEdeepest parts of Falkner's life were involved with his writing, his reading, and Estelle Oldham. Quoting Housman in his conversation, he was imitating him in his writing. There were still strong traces of the poet he had discovered at sixteen, Algernon Charles Swinburne. "Or

rather," he would write, "Swinburne discovered me, springing from some tortured undergrowth of my adolescence, like a highwayman, making me his slave." Neither Keats nor Shelley had moved him as Swinburne did, and when he was nearing the end of this phase of his development, he found new inspiration: I t was a copy of A Shropshire Lad, "and when I opened it I discovered there the secret after which the modems course howling like curs. . . . Here was reason for being born into a fantastic world: discovering the splendor of fortitude, the beauty of being of the soil like a tree about which fools might howl and which winds of disillusion and death and despair might strip, leaving it bleak, without bitterness; beautiful in sadness." From there, he said, he would go on to Shakespeare, Spenser, and the Elizabethans; and then to Keats, taking particular joy in "Ode to a Nightingale" and "Ode on a Grecian Urn." But it seems doubtful that any body of poetry ever again struck him with such force as Housman's did.16 A t bottom, Falkner was writing as a Romantic, perhaps even a Late Romantic, but the unmistakable imprints of Swinburne and Housman were there in line after line of his often large and flowing hand in these months of the year 1916. There were clear borrowings from Swinburne poems such as "In the Orchard" and the famous chorus from "Atalanta in Calydon." Again and again he would use the images of faun and nymph in forest o r field. The world-weariness of the poet complaining of unrequited love or the fatality of the languid woman who disdained his passion would dominate many of his poems. As he explored other veins, it was a small step from Swinburne's heavy Scots speech in poems such as "The Bloody Son" to the modified Shropshire dialect in some of Housman's ballads. Falkner wrote one narrative ballad about a highwayman and another controlled by the image of a hanged felon much like that in Housman's "On moonlit heath and lonesome hank." And one of the poet's best-known themes, the bittersweet passion of love and the fickleness of lovers, moved young William Falkner to whole-hearted imitation in another series of poems. Phi1 Stone would call the work of these years the poetry of youth. Experimenting and imitating, Falkner was drawn to Swinburne's combination of luxuriance and melancholy, to Housman's cynicism about love and pessimism over the human condition. But his own avoidances and preferences were there too. There was nothing of the Swinburnian grotesque and bizarre, and rather than Housman's plaintive and sometimes equivocal passion, there was a frank heterosexual eroticism. Falkner could enjoy dark gardens as much as Swinburne. H e could glory, like Housman, in tree and bush and flower. But why, at seventeen and eighteen and nineteen, should he have felt so often such a pervasive melancholy? Was it a late-adolescent malaise, a pose, or just a fairly common literary posture? He would write later of reading Edmund Spenser. If he read that poet's

Summer 1914-Mmch 1918


"Mutablility" cantos in these years, he would have found much in them. Old Dr, John Young Murry, the great-grandfather who had been a fixture of his childhood years, was gone now, gathered to his fathers. In November little Ned Oldham, Estelle's nearly nine-year-old brother and Dean Falkner's fellow possum hunter, came home after a hunt complaining of pain. Dr. Culley thought the feverish boy was showing a touch of malaria. It was probably a streptococcal throat infection, and b y the time a Memphis specialist diagnosed an acute attack of rheumatic fever, it was too late. Bill Falkner grieved with the Oldhams on Christmas Ilay of I g I 6, the child's birthday. Other changes simply accelerated processes already begun. If Falkner had felt at a disadvantage with his brothers earlier, there was little reason t o revise his estimate of his place in the family picture now. Jack was taller, Johncy was better-looking, and Dean was a sunny, happy-go-lucky child petted by everyone. N o w he, the eldest, was indicating, sometimes subtly, sometimes overtly, that there were certain family standards to which he did not intend to conform. Murry Falkner must have found it increasingly hard to understand him. Bill once confided to Stone that he found his father a dull man. H e also had reason to resent him. When word got back to Murry Falkner that Bill had driven the family car fast enough to leave grocer Will Mize behind in a cloud of choking dust, he upbraided his son for his discourtesy, and Bill never asked for the car again. T h e town photographer would later say that Maud Falkner told him that her husband, in rough teasing, would call Bill "Snake-Lips." T h e hostility that was there beneath the surface would sometimes erupt into the open. H e enjoyed playing the universitv's nine-hole golf course, even though it was essentially a huge pasture with the greens, fashioned of oiled sand, fenced to keep the cows off. At one point in his seemingly aimless youth, Falkner sold cold drinks at a stand at the course, hut he far preferred the pleasure of playing to the pocket money he could earn. Sometimes his high-school classmate Watson Campbell would join him. "To circumvent the blue laws concerning activity on the Sabbath," he recalled, "Bill, Bill's brother Jack, and I would play the back seven on the golf course. One Sunday as we approached the sixth green, having already played our drives, here came Bill's father in a rage. Shaking a big walking stick and uttering all sorts of threats, he came toward us. Jack and I picked up our balls and turned tail. N o t Bill. H e carefully selectcd an iron, cried 'fore' and addressed the ball directly toward his father." Hurrying down the road away from the course, Watson and Jack didn't wait to see what happened.I7 On one occasion Murry Falkner made an overture when the two sat on the front gallery. "I understand you smoke now," he said. "Yes, sir," his son answered. "Here," his father said, reaching into his pocket. "Try a good cigar."

"Thank you, sir," he said. Pulling out his pipe, he broke the cigar in half, stuffing one half into the pipe and the other into his pocket. T h e son would remember the incident to the end of his life. "He never gave me another," he said. He loved his mother and his brothers, but he must have felt an increasing intellectual distance from them. And apart from Estelle and Stone and Wasson-perhaps a few others-there was no one with whom he could communicate on any deeper level. He could be a good companion and a witty friend, but the tendencies toward silence and withdrawal seemed to increase. In the autobiographical bit of fiction about the boy who had grown up in his father's livery stable, Faulkner would write that the boy had been unselfconscious as he "had gone through grammar school and one year in high school with girls and boys . . . whose fathers were lawyers and doctors and merchants-all genteel professions, with starched collars." But all that had changed, he wrote, with his growing sexuality, producing, as he looked at the blossoming girls who were his classmates, "a feeling of defiant inferiority."18 If he felt intellectually superior to almost a11 those he knew, no doubt he still felt somewhat inferior socially to the friends with professional fathers. The vicissitudes of his father's business career never threatened the integrity of family life, and friends thought of him as a fine man in his own right, but Bill Falkner was still the son of a man rather often regarded as the unfortunate offspring of a brilliant father, a prodigious cyclical drinker shifting from one business to another without much success. It seemed to most of his famiIy that this son gave no sign of doing even as much with his life as his father had with his. John Wesley Thompson Falkner no longer had a railroad to provide jobs for his kinsmen, but he was one of the founders and the first president of the First National Bank of Oxford. So now, as Phi1 Stone was at Yale working on his second LL.B., William Falkner went to work as a bookkeeper. His duties "essentially were to post demand debits and demand credits-checks drawn or deposits made by bank customers. These were posted in the large cash books on a daily basis."l9 Once more he was confined indoors, as he had been at school. Jack never saw him at his job, but once, thinking about it, he laughed and said, "I bet he didn't do much." Estelle Oldham imagined him sitting in a back room with his feet on a table, reading. N o one would be likely t o bother the founder's grandson, but it was still a profoundly unsatisfactory situation. He didn't want any sort of gainful job at that time, and he certainly lacked the skills to be a teller or bookkeeper, though there was a draftsmanlike neatness about any figures or columns that he drew. He told Estelle that he hated the bank. Money, he told her, was a contemptible thing to work for. It didn't take long for the rest of his family to learn the sort of job he was doing. His uncle John would say, "He just

Summer 19z +-March I 9 z 8


wouldn't work."20 Cooped up, he thought of Estelle's freedom at the university. In the fall of 1914she had entered the B.S. program and added German and psychology t o the college French and English she had begun at Mary Baldwin. A year later she added history and domestic science, though she withdrew from the latter. She preferred the extracurricular side of school life just as much as Billy had. She was not only one of "Les Danseuses" of the Girls' Cotillion Club but secretary of the group as well. H e woukl later write, "Quit school and went to work in Grandfather's bank. . . ." "Learned the medicinal value of his liquor. Grandfather thought it was the janitor. Hard on the janitor."21 The liquor had for him a more than medicinal value. It helped when, as in the bank, he had to endure a situation he detested until he could escape it. In hunting camp it helped him to overcome his habitual shyness. Like the other men in his family, he also drank whiskey because he liked the taste and the feeling it gave him. Like them, he often drank too much of it. Stone could understand. In the spring of his senior year at Ole Miss he had begun to drink hard-a quart of bourbon a day. H e continued for almost a year before he was frightened into sobriety: on two occasions he passed out before he realized he was drunk. In the summer of 1914,when his friendship with Falkner began, Stone was staying away from friends who drank. H e would abstain for a dozen years more, but he was not shocked at this developing behavior pattern in Bill Falkner.22 Now approaching twenty, Bill was only five feet five and a half inches tall and his genes would limit him to only one half-inch more. In a splurge of dandyism he used his bookkeeper's salary to buy elegant shoes and a good lounge suit. But not even a twenty-five-dollar "Styleplus" suit of tails could make him look taller. They could earn for him from some town wit the sobriquet of "The Count," but evening dress could not create the illusion of the good looks that had disappeared when, with the changes brought by adolescence, his face seemed to drop away, below the cheekbones, to a narrow and immature thinness, and below the large Falkner nose his mouth seemed even smaller and straighter. And there was Estelle. H e loved her and felt there was still an understanding between them, even though she went on seeing other boys, some as attractive as Cornell Franklin. H e was too acute not to feel anxiety and uncertainty about that part of his future as well as other areas. So if anyone had taxed him with the melancholy in his verse, he might have answered with Housman that the world had much less good than ill, And while the sun and moon endure Luck's a chance, but trouble's sure . . . When it came, it came as a bitter blow. Through the remainder of 1917they went on as they had done before. H e would often go to dances

with her, though he did not dance and she danced superbly. Her card would always be full, but sometimes she would save a dance and sit it out with him. She was wearing his gold ring with the gothic F carved on it--even when she went out with others, including his brother Jack, who was so silent that Estelle had to do most of the talking. She saw a good deal of a charming student from the Delta whom she thought part Creole. H e proposed and she accepted him in the same way she had given what Cornell Franklin had thought was a favorable response three years before. Her father was furious. "You can't marry him," he said. "Don't you realize he has Negro blood?" She quickly put the boy out of her mind. Then, as the holiday season approached, Cornell Franklin was back in her mind and the midst of her life. H e had done as well in Honolulu as he had in Mississippi. With his uncle's help he had set up his practice, and it soon flourished. A gregarious partygoer with a passion for gambling, he lived a social life as full as his professional life, and the latter was very full. By December 1917he was assistant district attorney in Honolulu, a major in the National Guard, and judge advocate general of the Hawaiian Territorial Forces. There was even the prospect of a federal judgeship. H e had continued to write to Estelle, and now his letters came more frequently. By the end of his university career, one of Estelle's friends, Ella Somerville, had called Cornell the catch of the year. Before he had left, some had the impression that he and Estelle were courting. Now, at home, his mother, Mrs. William Hairston, talked with her good friend Lida Oldham, and found that they both thought it would be wonderful if Cornell and Estelle were to marry. Mrs. Hairston sent FsteHe a double diamond ring, and Cornell wrote her that it was her engagement ring. H e was coming home in April, he said, to marry her. She would later say that this news came as a complete surprise. Thinking back, a friend would say, "I don't think anybody else was surprised."*" Estelle Oldham was caught up in events she could not seem to control. Mrs. Oldham asked her daughter why she didn't wear Cornell's beautiful ring, and Estelle said she couldn't find it. Frantic searching produced it from the bottom of a dresser drawer. T h e unhappy girl sat huddled with her distraught sweetheart. "I suppose I am engaged to Cornell now," she told Falkner, "but I'm ready to elope with you." According to one friend, at some point they took out a marriage license, but he decided against elopement.24 "No," he said, "we'll have to get your father's consent." He decided they would have to inform both fathers, and when he did, both of them exploded. There were objections both spoken and unspoken. For one thing, how could Bill support the two of them? His prospects at the bank certainly didn't appear promising. Relations between the two families were amicable at best. T h e Falkners might well feel a deep political antipathy, and the Oldhams thought all the Falkners were too democratic. That was why

Summer 1914-March 1918


Lida Oldham wouldn't let Estelle and her younger sister, Tochie, go to Sallie Murry's dances: she invited ordinary Oxford boys rather than the ones Miss Lida regarded as coming from the best families. Murry and Maud Falkner could not forbid their son to marry the Oldhams' eldest daughter, but they would do all they could to discourage him. If they had to, Lem and Lida Oldham would forbid their daughter to marry the Falkners' eldest son, and they would do all they could to see that she married Cornell Franklin when he returned that April. Sitting in the grape arbor behind T h e Big Place, Bill and 13telle tried to find a way out of the impasse. If they were to marry, they would have to elope, but they had decided not to do that. ~ o m e w h e r cin the future they would find a proper way.

WHEN Phi1 Stone came home from N e w Haven for the Christmas holidays, he found Falkner despondent. Phi1 knew that Bill had long been sick of the job at the bank, but there was something more which, in his reticent fashion, he would not discuss. Stone resumed his courtship of Katrina Carter, from whom Phi1 probably learned what was troubling Bill. As for Fstelle, everything seemed to be conspiring against her, closing in around her. Tochie was to be married to Lieutenant Peter Allen when he returned from France. Wouldn't it be nice, Lida Oldham must have thought, if Tochie's older sister were married first, in the spring. Estelle Oldham found that Cornell's best advocate was his mother. Estelle had once visited her home, when she was fourteen. She had paid no heed to Cornell and went out with a boy her own age. But she had loved Mrs. Hairston, whom she had found to be a beautiful and charming woman. As she talked with her now, shc thought her even more so. Cornell wrote again, looking ahead to the wedding, to the honeymoon, and to thcir life together in Hawaii. Family pressure increased, and by late March it had been arranged that Lida Estclle Oldham would become the bride of Cornell Sidney Franklin on the evening of April 18, 1918. Bill still brought her verses. One set he had lettered beautifully on a single white sheet folded into four. O n the back, in pen and ink, he had drawn a sketchily dressed nymph listening to the crouching satyr playing his pipe at her feet. In the upper left-hand corner a Mephistophelian face looked down upon the scene. Inside, two short poems, "Dawn" and "An Orchid," faced each other. T h e front section of the folded sheet bore the title "A Song." It introduced a poem he had written and rewritten. T h e poet was powerless before the beloved's beguiling image. H e concluded I t is vain to implore me

I have given my treasures of art Even though shc choose to ignore me And my heart.2"

Gradually Bill began to realize that the wedding was actually going to take place. As his brother put it, "his world went to pieces.26 Mixed with his pain and sense of loss was bitterness toward Estelle. Somehow, he felt, she could have resisted the pressures to marry a man she didn't love. O r had her fickle heart betrayed them? T o m and anguished, she told him that she did not prefer Cornell to him, but she did not know what she should do or, at this point, what she could do. But she was unable to reach him as he retreated from her into his silence and pain. H e retreated from Oxford as well, spending days in Memphis, in Charleston, and Clarksdale. H e tried, without success, to enlist for pilot training. In late March, Phi1 Stone learned of the attempt. Fearing that his friend might turn back and try for elopement, convinced that marriage would spell the end of his chances as a writer, Stone called Maud Falkner from New Haven and told her he thought Bill should come up and stay with him until the crisis had passed. Furious, Maud Falkner called Estelle and berated her for what she thought was her part in Bill's foolhardy action. There was plenty of time yet for him to go to war. In September he would be twenty-one and then he would be drafted. She lectured her son. In the meantime he could get away; he could visit his friend and see another part of the country. H e could see Yale University. H e agreed to go. O n Saturday, March 30, he posted his own deposit of $30 t o his account and a $3 check against it. H e cashed checks for $24.05 and $ I and left the bank for good without waiting for the end of Saturday's shortened business day.27 With his mother and his brothers he drove to Memphis and boarded the train. Back home, across the widening miles, his sweetheart awaited the bridegroom coming to claim her. Bill traveled on, beyond Mississippi, beyond Tennessee, into a new phase of his life.


I quit moving around and went to the window and drew the curtains aside and watched them running for the chapel. . . .


. . I began to listen for the chimes . . . the bitten shadows of the elms flowing upon my hand. And then as I turned into the quad the chimes did begin and I went on while the notes came up like ripples on a pool and passed me and went on. . . . -The Sound and the Fury (96, 2 1 2 ) H e was a strange mixture of fear and pride as he opened the throttle wide and pushed the stick forward-fear that he would wreck the machine landing, and pride that he was on his own at last. H e was no physical coward, his fear was that he would show himself up before his less fortunate friends to whom he had talked largely of spins and side slips and gliding angles. -"Landing

in Luck," EPP ((43-44)

WILLIAM FALKNER had been reading prose as well as poetry. H e and Stone

admired Balzac, and Falkner had written his name in his copy of the volume containing Les Chouans and A Passion in the Desert. H e had read light fiction as well as serious novels. H e probably knew Owen Johnson's Stover at Yale and some of the novels in Burt L. Standish's series about Frank Merriwell, many set at the university in New Haven. And of course Phi1 Stone had told him about Yale. It was a different school now, however, from the one Stone had first seen nearly half a dozen years earlier. T h e leafy elms still rose above the old brick quadrangles, but there were far fewer students to jam the Yale Bowl on a late fall afternoon for "The "Game" with Harvard, fewer freshmen and sophomores to battle in the brutal "Fence Rush," and fewer junior fraternity men to robe themselves for processions that would call for the newly elected sophomores. T h e exodus had begun in the early years of the war-some volunteers in the

British and French armies, others into ambulance units-before the men in American khaki had begun flooding into training camps. By the fall of 1917only 2,100 students were enrolled, and nearly half of these were in the R O T C or the Yale Naval Training Unit. By early April, when Falkner arrived in New Haven, R O T C men were being ordered to the training camps, and in less than half a year there would be only 200 students in civilian clothes. But it was still a chance for Falkner to immerse himself in the atmosphere of a great university. H e had spent a good deal of time on the campus of Ole Miss, and he had friends there who had often invited him to their rooms. H e had some of the same advantages here-the chance to mingle with people interested in things that interested him, to read and dream in an environment of mental adventuring without having to attend classes. H e moved into Stone's quarters in a rooming house owned by two old-maid sisters. It was close to places the two friends enjoyed. One was the three-year-old Brick Row Print and Rook Shop, where Stone had bought first editions of Pound, Eliot, Robinson, and Masefield as investments.' T h e other was Mory's, the student gathering place celebrated in "The Whiffenpoof Song." Stone wrote home in a tone that was meant to be reassuring but succeeded in being patronizing. "He is a fine, intelligent little fellow," he said, "and I am sure he will amount to s~mething."~ Stone continued with his own one-man tutorials. He had fallen under the spell of William Butler Yeats, and he would read aloud, trying to imitate the way Ycats chanted his poetry. There were poets at Yale among Stone's friends and acquaintances. There was the precocious nineteen-year-old Stephen Vincent Benkt, whose early work echoed Browning, Amy Lowell, and Alfred Noyes but who was finding his own unique voice. And there was Robert Hillyer, who not only was already accomplished as a poet, but also had undergone fascinating experiences in the war. Falkner would not be entirely free to do as he wished in New Haven, however, for there was little or nothing left of his bookkeeper's salary. So, on April ro, he was back at work. One of Stone's friends, a blue-collar worker at the Winchester Repeating Arms Company, provided the contact, and now, once again, more of Falkner's day was spent at a high desk before ruled ledgers, his pen at the service of profit and loss rather than of the muse. In the company records his name was spelled Faulkner, either in error or as the first step in a stratagem soon to be a t t e m ~ t e d . ~ But neither business nor poetry, nor anything of his new surroundings, could keep his mind from the past in the middle of that month of April 1918. Even if no one wrote to describe them, he could imagine the round of parties that celebrated Estelle's forthcoming marriage. What he could not know was something she would remember vividly years later. She wept the night before her wedding. A sympathetic great-aunt sat with her as they talked much of the night away. As the sky lightened on the morning of April 18, her aunt began to dress.

April-December 1918


"I'm going to go t o your father and make him call this wedding off," she told her niece. "NO, )IOUmustn't do that," said the bride-to-be. "Daddy will be furious. It's too late." If she regretted the broken romance with Falkner, she regretted other things too-the freedom and the good times, the dance cards that weie always filled, the house parties in Jackson and the Delta. According t o Ben Wasson, "she was the butterfly of the Delta," and Sallie Murry Wilkins said she was "as pretty as a little partridge." T h e men had flocked about her, and she had loved it. Talking charmingly, dancing enchantingly, she had flitted on her brightly colored careless wings. She had laughed and said what she pleased, and suddenly the nct had closed around her. But perhaps it. gauze would not be so confining, after all. Besides, she had passed her twenty-second birthday, and though she would never be an old maid, it would not do for her to remain single for too long when younger girls such as Tochie bloomed and married. Life in Honolulu with a houseful of servants and the society of cosmoplitan friends had a certain allure, and if she was not ready for the sacramental bond that would tie her to a husband-to this husband-he was still what Ella Somerville had called him: the catch of the year. And there would be dances and house parties in ~ a w a i too, i and much more that Oxford could not offer. Trapped as she now was, unhappy as she was over all that was ending, she could go only in the direction in which she was being drawn by forces she seemed unable to resist. A little after seven o'clock that evening, walking carefully in her satin brocade, carrying her court train, Estelle entered the vestibule of the First Presbyterian Church with her attendants. She stood waiting for the organ peal, coronet of orange blossoms in her hair and a shower of orchids and lilies of the valley in her shaking hand. As the chords filled the church the distraught girl turned to Katrina Carter. "I don't know if I love Cornell," the bridesmaid heard her say. Years later Estelle would say that Cornell married her knowing that she did not love him. Whatever the feelings in her divided mind and heart, time had run out for her. She put her hand on Lem Oldham's arm and advanced toward the rose-decorated altar where her groom, resplendent in white full dress with gold braid and saber, waited for her. T h e chauffeur who had brought her to the church drove them back to the Oldham home for the reception. It was Johncv Falkner. When he drove them to the station he said his goodbyes with ;he others and watched the receding lights of the 9:40 that carried the newlyweds to Memphis. By June r , Major and Mrs. Cornell Franklin were a t home, 5,000 miles away in Honolulu.


I N the cool spring of Connecticut, Falkner went on with his divided life, with the ledgers by day and the reading and writing and talk by night. O n the weekends he was free to roam, sometimes with Stone, sometimes without him. But he did have to think ahead. H e planned to stay there until

Stone finished his work for the LLB. in the summer, and t o stay on, perhaps even until September, if the bill for lowering the draft age t o eighteen had not gone through. A t twenty-one, when he was eligible for the draft under existing law, he would enter service at home. An artillery unit at Yale was staffed by French and American officers and two others who wcre disabled veterans of the Canadian field artillery. Stone had friends among this officer corps, and when they heard of Falkner's intention they urged him to try for the RAF. For over a year now the Royal Air Force had been working to equip twenty squadrons in Canada with the American "Flying Jenny" to train pilots for the Western Front. Falkner found the idea intriguing. Before leaving home he had told Jack that he hoped to find a way to get into service "other than by enlisting as a private."' For one with a taste for smart, trim clothes, what could be more attractive than the slim boots, shining leather harness, and light blue of the RAF? Though he had been in no rush to enlist during the last few months, his imagination had earlier been seized by the idea of combat in the clouds. "This was 1915 and '16," he would later recall. "I had seen an aeroplane and my mind was filled with names: Ball, and Immelman and Roelcke, and Guynemer and Bishop, and I was waiting, biding, until I would be old enough or free enough or anyway could get to France and become glorious and beribboned too."6 As recently as February the Oxford Eagle had run a series called "The Training of an Air Man," describing "the thrill of the first flight" and the pilot's progress toward the final goals: "a commission in the air service, and a place in the battle skies of F r a n ~ e . "In~ March he had told a Clarksdale friend, Eula Dorothy Wilcox, about his attempt to enlist for pilot training in the Aviation Section of the United States Army's Signal Corps. "Dot," he had said, "do you know anything that would make me grow tall?" H e had even stuffed himself with bananas, but they had rejected him, he said, as too short and too light. But the official requirements a t that time specified onlv that candidates had to be between ninetccn and thirty and stated that ;hey could be "light in weight and youthful in app~arance."~ Johncy Falkner would attribute his brother's rejection to the lack of two years of college. However, no actual records seem to have survived as evidence of an attempt to enlist, though both Stone and Maud Falkner had reacted violently to the report that he had made one. His imagination would come into play strongly in the military career he was about to embark on, even at the outset. Stone's situation was somewhat different from Falkner's. H e wrote his mother that he had been placed in the "Judge Advocate General's reserve" with a draft classification of Class V, Division D. This would permit him to finish out the year and receive his law degree and subsequent1y.a commissiom8 H e had already turned twenty-five, however, and if his mother was understandably relieved at his deferment, there were those in Oxford who thought it strange that he was not in uniform.With most ablecbodied students gone from the campus, both he and Falkner must have felt in-

April-December 1918


creasingly uncomfortable about their civilian status. T h e quickest avenue to military service seemed to be through Canadian recruiters, a plan Stone would say they had already hatched in Oxford at Christmas time. According to Stone's later accounts, they assumed that they would have to pass themselves off as Englishmen, o r at least as "territorials," if Falkner were to join the Royal Air Force and Stone the Royal Artillery. One of the men at Stone's table at the Commons was an Englishman named Reed, who offered t o drill them at mealtime on pronunciation and usage. Since they could not master all the nuances of the British "public school" accent, he suggested that they pose as Canadians. Stone concurred, but Falkner went on asking for the salt and discussing the weather in the best English accent he could muster. Stone said they devised other evidence: letters of reference which they wrote and mailed to their tutor's sister in London, who would post them to the New York recruiting office. They were purportedly the testimonials of a Reverend Mr. Edward Twimberly-Thorndyke, who called them "godfearing young Christian gentlemen." T h e deception did not end there. When Falkner traveled to New York on June 14 he altered the facts he gave to the enlistment officer on Lord Wellesley's staff on Fifth Avenue in no less than half a dozen instances. H e began with spelling, for he was now William Cuthbert Faulkner. His birthplace was Finchley, in the county of Middlesex, England. His Royal Air Force Certificate of Service recorded the information that he had been born on May 2 5 , 1898, into the Church of England. His mother now resided in Oxford, Mississippi, and her name was also spelled Faulkner. He had certainly passed himself off as an Englishman, but why was he eight months younger than William Falkner of Oxford? Had he hoped it might mitigate the facts of his height and weight if they would count against him, that a lenient officer might think he had more time to grow? Whatever the case, he would enter upon active service with the rank of "Private 11," with his "trade in Royal Air Force" put down as "Cadet for Pilot." T h e Royal Air Force might not be the romantic, glamorous Royal Flying Corps of the early years of the war, but it was still an elite combat force which he would join at the Recruits' Depot in Toronto on Tuesday, July 9. Returning to New Haven, he quit his job at Winchester. Stone's second LL.B. was voted him on June 19, and the two were free to leave New Haven. Stone would defer his attempt a t enlistment for nearly six weeks, and ultimately fail to serve in either the British o r the American army.

WHEN the two men had returned to Oxford that June it must have seemed

a town of missing faces. Estellc and Tochie were gone. Jack was in Marine training at Quantico and Johncy was working in a power plant in Alabama. Faulkner visited Stone and his other friends, went on a few outings, and read: Harry Leon Wilson's Ruggles of Red Gap, James Branch Cabell's The Rivet in Grandfather's Neck (with whose artist-hero Faulkner doubtless empathized), and Kipling's "The Man W h o Would Be King." And

he read about the war-the ghastly slaughter in the war of attrition on the Western Front and the aerial warfare which was so different, a form of conflict in which one could still hear echoes of knightly combats of men descended from that ideal for him and Stone and so many other Southerners before them: the legendary Chevalier de Bayard, the sixteenthcentury "chevalier sans p e w et sans reptoche." But by now the idea of military heroism had become inextricably linked with death, and with living intensely over a short timespan. As one veteran put it, "In those vears death itself kxerted a curious magnetism on young men . . . and death became a romantic dream for the new generation of American ~ r i t e r s . " ~ One such writer was John Dos Passos. When lawyers tried to discuss plans for his father's estate, he had asked, "but what use was an income to a man who expected to get killed within the year?"1° Young men like Alan Seeger wrote poems such as "I Have a Rendezvous with Death," and many, like him, kept it. At the Recruits' Depot in Toronto, Faulkner was issued the rough wool uniform, including the large greatcoat and white-banded overseas cap that identified him as a cadet. Canadians Albert Monson and J. M. Hinchley noticed him immediately. "Naturally we a11 knew Faulkner," the latter would remember. H e was noticeable for his "diminutive physique, his feeble moustache, his rich Southern drawl, which Monson thought was English. . . ."l1 After two weeks of military drill and lectures on basics such as discipline and hygiene, they were ordered to Cadet Wing, a tent city of 1,600 men at Long Branch, just west of Toronto on Lake Ontario. Now the parade-ground drill and physical training were only adjuncts to the main curriculum: wireless telegraphy, topography, and &-force law. Writing home to his mother in late August, Faulkner told her, "I am trying to learn to walk and salute nasty, like a British officer."12 By early September, when long route marches were hardening the cadets, he wrote her that the weather had turned and that he had to wear all his shirts and sweaters at once to keep warm. But the rugged training agreed with him, and he told her he had gained so much weight that his uniforms were tight even without the added layers of clothing. This did not show in a photograph, however, where he still looked like a boy in his mid-teens in spite of a shadowy mustache. By September 20 he and the other members of Course 42 were at the No. 4 School of Military Aeronautics in Wycliffe College at the University of Toronto. T o Monson and another Canadian, Justin Herbert Dyer, he seemed well-mannered, quiet, and intellectually inclined. Monson still thought he was British-alert, quick, and generally "just an outstanding little fellow."l3 Hinchley had received the impression that Faulkner had been a student at Yale. H e also remembered his singing ballads and reciting unprintable limericks. On one occasion, when Faulkner received a check from home, he bought drinks for his four roommates and wound up conducting a one-man drill on the sidewalk, calling out commands loudly and

April-December 1918


then executing them smartly. Monson later said that he sometimes felt that Faulkner might be assuming an air of confidence he did not actually feel, and that he might be overcompensating for his shortness and his generally unimpressive appearance. H e seemed to read little beyond course texts, but his class notes were impeccable. Aircraft rigging, theory of flight, aerial navigation, motors, bomb raiding, signaling, artillery observation, reconnaisance, and photography-all these were recorded in his neat handwriting. T h e notes o n motors and navigation, on tactics and weapons were detailed, and the accompanying sketches-like one of the Flying Jenny-were almost as precise as manufacturers' schematic drawings. There was a list of sixteen Allied military aircraft with their specifications. One was the Sopwith Camel, and though there were no Camels in Canada's RAF training command, this aircraft would loom large in Faulkner's imagination and memory. His drawings were not limited to military equipment. Monson recalled that whenever Faulkner had the chance "he would take his notebook out and quickly sketch the officers o r N.C.O.'s who were taking the parade o r giving the lecture."14 Other drawings must have had imaginary o r photographic models. Several were of soldiers of varying nationalities. One sketch showed a pilot waiting in the cockpit of his single-seater biplane while one crewman held the lower wing and another grasped the propeller blade. T h e aircraft was shorter and stubbier than the Curtiss Jenny. It looked like the Sopwith Camel. It may have sprung from the same impulse that produced an incomplete ten-line poem in one of his notebooks. H e called it "The Ace," and began with the darkness that would precede a dawn patrol. Then, with the mist rising in the dawning, The sun light Paints him as he stalks, huge through the morning In his fleece and leather, gilds his bright Hair and his cigarette. Makes gold his fleece and leather, and his bright Hair. Then, like a shooting star,l5 H e stopped there, perhaps as the squadron fell out for close-order drill, o r as the notes of "Last Post" sounded through the northern darkness. Could he have sat in such a plane himself, o r seen another there? H o w much of "the conquest of the air" that had been described so rhapsodically in the Oxford Eagle did he experience before the Armistice of November I r put an end to that already archaic form of man-to-man jousting over "the battle skies of France"? T h e letters Maud Falkner received during that month suggested that he had experienced a good deal. H e wrote that he had gone on a "joy ride" in August and later had rides from other

friends. H e had finished ground school on November 13, he wrote, and had begun to fly at more frequent intervals. On November 2 2 he went aloft, a day when he was "so cold he had to be helped out of the cockpit." T w o days later he made another flight, and by November 30, he told Miss Maud, he had four hours of solo time in his log. H e was glad, he said, that the war had lasted long enough for him to get flight training.'" One year later his first published fiction would appear in The Misshippian: a 2,500word short story entitled "Landing in Luck." T h e scene is an aerodrome near "Borden," the protagonist a young man named Thompson, who growls about his instructor, Mr. Bessing, a "blasted Englishman." Still inept after more than seven hours' instruction, Cadet Thompson is finally pushed into the air alone. He loses a wheel on a bad takeoff and then freezes in terror as he comes in for a landing. Miraculously escaping injury, he is credited by Bessing with skill he does not possess. T h e story ends with the new "barracks ace" lording it over his fellow cadets.'' A little more than six years later Faulkner would be at work on his first novel, Mayday, which would be published as Soldiers' Pay. He had begun with a character much like Thompson. Nineteen-year-old Julian Lowe, "known as 'One Wing' by the other embryonic aces of his flight," had accumulated fortyseven hours' flying time with only two weeks to go to earn his wings when the war had ended.I8 Faulkner's later accounts of his experiences made these fictional uses of autobiography pale. His brother Jack said Bill told him how he celebrated the armistice: "I took up a rotary-motored Spad with a crock of bourbon in the cockpit, gave diligent attention to both, and executed some reasonably adroit chandelles, an Immelman or two, and part o f . . . a nearly perfect loop." Its chance of perfection was spoiled because "a hanger got in the way and 1flew through the roof and ended up hanging on the rafters."l9 Johncy thought it was a Camel, which had gone only halfway through the roof. H e also thought Rill had injured his leg in the crash. Later, Estelle's son, Malcolm, would say Faulkner told him he broke his nose in the accident. H e told Phi1 Stone there were actually two of them in the plane and that they both hung from their seatbelts "trying to drink from a bottle upside down." Several years later hc told Calvin Brown, Jr., that he had crashed in France, falling uninjured through a thatched roof and landing in the soup tureen of a peasant family's Sunday dinner. A dozen years later Faulkner would write that he wrecked not one but two aircraft.=O N O newspaper or surviving official record took note of such a crash. How much danger had he faced? H o w much had he shared with the men who had risked their necks from the first moment they soared aloft in the fragile canvas, wood, and wire "kites" powered by rasping engines and fueled with highly flammable gas and oil? H e knew the engines at firsthand from the Leaside airfield in north Toronto. There in tin sheds they had spun the propellers of bolted-down motors until they caught and roared into life. But they could not really count on flying until they




finished the course at the School of Aeronautics and went on to Camp Borden, fifty miles northwest of Toronto, or to one of two others at Deseronto, I 30 miles away. When the war ended, the members of Course 42 were still in Toronto. Hinchley remembered that one week later "orders came through to discontinue all flying in Canada and from that date we simply marked time while awaiting demobilizati~n."~~ A week later over 2 , 0 0 0 cadets had been demobilized. Among the first of these were men from the school, and no one from Course 42 was posted to the camps where the flying training was now closed down. Monson and Dyer did not fly. Hinchley didn't either, and he would later say it seemed hardly credible to him that Faulkner could have been doing any solo flying. There was one possibility. In a letter in early September, Faulkner had mentioned to his mother a Lieutenant Todd, who had been allowed to skip ground school and been sent directly to the School of Aeronautics. If he had managed to go on from there to Camp Borden or one of the others for flight training, and if Faulkner had cultivated his acquaintance enough in the short time he had known him to visit Todd, he might possibly have flown with him. But this would have meant that Todd had acquired, rather quickly, enough hours to solo and that he would perform the doubtless unauthorized act of taking up a passenger. O r it would have meant that Todd had asked a qualified brother officer to give Faulkner a ride, or that this shy, reticent, and unprepossessing cadet had managed himself to ask some stranger-a pilot and an officer or some devil-may-care cadet-to give him a joy ride. In the RAF uniform he had heard no shots fired in anger, and the roar of the engines he had heard had been different from those he had dreamed of. And he would have to wait until he was a civilian again to know "the thrill of the first flight." Jack Falkner had seen a very different war. By September 1918, Faulkner's nineteen-year-old brother was with the 5th Marinc Regiment, a hardened survivor of the ferocious fighting a t Relleau Wood and Soissons. In that same month he was in combat again at St.-Mihiel, and after a short time at the rear, was on his wav to the Champagne sector. There he was badly gassed, but he doggedly 'managed to suffer through the immediate effects and to stay with his unit. They fought at Epinal, advancing over the blasted battlefields of 19 14 and 1 9I 5. There was some time at the rear again in October, but the last night of that month found them on the edge of the Argonne Forest. In the early hours of November r , bursting star shells signaled the beginning of a German barrage that came crashing down on the Marines' position. T h e "whiz-bang" from a German .77 exploded with a roar. His right knee laid open by a piece of shrapnel, a small fragment lodged against his skull, Private Jack Falkner was out of the war. His letters stopped coming, and soon Maud and Murry Falkner were frantic with worry. "Dad sort of went to pieces," Johncy remembered, "but Mother kept telling him, 'Hush, Ruddy. He'll be b a ~ k . " ~Itz was not until the week before Christmas, after Billy had returned home, that a

letter at last arrived for Murry Falkner from Jack. It was a cheerful letter, with no mention of the gassing and little about the wounds. H e had much to tell, he said, when he got home in the spring. But the dark angel had not entirely overlooked Toronto. One of Faulkner's roommates had been fatally injured in a rugby match, and the great Spanish influenza epidemic of the autumn of 1918 had swept through the RAF command. More than a quarter of the oficers and men at Long Branch came down with the flu. T h e School of Aeronautics was placed under quarantine, and a series of long marches was instituted to keep the men's resistance up. Cadet Faulkner proved impervious. His Medical Boards examination on December 5 under the demobilization order showed that he had thrived in the RAF. H e was fit, and pounds heavier. In the group photograph taken on November 18 he still had to wear the white cadet band on his overseas cap, but it was cocked rakishly on the side of his head, and though his expression was dour, the mustache was respectably dark. However, his groundwork was graded at a disappointing 70 percent. H e was discharged "in consequence of being Surplus to R.A.F. requirements," and the column headed "Casualties, Wounds, Campaigns, Medals, Clasps, Decorations, Mentions, Etc." was simply stamped NIL. But he had an honorable discharge and $73.69 coming to him. H e had a way to spend it, for he had already ordered a new uniform, not the coarse clbth the cadets wore, but an officer's uniform with the smart blue belted tunic, Sam Browne belt, two styles of trousers, two kinds of caps, a trench coat complete with flaps and equipment rings, and a cane and a swagger stick. O n the left breast glittered a pair of wings, not of the Royal Air Force, but of its legendary predecessor, the Royal Flying Corps, and on the shoulders the pips of a lieutenant. It would be more than a year before he received a large parchment scroll which informed him that he had been gazetted Honorary Second Lieutenant and that he could wear the uniform only for military business "or on special occasion when attending ceremonials and entertainments of a military nature."23 H e was wearing the uniform when his family met him at the Oxford depot in early December and he wore it often after that, in whole or in part, at home and on the square, at dances and playing golf. H e enjoyed taking the salute of other soldiers, and he posed for photographs in different combinations from his military wardrobe, a cigarette in his mouth, a handkerchief tucked in his sleeve, and the cane and gloves in his hand. W h y did he go through this elaborate charade? How could he wear the wings he had not earned, the pips that had not been awarded, the uniform of a rank he had not attained? And how could he Iet his family, still recovering from the anxiety and shock of Jack's being missing and wounded, think that he too had suffered grievous injury in the war? There were several possible answers. One was that he may have wanted to enjoy something of the aura that would greet Jack as a returning hero. Another was that the line between reality and imagination was not as compelling for

April-December 1918


him as it was for others-a$ Sallie Murrv had said years before, when Billy said something, you couldn't tell whether it was true or he had just made it up. A more likely reason was that this uniform confirmed a dream that he would make real in appearance, though it was not so in actuality. I t was not the first time that he had done this, and he would continue to enact roles for the rest of his life. He was a romantic and a dreamer. Moreover, he was still a physically unprepossessing young man, shorter than the rcst, not handsome as he would become, and unsuccessful in love. He was not the first young man who would be transformed in the eyes of others when he wore a uniform and clothed himself in tales of heroic exploits. For all his shyness, he wanted attention. Hc wanted acclaim, and in a sense he wanted love. If his drawing and painting and writing were expressions of the deepest levels of his psyche, if they were activities that he pursued because he had to, they were also manifestations of the wish to be noticed and to be esteemed. H e got more than a uniform and a bit of money from his 179 days on active service with the R A F in Canada. H e partook of the prestige of that elite group. Even if he had not fought o r even flown, he had been an RAF man. H e had enjoyed the chance to absorb some aspects of the British culture which he admired. Not only had he kept up with the exploits of the great British aces--Mannock, McCudden, and the Canadian Billy B i s h o p h e had heard the men who knew them speak about them. T h e training he had received conveyed the sense of combat and death, which his extraordinary imagination absorbed thoroughly. Some of it was virtually transmuted into his own experience, the comic as well as the grim. H e would eventually pay a price for his masquerade; erroneous reports would get into biographical notes, for he gave the impression that he had bcen badly wounded in actual combat. In later years he would squirm and try in subtle ways to amend the record. H e would talk about the dangers of just flying in those days, the strain it produced, and the way a man would wonder if he would be able to walk away from the next day's flight. T h e dangers, particularly in aircraft such as the Sopwith Camel, had been amply conveyed. This sense Faulkner also absorbed, so that whenever he spoke of it, the hearer could not doubt that it was something he had known firsthand, and in his vitals. T h e products of his I 79 days-part of the triad he would cite so often: imagination, observation, and experience-would last him a lifetime. Leaving Toronto for Oxford, he packed a shoulder patch lettered "Royal Flying Corps," a sixpence lucky piece, a bit of blue piping, and a tiny Union Jack. He also brought much more, stored in memory and imagination.


H e suffered the same jaundice that many a more hooted one than he did, from Flight Commanders through Generals to the ambrosial single-barred (not to mention that inexplicable beast of the field which the French so beautifully call an aspiring aviator); they had stopped the war on him.

Soldiers' Pay (7)

So he was home again, in that time of freedom for the veteran who is not a professional soldier, when he can bask in whatever glory o r prestige still attaches to him from his service and before he must engage in some kind of work o r return to some sort of routine. His brothers enjoyed this part of his life almost as much as he did. Seventeen-year-old Johncy watched with pride as American soldiers, seeing his cap and belt, gave him the respect and salutes some of them reserved only for men who had been overseas. Eleven-year-old Dean wore his Boy Scout uniform in a kind of imitation of his brother's RAF garb. James Nunnally, two years older than Dean Falkner, was fascinated. In contrast with the "frowsy, shapeless and shoddy garments'' Oxonians had seen on American soldiers, Faulkner's uniform was "Bond Street-Piccadilly-tailored. . . ." Hc wore it with a kind of quiet superciliousness. T h e neatly trimmed new mustache "was startling enough in an era when a mustache, usually a handlebar, was a badge of the elderly, but the ultimate affront to convention was the swagger stick tuckcd nonchalantly under Faulkner's arm."' One friend recalled seeing him on the square "wearing his British uniform with all the regalia. H e cut quite a swanky figure. . . . H e gave the impression that he did not have a care o r worry in this world, or give a damn about anything o r anybody." Maud Falkner took snapshots of her son for her album in several different uniform combinations and poses-performing the manual of arms with a rifle, leaning lightly and casually, gloves in hand, on a rattan cane. But by the end of the first week in January 1919life in Oxford had more

December 191&-September 1919


than palled. Writing Hubert Starr, a fellow law student and friend of Phi1 Stone in New Haven, Faulkner told him he had "had enough of his 'God forsaken' home town to last him the rest of his life" and feared that after his death he would be "returned to Oxford from Hell." H e wanted t o get away, but his mother was in "bad health" and wanted him to stay at least until Jack returned home. Although his parents didn't want him to leave, they "berated him for presumed weaknesses" but looked upon "any display of independence with a reaction approximating that of horror.lY2 By mid-March, Maud and Murry Falkner were full of anticipation of the return from the war of their hero son. In a surprisingly poetic strain, Murry Falkner wrote in a kind of journal, "The Fruit trees are in Bloom, & my Heart is blooming with thankfulness to the Ruler of all as he has brought my Boy back safely from overseas- H e is today at Portsmouth Va & will be Home Soon--[. 1" T h e next entry, about March 25, noted, "All the boys at home again & we are Happy & t h a n k f ~ l . " ~ T h e eldest of the Falkner boys was spending as much time as he could away from home. Phil Stone was now living in Charleston with his brother, Jack, and Jack's wife, Myrtle, where the two men handled that branch of the family's legal firm. Faulkner liked Jack and Myrtle and he liked the Delta, densely f o r m e d and rich with dark soil and game and Indian lore. When he stayed with them he would slip easily into their family routine. H e might play golf or be gone for days, walking over miles of Tallahatchie County, roaming, looking, and listening to the country people talk. H e saw old friends and made new ones. Dot Wilcox had her own home and her own beauty parlor in Clarksdale. Stone and Faulkner would often visit her, and she remembered them as inseparable. Faulkner liked Dot's friends, especially dark-haired, dark-eyed Reno DeVaux, who had run away from home in Mobile at seventeen. Both his mother and his parish priest had felt sure he was destined for the seminary, but the most compelling emotions moved him not at the altar but when he knelt t o roll the dice in a crap game. H e had made his living as a gambler, and now he owned Reno's Place in Clarksdale. H e liked Phil Stone and even offered him a job playing for the house. Once Reno invited Faulkncr to join a party going to New Orleans. When Faulkner told him he had only fifty cents in his pocket, Reno said, "That's all right. Come on along. I'll take care of it." After they checked in at the Roosevelt Hotel, Reno realized that Faulkner could not dine in the Blue Room looking the way he did, so he bought him a new suit of clothes. Dot Wilcox threw the old clothes out the window, and two policemen came upstairs to investigate. Faulkner and Reno made the explanations and the policemen wound up having a drink with them. It was a foot-loose life-Charleston, Clarksdale, N e w Orleans, Memphis -with the only limits imposed by his pocketbook, but he had friends t o put him up, and he did not want or need much. His Canadian trench coat

was more than enough for the Southern weather, and the pockets were capacious enough for a bottle of whiskey, a book o r two, and his toothbrush. Years later he would say he was happier in these days than when he became a well-known writer. His casual, free-and-easy life did not keep him from writing. H e would later date a whole cycle of poems during April, May, and June of 1919 (though it may have been two or even three years later that he polished them to achieve their final form). They were pastoral eclogues linked together by observations on the seasons of the year and pervaded by melancholy meditations on youth, beauty, love, nature, and mutability. They were voiced by a marble faun, who mourned his lot in the prologue: Why am I not content? The sky Warms me and yet I cannot break My marble bonds. That quick keen snake Is free to come and go, while I Am prisoner to dream and sigh For things 1 know, yet cannot know. . .


As with most poems, the sources of these were complex. As one scholar observes, "Classical authors such as Pindar, Aristophanes, PIato, Herodotus, Virgil, Ovid, Lucan, Theocritus, and Apuleius often mentioned Pan and used him as a surrogate for the poet himself," as did Victorian aesthetes6 There were echoes of varied pastoral imagery and attitudes that had appealed to him in Swinburne and Housman. In some lines he struck the tones of a pensive Keats; in others, those of a melancholy Yeats. There were numerous unmistakable borrowings from Tennyson6 And while he echoed the Greek pastoral, he also borrowed imagery from a poem about another enervated figure: T. S. Eliot's "The Love Song of J. Alfred Prufrock." O n the psychological level, the concept of the powerless lovelorn faun was one which might well have resonated with the emotional residue of the time when he too had lost his love. There was another process certainly at work. Though few perceived it, he was a genius whose mind was powerful enough to synthesize material from his wide if unsystematic reading. In their final form, one critic would say, these poems constituted "a carefully constructed exercise in pastoral, ironically implying the rejection of pastoral by modernity," with the faun "having the ironic capacitv to discern his incapacity yet unable to do anything about it, a tortured' creature of Pan, locked in himself like Prufrock. . "7 (As Prufrock saw the mermaids "Combing the white hair of the waves blown back" so the faun saw the breeze "comb the wave-ponies' manes T h e poems were peopled by other fauns and their nymphs, back. . by shepherds and shepherdesses. They pined or dreamed in "quietude" by "ivied walls" in the "leafy shade" or the "westering sun." T h e diction and many of the images were actually closer to England than Mississippi. (One reason was probably a heavy indebtedness to "A Faun's Holiday," by an



December 1918September 1919


Englishman named Robert Nichols, whose poems about warfare on the Western Front might first have attracted F a ~ l k n e r . )But ~ there were some lines that showed close observation of nature. And if nothing else, these rather static poems showed an effort to master a number of verse forms and enough dedication for the writing and rewriting of hundreds of lines of poetry. Stone resumed his role of five years earlier-continuing to encourage Faulkner, to read and discuss his work with him. N o w he would also have it typed up by his secretary. They talked about other poets' work too. O n one of their long walks in the country, Stone said he disliked the selfconsciousness of Amy Lowell "and her gang of drum-beaters" because "they always had one eye on the ball and the other on the grandstand."1° Faulkner smiled and said his "personal trouble as a poet seemed to be that he had one eye on the ball and the other eye on Babe Ruth."ll Faulkner was not an Imagist like Miss Lowell, but he was interested in images and particularly those combining various senses. One sheet of linen stationery contained only four lines: The darkness shakes its hair Stiffened with music, vagrant formless gleams Like dreams to haunt our dreams, a threading of violins and horns draw sensuously in darknes12 An idea similar to that underlying the cycle of pastoral poems, one that may have dated from his time in Canada, gave him the basis for an ambitious poem that went through several versions. T h e final one began: I follow through the singing trees Her streaming clouded hair and face And lascivious dreaming knees. . . .l3

In it he tried to link two situations: the lover pursuing his impassioned nymph and sharing her ecstatic flight, then, solitary and melancholy, watching moon-blanched dancers whirling past as he longed for escape and transcendance. H e took his title from a work Sttphane Mallarmt, a French Symbolist, had published forty-three years before: "L'Apres-Midi d'un Faune." But the title was about all Faulkner had borrowed, for Mallarmt's symbolist eclogue can be interpreted, in one view, "as a complex ironic variation on a traditional pastoral theme: the pastoral protagonist as poet." In it the faun narrates two erotic adventures, both of them "extravagant attempts on the part of a sexually inexperienced faun to make his entry on the sexual stage of life with a uniquely memorable seduction; each attempt at seduction ends with the comic deflation of the faun's male ego."14 As for the content, Faulkner's borrowings from Nichol's "A Faun's Holiday" were even clearer here than in his cycle of pastoral poems. Stone's secretary typed the poem, and they sent it to The New Republic.

T h e magazine paid $ 1 5 and published it in the issue of August 6. Stone quickly put other poems in the mail, but they all came back with rejections. Annoyed at these editors, they copied out John Clare's "Lines from a Northampton Asylum" and sent them in t o The N e w Republic. T h e poem was returned without comment. T h e next time they copied out Coleridge's "Kubla Khan." Again the proffered work was rejected, but this time the editor added a note. "We like your poem, Mr. Coleridge," he wrote, "but we don't think it gets anywhere much."15 If Faulkner was disappointed at the failure of this hoax, he was amused by the success of another. In 1916, Arthur Davison Ficke and Witter Bynner had satirized contemporary "schools" of poetry in Spectra: A Book of Poetic Experiments. Writing as Emanuel Morgan and Anne Knish, of the Pittsburgh "Spectrists," they had deceived many, including William Carlos Williams and Amy Lowell (whom they had parodied), until they were exposed in The N e w York Times Rook Review in June 1918. Faulkner thought it one of the best hoaxes he knew.I6 ALTIIOUGH Faulkner's passive grieving lovers had a precedent in poetic convention, some of the melancholy of his lines, that spring, may well have come from personal feeling. In "A Dead Dancer" he tried with long conversational lines to convey an emotion of exquisite sadness at the death of beauty, of youth, and of love. In the spring of 1918, Lieutenant Pete Allen had returned to Oxford as a hero and veteran of trench warfare after six months in France. I-Ie had claimed Tochie Oldham as his bride. Estelle Franklin, a newlywed of six weeks, was her matron of honor. T h e war danger past for Pete, the young couple had gone off to Georgia, where he was assigned as an instructor at Camp Gordon. By October she was happilv pregnant. But the second wave of the great influenza epidemic had struck, and by mid-month Tochic, not long past the age of twenty, was dead. It must have seemed incredible to all of them that fall, and to Bill Faulkner when he returned, that someone as gay and brave and young as Tochie could so suddenly be gone. When Estelle returned home to be with her grieving parents, she brought her baby with her, Tochie's namesake, Victoria. Estelle settled in for her visit, and once again Faulkner was often at the Oldham house. H e liked to sit and watch little Victoria, who had been given the name "ChoCho" (butterfly) by her Chinese amah. In a way, it was worse that Estelle was home again, back in the house where she had played the piano for him so often, in the arbor where, little more than a year before, they had talked about marrying. N o w she was the mother of someone else's child. H e gave her the small black-covered Modern Library edition of Swinburne's poems which he had brought back from or onto: H e had drawn a pair of RAF wings in it and written his name there, together with "S of A," where he had trained, and "Borden," the post he had never reached. This last entry was a memento of the death of one set of hopes. T h e love poems of Swin-

December 1918-September 1919


burne recalled the death of another. Below the earlier lines on the flyleaf he inscribed the book to her, but the inscription was so passionate that she tore off the bottom half of the page so she could take the volume with her when she and Cho-Cho left for Hawaii near the end of September. All of his feelings of loss and longing, of love and rejection could indeed be objectified in figures such as that of the marble faun who could see others experiencing passions denied to him. Something of his behavior with his male friends may have been a reaction. H e and Stone and Jim Kyle Hudson often made a threesome, and though Stone had abjured hunting and was still off liquor, Hudson and Faulkner enjoyed both greatly. Several times, according to Hudson's son, they went "for three or four-week stretches out to the Tallahatchie and up into the wilds in boats; sleeping in tents, waited on by Negro servants, the men would hunt and fish all day and drink and play poker all night."17 When young Jim Nunnally could provide a car, he and Faulkner and others would go to parties, sometimes to cabins out in the county where the principal refreshment would come from a zinc washtub of newly distilled "white lightning." After a few tin dipperfuls, Faulkner might stand on the hood of the car as they drove home. Arms outstretched, he would demonstrate how an aircraft turned and banked, and Nunnally would turn to follow his directions. "His ability to stand atop the jouniing car was uncanny," Nunnally remembered, but late one night the two got their signals mixed and Faulkner landed in a ditch on his head. That was the end of the "b0dy-flving."~8 For all of these diversions, Oxford must have seemed pale and empty to Faulkner after Estelle's departure. His situation at home was no better.- is mother's love was constant, and his brothers still admired him, but he was spending less time in the home where his father had given up trying to understand this young man who now even spelled his name differently from his own on some of the pictures he drew and the things he wrote. There was real affection between his father and Jack, who would start his letters home with a warm "Dear Pardner." Johncy and Dean were excellent athletes for whom Murry Falkner could cheer on high-school and then college fields, and he could go into the woods with Dean to hunt in a close companionship. Between him and his eldest son, however, there now seemed only distance. But a change in his life was coming which would affect that of his son. When Lieutenant Governor Lee Russell had announced for the governorship, John Falkner, Jr., had put aside his other interests to manage his campaign in Lafayette County. H e ran strongly and then won the run-off in mid-July. Old J. W. T. Falkner had not changed his ideas about their social status, but he had been glad enough, late in the previous year, to profit, if only indirectly, from this connection with a powerful state official. The colonel must have decided that he had lost all the money a father could be expected to lose in setting up a middle-aged son in a series of

businesses. The University of Mississippi was growing, but J. C. Eskridge was stilI both secretary and proctor. Undoubtedly with the approval of Lee M. Russell, the post of assistant secretary was filled on December I , 1918,by the appointment of Murry C. Falkner. The salary was adequate, and a house on the campus would be provided as soon as it was available. So that fall of 1919the students paid their tuition to him. His job-shifting was over, and as time went on he would assume additional duties. His eldest son would move with the rest of the family. Jack was entering the university under a new provision that returning veterans might be admitted even without the specified high-school units. He would do his undergraduate work and then study law at Ole Miss, as his uncle and grandfather had done. It must have come as a surprise to everyone when the student who had left school as soon as it suited him agreed to go back too. But William Faulkner chose nothing as restrictive as a pre-law course. He would be a special student, taking only what he chose. Perhaps he did it to please his mother and placate his father, as a gesture toward conforming to some recognizable pattern for a young man his age. Whatever it was, William Faulkner was once more entering-very tentatively-into the life of a student.


All our eyes and hearts look up to thee, For here all our voiceless dreams are spun Between thy walls, quiet in dignity Lent by the spirits of them whose lives begun Within thy portals.. . . -"Alma

Mater," EPP (6)

IN the fall of 1919, 592 students were enrolled in the University of Mississippi. The mile-square campus was modest but attractive, with its cluster of Georgian Revival buildings and its parklike expanse of tall trees and flowering shrubs. In the small faculty, the strengths and foibles of individual teachers stood out, and the most prominent members formed a kind of inner circle. Dr. Mucltenfuss, the father of Faulkner's former deskmate, Ralph, was head of the Chemistry Department and, with the help of one assistant, taught all the courses in the curriculum. General Hemingway, of the Law School, was a big, hearty, 'laft-like man who was notorious for his easy grading of athletes. A. L. Bondurant was a professor of Latin who was noted for his elaborate courtesy. Professor D. 1-1. Bishop was head of the English Department. In his academic robes he wore an expression faintly reminiscent of the older Woodrow Wilson. Probably the most learned man on the faculty was Calvin S. Brown, who had two doctorates, one in geology and the other in comparative literature. H e taught German, French, and Italian. A nature lover, he would often show slides to his students, and sometimes he would talk about music, trying to convey to them his own love for it. I t was probably predictable when the two Falkner boys entered school on September 19 that Jack would be an agreeable student who would work conscientiously and that Bill would do as he liked and annoy some members of both the faculty and the student body. Miss Maud said he had the greatest powers of concentration she had ever seen. She remem-

bered when he could stand at the mantel in the living room and study while John and Dean played noisily at his feet. H e had a highly retentive memory and an enormous capacity for work, as his tireless verse writing showed, but from the outset he did not overtax himself. He registered only for French, Spanish, and Professor Bishop's Shakespeare course. Some members of the faculty had urged him to take other courses and study for a degree, but he told them that all he was interested in was languages and English. It was hard to tell how much he studied the courses he did take, for he never volunteered comments o r answered questions in class. One student, much later, recalled an exception: "Mr. Faulkner," Professor Bishop had asked, "what did Shakespeare mean when he put those words in the mouth of Othello?" There was a pause before Faulkner replied. "How should I know?" he said. "That was nearly four hundred years ago, and I was not there." If the classmate's memory was accurate, it was a rude and arrogant answer for one so shy and reserved, although it may have been jarred from him in a moment of surprise, and as he grew older he would increasingly show himself capable of abrupt and often cutting replies to overtures he had not invited. Another classmate recalled that "The story was that he never bothered to take examinations, and would have been dropped except for the fact that his father (whom everyone liked) was an administrative officer and that the Falkners were an old-time Mississippi family and among the leading lights in that part of the state."' This could scarcely have endeared him to classmates. Farlier, he had been called "the Count" for his manner of dress; now some called him that for what seemed his put-on airs. It may be that after his time at Yale, his own small state university seemed to him in some ways provincial. If it did, he appears also to have felt a genuine loyalty to it, unless his poem "Alma Mater" was exclusively a technical exercise; and for a fundamentally reticent man, he entered into a surprising number of university activities. All of the Falkners had belonged to the Sigma Alpha Epsilon fraternity. In spite of Lee Russell's law, it was one of the three still operating sub rosa, though without houses. In spite of Faulkner's idiosyncratic behavior, the brothers were willing to extend a bid to him, and his uncle John told him he should accept it. H e agreed without hesitation and finally went through the candlelit Masonic-style ceremony which made him a member of the Mississippi Gamma Chapter of Sigma Alpha Epsilon. Fellow pledge Ben Wasson had been awestricken. "Don't you think the ritual's beautiful?" he asked him afterward. "All that mythological hash?" Faulkner answered deri~ively.~ His college experience, like his wartime experience, would not be broad, but it would be enough for the needs of his writing. In a photograph of the membership he stood in the back row. All but o n t of the others were formally attired in suits. Wearing a sweater, he seemed, as

September 1919-June1920


in the RAF group photo, a boy trying to look like a man. But this would be another transitional period for him. In a photo of the A.E.F. Club taken later that academic year for Ole Miss, he looked away from the camera while the others stared straight into the lens. By then he had abandoned the pompadour hair style. Instead, he parted it precisely in the middle. An umbrella handle was hooked nonchalantly over his shoulder, and from beneath the now fuller mustache, there protruded a cigarette in a long holder. In these years the university administration was attempting to broaden its base of support and service. Paul Rogcrs, a Baptist minister's son from Choctaw County, was a sophornore at Ole Miss. T w o years earlier, when he had entered on what he called "a poor man's scholarship," it had set him apart from most of his fellow students. Ole Miss "was just beginning to be other than a rich man's school," he remembered, "though it seemed to me that most of the students were quite well-to-do. Gambling-crapswas the institutional pastime and several students would win o r lose as much as five or ten thousand dollars per academic year." By 1919, with the return of the veterans to the campus, the tempo of other pastimes had predictably increased. Living in a dormitory, Rogers saw "lots of drinking. . . . b n Saturday nights, after the students returned to Gordon Hall from whatever outside activities, there was much retching and vomiting. After Prohibition, the alcoholic beverages were perfume, toilet water and melted Sterno." But for all of Bill Faulkner's fondness for his grandfather's liquor at the bank and friends' corn whiskey in rural cabins, Rogers never saw "in Gordon Hall or elsewhere anything to suggest that William Faulkner was a drinker."3 As it turned out, he became a highlv visible member of the student body through his writing and artwork. ~ o ; ethan two years earlier he had done his first drawing for Ole Miss. It was a highly stylized picture of a dancing couple which introduced the "Social Activities" section of the number for 1916-1917. T h e next year he did two more, again the same kind of elongated figures often seen in magazines such as The Smart Set. They were not particularly original, but they were by far the best in the book. Louis Cochran had been appointed editor of Ole Miss for rgzo, and he asked Faulkner to d o five drawings. They were all signed with the "U" in his name, and they were unlike those he had done for the earlier annuals. Again his pen-and-ink drawings were smoothly professional: a full-page spring scene for "Organizations," another featuring Harlequin, Pierrette, and Mezzetino in the traditional commedia dell'arte costumes against a background of checkered parquet and tall candelabra for "Social Activities." T h e other two signed drawings were smaller: a couple doing the Charleston for "Red and Blue," the senior dancing club, and a captioned picture of a flirtatious Frenchwoman and an American officer for the A.E.F. Club. Listed as one of the six art editors was "W. Faulkner." O n some days he would go out into the country with his box of water

colors and brushes. Often Ben Wasson would accompany him and watch him paint "simple and direct" compositions "rapidly with sure strokes. H e painted blue sky with clouds, and he fancied trees in any season, though best of all . . . in the springtime-pale, soft greens, light blues. H e also cared for unplowed fields, sometimes with birds flying above them." After a time he would put his work aside and take a book from his pocket and read aloud-Keats, Shelley, Yeats, and other favorites such as A M i d s u m e r Night's Dream. Then he would return to his painting.' Faulkner also contributed a poem to Ole Miss which gave further evidence of his efforts to expand his skills. In late October of 1919he had published a revised version of "L'Apres-Midi d'un Faune" in The Mississippian, the student newspaper. T w o weeks later "Cathay" appeared. Its first stanza was a meditation on the transience of power in the manner of Shellev's "Ozymandias," the second employing imagery of a somewhat ~eatsian'cast. As with several other works he would publish in The Mississippian, Faulkner printed "Cathay" in the Oxford Eagle too, so that his readership, by local standards, must have been considerable. "Landing in Luck," his story of RAF flight training, appeared in The Mississippian on November 26 with another of his poems. Few readers would have known that "Sapphics" was a condensation of Swinburne's poem of the same title or that Faulkner had not attempted Swinburne's use of the classical Sapphic stanza, but no Mississippi student could have failed to notice the erotic nature of the material, especially the lovelorn poet's last vision of a cruel Aphrodite: She sees not the Lesbians kissing mouth

To mouth across lute strings, drunken with singing, Nor the white feet of the Oceanides

Shining and unsandalled.6

T w o weeks later still another poem appeared in The Mississippian over the name "W. Faulkner." Much like a Petrarchan sonnet, "Fifty Years" was dominated by a familiar tone, that of a lamenting lover enthralled by a belle dame sans merci. T h e poem that appeared in the yearbook which contained the drawings had a more contemporary title, "To a Co-ed," but the references were more traditional, recalling both the Symbolists and Franpis Villon.@ There were other poems, and one of them, "The Lilacs," quite different in form and content, foreshadowed future work. It also had its roots in experiences that came well before his time as a student at Ole Miss. ( H e had written the first tentative lines of this much revised dramatic monologue on leftover sheets of his father's hardware-store stationery.) From the first the tone was one of death in life, for he had chosen as his central figure one he would use again: the maimed soldier. It was as though he had thought back to the image of the pilot in the dawn. But this time

September 1919-June1920


he was a casualty who looked back to his brief and fatal glory. (When it was published nearly six years later, it would be dedicated "TO A . . . . . AND H . . . . . , ROYAL AIR FORCE.")NOW the poem began: W e sit, drinking tea Beneath the lilacs of a summer afternoon Comfortably a t our ease With fresh linen napkins on our knees W e are in Rlightv And we sit, we three In diffident contentedness. Though in England, the invalid thinks back to a night raid over Mannheim and to the May morning when he had been shot down. Visual elements of the first mission were rendered with imagery that was poetic but realistic. T h e substance of the second encounter, however, was not that of an aerial dogfight but rather of the pursuit "through the shimmering reaches of the sky" of "a white wanton near a brake. . . .l1 T h e flight and pursuit of "L'Apres-Midi d'un Faune" had been transposed t o "a cloud forest. . . .l1 One critic would identify the nymph as Death and the poem not only as a dramatization of "the dbvious death wish of so many of the young men, especially aviators, who eagerly left for the front," but also as an embodiment of "other themes such as the pursuit of an immortal woman by mortal man, metamorphosis, and the fragmentation of personality. . . .,l7 Though the speaker's mind wanders and his vision is impaired, his hearing is keen and he makes out the murmured words of sympathy. Like Eliot's enervated Prufrock among the women a t another party, he is aware of Smooth-shouldered creatures in sheer scarves, that pass And eye us strangely as they pas8

He hand-lettered and bound the poem with a dozen others-some of them had already appeared in The Mississippian; some would appear there subsequently-in a red velvet cover. H e dated it "Jan. r 1920," printed " T H E LILACSIW. Faulkner" on the title page, and dedicated it t o Phil Stone with the inscription, ". . . quand iI fait S ~ m b r e . " ~ I t seems likely that it was during the completion of this poem that Faulkner achieved the experience that had eluded him. Phil Stone was an expert poker player, and Faulkner had learned a good deal from watching him play for substantial stakes. Faulkner had gained enough confidence now in his own ability to play with some of the wealthy student gamblers Paul Rogers had observed. Another player like himself was Robert R. Buntin. "Baby" Buntin was a trained pilot. Finally Faulkner confided in him. "Everybody thinks I can fly," he told him, "but I can't." nuntin led a busy life, but Faulkner was persistent. "Baby," he would say, "let's

sneak off and d o some flying." So Buntin gave him lessons. Faulkner soon discovered that he had one of the problems of Cadet Thompson of "Landing in Luck.'' For ail his coordination and sense of balance, he had trouble landing the plane properly-a problem that would plague him for the rest of his flying career. H e would be angry with himself after a bumpy landing, and Buntin would take him around again.1° Faulkner seems t o have told no one of these sessions, and he would construct an elaborate story to explain why, as an ex-RAF pilot, he no longer flew: he had lost his nerve in a military plane crash, and he had to regain it before he could fly again. On January 28 he published the first of nine poems which would appear beneath his name in The Mississippian during the second semester. H e pointed up the relationship of "Une Ballade des Femrnes Perdues" to F r a n ~ o i sVillon's famous refrain "Mais oh sont les neiges d'antan." Faulkner's speaker pondered lost love and then, in a voice like that of the marble faun, "old and alone," he sang "in the green dusk / Of lost ladiesSi vraiment charmant, harma ant."^^ A week later, in "Naiads' Song," the nymphs of lakes, fountains, and streams sang like the Lorelei or like kieats's immortals to his mortals, enticing them to easeful death. If Faulkner wondered about the impression that such poems, o r the persona he had adopted, had created among his fellow students, a sequence of events soon provided unpleasant answers. When Louis Cochran put Faulkner up for membership in the Scribblers of Sigma Upsilon, one of three literary societies, he was blackballed. Cochran felt "he had rather needlessly offended many of the students b y what they thought his 'arrogance': the way he was believed 'to put on airs.' " H e was capable of ignoring people he didn't like and shy enough t o avoid people he didn't know. Sometimes the working of his powerful imagination would remove him completely from his immediate surroundings. An acquaintance would speak t o him on the square and Faulkner would pass him in silence, leaving the other offended b y what seemed rudeness. Louis Cochran knew that some "thought him queer," but Faulkner was always pleasant enough to Cochran, who knew that "during that period of his life Faulkner was almost painfully shy; he felt that many of the other students did not like him, and he retaliated by affecting a total indifference he did not totally feel."t2 The animus behind the blackball did not remain behind the doors of the Scribblers' meeting. O n February 25, The Mississippian printed "Fantouches," which Faulkner had subtitled "A Paul Verlaine."lR ( H e had correctly spelled the title "Fantoches," but The Mississippian's typesetter had added a "u.") It was a loose adaptation of the poem in English, with only the last line in French: "La lune ne garde aucune rancune [ T h e moon holds no grudge]." Verse in this newspaper tended often toward humor employing rural dialects. The column next to "Fant6uches" contained "A Pastoral Poem.'' T h e first stanza was a bad imitation of Poe

September I g I g-June



imploring the beloved's mercy on a threatening night. In the awkward second stanza she was revealed to be a cow. It was signed by Drane Lester and 1,ouis Jiggitts, two members of the Scribblers of Sigma Upsilon who also contributed a humor column called "The Hayseed Letters." Some thpught that one or perhaps both had blackballed Faulkner. But he refused t o let them get under his skin. Laughing at a reference they had made to him, he told Ren Wasson, "I reckon I'll survive Jiggitts and Lester." His mother, however, was furious. '"They only call him 'Count N o Count' because they're jealous of him and know he's smarter than all of them are put together," she fumed, and declared she would burn her copy of the paper.l4 The Mississippian for March 3 published another of Faulkner's translations. H e retained the original title, "Clair de I,une," and added the subtitle, "From PAUL VERLAINE." It was an accomplished job. T w o inches below, in the same column, was "WHOI'OUCHES," described as "Just a Parody on Count's 'Fantouches' b y Count, Jr.," who was identified as "J." T h e poem ended "how long the old aucune raccoon!" T w o weeks later the paper published a disdainful letter from Faulkner which called the parody valueless, vulgar, and stupid. T w o of his own poems appeared in the same issue: "A Poplar," and "Streets," modeled on Verlaine's poem. A month later he would publish "A Clymkne," the last of his four translations from Verlaine. They had come, apparently, from a source other than his university French course. Phi1 Stone would later say that Faulkner had read a good many of his copies of works by French Symholist poets, most of them in translation, and that he thought this had influenced Faulkner's verse.15 T h e rejoinder to Faulkner's contemptuous letter dismissing the parody came on March 24 in the form of a personal attack. Its title was "The Mushroom Poet," who was identified as "a peculiar person who calls himself William Faulkner." T h e writer, again identified only as "J," shifted from the poems to the man, and the same issue carried a poem b y "L.M. J." which was another attack on the young man who dared to carry a cane and imitate French Symbolists. It appeared that Louis M. Jiggitts -fullback, debater, crack pistol shot, columnist, track captain, and cornet soloist-had almost, if not quite, come out in the open in his struggle t o demolish by ridicule what to him seemed the living embodiment of affectation and foreign decadence on the campus of the University of Mississippi. Faulkner had certainly made himself a clear target for such distrust and dislike. A few, such as Ben Wasson, found Faulkner impressive. In Ben's eyes "he sported a small neatly trimmed moustache which struck me as quite worldly and daring." From time to time he would notice Bill extract a handkerchief from his sleeve. "The British wear their handkerchiefs in their jacket deeves,"16 Bill told him. H e had rather pronounced and sometimes expensive views regarding sartorial usage. At one point his bill at

Halle's men's store in Memphis was so high, his mother gave Sallie Murry a diamond ring to sell so that she could pay it. When Murry Falkner learned of it, he was furious with all three of them, but it was too late for him to d o anything. As spring bloomed, the attacks in The Missksippian continued. On April 7, "Cane De Looney," with the attribution "From Peruney Prune," concluded " 'Who is the beau-U-tiful man with cane?' coyly!" I t was unsigned, but a paragraph on the same page, which was probably written by Jiggitts, asked that readers bear with the efforts of amateur poets and ended with the admonition "Just remember all our poetry is 'homemade' and that always lends a charm that 'bought' or borrowed goods can never have." The same issue contained a short, supercilious, and almost bored rejoinder by Faulkner to L.M.J. and another letter which, surprisingly, was a good-humored defense of Faulkner. On May 1 2 there appeared a parody which had been promised three months earlier in another anonymous letter. When "Sapphics" had appeared in November, one of Paul Rogers' friends stopped him. "Hey," he said, "look what the Count's got in this issue of the paper." When Rogers began to read, he remembered, "The very first lines hit me, and I drew aside to finish the poem, knowing at last that I was not a poet and that Faulkner had the stuff in him--or thinking so at any rate." Not long afterward, however, browsing in the library, Rogers discovered the unacknowledged source of the poem when he came across a set of Swinburne's works. H e confided his discovery to Drane Idester, his coworker on the staff of The Mississippian, and they agreed not to tell anyone about the plagiarized poem the paper had published.17 When Rogers completed his parodv of Faulkner's work, it came out under one of his manv pseudonyms, ~ o r dGreyson, and was entitled "Une Ballade d'une vache Perdue." It described the heifer, Bet.y, lost and wandering far from home. In spite of an awkward refrain, it was much better than Jiggitts and Lester's clumsy effort, and the poet had enjoyed himself describing the pastoral sceie and Betsv's "rounded curves" and "waving tresses" as "she stood there nude. . . ." It must have amused others besides its author. Not the least of these, apparently, was the author of "Une Ballade des Femmes Perdues," who, more than fifteen years later, would take up the subject in a piece he would call "Afternoon of a Cow." Faulkner's last poems in The Mississippian for this year were much less exotic than the one which had elicited Lord Greyson's parody. They approached the college experience from completely opposite directions. "Study," which appeared on April 2 1 , presented the thoughts of the student who doubted the worth of it all, whereas "Alma Mater," on May rz, was a sonnet filled with such reverence for both the institution and the rewards of learning that it seemed a technical exercise. If it contained a note peculiarly his own, it was a quality of dreamy languor that made Alma Mater so sensuous that she resembled a Symbolist mistress.

September 1919-June1920


If Faulkner took stock at the end of his first year as a special student at the University of Mississippi, the results must have seemed to him mixed. His grades were uneven. At the end of the first semester, in spite of his purported refusal to take examinations, he received an A in French, a B in Spanish, and a D in English. According to his uncle John, he had once received a grade of 99 in English which was erroneously credited t o Jack. When his father suggested that the record be put right, he declined. "Dad," he said, "I don't care what the mark is. I've got everything from the class up here," he added, tapping his temple. "Let them leave it the way it is. Maybe it will please Jack." He dropped the course for the second semester and earned another A in French and B in Spanish. His poems during the academic year showed a greater French influence than English, and his interest in French language and literature would remain strong throughout his life. T h e reaction to his writing was something else. After his single and deceptive acceptance by The New Republic, professional outlets had closed to him. T h e town and college newspapers and the university annual provided his only acceptances. If there was admiration among a few readers, there was mockery and personal attack from others. It was intensely painful for the v&g artist and it would mark him for life. As late as the publication f; his third novel he would be anxious for copies of reviews from his publisher. Rut criticism would soon elicit the same pain and hauteur that his rejoinders in The Mississippian had shown. H e would say that he knew the faults of his work better than anyone else, that he was busy with new work by the time responses to the old came out. This was in some measure true, but it was also true that his sensitivity to adverse criticism made him too vulnerable to bear it. He did not even like to talk about his work, though he would talk about writing and about other writers' work when he chose. He had reason t o feel insecure about his personal appearance at this time in his life, and his dandyism was a manifestation of this feeling. He was still smarting from the loss of his great love, and none had come along t o replace her. Not only did his work serve as outlet for these emotions, it constituted an attempt to compensate, to construct a persona through the development of his gifts as an artist which would have the power and the attractiveness which he felt he lacked. And so, though these local outiets provided him the chance to begin the creation of this artifactmuch as Yeats had done earlier on a larger scale and was continuing t o do now in his later years-there were risks and some pain. 'The printing of his drawings may have pleased him more than the publication of his poems. Reactions to poetry were highly subjective, and beauty-especially when it came to pastoral poetrv and experimental verse in Oxford, Mississippi-really did tend to reGde in the eye of the beholder. Rut let a bungler try to draw a sketch and all the world could see him for a bungler. Faulkner and anyone else who cared to look could see that his

drawings were good. They might be imitative, but they showed talent. It was not surprising that he should soon go further than ever before in attempts to fuse the visual and the verbal. His verse brought one accolade at the school year's end. T o encourage young writers, Professor Cdvin Brown had set up an annual prize carrying the substantial sum of ten dollars. In his diary for June r he wrote: "The little prize which I offered for the best poem went to William Faulkner." H e did not note which poem had won, but the poet was indubitably richer for his labors. For once, his Muse had brought him something other than labor and brickbats.


"I learned in spite of the instructors we had. They were a bunch of brokendown preachers: head full of dogma and intolerance and a belly full of big meaningless words. English literature course whittled Shakespeare down because he wrote ahout whores without pointing a moral, and one instructor always insisted that the head devil in Paradise Lost was an inspired prophetic portrait of Darwin, and they wouldn't touch Byron with a ten foot pole, and Swinburne was reduced to his mother and his old standhy, the ocean. . But in spite of it, I kind of got interested in learning things."

. .

As the landscape of William Faulkner's mind had been changing rapidly and radically over these last few years, so had the exterior aspects of his life. For one thing, Murrv Falkner had moved his family into the house the university had provided and thus out of Oxford and onto the campus, to ~niversit;, Mississippi, a legal and geographical entity separate from the town, with a post office of its own. T h e Falkners moved into the old Delta Psi house, almost a mile west of the square on the edge of the campus. It faced the Grove, the central part of the campus, where the statue of the Confederate soldier stood sentinel at one end of the large, roughly oval expanse of tree-shaded lawn, and the massive, symmetrical white-columned old Lyceum Building marked the boundary a t the other end. Standing on a slight hill just across from Calvin Brown's home, the three-story house was so solid and imposing that it reminded some of the old Geology Building, with its extremely ornate architectural style. T h e most notable feature was the round tower attached to the front at the right. Rising to the top of the second story, it ended in a pointed conical roof that made it look like the donjon of a medieval castle. Murry and Maud Falkner had a downstairs bedroom. An old-fashioned circular

stairway led to the second floor where the boys had their rooms. For a time Rill had a back bedroom upstairs; then he exchanged it for the small room in the tower. Besides his bed and dresser, there was a table where he worked at his manuscripts. T h e room also accommodated the supply of liquor he laid in whenever he could afford it. For all its outlandish design, it was a spacious and comfortable house. In town, their old house had been bought by Joe W. Parks, a one-time supervisor from Beat Two, out in Lafayette County. who had bought stock in the Colonel's bank and was now one of the three-man board of directors. A familiar figure with his steel-rimmed eyeglasses and bow tie, he was a shrewd investor who had become one of the most prosperous men in the community. T. W. Avent was another successful businessman who had joined the board, and his kinsman, J. E. Avent, was cashier. Early in that year of 1920 the latter had duly announced the annual meeting of stockholders of the First National Bank of Oxford. The Colonel had been doing business there in the same way during the ten years since its founding. H e would sit in his office at the rear before his big, cluttered roll-top cherry desk, but often he would conduct bank business at a desk out front. Sometimes the forms he filled out were illegible, and often his deafness made a loan applicant shout out information he would have preferred to keep confidential. T h e Colonel was there every day, napping on a huge leather couch after the heavy noon meal, while chess Carothers would guard his rest, catnapping himself in a big matching chair. T h e Colonel may not have been aware of it, but a number of his fellow stockholders had had enough of his style of commerce. Ry the time they all gathered for the annual meeting, Joe Parks and several others had carefully worked out a plan. After the reading of the annual report, they brokesit to the Colonel. T h e y wanted him to resign as president. T h e old man reacted with shock and outrage, but he soon saw that he had little support. H e agreed finallv, but on his terms. T h e y would have to buv a large block of his stock. his was exactly what they were prepared to do, and Joe Parks was elected president of John Wesley Thompson Falkner's bank. When the Colonel cooled down he did what he could to put the best possible face on things-hut he brooded over his eviction. One day not long afterward, as he sat with a crony in a canebottom chair tilted against the front of the bank, his resentment exploded into action. H e went to Relhue Price's hardware store for two tin buckets and then strode into the bank. H e withdrew all the cash plus the papers and notes he kept there. His resentment against Parks overcoming his rivalry with General Jim Stone, he marched across the square and opened an account at the Rank of Oxford. H e retained some of his stock; but he would not deal with the bank which had repudiated him. All that had been salvaged of the family interest was the continuance of John Falkner, Jr., in the bank's affairs as head of the legal department. His star was still in the ascendant, and a grateful Governor Russell had ap-

pointed him Judge of the 3rd Judicial District of Mississippi. So the Falkner influence continued in the First National, just as the name was still one to be reckoned with in state politics, but the old man no longer sat in front of the bank and he no longer spent much time at his law office, where the practice was now directed by his son and his colleagues. N o w w e n Chess Carothers, his chauffeur and companion, was gone, fatally burned in an explosion of gasoline vapor as he lay beneath the Colonel's Buick trying to repair it. There was little to occupy him as he retreated further into his deafness and his memories. "He was," thought Johncy Falkner, "the loneliest man I've ever known."' T h e forces which had taken him out of the forefront of town life were signs of the times. Old families like the Stones might well have pondered what was happening. But the Colonel could a t least console himself with the stability of his family. His widowed daughter still kept house for him. Judge Falkncr, large-nosed and broad-browed, was prominent and prosperous. And Murry was finally secure with his state job at the universitv, where he would soon be promoted from assistant secretary to secretary: H e still drank, and he was subject to occasional sprees, which he would sometimes try to shake off bv rising early and riding a horse to clear the fumes of the hangover from' his head. is small, determined wife was as vigilant as ever. She might not go with him on these therapeutic rides-though her eldest son would say she once had the best seat of any horsewoman in the countybut she did what she could to forestall such outbreaks. She would walk him home from his office in the 1,yceum Building every day. H e was still as gruff as ever, but his manner did not keep his home from being a center of activity. T h e Falkner boys were busy with their comings and goings-active men, all of them, with a love for the outdoors, enthusiastic sportsmen who enjoyed golf, tennis, and baseball. Now that thirteen-year-old Dean was big enough to play the university course, the Falkner brothers would often make a foursome. Mr. Friedman, one of the merchants on the square, always called it the "golfing pasture," and it was quite literally the university pasture. There was one fence around the whole course t o keep the cows in and another around each green to keep them out. On a good day Bill would say to his brothers, "l..et's go out to the golfing pasture." His costume might comprise an expensive sport jacket, his RAF breeches, and heavy green wool stockings Miss Maud had knitted for him. Because of his stature and frame, power was not his forte, but he was accurate and consistent, able t o take a pail of practice balls and stroke each one of them through an open space between tree limbs. H e was the same kind of accurate player a t tennis. H e did not have a powerful smash, but he had quick reflexes and he was a persevering retriever. "He was the kind of player who would bedevil you to death," Jack Falkner said. H e also used disconcerting tactics, becoming the first in his group to risk hitting the second serve as hard as the first. "With

him it was all o r nothing," Bob Farley said. But he played with style, almost as though he were a weekend guest at an English manor house. "When he scored a point," Hubert Iipscomb remembered, "he would always apologize." Baseball no longer interested him except as a spectator sport. Always the careful observer, he looked on one day, bemused at the intensity of the Baptist team and its fans. "I don't know what church God belongs to," he murmured to a friend, "but I know he isn't a Baptist because he permits the other sects to exist." He would sometimes watch with Dean, but the games he enjoyed more were played by Dean and his friends: thirteen-year-old Robert Brown; his brother, Calvin junior, who was two years younger; and their fricnd Rip Van Santen. Calvin's mother, Ida ~ a u Brown, d had received her middle name as a result of her mother's friendship with Maud Falkner, and she was always glad to see Billy Falkner. "He was a gentle, nice boy," she remembered, "quite shy and sensitive, and always courteous." T h e boys were delighted with his company, though he was a good ten years oldcr. "I have never known a man less capable of sham," Calvin Brown recalled. "Billy never pretended to be 'one of us'-the difference in ages was too great to be overlooked. He accepted the leadership and authoritv that naturally fell to him, but he exercised them with a wisdom which was deeper than mere tact." His natural temperament stabilized the relationship "because he was never effusive or demonstrative; he was always somewhat aloof, even with close friends of his own age. Billy's attitude toward us boys was simply that of a close friend who keeps his distance because of a basic respect for the individual." H e was no guide to youth: "we were simply four quite different persons that met with him to do things that all five of us enjoyed." heir passion was games of skill, endurance, and woodcraft. Hare and hounds-or paper-chase, as they usually called it-was their favorite. T h e two hares would set off with sack full of small bits of newspaper. Five minutes later the hounds would pursue them, trying t o outthink them, to cut through a loop and thrust on ahead to where they might even get a glimpse of the quarry. When the pieces of paper were exhausted, the hares would drop the sack and sprint for the goal. After the hounds had retrieved the bag, thev would cap their three-mile jog trot with a breakneck half-mile steeplechase. Faulkner enticed Stone into one of the Sunday afternoon hunts for a first and last time. "It nearly killed him," said Calvin Brown. Their stalking games were craftier. Split into two camps a few hundred yards apart, each group would try to steal the opposing flag that had been tied to a stick or a tree. O r a single player might be placed on a small hill, and the others would then approach stealthily, Indian-fashion, to seize him before he could spot them. If he called out someone's name and position, they were out of it, b t if he called a wrong name, they won. One moonlit night in the pasture of the

June-November r9zo


university chancellor, Calvin Brown closed in, silently cut a bush for camouflage, then pushed it ahead of him little by little. "It was a glorious moment when I finally seized him by the ankle," he remembered. Billy would never have simply let him win; that would have been a violation of their code. Later Calvin realized that Hilly had probably begun working something out in his head as he sat there, while external reality faded around him. "This ability to lose himself in his own private world was one of the unheeded signs of things to come." Another such foreshadowing was Billy's improvisation of chilling tales by the campfire. "The tone was one of supernatural horror, but always relieved bv enough humor, fantasy, or irony to give the tale some aesthetic distance. . . . Billy set out to amuse us by terrifying us, and . . . he never failed to pull it off."2 Obviouslv, the tales and the games that he enjoyed as much as the boys did formed a part of their boyhood that would profit them as men, and were also a part of his apprenticeship that would profit him as an artist. T h e motif of the hunt, in which the quarry was not animal but human, would appear often in his work. Surely it would owe something to those Sunday afternoons that found him with the hounds pursuing the quarry through Davidson's Bottom or slipping quietly with another hare through Bailey's Woods, with the pack in full cry less than five minutes behind him.

WHEN the students returned to the campus in the fall of 1920, William

Faulkner felt even less enthusiasm than in the previous year. "Billy seemed to be faltering and groping his way," Maud Brown recalled later. "He told my husband that he felt his thinking was fuzzy and wondered whether studying mathematics would help him. My husband said he certainly thought it would."s Billy enrolled in a lower-level course, and for a few weeks he seemed interested, but then he began to cut classes and finally stopped going. At times, his friend Lowry Simmons remembered, no one knew where he was. He was repeating his earlier pattern: dropping out of a structured learning experience and periodically dropping out of the local scene entirelv. He was not alone, however, in feeling there was not enough intellectual stimulation on campus. Ben Wasson and Lucy Somerville, a lively and attractive girl from Ben's hometown of Greenville, decided to form a dramatic club. Faulkner was a t the top of their list of prospective members. "Bill was planning to write a play," Lucy knew; "he was reading plays and he was interested in the drama as an art form and in all phases of the theatre.''' As a matter of fact, he had already tried his hand at a one-act play in which an emancipated young woman rejected a worldly suitor in favor of another whom she considered dominating, though he was actually subservient. Faulkner talked with IACV about particular plays he liked, such as George Bernard Shaw's candid;, but he also talked about plot and characterization, about actors and the theatre

in general. "He had a wit," she remembered. "Somebody would go by and he would make a joke. But he was a very private person; he was looking inward. H e was restless; he sat on a bench for ten or fifteen minutes, then had to move on."5 Though OIe Miss was a small university in a small town, there had been no lack of dramatic performances. As one critic would put it, "drama was very much a part of Faulkner's experience of growing up. Various strands were enmeshed in that experience-in the early years the revival of the English and ancient classics; somewhat later; the independent theatre movement, and the art theatre movement, with its evolution from symbolism t o expres~ion."~ And now the same kind of student interest that had brought forth T h e Carolina Players and T h e Wisconsin Players had created The hllarionettes. Before long the nucleus of the group had been augmented enough so that they could decide on their first play, Norman Lee Swartout's farce The ~ r & z of l Kitty. They had one member of the football team, Phi1 Davidson, but they were short on men, and though Ben Wasson was handsome enough to play any lead, he was even smaller than Faulkner. The women were much more imposing, and looking at them with quizzical amusement, Faulkner said they had a collection of he-women and shemen. But they had a group, a play, and a name: T h e Marionettes. Lucy circulated among the members a iolume called A Book of Marionettes, bv Helen Haiman Joseph. It contained a clear and comprehensive history of the development of the marionette art form from ancient cultures up to modern times. Harlequin and Scaramouche were there with Pantalone, Columbine, and Pierrot. Whether from that inspiration or some other, Faulkner decided he would do a new play which the club might stage. Before the year was out it would take form, though it would not be remotely suitable for the he-women and she-men of The Marionettes. Lucy Somerville was starved for current books, and Faulkner was glad to pass on to her some of those he had received from Stone. Her interest took her to Drane Lester at the office of The Mississippian, and they agreed on a column they would call "Books and Things." When she asked Bill to review William Alexander Percy's In April Once, he readily agreed. When it appeared on November 10, a few readers may have noted how even a volume of poetry could call up violent political associations in Mississippi. T h e author had accompanied his father, Senator Leroy Percy, through a violent campaign in which the self-appointed champion of the rednecks had soundly defeated the Delta aristocrat. Will Percy would later write one of the most vitriolic descriptions of 'Theodore G. Bilbo ever put on paper, but the work Faulkner now reviewed consisted of lyric and dramatic poetry. Faulkner's 500-word review was a curious mixture of high raise and sweeping dismissal which said as much about himself as it did about Percy. The poet had unfortunately been born out of his time, "like alas! how many of us-." H e should have lived in Victorian England o r the Italy of Swinburne. T h e verse displayed lyrical




beauty achieved at the expense of strength. Faulkner concluded that the gold outweighed the dross but that the artist was "a violinist with an inferiofi instrument" whose work was destined for oblivion." Other essays would show Faulkner's delight in phrase-making and the same taste for sweeping statements. T h e most charitable judgment was that his strictures upon Percy's work came from the high standard he set for poets, a standard he applied to himself as well as others, and one which would eventually convince him that poetry could not be his life's work. "Poetry above all must be first rate," he would say. And this was the standard he had applied to In April Once. There could hardlv have been a better paradigm of the extremes of Mississippi politics ihan that provided by the contrasting figures of William Alexander Percy and Lee M. Russell-the aristocrat and the Populist. As the former had impinged on William Faulkner's intellectual life that fall, so the latter did on his social life. When Russell moved into the governorship early that year, he was determined that the state's institutions of higher learning shodd he democratized. As president of the board of trustees, he would see to it that the university would no longer be a place where cotton-rich planters' sons came to play, lording it over rednecked boys whose fathers scrabbled out a marginal living on hill country farms. The students were reminded that membership in secret societies was punishable by dismissal. In an edict that affected most of the student body, major dances were limited to three a year, and these would be shortened and strictly regulated. In late October the students burned Lee Russell in effigy. ~ o ; r days later the governor and four members of the board were on cHmpus to conduct an inquirv. After two days of questioning resentful students, thev dismissed four and suspended one for burning the effigy. They furthe; directed that within a week all students were to file their names and addresses together with the names of organizations to which they belonged and anv information thev possessed about fraternity activities. Anyone suppliing false information or failing to file a declaration would be "shipped." the time the deadline arrived, all but a handful of S.A.E.'S had resigned. The Falkner boys had resigned two days after the edict appeared. William's transcript was marked "Withdrswn from the University Nov. 5, 19zo." He was probably glad of the chance to withdraw under circumstances to which his family could not object. He had endured more than enough of the classroom, and now the university was beginning to institute new procedures such as compulsory medical examination, measures which might well have seemed to him intrusions on his privacy. The things he wanted to do there-contribute a poem or review to The Mississippian, spend time occasionallv with T h e Marionettes-he could do just as well as a non-student. Still a valued member of the drama group, he steadfastly refused to go onstage, but he had no inhibitions at their

meetings. A t one play-reading session he read a passage from a Greek tragedy containing a reference to incest. Ren Wasson remembered Faulkner's comment "that incest was not the horrible, hideous crime it was thought to be." In the ensuing uproar Faulkner said "vou'll have to admit it's lots better to have sex with a sister o r a brothe;, a mother or a father, than with a complete stranger." The meeting ended abruptly, with several members departing in what Faulkner later called "high d u d g e ~ n . "This ~ was an example, thought Ben, of the way Faulkner liked to scandalize people. By the time his review of In April Once appeared, his tenuous connection had been severed. T h e absences Lowry Simmons had noted would increase, and during the next year his pattern of alternation-home and away-would grow more marked. H e would indulge his taste for roaming and then return to his base. For despite his seeming lassitude and preoccupied air, he was still struggling to master certain poetic forms and also to experiment with drama.


"It's the word that overturns thrones and political parties and instigates vice crusades, not things: the Thing is merely the symbol for the Word. And more than that, think what a devil of a fix you and I'd be in were it not for words, were we to lose our faith in words. I'd have nothing to do all day long, and you'd have to work or starve to death."

WHENFaulkner gave Ben Wasson his one-act play, Ben read it with growing unease. I t was too amateurish even for The Marionettes. So he simply kept it without saying anything, and it remained unproduced and unpublished. Faulkner may well have been unconcerned about its reception, for he was working on a very different sort of play in late fall of 1920. Near the end of the year he showed it to Ben. The Marionettes was as much a work of visual art as dramatic art. T h e black lettering of the slim 55-page book was fine and sharp, and the ten drawings were exquisitely thin-line pen-and-ink work. T h e parchment pages were stapled between cardboard covers with paper pasted over them. On both the cover and the title page he labeled the work "A Play in One Act." Lettered o n the verso of the title page was the legend "First edition 1920." If the text suggested the cornmedia dell'arte and the pantomime as adapted by Verlaine, together with his own particular influence and that of half a dozen other French Symbolists, the illustrations showed a Decadent influence. Faulkner owned a copy of Oscar Wilde's Salome: A Tragedy in One Act, illustrated by Aubrey Beardsley, and Ben Wasson knew that Faulkner "greatly admired the contents of The Yellow Rook, which he had come by in some way or another."' It was not a convcntional taste to which Beardsley appealed. As one writer put it, "A Beardsley drawing seems to hide, just beyond the observer's awareness,

a sinister and abominable fascinating story. His strange cast of characters . . . [betrays] a complacent and mildly pleased ennui, a smoldering eroticism, a thoroughly refined and passive licenti~usness."~Another writer would say that Faulkner responded to Beardsley's work with unusual intensity because he was "attuned to fin-de-sikcle styles, of which Beardsley was a major creator," as well as shared qualities such as youth and "rebellion against Victorian staidness and p r ~ d e r y . " ~There was nothing, however, of Beardsley's grotesquerie-his sinisterly androgynous or grossly phallic human figures-in Faulkner's illustrations; his line was finer than the Englishman's, but he too employed controlled distortion, and his drawings constantly suggested more than they explicitly revealed. T h e first drawing frames a list of six "Persons": Pierrot, Marietta, Shade of Pierrot, A Grey Figure, A Lilac Figure, and Spirit of Autumn. T h e scene of the play is a garden with a pool and fountain where the moon looks down on a highly st~lizedfigure of Pierrot in drunken sleep. H e does not stir during the entire play, a dream in which Pierrot's desires are satisfied through the Shadc of Pierrot. It begins in the "moon madness" of May with the Shade of Pierrot courting Marietta. After the two leave the garden, the Spirit of Autumn enters, playing a violin and relating the departure of the Summer. A garden nymph, pining for her lover, the Summer, sings a short, sad lyric. I t is autumn, and A Grey Figure and A Lilac Figure speak of the coming of winter and the mortality of all things. They praise Mariettals beauty in language suggesting "The Song of Solomon," but Marietta, seemingly deserted by the Shade of Pierrot, looks ahead to the future and to aging; the words seem to echo Amy Lowell's "Patterns" and some of the imagery in Ezra Pound's translations of Chinese poems. T h e book's tailpiece-very like Beardsley's for Salom4-shows Marietta dead upon a bier before the stricken Shade of Pierrot. But in spite of the fact that Pierrot was the betrayer and Marietta the betrayed, they can be seen as "two sides of the same narcissistic coin, sterile and moribund in their selfish insistence on living exclusively for their own satisfaction."' Indebted as Faulkner was to Beardsley, the execution of the implications of the finished work were clearly his own. Faulkner's figures are chaste and often austere, very different from Beardsley's combination of the sinister and the beautiful. And if Faulkner had borrowed from the pantomime, the commedia dell'arte, and Verlaine, the mood and lyrics were distinctly his own. It was the same melancholy that ran through his cycle of poems about the marble faun. And though the languishing sufferer this time was the girl rather than her suitor, the emotions were the same. T h e play was his own attempt at a private vision of beauty undone by betrayal and by time. The Marionettes was obviously not a play for the little group at Ole Miss. When Lucy Somerville read it she thought it was an interesting

Autumn 1920-Autumn 1921


literary effort but "totally impractical from the standpoint of product i ~ n . "Ben ~ Wassun had a very practical suggestion. If Faulkner made additional copies, Ben would try to sell them. Faulkner agreed, Hen recalled, so that he could buy some whiskey with the proceeds. (He did not, however, seem to Ren either "an excessive drinker [or] a regular one.")e Ben sold five copies at $5 apiece. As his commission, Faulkner gave him a copy for himself.' Faulkner later gave another to Kussell Pigford, a brother S.A.E. One of these products of this enterprise that William Morris might have admired would increase in value--fifty years later-by five thousand percent.

WHENT h e Marionettes successfully presented T h e Arrival of Kitty on the night of January 7, 1921, Faulkner worked on the staging. Much encouraged, they decided to do Green Stockings, a romantic play, in two months, and Bill Faulkner would work hard on that one too, as property manager. The Arrival of Kitty and Green Stockings clearly satisfied no aesthetic need for him, hut rather provided the enjovrnenk of working with agreeable people, kindred spirits, giving sornc;hing of the same kind of pleasure he could derive from joint lahor to make a garden or build a boat. His aesthetic feelings were revealed in T h e Mississippian in the winter of t 92 I in an essay he wrote on Conrad Aiken's Turns and Movies ( I 9 16). He contemptuously dismissed Vachel Lindsay, Alfred Krevmborg, Car1 Sandhurg, and "the British nightingales," and said of ~ i k e h ,"He, alone of the entire yelping pack, seems t o have a definite goal in mind." Amy Lowell's attempts at polyphonic prose were "merely literary flatulency," but Aiken had completed a cycle back to the Greeks while assimilating elements of the French Symbolists. In fifteen vears, he thought, Aiken r Stone voiced the might emerge as "our firs; great poet. . . ."a ~ a i e Phil opinion that though T. S. Eliot had a big influence on Faulkner, "Conrad Aiken had almost as much or more, as you can easiIy see from some of Bill's v e r ~ e . " ~ Faulkner made no bones about it to Ben Wasson. When Ren showed him one of his verses alongside one of Aiken's, Faulkner said, "You're right, and a good thing it was that Mr. Aiken never read my plagiarism. Anyhow, you'll have to admit that 1 showed good tastc in selecting such a good man t o imitate." Ben remembered that he smiled as he tore his lines up. "I still think m y own poem had some good things in it that belonged to me," he said.1° It could have been one entitled "Eunice," which took its opening and closing lines word for word from Part 11, Section XI of Punch: T h e lmmortnl Liar, which Knopf published in r9z1-identical except that Aiken's girl was named Judy instead of Eunice. ( A sketch caIled "The Hill," which Faulkncr would publish thirteen months later in T h e Mississippian, would owe its last lines t o



Section XV.) One of the passages the author of The Marionettes might have liked best comprised the last five lines of Aiken’s book, in the section called “Mountebank Feels the Strings at His Heart”;

. . .The puppets lay huddled together, Arms over heads, contorted, just where he had dropped them; Inscrutable, silent, terrific, like those made eternal Who start without thought, at a motionless world without meaning.11

A reader who was used to seeing Faulkner’s work in The Mississippian or the Oxford Eagle might well have thought he was in a fallow period. His only poem in the former that spring-and his last one-was a light and satiric effort he entitled “CO-Education at Ole Miss.”12 T h e elevenline proposal of Ernest to Ernestine combined diction at once slangy and archaic. I t is possible that he simply tossed it off for fun, for he was engaged with something else: the longest series of poems he had yet assembled. Some were new and others had been composed the summer before or earlier. Estelle Franklin was coming home again that May, and the poems were for her. He must have known how each year widened the gap between them. Her world was not only the exotic world of the Far East, it was also a world of wealth and glamour, of servants and house parties, where a well-married and attractive woman like Estelle would find many charming and accomplished dancing partners. The year before, the American governor in Honolulu had given a formal reception for a distinguished visitor: His Royal Highness, T h e Prince of Wales. T h e governor’s two plain and aging daughters had been excited at the prospect, but the prince had preferred to dance with Estelle Franklin and a few other young matrons. Before he left he presented her with a souvenir: an autographed photo of the H.M.S. Renown. Faulkner could acknowledge all of this with his mind but not his heart. H e and his brother Jack never mentioned the thwarted love affair, but it was scarcely out of mind. “I don’t think Bill ever stopped thinking of her,” Jack later reflected.13 By the time he gave his volume to Estelle it was summer, and the book had grown to eighty-eight pages. T h e neatly typed poems were bound carefully in boards covered with a brownish-green mottled paper. On the front and on the simple title page he had called it Vision in Spring and described it as “Manuscript Edition, 1921.”H e could well have subtitled the collection of fourteen numbered sections Homage to T. S. Eliot. In Poem 11, the four-page “Interlude,” the imagery of music and dream suggested both Aiken and Verlaine, but one line, as the speaker heard “The horned gates swing to, and clang,’’ echoed “Sweeney Among the Nightingales.” There were more resemblances in the twenty pages of “The World and Pierrot: A Nocturne,” Pierrot’s world was that of The Marionettes, but some of his meditations were like those in Eliot’s

"The Love Song of J. Alfred Prufrock," which he had read in Stone's copy of Poetry when the poem had appeared there in June 1915." Poem V1 was untitled, perhaps because it followed "Prufrock" so clearly: Let us go, then; you and I, whiIe evening grows And a delicate violet thins the rose That stains the sky: We will go alone there, you and I.. . . In Section IX, "1,ove Song," no one who knew Eliot would have missed more paraphrase. But to one writer it is "the pivotal poem" in which "the subjective passive dreamer . . . repudiates his pierrotique mask" as Faulkner parodies both Eliot and himself.I6 If there was any kind of unity linking the other poems, it was provided by the familiar motifs of Iove, loss, mortality and death, and the use of imagery and diction drawn from music. T h e six-page title poem with which the book began was clearly linked to "L'Apres-Midi d'un Faune." In Section XI1, Faulkner invoked musical associations with his title, "Orpheus." It is a poem he carefully revised, and it begins and ends with Orpheus standing in the dusk, longing for his beloved Eudydice. "Philosophy" might have been written by a member of the Jhglish "graveyard school" of eighteenth-century poetry, but the book ends with a softer poem called "April," in which, to a nightingale's song, a slim girl goes to meet her shepherd. T h e most intriguing poem of the book is Section XI, an untitletl ninepage work which is clearly the best of the longer ones. It is couched in a modern idiom and seems somehow the most clearly personal. Here is no faun mourning a vanished nymph, but a man sitting by firelight, watching a lovely woman at the piano. T h e poet immediately establishes a tension between the melancholy yet sensual external environment and the hysterical turmoil in the man's mind. Faulkner follows extended musical metaphors through the first section, until, in its last line, the man's brain cracks. In the next movement-perhaps as in a piano sonata o r tone poem-he moves into the mind of the woman at the keyboard, who wants t o dream


. back to a certain spring T h a t blossomed in shattering slow fixations, cruel in beauty Of nights and days. . . . Finally the music ceases. T h e man watches her as she mounts the stair, hungering for her. Then, suddenly, in the poem's last line, comes a surprising, even discordant, reversal: At the turn she stops, and shivers there, And hates him as he steadily mounts the stair.IE

In one typed version of this poem, Faulkner entitled it "Marriage." Vision in Spring was a gift which Estelle would take back to the Far East with her. &rly that fall Cornell Franklin wouId join his wife and daughter. H e had become a federal judge, transferring his court periodically from one of the Islands to another. But Warren G. Harding had declined t o appoint him for another term, and after brief family visits, he and Estelle and Cho-Cho would move t o Shanghai. If thew was discord in EsteIIe's three-year-old marriage, had she told Bill about it? Often she had played for him by firelight, as she had also played for Cornell. Had Faulkner felt the same kind of turmoil, that summer of 192I , hearing her play again, that the man in the poem felt? Had f i t e l k ever felt the hatred that the woman in the poem felt as she watched the man-with the implication of sexual claims-following her to mount the stairs? T h e poem could have been another of the exercises Faulkner set for himself in that spring and summer, with thc familiar Symbolist striving for musical effects and synestbesia. But even so, this would not have precluded his attributing to a character emotions that he himself had felt. And if Jack Falkner was right about his brother's deepest feelings, about his unwillingness and inability to abandon a love that seemed futile, this poem could indeed have been deeply personal. H e had brought another gift volume to the Oldham home: a copy of The Marionettes, inscribed "TO "CHO-CHO," / A T I N Y FLOWER OF THE FLAME, THE / ETERNAL GESTURE CHRYSTALLIZED; / THIS, A SHADOWY FUMRLISG I N / WINDY DARKNFSS, IS MOST RE- / S P E ~ F U L L YTENDERED."~~One critic has recently argued that Vision in Spring is of special importance, that though Faulkner's poetry is derivative, especially of Aikcn, it is more stylistically sophisticated and psychologically revealing than has been thought. "Pierrot's character," she writes, "even when disguised, informs and animates the voices of many of Faulkner's discrete lyrics and all of his known sequences and sequence fragments." Thus his exploration of large formal structures and his adoption of the Pierrot mask-"providing Faulkner with a basic character-type possessed of multiple and often contradictory voicesn-were crucial for fiction to come.ls Part of Vision in Spring was read by others. Faulkner took Section 11 of "The World and Pierrot," which concentrated on Columbine, and used it alone under the title "Nocturne" in Ole Miss for 1920-1921.I l e provided a black background, broken only by stars and moon, and drew Pierrot and Columbine rising out of the tops of tall candle flames. He had four other drawings in the annual. It was a c r a f ~ m a n ' swork, and he was apparently still thinking of some sort of gainful work as an artist.

FORall his labor a t the two crafts, Faulkner had time for roaming. In Charleston, Jack Stone had been appointed receiver in the bankruptcy of the Lamb-Fish 1,umber Company. Phi1 Stone assisted his brother and

sometimes Faulkner went with them to Clarksdale, t o Memphis, and elsewhere. H e would go with Phi1 to see Reno DeVaux and Dot Wilcox. Campus wits might call him "the Count," but Dot was concerned a t his appearance, at his mismatched shoes and ragged elbows, and at the way he sometimes drank too much. "Bill," she would say, "why do you want to go around looking like that? Don't you want t o make something out of yourself?" "All I want to do is write," he would reply quietly. "Who knows, someday you may see a headline in the newspapers, 'Tramp becomes famous.' " He would later tell another friend that after he lost Fstelle "he quit caring how he dressed."19 Men like Reno DeVaux and his friend Lee Rrown were not concerned about Faulkner's appearance. With the othcr gamblers, they prospered when crackdowns in Memphis drove the big games across the state line to Clarksdale, seventy miles south of the city. 'They always welcomed Faulkner, and through them he came to know a world far different from that of Oxford o r Charlcston. They flourished in the "New World," the bawdy district of Clarksdale across the Greenwood, Clarksdale and Memphis railroad tracks, where customers could gamble and drink in places such as Reno's cafd and disport themselves in any of the seven or eight of the district's whorehouses, as Reno and Lee and the rest called them. Lee's mistress was a woman who called herself Dorothy Ware. She had Ieft her home in the northern Alabama IiitIs when her father and brothers had threatened to kill a city man she had hecome involved with, and had made her way to Memphis on foot, where Mary Sharon f~adadded her to the staff of girls in the two-story brownstone bordello she ran. One of Dorothy's customers was Lee Brown, and when they fell in love she Ieft the house to become his mistress and supervise a house herself in C l a r k ~ d a l e In . ~ ~that environment, there were few to ohject to Faulkncr's baggv pants o r ragged elbows. He would usually made himself presentable, however, when he accompanied Stone to Memphis. It was the metropolis for the entire surrounding area extending over much of Tenne%see, Arkansas, and Mississippi, Before the bluff on which the city stood, a panorama had passed: "the French, the Spaniards, the Chickasaws, the Indian factors, the land speculators, the flatbnatmen, the slave-traders, the Whig merchants, the Federal soldiers, the carpetbaggers, the doctors and priests who had died fighting the yellowjack. . .'2l'. T h e years after the devastating epidemic of 1878 had seen an influx of white and black country people. Many brought with them a propensity for violence that had helped make Memphis "the murder capital of the United States." As a result of reform, Edward H. Crump (originally from Holly Springs) became mayor of the city in 1909 Ile was beaten six years later, hut in spite of his regaining the office, by 1 9 2 1 Memphis was unquestionably the toughest town on the river.

If Beale Street meant music, it was in a district that also meant gambling and worse: ". . . three or four Memphis city blocks," Faulkner would later write, "in comparison with which Harlem is a movie set."22 Gayoso Street had been notorious for its brothels before the turn of the century, and even under a reform administration, it was still the heart of the Tenderloin District, which lay closer to the downtown shopping area than any counterpart in a major American city. There, for more than three solid blocks it was lined with two-story brownstone houses. T o the west, off Gayoso and parallel to the river, was Mulberry Street. There stood the lesser houses staffed with white girls and then, contiguous with them, the Negro houses. Ry 1921, Memphis had a population of over 162,000, and a not inconsiderable fraction of this downtown area depended on or did business with those establishments on the far west side of the old river town. Phi1 Stone would go to Memphis for pleasure as well as business. H e knew friends of Reno DeVaux there and enjoyed pitting his skill against professionals at the green baize-covered tables. H e would pay visits t o Gayoso Street or Mulberry Street, and sometimes he would take Bill Faulkner along with him, just as he had to similar, if more modest, places in Clarksdale. Faulkner enjoyed these trips and the brief immersion in such an alien atmosphere. He had always been interested in unusual and outof-the ordinary people, and there were plenty of them in Memphis, as well as a greater variety of whiskey. Stone must have been, for him, a fascinating study in human psychology. His mother's youngest, Phil Stone felt that she had neither wanted him as a baby nor loved him as a child. "By the time I was five years old," he recalled, "I knew Miss Rosie was a fool and didn't care anything about me." H e saw her as a cruel and selfish hypochondriac. Through his sickliness, his critical illnesses, she had fretted enough over him, Stone's wife would later say, to undermine his confidence in himself. Voluble, assertive, unquestionably brilliant, he was also a mass of insecurities. A particularly troublesome one came from his increasing baldness, so much so that he seemed to wear a fiat all the time except when he was in court. With the girls of the brothels, however, he was expansive and at ease. He thought the clicht of their exotic appearance was "absurd." T o him "they looked like middle-aged Baptist Sunday school teachers." H e liked them.23 It would become a commonplace that the mores of the Victorian age had made it impossible for many men to see women as other than either virgins o r whores-as the lily or the rose. Though Victoria was long dead, in many ways the Victorian age still lived in north Mississippi, and many "respectable" men regularly visited houses of prostitution. The attitudes Phil Stone shared with them could not have been lost on Bill Faulkner. Apparently he never went upstairs himself, but he was a familiar visitor

Autumn 1920-Autumn1921


on good terms with the madams and their girls. One night he took his brother Dean along and introduced him to a madam. Dean got to stay long enough to see the girls parade in the parlor. Then he was sent out. H e thought "the lady" was nice and "the other ladies" were pretty.24 In parlors such as these in Clarksdale and in Memphis, Faulkner lost some of his shyness. According to Stone, he would sit drinking beer and "carrying on foolishness" with Mary and some of the girls. H e and Stone would tease Dorothy Ware about going to bed with them (as though she hadn't given that up for Lee Brown), and Mary Sharon would playfully try to talk Bill into going upstairs with her. When one of the other girls joined in, propositioning Faulkner in earnest, he replied, "No, thank you, ma'am, I'm on my vacation." T h e implication was that he was such a sexual prodigy that abstinence would be restful. Increasingly, Faulkner would play at this kind of humorous sexual boasting and invention, but apparently few of his listeners in Mary Sharon's parlor were deceived. One day when he and Stone and Lem Oldham and another lawyer were waiting to catch a train, the lawyer took them to Mary's for a beer, and then decided to go upstairs with one of the girls. But before he did, he asked the others if any of them had ever "had a good time with little Billy." Stone waited for a reaction, because he knew that Faulkner was sensitive about his size, but he just sat there and gl0wered.~5 Bill rarely gambled on the excursions, hut he was not impervious to temptation. O n one occasion he embraced it almost fatalistically. Jack went to Memphis with h m this time, sharing a room at the stately Hotel Peabody. When Bill returned at noontime, Jack saw that he had been drinking, and learned that he had lost close to a hundred dollars he had earned at odd jobs in Oxford. When Bill borrowed twenty more, all that Jack had, Jack asked if he thought this twenty would go the way of the others. Bill said, "It probably will. But I've got to go back." When Jack tried to point out the folly of throwing good money after bad, Bill received the advice in silence. A few minutes later, accompanied by Jack, he climbed the steps of a shabby hrownstone on North Main. In a heat-filled room, the gamblers stood around a large sheet-covered table. Bill put his money down. The man with the dice threw an eleven, and the brothers were out on the street again. As far as Jack knew, this was Bill's last experience with the dice, but it was by no means his last visit to the purlieus of the Memphis netherworld.26 If Jack found it hard to understand how his brother could do some of the things he did, it was no wonder that Murry Falkner understood him even less. Bill's occasional odd jobs were the only signs that he could do anything other than write poems, draw pictures, 'and waste time with assorted characters located throughout half of Mississippi and part of Tennessee. Murry would get his son these jobs, and people would see him in unlikely places. H e had an extraordinary sense of balance-sure-

footed as a mountain goat, one of his kinsmen would say. When he walked the narrow third-story ledges of a university building, balancing himself with a paintbrush and bucket, other members of the crew called it his "dance of Johncy recalled the occasion: "They were painting the law building, which had a steeple. N o one else would paint the steeple, so Bill did. H e tied himself to it with ropes and painted it from top t o bottom. After that Mother told Dad not to get Bill any more jobs without talking it over with her first."2s Johncy and Dean admired Bill, as always, but the only people who had any confidence in his eventual success were his mother and Phi1 Stone. "Mr. Murry," Stone said, "I'm not a writer, I never will be a writer, but I know one when I see one." T h e truth was that Murry Falkner thought this unconventional young lawyer was a bad influence on his son, and so he was doubly skeptical of what he might say. "He may not make a lot of money for you in your time," Stone declared, "but he's got the stuff." Stone told the same thing to others, and he would shake his head at the disbelief he met. "I'm a male Cassandra," he would say. There was one other person in Oxford in the autumn of 1921 who sensed both the waste and the promise. That was Stark Young, back from a year's travel in Italy to visit his father before returning to his teaching at Amherst College. Young was still full of Italy and particularly enthusiastic about the work of Gabriele D'Annunzio, a swashbuckling aviator, public man, lover, and poet whose verbal tastes were not unlike those in Swinburne which had appealed to Faulkner. Stone and Faulkner both admired Young. If they were rare birds in the eyes of the average Oxford resident, Young was a true exotic. Faulkner brought his notebook for Young to read, and Young would remember pages of poems that "strove for great intensity of feeling." Faulkner would sometimes tell Young something of his life in Oxford. "It seemed more and more futile," Young said later, "that anyone so remarkable as he was should be thus bruised and wasted. . . ." H e wanted to help. "I suggested that he come t o New York and sleep on my sofa till Miss Prall, a friend of mine, manager of the bookshop in Lord and Taylor's corner, could find him a place there and he could find a room."29 Now Faulkner had a better escape than Memphis and Clarksdale. Once again he could put real distance between himself and home. Estelle had left. Stone was busy as a partner in the family firm and as an assistant to Lem Oldham, now U. S. District Attorney for the Northern District of Mississippi. Ben Wasson, with whom he used to stand at the railroad station, watching people in the dining cars and longing to go with them, had graduated and was practicing l a ~ . ~As O a general sense of dissatisfaction gnawed at him, his moodiness deepened. Stone urged him to go. In New York he could at least try to meet some editors and critics. H e had done well so far as a self-taught artist, but if he wanted to go any

Autumn r 920-Autumn 192 I


further, he might well profit from professional instruction. So he decided to accept Young's offer, and Stone wrote Young that Bill was coming. "I had one hundred dollars," Faulkner later said. "I had been painting, you know. So with sixty dollars of my stake spent for railroad fare I went to N e w York."a1



"Greenwich Village. . .a place with a few unimporrant boundaries but no limitations where young people of any age go to seek dreams." -The

Town (350)

LIKEmost writers, Faulkner did not stop creating fiction when he moved from the realm of imagination to what was supposed to be the realm of fact. At any rate, his memories of the first part of his New York experience differed from Young's. In spite of his respect for Young, Faulkner probably felt somewhat ambivalent about the older man. There were tastes they did not share, as with the work of D'Annunzio. Neither Faulkner nor Stone could read him in Italian, whereas Young could. But this did not stop them from feeling there was something ridiculous about him and from laughing when Young defended him. There was also the sixteen-year difference in their ages, and though they shared elements of a common background, Young's personality and style suggested a high degree of culture and refinement, where Faulkner, though normally courteous and thoughtful, had a good deal about him at this time that was rough-hewn-some of it affectation and some real. "Young wasn't at home," he later said. "He wasn't at home for a week. Lived on my forty dollars till he got to town. Then I moved in on Young. H e had just one bedroom so I slept on an antique Italian sofa in his front room. I t was too short. I didn't learn until three years later that Young lived in mortal terror that I would push the arm off that antique sofa whiIe I slept."' Young's recollections were not the same. For one thing, Young said he had only one room. For another, "How . . . different that homely denim sofa, bought at a sale, was from that of the interviews: an antique 1 so preciously feared would be ruined by the wild young geni~s!"~ T h e two men agreed, however, on a meeting that was very useful for

Faulkner in the fall of 1921 in New York and that would prove to be very important to him three years later in New Orleans. Young introduced him to his friend Elizabeth Prall, who was manager of the Doubleday bookstore at the corner of 38th Street and Fifth Avenue. It was, in effect, a kind of subsidiary of Lord & Taylor's department store, and books could be charged to Lord & Taylor accounts. Thanksgiving was coming and they usually had to hire more help for the Christmas rush. "Don't you want a nice young man from the South?" Young asked her. Elizabeth Prall was glad to take Young's recommendation, and she quickly found that Faulkner made a good clerk-polite, interested, and one of the best salesmen in the store. She would have him wait on old ladies, who loved him. "All the customers fell for him like a ton of bricks," she remembered. Soon they were sending the difficult customers to him. "They looked at him and were charmed." Off duty he was rather different. Stark Young was shocked at how much liquor this short, slim twenty-four-year-old could consume. It was probably one of the reasons that Young did not insist he remain with him. Faulkner then found himself a room that cost $2.50 of his $1 I weekly salary. It was near where Elizabeth Prall lived, but she thought it was a dreadful little room. H e obviously saw it with different eyes, for the young poet was now residing in that American substitute for the Left Bank, Greenwich Village. There were many Village residents who followed the most ordinary and mundane pursuits, but to others it was not so much a place as a state of mind. Young men and women from all over came to that part of lower Manhattan to be freer of restraints, to embrace the cult of the new-whether in surrealist art or radical manifestoes-to try free expression and perhaps free love, but also to try to paint, sculpt, compose, or write. The pages of New York magazines would prove no more accessible t o Faulkner's writing than before, however. H e was also working with pencil and colored crayon, and Elizabeth Prall thought his drawings were so good that he would be able to sell them easily. He planned to study in a night class in the hope that he could improve his skill, particularly at the kind of line drawings he saw in advertisements, to the point where he could support himself while he worked for recognition as a w r i t ~ r . ~ But there seems to be no evidence that he either sold a drawing or attended a night class. But he could study his other craft by himself, continuing the intensive process by which, in the words of one scholar, "he succeeded in educating himself more thoroughly, and in some ways more systematically, than most college graduates are e d ~ c a t e d . "In ~ the words of another, he was serving "an apprenticeship to Melville, Conrad, Balzac, Flaubert, Dickens, Dostoevsky, CervantesF6 masters he would often name later in his life. H e read his old favorites among the poets and continued to learn from contemporary ones, as he had done from the books and magazines Stone

bought. H e had already read a fair amount of literary criticism and responded to some of it with vehemence. In January, Ben Wasson had given him William Stanley Braithwaite's Anthology of Magazine Verse for 1920 and Year Book of American Poetry. Braithwaite's introduction had praised British poetry and materials for poetry at the expense of American. "Indian and negro materials," he wrote, "are in our poetry still hardly better than aspects of the exotic. N o one who matters actually thinks that a national literature can be founded on such alien bases." Faulkner's marginal comment was "Good God."% In a few months he would publish an essay praising Eugene O'Neill for his use of language, the greatest source "of natural dramatic material" in America, where English was spoken with an "earthy strength" matched nowhere save in parts of Ireland, as John Millington Synge had shown.7 Faulkner had heard a good deal from Phi1 Stone on this subject. One book that had captivated Stone was Willard Huntington Wright's The Creative Will: Studies in the Philosophy and the Syntax of Aesthetics. H e had given a copy to Faulkner on his twentieth birthday. Stone would later say he didn't think Faulkner had read any of it, but he would also declare that "the aesthetic theories set forth in ;hat book, strained through my own mind, constitutes [sic] one of the most important influences on Bill's whole literary aree er."^ In Faulkner's review of Aiken's Turns and Movies he had taken the same position as had Wright, that there was a science of aesthetics which could be applied to art. There were a number of Wright's observations that Faulkner could well have found congenial. H e preferred emotional intensity to realism, and this was one of the reasons why, for instance, Zola could not match Balzac, whom both Stone and Faulkner thought of as the greatest artist in the field. "Balzac," Wright wrote, "creates first a terrain with an environmental climate; and the creatures which spring from this soil, and which are a part of it, create certain inescapable conditions, social, economic, and intellectual. Furthermore, the generations of characters that follow are, in turn, the inevitable offsprings of this later soil, fashioned by all that preceded them." A great artist was both an imitator and an innovator, but he was also a solitary who avoided groups and schools. He should write poetry as a preparation for writing prose, but he should be prepared for hostile reactions to both and for lack of recognition of his true merit. But there were inevitable rewards. In words that might have come from the first novel of James Joyce, whom Faulkner would come to venerate, Wright wrote, "In all great and profound aesthetic creation the artist is an omnipotent god who moulds and fashions the destiny of a new world, and leads it to an inevitable completion where it can stand alone, self-moving, independent. . . . In the fabrication of this cosmos the creator finds his exaltation. . . Whether or not Stone's championing of Wright's theories influenced Faulkner's thought and practice, his time in New York, which Stone had




helped urge upon him, gave him the opportunity to think more deeply about prose fiction; a shy young man with two friends and a few acquaintances in a city of hurrying millions, he was thrown upon his own inner resources. H e was now subject, even more than in Canada three years before, to the kind of experience that had helped shape the artists of the Southern Literary Renaissance. H e found himself removed from the familiar environment and set down amid an alien culture. In this new world he could also absorb unfamiliar attitudes and discern different currents, which could help him to reassess what was best about his own world-to see not only its weaknesses but its strengths as they really were when seen from the outside rather than as they had been described by custom and codified by tradition at home. Fiction that may date from this time includes two stories which represented very different styles: one employed the indigenous and the other was a formula story, using materials completely foreign to the author's experience and depending for the most part upon his reading. The latter, called "Love," was clearly apprentice work and very complicated. Set in 1921, it involved two plots linked by a girl. One of her suitors is a failed combat pilot who has lost his nerve (as Faulkner would say he himself had done); the other, a successful squadron commander reverently addressed as "Tuan" by his faithful Indochinese valet Das. The incomplete 49-page typescript was melodramatic and clearly derivative. There were hints of Conrad, but the clearest influence was one Faulkner would acknowledge in another context. Fourteen years later he would brush off a compliment on adventure stories he published in national magazines. "Third-rate Kipling," he would say brusquely. H e was serving part of his apprenticeship in the writing of stories s&h as "Love." The other story, "Moonlight," had the advantages of a Southern setting and a believable though slight plot resting on an unsuccessful teenage attempt at seduction. Faulkner had enough confidence in this story to rework it later, and though it was never sold, it did foreshadow elements of stories and novels which would sell. H e was doubtless writing verse too, though here again it is difficult to assign specific poems with assurance to this time in his life. There was one poem, however, which he might well have written now, when no one would buy his work, and here, where he was twelve hundred miles from home. In "Two Puppets in a Fifth Avenue Window" he played imagistically with the forms of the clothing dummies, whose postures defy gravity and mimic emotion. T h e poet tells passers-by that they too are puppets at the mercy of forces which control them.1° He knew a few people in New York besides Young and Elizabeth Prall. On Faulkner's first visit to Ben Wasson in Greenville, he had gone along when Ben and his family visited William Alexander Percy for an afternoon of tennis. Ben knew that Percy had resented Faulkner's review of In April Once, and he also sensed dislike as soon as he introduced the

two poets. But Percy did courteousIy invite Faulkner to be his doubles partner, even though Faulkner was barefoot. The game ended quickly and ingloriously, however, when Faulkner proved unable to stay on his feet, let alone hit the ball.ll But now, in New York, Percy sought Faulkner out. H e took him to the New York City Library and introduced him to a staff member. Faulkner also made a friend of a man named John K. Joice, who had been in the lumber business in the South. According t o Joice's wife, they saw a good deal of Faulkner, especially at dinner at their house. He carried a cane and gave the impression he had been in the war. H e was a struggling young writer, her husband said, who lived on a plantation but was having trouble making ends meet in New York. By the time he got around to asking for a loan, said Mrs. Joice, he had become a nuisance and she abruptly terminated the relationship. At home, Miss Maud and Phi1 Stone were worried about him. H e clearly was not doing any better in Mew York than he had done at home. Stone feared that he might slide into some sort of bohemian existence, cut off as he was from one of his fundamental sources of strength: the land and people of Mississippi. Stone went to work on his friend's behalf once more. That summer Lem Oldham had been appointed U. S. District Attorney. Shortly afterward Phi1 Stone was made Assistant District Attorney, and Oldham joined the Stone law firm. Together, Oldham and Stone appealed to US. Senator Pat Harrison, who finally promised the appointment of William Faulkner as postmaster at the university substation.12 Stone wired Faulkner to come back. Faulkner wired back NO THANKS.

H e must have faced a set of unattractive alternatives. H e would have liked to stay in New York but he was tiring of his job. If he didn't stay on, he would probably have to go home. H e put off deciding. Stone wired him again, and once again he responded NO THANKS. H e later said he stayed "until I got fired. Think I was a little careless about making change or something." Elizabeth Prall remembered only that he finally drifted away, a valued salesman who was English-looking, reserved, "with his chin tucked down toward his collar." H e had, however, become a bit impatient. When customers picked up books he disapproved of he would be abrupt. "Don't read that trash," he would tell them. "Read this," he would say, pressing other books on them. There was no problem about change or accounts. H e had simply had enough of the retail end of the book trade. Although both Miss Prall and Young would write about Faulkner's activities as they observed them during this short period of his life, there were stretches of this sojourn in the North that only he could have recorded, and apparently did not. In spite of his youth, he felt the call of the past, and according to one scholar, he made a journey into that past for a "rather poignant sojourn" in New Haven, a lengthier one than the weeks he spent in New York.13 Here he revisited the scenes of his




college-environment comradeship with Stone where he dreamed his dreams of RFC glory before that brief career was aborted and he had to return home. Apparently he was no more anxious to go back now, with another set of dreams unrealized, than he had been three and a half years before. T h e fact that Stone knew these scenes and doubtless some of the people Faulkner was seeing in New Haven did not lessen his concern or assauage Maud Falkner's worries. Faulkner would later say that he had been "a dishwasher in various New England cities."14 Stone had told him it was time he got to hell back home; if he stayed in New York, he would be around people who would talk the Great American Novel, not write it. Stone composed a third wire: it was time for him to return, accept the responsibility of a job, and do his writing on his own time. Faulkner capitulated. Later Stone would say, "I forced Bill to take the job over his own inclination and refusal. H e made the damndest postmaster the world has ever seen."16


look, cynthia, how abelard evaporates the brow of time, and paris tastes his bitter thumbsthe worm grows fat, eviscerate, but not on love, o cynthia.

-XXXII, A Green Bough ( 5 5 )

IN early December of 192I it was reported in the local papers that William Faulkner had returned from New York City, where he had been studying art for some time, and that he had been named acting postmaster for the University of Mississippi post office.' H e had gone through the motions of taking the examination, and even though he was predictably not the high scorer, he was now on the federal payroll at a salary of $1,500 a yeara2He might still have occasion t o borrow from Stone from time to time, but no longer would he need the makeshift of painting steeples, clerking, or selling books and soft drinks. T h e fourth-class station he took over was located in the University Store Building, a one-story brick structure which also housed the bookstore, barbershop, and soda fountain and constituted the closest thing t o a student union on the campus. If any of Faulkner's clientele ever entertained the idea that he would make a good postmaster, they were soon disabused of it. One remembered that "he would sit in a rocking chair with a writing arm attached, in the back of the post office, and was continuously writing. Patrons would come to the window. . . . Faulkner would pay no attention to them. . . . They would rap on the counter with a coin to attract his attention, and finally he would begrudgingly get up to serve them." Jack Falkner was not surprised. "It never ceased to amaze us all," he said, that "here was a man so little attracted to mail

December /pi-November 1924



that he never read his own being solemnly appointed the custodian of that belonging to others. I t was also amazing that under his trusteeship any mail ever actually got deli~ered."~ Faulkner did all he could to make the post office agreeable, however, for those behind the window. He appointed Jack and Sonny Bell as parttime clerks, and he was rhe most lenient af bosses. There were bridge games in the afternoon and a mah-jongg table for other times. When the weather was fair and business was slack, they would close the office and go out for a few holes of golf. Tea was served in the rear, where a desk, a swivel chair, and two straight chairs furnished what they called "the Reading Room." O n the desk, as on a coffee table, Iay the latest magazines. After a few days or so, when the staff and their friends had had time to read them, they were put into the boxes of the subscribers to whom they had been addressed. Although the postmaster would sometimes do what he could to further a campus romance by slipping notes into the proper boxes, some other patrons voiced legitimate complaints. He would serve students he did not know, but he would not speak with them. By the spring of 1 9 2 2 the chancellor's ofice began to rcceive inquiries from people about college catalogues they had requcsted. When Chancellor Joseph N. Powers, Murry Falkner's boss and friend, sropped by the post ofice to inquire, Faulkner explained what had happened. "Well," he said, "the way 1 do: 1 put [them] in the cart that we take down the hill to the railroad station and when it gets full we take it down, and then I start on a new batch." "Bill," said the chancellor, "we want the catalogs to go out every day."4 Those deliveries improved, but not thc handling of first-class, registered, or special-delivery mail. Though some of the writing Faulkner was doing was doubtless aimed at magazines that lay on the desk-coffee table, he was able to place his work only with the familiar, non-paying outlet: The Mississippian. Early that year he wrote on Edna St. Vincent Millay's experimental play Aria da dapo. She had combined new and old in a harlequinade featuring Pierrot and Columbinc which served as a frame for a pastoral tragedy. N o t surprisingly, Faulkner praised it. He also took the opportunity to lambaste Amy Lowell and Car1 Sandburg again. In early February he applauded Eugene OiNeill's use of the provincial and his use of language, and shortly thereafter employed the provincial himself in a plotless 8 m word piece called "The Hill." It begins with phrases suggesting 7'he Marionettes but quickly focuses on the nameless itinerant laborer hreasting the hill, before it ends in a burst of pastoral lyricism. T h e work formed an important transition bctween the poetry behind and the fiction ahead. Faulkner was sketching familiar country with a combination of realistic description and symbolist imagery. It demonstrated, in an elementary

form, what would become the central feature of his maNre fictional technique: he thought and wrote in poetic terms within a reaIistic framework. A week later more of his literary criticism appeared, entitled "American Drama: Inhibitions." America was wealthy in language and dramatic materials-LLold Mississippi River days, and the romantic growth of railroads" were two obvious subjects. But contemporary writers did little with them. Mark Twain had used the river, but he was "a hack writer who would not have been considered fourth rate in Europe." O'Neill was writing about the sea and Pound was wasting his talent in London. American writers were victims, and their neuroticism was "the deadly fruit of the grafting of Sigmund Freud upon the dynamic chaos of a hodge-podge of nationalities." The situation would not improve, he was convinced, "so long as socialism, psycho-analysis and the aesthetic attitude are profitable as well as popular. It may have been about this time that Faulkner wrote a story with erotic overtones that would have interested a Freudian. All his life he would emphasize the importance of telling a story, as he was trying to do in "Adolescence," but here he was also exploiting, as he had not done before, the linguistic resources and the provincial quality he had extolled, drawing them from his own region. Juliet Bunden's childhood and parentless adolescence were tragic, and her love for a boy like herself was doomed. There was more grief than the story could bear, but the use of dialect, of realistic-even naturalistic-description leavened with poetic prose, held promise for the future. This was apparently one of many Faulkner works typed in Stone's office, sent out to magazines, and then returned to rest in his files. Hc was accumulating other materials for fiction, even when he may not have realized it. By the summer of 1922, John Falkner had been a p pointed Judge of the 3rd District Court to fill a vacancy created by the death of Judge W. A. Roane. He had to run for the office in the fall, and he waged a vigorous campaign. He bought a Model-T Ford to cover the whole circuit, and his nephew William usually served as his chauffeur. A trip into Calhoun County required an overnight stop at Pittsboro, where the candidate's standard speech was followed by a series of events Johncy Faulkner would recount forty years later. "Bill was sitting on the front porch of the boardinghouse late that evening when some men brought in a string of calico ponies wired together with barbed wire." After the auction the next morning, the ponies bolted when the owners went into the lot to claim their new purchases. "Bill sat there on the porch of the boardinghouse and saw it all. One of them ran the length of the porch and he had to dive back into the hallway to get out of its path. He and Uncle John told us about it the next day when they went home."6 It would be nearly ten years before these events got into his fiction. The results of the campaign itself were, of course, much more immediate.


December 1921-November 1924


Outspoken John Falkner lost, as he did every time he ran for office, and returned to his natural place as a behind-the-scenes power in Mississippi politics. Although John Falkner was still the younger brother in his generation, he was now the chief man in the clan, In the two years since the Colonel had been forced out of the bank, his deafness had increased and his idleness had further isolated him from the life around him. Then one morning, as spring approached, he took to his bed after breakfast and never rose from it. T h e Falkner boys sat up with his body in their turn, keeping the vigil until the cortege formed to take him to St. Peter's Cemetery. As the lodge brothers stood there, preparing to throw their ritual shovels of dirt upon the coffin of this Mason of high degree, Jack Falkncr stood watching. Then, "Bill turned to me and in a low voice told me to note the third and fourth men in the line. I recognized them as two individuals for whom the Colonel had as little admiration while alive as he probably now had in his grave. I nodded and Bill said, 'When the Colonel was alive he wouldn't speak t o them. Now that he's dead, they throw dirt in his face.' There were other changes in the family too. O n September 1 , Johncy married his long-time sweetheart, 1,ucille "Dolly" Ramey, and before anothcr half-year was out, Jack would announce that he and Cccile Hargis had been secretly married in that same month. Now Rill and his fifreenyear-old brother Dean were the only unmarried Falkners. During the next year, 1 9 2 3 , after the birth of Johncy's son, Jimmy, and Fstelle Franklin's son, Malcolm, William Faulkner might have felt like William Butler Yeats, who apologized in his poem "Pardon, old fathers" for having reached the age of forty-nine with "nothing but a book'' to show. Faulkner had been writing for years, and apart from contributions to student publications, all he had t o show was the one poem in The New Republic and poem V of Vision in Spring, published by The Double Dealer, a New Orleans magazine, in its issue of June 1 9 2 2 . He would later tell an aspiring writer, "It takes you zoo rejections before you get up to zero." Whatever the actual number, he may have felt by now that he had reached that demarcation line. On December X 5 , 1 9 2 2 , he had published his last piece in The Mississippian, an essay on three novels by Joseph Hergesheimer. It was June t o when he wrote a short letter to T h e Four Seas Company of Boston, which had published several volumes of Conrad Aiken's poetry.s Faulkner was offering them Orpheus and Other Poems. They replied six days later but the letter was lost, and it was November before he received a copy of it. It told Faulkner that the company's editor thought there was some fine work in his manuscript despite the echoes of Housrnan and one or two others. They could not, however, afford ro publish any more books of poetry that year, but if he could supply the

manufacturing cost of the first edition, they would pay him a royalty on each copy sold. Within a week he replied. "As I have no money, I cannot very well guarantee the initial cost of publishing this rnss.; besides, on re-reading some of the things, I see that they aren't particularly significant. And onc may obtain no end of poor verse at a dollar and twenty-five cents per ~ o l u r n e . "Six ~ months earlier he had read some of the poems to a sympathetic student named J. D. Thames. "What happened to your book?" asked Thames, seeing Faulkner in the post office. "The publisher sent it back to me," Faulkner answered. "It's beautiful but it's not what they're reading." His face flushed. "Dammit, I'll write a book they'll read. If they want a book to remember, by God I'll write it."

WHENStone came home from Charleston on weekends, he and Faulkner would be there a t the law office on Sunday afternoons with a group of young people they called "The Bunch." Often they would go out riding in Stone's car, Drusifla. To The Bunch, these two older men were obviously eccentric, but no one questioned their idiosyncrasies, and Edith Brown remembered, "we reacted with fury to criticism from 'outsiders' of Phi1 and Bill's right to do as they pleased."1° Aspects of life in Clarksdale and Charleston still had an appeal. There were still the parties with Dorothy Ware, Lee Brown, Reno DeVaux, and their crowd. They were free spenders, and Stone, who more than paid his share, was always welcome. They would often plan in advance, as when Lee senr an invitation and added, "be sure and don't disappoint us . . . be sure and come over and bring the Poet."" A particular attraction for Faulkner was a stenographer in the law office, Gertrude Stegbauer, who Stone thought was " a very pretty little girl." Johncy Falkner saw the initialed handkerchiefs she gave Bill for Christmas and the little bookler of poems Bill had lettered and bound for her in purple leather, and he thought she was in love with his brother. Looking hack, Stone would say, "Bill fancied he was in love with her," but when he took her to dances he would invite Stone to go along.12 Whether he felt insecure about his dancing, or something deeper-his potential as a lover or an emotional residue from his defeated courtship of Estelle-or whether he was simply foIIawing the pattern of group parties, as with The Bunch in Oxford and the crowd in Clarksdale, his campaign failed. Gemrude's responses cooled, and according to one of Stone's friends, Faulkner felt "considerable emotional stress. But he cured himself, he told Stone, by deliberately developing mental pictures of that otherwise idealized person in the least romantic regularly repeated acts of our species."13Like his assertion in the Memphis whorehouse that he was vacationing, it manifested part of a persona he was developing, that of a man who was cynical and hard-boiled about women-a rather transparent disguise for a psychology that was fundamentally romantic and vulnerable.

By now he had a car of his own. H e had borrowed money to buy a Model-T Ford chassis, built a racer body on it, and then painted it yellow. After his week's work in the post office, he would pack his suitcase and golf clubs and drive the forty-five miles to Charleston. There he could walk the fairways, enjoy the hospitality of Jack and Myrtle Stone, and listen to the rapid-fire conversation of his mentor, gadfly, and admirer, Phil Stone. When Murry Falkner started thinking about a new red Buick convertible, Bill got his father to swap him his old one. Murry traded Bill's Ford in on the Buick, and Bill got his dark-green four-cylinder roadster, which he immediately painted white. He had other uses for it besides trips to Charleston and an occasional ride with a coed. The feeling for young people that had drawn him to Calvin Brown and the others was still there in the help he gave the Presbyterian minister, the Reverend J. Allan Christian, and his troop of Boy Scouts. "He was especially good with Nature Study," Christian remembered, "and the boys ate it up." Often he would transport the scouts in his car, jamming them in on repeated trips to get the troop and its equipment to the depot for the train trip to summer camp at Waterford, twenty miles to the north, or to Warren Lakes, near Holly Springs. After a time Mr. Christian asked him to take over as scoutmaster. Sometimes when he was going to leave for a hike immediately after work, he would go to the post office dressed in his scoutmaster's uniform, including the campaign hat, instead of his usual tweed suit, collar and tie. He would tell eerie stories around the campfire, which the boys listened to with horrified delight. At other times he might be as quiet, preoccupied, and aloof as he would be walking across the square. Once, a t a lake on Dr. Hedleston's property a t College Hill, some of the scouts decided to see how impervious his quiet calm really was. His camping tastes were not spartan, and he had brought along a bedroll the boys considered fancy. One night they caught a grass snake and slipped it into the bedroll. They lay there listening, expectant. Suddenly their scoutmaster squirmed, and then leaped up with a burst of profanity. He recovered as they struggled to contain their laughter. ''I'm sorry, boys," he said. "That snake must have wanted to find a warm place out of the cold." His recreation in town often involved golf and drinking. Friends would see him on the course playing his usual slow, deliberate, and accurate game. One day A. P. Hudson and Faulkner went out to the course together. After they had gone around the nine holes twice, Faulkner asked Hudson home for a drink. In his room at the top of the small tower, Hudson saw manuscript sheets scattered on the worktable. "What are you working on now?" he asked. "This," Faulkner replied, picking up two sheets of his small printed script. "Would you mind reading it?" Hudson asked.

As Hudson listened, glass in hand, Faulkner read, "in his shy, almost singing voice," a poem about a boy lying on a hill, his imagination taking him into the clouds where an eagle soared. H e sailed past them, "And saw the fleeing canyons of the sky

Tilt to banshee wire and slanted aileron, And his own lonely shape on scudding walls Where harp the ceaseless thunders of the sun."14

At age twenty-six he was using the remembered dreams of Billy Falkner, at age fifteen, and recasting them in verse that still employed musical imagery. He had other poems on his mind too. Phil Stone had written T h e Four Seas Company on May 1 3 , 1924, informing them that he had a manuscript by a young man of great talent. Would they publish this work by an unknown poet if he personally advanced the cost of pubIication? In less then a week they indicated interest and Stone sent off a manuscript entitled The Marble Faun. It consisted of the pastoral poems Faulkner had written earlier, most of them five years before, now reworked into a tighter cycle. In three weeks they replied that they found the manuscript excellent and that they would publish an edition of a thousand copies for $400. Stone replied that neither of them could put up that sum right now, but he thought they could soon. By July 19, Faulkner had entered the correspondence to say he thought he would be able to supply the money. (Stone would later say that it was he who supplied both the 8400 and the book's title.) In two weeks the convacts arrived. Faulkner signed and sent along $200, with the remainder to be paid with the proofs. Ry August zo, Stone was writing again. He told President Edmund R. Brown that he would supply a short preface and six glossy photographs of the author. "Mr. Falkner is not so very keen at attending to business," he wrote, "and I shall probably have to handle most of the business matters connected with his part of the publication. . . ."lG T o Ben Wasson, Faulkner displayed contradictory attitudes toward T k Marble F m . "I have one of much better stuff which I have held back on account of the other," he wrote. "I sent the thing to Knopf, who turncd me down cold. Then I sent it to the Four Seas who were naive enough to take it." But when he arrived in Lake Washington, near Greenville, for the sitting Ben Wasson had arranged for the publicity photo, he was in high spirits and gave Ben the impression that he was confident of both a critical and a financial success.IBPhil Stone wanted him to look "like a romantic poet . . . like Byron with his thrown-back head and flowing tie."" But Miss Willa johnson, the brusque and mannish photographer, posed him in many positions, and the proof they chose showed him in profile, his tieless shirt open at the neck and his hair tousled. His tanned face had filled out a bit and the mustache was fuller. T h e nose

December 1921-November l924


and eyes still dominated a face that looked appraising, both wary and intense. He typed the biographical sketch himself: "Born in Mississippi in r 897. Great-grandson of Col. W. C. Faulkner, C.S.A., author of 'The White Rose of Memphis,' 'Rapid Ramblings in Europe,' etc. Royhood and youth were spent in Mississippi, since then has been ( I ) undergraduate ( 2 ) house painter (3) tramp, day laborer, dishwasher in various New England cities (4) Clerk in Lord and Taylor's book shop in New York City ( 5 ) bank- and postal cIerk. Served during the war in the British Royal Air Force. A member of Sigma Alpha Epsilon Fraternity. Present temporary address, Oxford, Miss. 'The Marble Faun' was written in the spring of 1 9 1 9 . "For ~ ~ a creative writer, he had elaborated on the truth hardly at all. T h e most interesting touches were two: he had changed the spelling of the Old Colonel's name to accord with his own, and he had called his residence a temporary address. Stark Young had been in Oxford recently after two months in Italy, and one of Faulkner's friends, Ole Miss French teacher Eric Dawson, had sailed for Paris. Rut he had been cooped up in the post office for the better part of three years now, and must have longcd for a change. And if he had not thought about that possibility himself, he had received a letter in the first days of September that would immediately have suggested it. His conduct of the post-office business had been remarked in print as early as the spring of 1922. A drawing in Ole Miss showed three men selling stamps and handling mail. Under the legend "Postgraduate Club" appeared the motto "Ncvcr put the mail up on time." T h e hours were listed as "I I :20 to I t : 2 0 every Wednesday." "Diversion" was reported as "Read all the mail." Lately problems had been multiplying. T h e Reverend W, I. Hargis had failed to receive a letter from his bank and thcn his Baptist Record stopped coming. Finally he found several copies in the garbage can behind the post office. Complaints had gone beyond the local level. When Stone called Senator Pat Harrison to ask for help, Harrison said he thought they ought to fire him. "He needs the money, Mr. Pat," Stone pleaded. "He's going to quit pretty soon anyway."Ig Fauikner was in worse odor than ever before. A freshman, doctor-to-be Dick McCooI, was standing in the post office one day when one of the students who worked in the building pointed t o a figure walking across the campus toward them. "He was dressed in worn cotton denim trousers, wearing sandals without socks and with a shirt that had not becn buttoned completely, revealing the hair on his chcst. He was also unshaven. The man then asked me if I knew who it was and I replied that I did not. Then he said, 'That is Bill Faulkner and he wiIl never amount t o a damn.' " It was the same verdict John Falkner had rendered earlier. Standing on the square in front of the First National Bank, leaning on the inailbox, he had told a group of men, "that damn Billy is not worth a Mississippi goddam-and never will be. . . . He's a Falkner and I hate to say it about

my own nephew, but, hell, there's a black sheep in everybody's family and Billy's ours. Not worth a cent." Passing by, Phi1 Stone stopped to defend the nephew to his uncle as he had defended him to his father. "No, sir, Judge Falkner," Stone said. "You're wrong about Bill. 1'11 make you a prediction. There'll be people coming to Oxford on account of Bill who would never have heard of the place except for Bill and what he writes." "Ah, hell!" Falkner replied. "That goddam tripe Billy writes!" And he stalked 0 f f . W In Corinth, Mississippi, Postal Inspector Mark Webster was prepared to agree with John Falkner's assessment of his nephew's worth, at least as a postal worker, O n September 2 , 1 9 2 4 , he sent him a three-page letter setting forth seven different categories of charges. H e was CO show cause, within five days, why he should not he removed as postmaster. One charge was "that you have a book being printed at the presenr time, the greater part of which was written while on duty at the post-office. . . ." Another was that one patron had been obliged to get a note from Murry Falkner before the postmaster would deliver a letter to him; another needed Murry Falkner's help to obtain a package. It was charged that Faulkner not only permitted unauthorized persons access t o the office but also permitted cardplaying there. Moreover, he could be found playing golf during office hours. Wehster had even learned about the garbage can at the rear of the building. In sum, the charge was "That you mistreat mail of all classes," and there were nearly three dozen names to substantiate it.21 There is no indication that Faulkner responded to the lencr. One day not long afterward, he was playing out a rubber of bridge with George Healy, Skeet Kincannon, and Sonnv Bell when they were disturbed by an insistent knocking at the ~ e n e r a lDelivery window. When Faulkner went to the window he found a strmger there, wordlessly holding out his credentials: it was Inspector Webster. As the bridge players left the building and crosred the street, Skeet broke the silence. "Bill," he said, "don't you feel strange leaving this place for the last time this way? Next time we come here it'll be like everybody else. We'll have to treat the post office like a post office and not like a club." Faulkner walked on in silence for a moment. Then he said, "I reckon 1'11 be at the beck and call of folks with money all my life, but thank God I won't ever again have to be at the beck and call of every son of a bitch who's got two cents to buy a stamp." But the break was not that quick or that easy. There were accounts to be rendered and mail to be found. T h e inspector found a number of undelivered items. Later, recalling the inquiry into his handling of the incoming mail, Faulkner said, "I'm glad they didn't check the outgoing mail." Webster had lectured them about how the mail was a public trust,

but he was understanding too, and the normally taciturn postmaster told him he was glad that the authorities had sent someone who had a sense of humor and who also realized what "a hell of a job" he had.2z A t last the business was concluded and he was allowed to resign. So on October 3 1 he turned over his keys and the $ 1 , 3 0 0 in cash and stock to his replacement. The post-office job was not the only one Faulkner lost. His drinking was repugnant to one of the local ministers, not just on general principles but also because he was entrusted with the leadership of a more or less church-affiliated Boy Scout troop, Pressure was applied and he was relieved of those duties. He must have regretted losing that job, but certainly not the other. N o longer would he pay any attention a t all to the demands of the clock or the routine of an employee's day. He was free now, he said, to be outdoors, once again the observer he had been for so long. People had called him a dreamer. Well, now he could smoke and dream on his own time. And he could write. His first hook was in press, and he was formulating other plans in his mind.


-to look at the outdoom-the funerals, the pwing, the people. the freedom, the sunlight, the free air-


for a Nun ( I # )

FAULKNERhad kept in touch with Ben Wasson, who was practicing law in Greenville. His letters to Ben were frank and sometimes amusing. In one he said he knew he was a genius-as he had matter-of-factly informed Estelle's sister, Dorothy, on the golf course one day. On his occasional visits to Ren, they would walk along the oak-shaded streets down to the high mamive levee that held back the Mississippi, Sometimes they sat there, looking out at the small boats and long barges on their way down co N e w Orleans. O n one visit, Faulkner brought along a copy of Sherwood Anderson's Horses and Men. H e had already written Ben how much he admircd the story "I'm a Fool." As they sat on the levee, Faulkner read aloud one of the stories from the collection. Anderson had been living in Ncw Orleans, and he had returned from a trip that summer with his new wife-the former Elkabeth Prall. Faulkner had kept in touch with his one-time employer by way of Stark Young. Ben said he thought it would be a fine idea for Faulkner m go to New Orleans and renew his acquaintance with Miss Elizabeth and get to know her husband. Faulkner knew New Orleans. Early in his postal service he had gone there, attracted by the knowledge that exciting things were happening in the old city. Young artists in revolt and champions of the arts had responded vigorously to H. L. Mencken's kind of icon-smashing. When he represented the South as a cultural wasteland in his famous essay "The Sahara of the Bozart," many bright young Southerners were forced t o agree with him. Two Orleanians, Julius Weis Friend and Albert: Goldstein, wanted to show that conditions could be changed, that their part of the country could actually support a magazine like Mencken's own The Smart Set, which he edited with George Jean Nathan. They named

Autumn 1924-January I 925


theirs The Double Dealer. As Friend put it in their first issue, in January 1921, they were "scornful of politics," but in art they "shared the enthusiasm of the revolt" set off by the work of Joyce, Lawrence, Pound, and others. This magazine that would publish the poetry of Crane, Davidson, Ransom, Tate, and Warren, the prose of Symons, Wilder, and Anderson, appealed to Faulkner. During that winter Faulkner even went once to the offices of The Double Dealer in a business district near the French Quarter, to sit there, drinking from his bottle of whiskey, while the editors and their stream of guests talked literature. Another aspirant, a young would-be-poet, listened that Saturday afternoon as the talk turned to Shakespeare and Hamlet. It was only then that Faulkner spoke. "I could write a play like Hamlet if I wanted to," he said, and then lapsed back into si1ence.l Friend and Goldstein had liked his work well enough to accept his poem "Portrait" for The Double Dealer. When they published it the following June, printed beneath it on the same page was an abrupt four-line poem of harsh images called "Ultimately" by another young writer, Ernest M. Hemingway. Faulkner could not have missed an essay Anderson published there in March. I t was called "New Orleans, The Double Dealer, and the Modern Movement in America." Anderson had come to the city in early 1 9 2 2 and liked it immediately. With its variety and unique charm, i t prescnted a challenge to artists. As for the magazine, it worked against the standardization and falsification of the large-circulation periodicals. New Orleans, and especially the Vieux CarrC, where he lived, represented the same saving individualism. H e hoped that more artists would move there. Faulkner was too independent to join a literary group, but he did feel the pull, he later said, that any young writer feels "to be with people that have the same problems and the same interests as him, that won't laugh at what he's trying to do, won't laugh at what he says no matter how foolish it might sound to the Philistine. . . ."2 This was exactly the kind of ambience Anderson created. H e and Elizabeth Prall Anderson would invite some young people-most of them artists-almost every Saturday night to join them for dinner in their apartment in the Pontalba Buildings, on the south side of Jackson Square in the heart of the Vieux Carri. Erected in 1849, the impressive and graceful buildings now housed a number of artists, but few could afford to refurbish and redecorate as attractively as Elizabeth Anderson was doing. It was there, prohably in October or early November 1924at the latest, that she greeted her former clerk and introduced him to her husband. "I had gone to call on her," Faulkner later said. "I didn't think that I would see him at all, that he would probably be in his study working, but it happened that he was in the room at the time, and we talked and we liked one another from the start. . . T h e author of Winesburg, Ohio and Horses and Men embodied a set of physical contradictions: his face combined oversensitivity and strength, his dress blended bohemia and

the race track, and his figure was bulky yet somehow undersized. T w o years before, in the New York apartment of Scott and Zelda Fitzgerald, he had struck John Dos Passas as "an appealing sort of man with curly graying hair and strangely soft wrinkles in his facc." H e had "large shadowed eyes and prominent eyebrows and a self-indulgent mouth." Faulkner was surprised, though, that he was such a short man; "when he was sitting behind a table . . . he looked like a big man, but when he stood up he wasn't. And I think that he maybe would like to have been more imposing-looking. . . ."' it was clear that they shared similarities: the dark eyes and the small stature and, more important, the acute sensitivity and receptivity toward others and a way of projecting a certain image which reflected needs within the self. Both could be compulsive storytellers, and Anderson would usually dominate the gatherings of his younger friends with his tales, real and fictional. There was no way for him to know that his new friend had an imagination more untrammeled than his own and a habit of protean rolc-playing. When Hamilton Basso met Faulkner at dinner at the Andersons' apartmenr, they calked about the South, and as Faulkner talked about his home, Basso was struck by "his beautiful manners, his soft speech, his controIIed intensity, and his astonishing capacity for hard drinken5Anderson learned more about Faulkner's capacity one night when he took him to visit a friend, "Aunt Rose" Arnold, one of the most colorful of New Orleans madams in the days before the military authorities had closed down Storyville, the red-light district just northwest of the Vieux C a d , in 1917.After a number of drinks, Anderson and Faulkncr strolled along Chartres Street toward Aunt Rose's house, with its little patio at the rear where a banana tree grew. Anderson walked slowly because Faulkner was limping. New Orleans friends believed it was another token, like the silver plate in his head, of the terrible war wounds from a plane crash. And that night, after more drinks and conversation with Aunt Rose, Faulkner was able to curl up and sleep. Hc was not just an agreeable companion for Anderson, he was material too. Dark Laughter was a novel in which, behind the frustration and seeking of his main characters, Anderson meant to have "the mysterious, detached laughter of the blacks." Providing a counterpoint to the neurotic rush of modem life would be the "dark, earthy laughter-the Negro, the earth, and the river. . . ."= Anderson was a Midwesterner-a man of Ohio, of Chicago-and he listened intcntIy as Faulkner spoke of home in that soft Mississippi drawl, telling about the plantation and about their Negroes, who said they had all the white folks they could take care of. He may even have told Anderson, as he would teII others, of returning to Oxford to visit his illcgitimate children. T h e persona of the literary aesthete was in abeyance, and what Anderson was seeing was that of the "lost generation" survivor and possibly that of a man who was sexually very experienced with women. Anderson wrote it up in a story called

Autumn 1924-fanumy 1925


"A Meeting South" about "a little Southern man" named David who was befriended by a retired madam called Aunt Sally. (Faulkner would use the name David in his own writing, investing it wirli autobiographical sjgnificance.) Anderson sent it on to his agent in New York.' Returning home, Faulkner had turned over the post-office keys, cash, and stock to the new postmaster on October 30. H e was occupied with old work and new. In October fie had sent T h e Four Seas Company the remaining $ 2 0 0 to pay the costs of The Marble Faun, and he and Stone had corrected the proofs. It was Stone who had plunged into a frenzy of letter-writing and other kinds of promotional activity. When he wrote the Yale Alumni Weekly that the book would be published about November I , he added, "This poet is my personal property and I urge all m y friends and class-mates t o buy his book."8 Doubtless he meant to strike a jocular note, but the words suggested a very real and deeply proprietary feeling. Both men recognized the unique nature of their relationship, a friendship of shared aims and satisfactions. Even so, by its very nature, it would rest on a precarious balance. November I passed and Stone intensified his promotional campaign, sending Four Seas a seven-and-a-half-page mailing list. Enclosed with a covering letter were copies of two articles he and Faulkner had submitted to The N e u Republic. Faulkner was soon going to Europe, Stone wrote, and he proposed to support himself by supplying articles each week to local papers. This was how other young writers, such as Ernest Hemingway, had made their way, Ry mid-December a New Orleans TimesPicayune account datelined "University, Miss." had noted that "Williarn Faulkner is preparing to leave the University of Mississippi campus for England and Italy, where he will spend the winter months in study." Faulkner meanwhile wired his publisher: IF you HAVE NOT SHrPPEn MY TEN FREE COPlES MARBLE FAUN AND IF CAN RE SHIPPED FOR GODS SAKE S H I P





While he tried to contain his impatience he had been working on new verse-an Armistice Day poem and one he called "Mississippi Hills: My Epitaph." T h e latter comprised four stanzas, but the heart of the poem was in the second and third, which he would retain when he discarded the other two and, later, carefully revise: Let this soft mouth, shaped to the rain Be but golden grief for grieving's sake, And these green woods be dreaming here to wake Within my heart when I return again. Return I will: Where is there the death While in these blue hills slumhrous overhead I'm rooted like a tree? Though I be dead

This soil that holds me fast will find



This could have been a conventional poetic exercise, but the references to his home country which personalized it may have reflected something deeper. Not long after his twenty-seventh birthday in the September just past he had written a friend that though he had lost his post-office job, he was not much concerned about making a living: for almost a year he had harbored a deep presentiment that he would die before he was thirty." Hc put together a sampling of his other work in a sheaf of onionskin bearing carbon copies of twelve pocms, which he presenred to his old grade-school friend Myrtle Ramey. H e autographed them and Stone did too, under the rather forbidding legend "Publication rights reserved. Not to be published without the written consent of the author or that of Phi1 Stone," for Stone was to be his agent while Faulkner was in Europe. Unlike the earlicr cycle of pastoral poems, some of these were clearly American in image and diction. It was a Mississippi scene he painted in "Wild Geese," as the poet asked himself if he had not once been free like the birds, whose cries stirred his blood as they fled south, silhouetted against a November moon. It had the Housman touch again, but the scene if not the tone was more that of the county of 1,afayette than the county of Shropshire. In another, an untitled poem of eight quatrains, his materials were native-a farmer, who "furrows the brown earth," a blackbird, whistling "against the shimmering azure of the wood," and the action was dynamic: Rabbit bursts, its flashing scut Muscled in erratic lines Of fright from furrow to rut.12 There werc rather lugubrious poems, among them, "The Poet Goes Blind" and "Moon of Death," but there wcre others-sonnets such as "Indian Summer," with the dominant image of a courtesan; "March," with Eve contorted under the Serpent's glittering coils-which showed how much experimentation the poet had been doing in the six-year interval since he had written the poems he awaited within the covers of The Marble Faun. There were of course other things to occupy him in these days of waiting. His brother Jack remembered that he had been sending stories to The Saturday Evening Post, and receiving them back again. One day when his mother handed him the latest rejection, he told her, "the day will come when they'll be glad to buy anything 1 write, and these too, without changing a word." And Estelle Franklin had returned early that month, with one-year-old Malcolm Argyle and his sister Victoria, now almost five, and N y t Sung, the children's amah, an exotic reminder in Oxford of the alien land where she and Cornell Iived the active Iife of the intcrnational set's upper echelon. In Shanghai, there were the dances, the

Autumn ,924-January 1925


parties, the games of mah-jongg for high stakes, but it was a life that could pall. Cornell was charming and now distinguished, and his business and social calendars were always full. We liked to drink and he liked to gamble. So did Estelle. There was a full staff to take care of running the house and the obligatory entertaining. But in spite of the children, in spite of all the activities they shared, there was a process of distancing between the two that would soon manifest itself, if indeed it had not already done so. Now she was back in Oxford, with her family to welcome her and make much of her visit. One of those who came to visit her, as on her previous returns, was Billy. But this time it was he who would soon leave Oxford. The Marble Faun finally arrived, and he was free to make his final plans. O n Dccember 19 he held a copy of the slim green volume in his hands. The first one went to Maud Falkner, as well it might have, dedicated as it was "To My Mother." Another went to Fstelle, another token of love, as his work so often was, whether he described it in cynical terms of "philandering" or whether he simply let it speak for what he felt, articulating his needs and ycarnings in print as he did not do in spoken words. One copy was inscribed "To Major and Mrs. L. E. Oldham, with gratitude for many kindnesses, and a long and charming friendship. William Faulkner." Years before, Lida Oldham had set one of his poems to music. This book was palpable evidence that though he had not finally been an eligible suitor for their daughter's hand, he was, in fact, a real poet, and a published one. T h e Oldhams had their customary Christmas morning eggnog party. Bill was one of the guests, and as he often did, he wrote out a little poem for everyone there. H e saw the new year in, there among the blue hills he had celebrated in his "Epitaph," but his obligations and preparations were almost completed. On Saturday, January 3, Stone wrote Four Seas that he had easily sold seventy-five copies of The Marble Faun in Oxford and was ordering fifty more. In a few days he was going to start selling hard, but first there was a trip he had to make. William Faulkner was departing for New Orleans the next day, Stone wrote, and he was going along to see him off for Europe.


Above banana and palm the cathedral spires soared without perspective on she hot sky. Looking through the tall pickes into Jackson Square was like looking into an aquarium-a moist and motionless absinthe-cloudy green of a11 shades from ink black to a thin and rigid feathering of silver on pomegranate and mimosa..


A L M ~exactly T three years before, in the Reading Room at the back of the post office, Faulkner could have picked up The Double Dealer for February 1 9 2 2 and read about "The Renaissance of the Vieux Card." T. P. Thompson wrote about the rest of the city of New Orleans as well as the oldest part he had named in his title. "There is probably no other place in the Western World," he claimed, "unless it be Quebec or the City of Mexico, that carries so much of the atmosphere of romance and history in its object matter: The picturesque architecture, the narrow streets, the old square-all are reminiscent of two European dominations, modified by the American engineers, Gallier and Latrobe, during the early nineteenth century-all, collectively and individually, have become a museum of Franco-Spanish colonial houses." But there was more than a museum atmosphere: "at last the new day seems dawning and New Orleans has gone up into its garret and is pulling down the hest that it has in the way of sentimental worth. Today we can say that the ante-bellum grandeur of the early fifties is likely to be reproduced by a post-bellum culture probably aroused by the world's Iatest conflict, and an eminent desire to enjoy that freedom of intercourse which the Bohemian atmosphere of the old Square seerns to inspire."' The old square-it had been French (La Place d7Ames) in the seventeenth century and beyond, Spanish (La Plaza de A m s ) for three decades late in the eighteenth, then American early in the nineteenth, then




Confederate and finaIIy Federal for good: Jackson Square. T h e Vieux Card-"the French Quarteru-looked almost as much Spanish as French. T h e wide carriage doorways and discreet archways in the irregular plasterand stucco-covered houses followed the Spanish styIe. Rrick walls enclosing paved courtyards and gardens full of flowering shrubs and trees suggested Castile rather than OrlCans. T h e airy balconies with their wrought-iron filigree shaded tall shuttered windows, combining beauty and practicality to cope with the sultry climate. The city had survived the war and Reconstruction and yellow jack, and now it held nearly 425,000 inhabitants. Not only was it continuing its forward surge as one of the leading banking and shipping centers of the "new South," but it was becoming the nation's second busiest port. In the rush of progress, many old structures had been torn down to make way for new. Around the turn of the century, however, a philanthropist began to restore some of the French Quarter's most valuable buildings, and writers and artists found it a cheap and congenial place to live and work. Many of the comfortable old two-story houses had been replaced by tenements that housed the flood of immigrants, and now the accents heard in the Vieux Carrt were more often those of Sicily or Naples than of France o r Spain. But this did not bother the writers and artists. As Anderson had written, "On the streets here the crowds have a more leisurely stride, rhe negro life issues a perpetual challenge to the artists, sailors from many lands come up from the water's edge and idle on the street corners, in the evening soft voices, speaking strange tongues, come drifting u p to you out of the ~ t r e e t . " ~ Like Greenwich Village in New York, the Vieux Carre was "discovered" in New Orleans. Indignation abour neglect would become indignation over exploitation for the tourist trade. As prices rose, a little more of the old easygoing ambience vanished. Rut there was a corresponding increase in cultural activity, as with the thriving Drawing Room PIayers, who had founded the Little Theatre and had to move it from its Pontalha apartment to Le Perit T h t t t r e du Vieux Carri: on St. Pcter Street, where 500 people could sit and watch a play by someone as noted as Eugene OINeill or by one of their own lively and imaginative young playwrights. There were the great restaurants such as Antoine's and Galatoire's for those who could afford them. For the artist hoarding .his money while learning his craft, the Quartcr had good, cheap restaurants. And though Prohibition might be the law of the land, few laws could be more inimical to the spirit and traditions of the Vieux Carrt. And so the artist needed to fear the absence of something to drink no more than the lack of at least one good meal a day. This was the New Orleans to which William Faulkner came, at twenty-seven, in the first days of the new year of 1925. After he and Stone checked in at t h e Lafayette Hotel, they went to call at the Andersons' attractive apartment at 540 B St. Peter Street on the second floor of the upper Pontalba Building. Although Sherwood

Anderson had already left to begin a speaking tour, Elizabeth Prall Anderson was still in town. She welcomed them and they invited her to go out with them. She did, and for three days they saw much of each other. It was very gay, and to her it later seemed as though they had laughed constantly. (Stone's gaiety concealed the fact that he was experiencing the same kind of pain his friend had endured nearly seven years before: Katrina Carter would be married later that month, to Jim Kyle Hudson.) Finally Stone had to return to Oxford. Faulkner still needed a place to stay, though, because he wanted to wait for a ship that would exchange work for passage. The Lafayette would be expensive, so Elizabeth Anderson invited him to stay in the apartment. They had a spare room, and anyway, Sherwood would be away for two months. Faulkner gratefully accepted. His considerate hostess would offer him coffee in the morning and invite him to share a meal now and then. The rest of the time hc could eat cheaply and well in the aromatic restaurants of the Quarter. He was free to wander by the wharves and to stand looking at the pictures in the art shops, the odds and ends in the second-hand stores, and the greenery of the park by St. Louis Cathedral facing the square. Three years earlier, when he had lived briefly in Grecnwich Village, he had hoped to sell his work to New York editors. There were fewer potential outlets for it in New Orleans, but a t least hc had some acquaintances, and he was not so alone and unknown. The Double Dealer had, after all, printed his poem "Portrait" two and a half years before. Phil Stone had been assiduous in requesting the dispatch of review copies of The Marble Faun and in checking to see that they had arrived. Refore he had left for home he had gone to see John McClure, who helped edit the magazine and also ran in the New Orleans Times-Picaytme what one friend called "the best literary review page in any southern n e ~ s p a p e r . " ~ Short and slight, with curly hair above regular features, McClure was a sympathetic man whom people liked immediately. Now thirty-two, he wrote a good deal of poetry, and he was the acknowledged leader of the group that had welcomed Sherwood Anderson. He had received his copy of The M a d l e F a n , and on January 2 9 his review appeared. He quoted in part from Phil Stone's 500-word preface, which was a curious mixture of somewhat patronizing praise and deprecation. "These are primarily the poems of youth and a simple heart," he had written. They had the defecrs of youth but a feeling for words and color and rhythm, and they gave promise of accurate observation and firm statement to come. The verse, declared Stone, was like the poet himself: imbued with the sunlight and color and sounds of Mississippi.' McClure gave a balanced appraisal. With long poems such as this, he said, the most a poet could hope for was to fail with honor, and this Faulkner had done. "The excellences of The Marble Faun," he wrote, "are sporadic charming couplets or passages sandwiched between stretches of creditable hut not

remarkable verse." Its deficiencies were those of youth, such as "diffuseness and overexuberance, impatient simile and metaphor," whereas its virtues lay in its author's possession to "an exceptional degree [of] imagination, emotion, a creative impulse in diction and a keen sense of rhythm and form." It was "a prophetic book" that readers should buy, and "One day they may be glad to have recognized a fine poet at his first appearan~e."~ McClure added that his readers would also do well to buy a new book of verse Faulkner was writing. For all of Faulkner's enjoyment of Xew Orleans and the impression that his drinking and storytelling about himself created, this was a time when he was working intensively. He was writing poetry, reading it, and reading criticism of it. T w o essays he composed in early 1925 revealed a good deal of what he was feeling and the path along which he had come. In "On Criticism" he charged that his countryman as critic generally was a showman displaying his own virtuosity; the "English review criticises the book, the American the author." Finally it came down to the fact that the critic was competing with the artist, which was ludicrous, for "Surely, if there are two professions in which there should be no professional jealousy, they are prostitution and literat~re."~ In "Verse Old and Nascent: A Pilgrimage" he wrote that a "youthful morbidity" had prevented him from appreciating Shelley and Keats the first time. He had first written verse to advance "various philanderings" and "to complece a youthful gesture . . . of being 'different' in a small town." (By now he was cynical: "Ah, women, with their hungry snatching little souls!" Though they appeared interested in art, what they really wanted was the artist.) So hc had entered upon the pilgrimage which, starting with Swinburne, had taken him to "the moderns," of whom he could now read only Robinson, Frost, Aldington, and Aiken in his "minor music." Curiously enough, he did not mention Eliot. Paradoxically, it may have been because his indebtedness was too great. In Housman, he had then found what he thought the moderns had been fruitlessly seeking. From there, he said, he went on to Shakespeare, Spenser, the Elizabethans, then Shelley and Keats. Keats touched him most deeply. "Is there nowhere among us a Keats in embryo?" he asked. In the last four years modern verse had interested him only in its tendency "to revert to formal rhymes and conventional forms again."? It would be Keats and Housman, along with Eliot, who would be echoed most strikingly in his later work. It must have pleased Faulkner to see both of his own essays published in The Double Dealer, the first in the number for January-February and the second in that for April. His poetic practice, as he worked toward the volume he thought of calling The Greening Bough, was now eclectic and varied as compared with The Marble F a m , though his favorite models and modes were often still in evidence. He would not wholly abandon poetry, but he wrote one friend that he had "passed the emotionally youthful stage necessary

for i t . " V s he was shifting from poetry to prose, from romanticism to realism, the impulses toward withdrawal in his work would give way to engagement. As one critic would later observe, "In New Orleans Faulkner first found a place where he could at once be at home (as he probably had not been earlier in Ncw Haven and New York) and be accepted (as he was not in Oxford). . . . Accepted as he was, Faulkner had less longing to escape to somewhere else."D He was stiI1 intent on his European trip, but he had learned it would take longer to obtain passage on a freighter than he had expected. For the time being his lodging was free, and he hoped that a dollar a day would cover his other needs. He would have to earn some money or dip into the modest amount meant to cover his European expenses. He certainly couldn't expect much of an income from his poetry, but he might do better with prose. He had planned to write for local newspapers and magazines while he was abroad. Four Seas had unsurprisingly declined to buy a book of such articles in advance (Faulkner needed the cash, Stone wrote them, because he would be in Europe "at least two or three years"), but he might manage something in New Orleans, where people he knew were able to help him. He was seeing a good deal of John McClure and some of his convivial friends such as Roark Bradford, who was a reporter and feature writer on the Timer-Picnyune. A Louisianan, Bradford drew heavily for his own writing on experience which included plantation life near Baton Rouge. He was a genial host who had entertained Anderson, Lord Dunsany, and many another writer, both well-known and obscure, at his balconied three-story house on Royal Street. He invited Faulkner there, as well as to the newspaper offices. Though Faulkner enjoyed talking with Bradford and McClure at home or in a favorite caft, he would be close-mouthed in larger groups, particularly when they were enlivened by someone as well-known as that self-appointed chastiser of "the booboisie," 1-1. L. Mencken. Faulkner had heen introduced to Colonel James Edmonds, the managing editor of the paper, and had made a good impression on him. Then, with Bradford's help, he became a freelance contributor. When he brought in a sketch that could serve as the first in a series, it was accepted, and before the end of January he had sold four more for a total of twenty dollars. A t this rate, he thought, he might earn as much as ten dollars a week while he was in Europe. He entitled them "Sinbad in New Orleans," but this was changed to "The Mirror of Chartres Street,'' a play on "Mirrors of Washington," the title of a column the paper ran on rhe doings of notables on the national scene.'QThe first of his sketches appeared in the Times-Picayune's Sunday magazine on February 8, 1925. Another would follow on each of the next three successive Sundays. The first sketch appeared under a modification of the projected title for the series: "Mirrors of Chartres Street." It was about a man with eyes "as wild and soft as a faun's," who was, however, a gray-haired

cripple, an agiIe alcoholic on a crutch. T h e sketches that folhwed ranged from a race-track story to a description of an immigrant who almost became a bank robber to a melodramatic story, called "Jealousy," of a husband who shot an innocent man. In another, more closely connected sequence of pieces which would appear relatively early in Faulkner's stay in New Orleans, his narrator would ask, "where is that flesh, what hand holds that blood to shape this dream within me in marble o r sound, on canvas or paper, and livc?" Briefest of all the elements of the sequence, it was called "The Artist," and it ended "But t o create! Which among ye who have not this fire, can know this joy, let it be ever so fleet?"" More than three decades later he would say that he thought the true writer was "completely amoral. He takes whatever he needs, and he does that openly and honestly because he himself hopes that what he does will be good cnough so that after him people will take from him. . . ."l2 These early pieces were apt examples of these convictions. T h e y wcrc the work of a young man loaded with talent (but not all that young-he had already lived a year more than Keats), moving from one genre t o another, and working in many modes. T h e projected title for the Times-Picayune emphasized observation of the contemporary scene, and Faulkner's use of the localas with the attempts at rendering immigrant speech-showed that he was trying. But he was also ranging across an extraordinarily wide variety of models and references to do it. He would take from whoever suited him, from the classics t o the Bible to the Eli7abethans to the modems, in the restless experimentation and remarkable capaciry for work which would finally lead him to his mttier.

The Double Dealer was in a sense a more central part of the lives of people like McClure than even the Timer-Picayune, despite the fact that for nearly three years contributors had not been paid regularly for their work. Lillian Friend Marcus had recruited a group of "guarantors" whose monthly contributions of ten dollars were helping t o keep the magazine nearly solvent. Sam Weis, the uncle of editor Julius Weis Friend, let them use the loft of a building he owned as their editorial offices, but Julius Friend still had to dip into his own pocket to see that all the hills were paid. It was really an extraordinary magazine, run on a shoestring though it was, offering the hospitality of its columns t o the established, from Anderson to Amy Lowell and Arthur Symons, and to the corners, from Hemingway and Faulkncr to Robert Penn Warren and Thornton Wilder. McClure and Weis and Albert Goldstein and their friends would gather in the loft's main room, furnished with a table, a borrowed typewriter, a huge couch, and one good chair. It was probably McClurc who had typed out for the January-February issue the "Notes on C ~ n t r i b utors" which had listed all the knockabout occupations Faulkner had relayed to Four Seas for pubIicity for The Marble Faun and another

notation that clearly derived from Faulkner's Vieux Car& histrionics: "During the war he was with the British Air Force and made a brilliant record. H e was scvercly wounded. T o date his literary interest has been chiefly in poetry." His most sizable contribution to the issue was neither his essay nor his poem, but more prose fiction. "New Orleans" was a 3,000-word piece comprising eleven sketches which had connecting links to much of his other work. T h e y were monologues, exercises in quick characterization, by turns poetic and realistic; and though they were brief, they were obviously meant, like James Joyce's epiphanies, to illuminate the essence of the character's life o r personality. One of Faulkner's great strengths as an artist-the combination of energy, dctcrmination, and ingenuity with which he worked and reworked his material, trying different approaches, almost never giving up as he salvagcd elements from one piece for another-was manifest in these sketches. "Frankie and Johnny" was the impasqioned 450-word speech of a young thug to his girlfriend, a combination of gangster, ragtime, jazz-baby argot and poetic imagery of wind and water. FauIkner had apparently condensed it for "New Orleans" from the second part of an untitled fivepart story nearly ten times as long in which he had presented Frankie's dead father carefully if broadly, her demimondaine mother, the conflict between the two women, and Frankie's proud independence and determination in the face of her pregnancy. Faulkner had doubtless tried t o sell the story, and could not-perhaps because it was too long, o r certainly unsavory to some readers. Among the other sketches was the monologue of a troubled priest which expressed the two kinds of love, sacred and profane, in a series of rhapsodic phrases, one borrowed directly from an early poem in which he had imitated that old pagan Algernon Charles Swinburne. Ncxt to last in the sequence came the two callings he had juxtaposed in his essay "On Criticism": prostitution and literature. Shortest of all eleven segments was "The Artist," followed b y "Magdalen," the latter an American incarnation of the second oldest profession. In the final sketch, "The 'I'ourist," New Orleans was impressionistically described as "A courtesan, not old and yet no Ionger young," a seductress to whom all r e t u r n . ' T h e last lines were almost identical with a surprisingly regular Petrarchan sonnet Faulkner had written, entitled "New Orleans." Ry the time "Jealousy" appeared in the Times-Picayune on March I , Faulkner had Ieft the city. Early that month Murry Falkner had made an entry in the journal he kept sporadically. Under the date of February 7 he had written, with unusual approbation of his eldest, "William is in N e w Orleans & doing well has had a book of Poems published-expects to g o abroad this year-." H e made the next entry two weeks later: "We are expecting William home this week-."l4 'This was a farewell visit before Bill Faulkner returned t o N e w Orleans to sail for England. H e had time to d o three drawings for George Healy for a new satiric humor

January-April r g z j


magazine to be called The Scream, and a little time to spend visiting Estelle at the Oldhams' home before he left. In the first days of March he drove with Stone to Memphis. Stone had done his best t o cultivate Miss Monte Cooper, reviewer for the Commercial Appeal, whom Stone called the self-styled "literary arbiter of Memphis." H e was pleased when she invited Faulkner to a literary lunch, but when the time came, Faulkner failed to appear. T h e reason, Stone wrote a mutual friend, was that Faulkner was then engaged in the business of "getting drunk with his friend [Reno DeVauxl, well-known Cooper did Memphis gambler and road-house proprietor. . . ."'"Miss not forgive him, as her review in early April of The Marble Faun and his Double Dealer essays would show. Not only were the latter dogmatic, t o her they contained "a sneering quality, especially in regard to women, that is half-baked and raw, and in one o r two places faintly evil smelling." One turned from them, she wrote, to the poems, where "an undeniably sensitive nature, so evidently now abraded," expressed itself in clichds and outdated images, displaying occasionally "a real delicacy and pensive charm. . . ."ls By the time Faulkner returned to New Orleans the first week in March, Sherwood Anderson was also back. When Faulkner appearcd in the familiar Pontalba apartment, according to Anderson's later account, he had changed his mind again and decided to stay in the city a bit longer before sailing. Faulkner "had on a big overcoat," ~ n d e r s o hwrote, "and it bulged strangely, so much that, at first glance, I thought he must he in some queer way deformed." T h e coat so swallowed him that it reminded Anderson of Abraham 1,incoln's reaction t o Alexander Stephcns: "Did you ever see so much shuck for so little nubbin?" As Elizabeth Anderson recalled, Faulkner asked if he could move in again, but she said she was sorry, there really wasn't room enough. Faulkner asked Anderson if he could leave some of his things there while he was looking for a place. "His 'things,"' wrotc Anderson, "consisted of some six o r eight half gallon jars of moon liquor he had brought with him from the country and that were stowed in the pockets of the big coat." Anderson had an idea. "I,ook," he said, "our friend Sill SpratIing has an extra room there in Pirates' Alley. W h y don't you just move over there with him?'li7 Faulkner walked the two blocks north to investigate. When he went around to what old Orleanians called Orleans Alley, he found that Spratling's address, 624, overlooked the green and plcasant expanse of St. Anthony's Garden, which lay behind and to the northwest of the cathedral. Spratling himself proved to be a dark twenty-four-yearold inclined t o thinness, with a dour look about him. In a place and time where flair sometimes passed for talent, Bill Spratling had both, and a touch of genius besides. Born in N e w York State and orphaned at ten, he had spent an unhappy adolescence with relatives in Atlanta. Educated as an architect, he was now teaching a t Tulane. Besides painting and draw-

ing, he had an abundance of energy, which permitted him t o do detail drawings for local architects. He was a raconteur who loved parties, and his apartment, like Roark Bradford's, was one of the main gathering places for the bright young spirits of the Quarter. Yes, he told Faulkner, there was an extra room on the first floor, across a little areaway from the bathroom, and he could share the kitchen with the other roomer on that floor. With a coc and bedding borrowed from the Andersons, he moved in. Faulkncr continued to see the Andersons and their friends. According to one writer, "Apparently he imbibed a new understanding of modern art from both Elizabeth Anderson whose brother taught aesthetics at Haward and from Sherwood Anderson whose apprenticeship to Gertrude Stein was past history in 1925. . . T h e artist Carolyn Durieux who lived in the New Orleans French Quarter during 1925 remembers that Faufkner seemed to consume modernism. Mrs. Durieux recalls that Faulkner mostly just listened to the debates about art that were a regular feature of life in the quarter; he seemed t o be. . . 'just soaking it all up.' "l8 Anderson was still the strongest influence. In the afternoons, Faulkner later said, "we'd walk and he'd talk and I'd listen, we'd meet in the evenings and wc'd go to a drinking place and we'd sit around till one or two o'cIock drinking, and still me listening to him talking."'v Anderson had spent part of his childhood in his father's livery stable. Neither man was interested much in facts, and they did not let them ger in the way of imagination. These intersections of taste and experience led them into a brief colIaboration. Once Faulkner found Anderson sitting on a bench in Jackson Square, laughing about a dream in which he had been walking country roads trying to swap a horse for a night's sleep. Faulkner would say that with a little help from him, Anderson invented other characters like the one in the dream. "One of them was supposed to be a descendant of Andrew Jackson, left in that Louisiana swamp after the Battle of Chalmette, no longer half-horse half-alligator but by now halfman half-shccp and presently half-shark. . . ."*O They enjoyed their creation so much and it became so "unwieldy" that they decided to write it in the form of letters to each other. Faulkner wrote Anderson a threepage typed letter about A1 Jackson and the sheep he raised in the swamp to make their fleece more luxuriant, only to find that in time they began to change until they resembled beavers and then alligators. T h e same thing happened to Al's son Claude, from herding the creatures in the swamp. Anderson replied by telling Faulkner about a former "fishherd" named Flu Balsam, who had traded his horse for a night's sleep and then joined A1 Jackson. In his next letter, Faulkner described other members of the Jackson family, among them Herman Jackson, who, with AI's help, invented a way to make pearl buttons from fish scales but died as a result of convulsions after reading Sir Walter Scon's complete works in twelve and a haIf days.*' Faulkner did not keep the fun t o himself. H e told Stone about it, but





by the time Stone relayed the information to T h e Four Seas Company that Faulkner had "postponed for some months his deparmre for Europe because of the fact that Sherwood Anderson has been kind enough to write a novel in collaboration with him,"22 that situation had changed. Actually, the AI Jackson letters had come to an end. Faulkner later wrote that Anderson once told him, "You've got too much talent. You can do it too easy, in too many different ways. If you're not careful, you'll never write anything."23 There were very practical reasons why there was no more time for the A1 Jackson letters, even if both men had remained interested in them. Anderson was becoming caught up in the planning and writing of Tav: A Midwestern Childhood. As for Faulkner, Anderson knew he was no sluggard. "I used to hear his typewriter as I went through the passageway," he later recalled. "I heard it in the morning, in the afternoon and often late at night. H e was always at it, pounding away."24 Bill Spratling could certainly confirm Anderson's recollection. "By the time I would be up, say at seven, Bill would already he our: on the little balcony over the garden tapping away on his portable, an invariable glass of alcohol-and-water at hand.''*'j As a matter of fact, when Faulkner had returned to New Orleans in early March hc began working so intensively that neither his mother nor Stone heard from him. Finally Scone sent him a wire. It read, WHAT^ THE MATTER DO YOU HAVE A MISTRESS. Faulkner's reply was, YES AND SHES jomo WORDS LONG. SubsequentIy, in the Ictter to Four Seas about the collaboration with Anderson, Stone mentioned that Faulkner was also writing a novel.2e


Outside the window Ncw Orleans, the vieux car& brooded in a faintly tarnished languor like an aging yet still beautiful courtesan in a smokefilled room, avid yet weary too of ardent ways.

HISnovel had begun with two, perhaps three, of the kind of sketches and stories he had been teaching himself to write. Now he had taken the further step of expanding and joining parts of them into an extended narrative. According to the scholar who would many years later discover them incorporated into the novel's typescript, one recounts the meeting of a satyrlike young man called Januarius Jones and a nameless Episcopalian rector in the latter's garden. The incomplete story "develops the conversation between them, the contrast of youth and age. the beauty of the garden, the rector's Utopian dream of an untroubling world, the story of the prized rosebush . . . and finally the rector's revealing to Jones his son's picture and rnementoe~."~ The son, David, provided a link with the other principal germinal story. If the setting of the first one, with its beautiful garden, suggested that of T h e Marionettes, the military personnel of the second recalled "Landing in Luck." T h e story "relates the escapade of drunken American soldiers disrupting an apparently south-bound train from Canada. . . ."2 Its principal focus is on an engaging American enlisted man called Yaphank. The linking character between the two stories-the train conductor's aviator son who was killed in action-was for some reason deleted by Faulkner. He used this story to begin the novel, introducing a wounded aviator, Howard, and a war widow, Mrs. Donaldson. As Faulkner moved into the story, she became Margaret Powers. Both she and Yaphank, whose name was Joe Gilligan, grow increasingly attached to the aviator, who becomes Lieutenant Donald Mahon, the son of the rector in the other story. H e had obviously not died in aerial combat, but in another

change, Faulkner revealed his wound to be so serious that he could not live long after his return to his home in Georgia. I t may have been then, as Faulkner moved into his second chapter, that he made two pages of notes. O n the first he wrote down the names of his principal characters and something of their attrihutes. "Cecily," he began, "with her luck in dramatizing herself, engaged to an aviator reported as dead." T h e last paragraph foreshadowed the book's last lines: "Wind wafting Feed thy sheep, 0 Jesus into the moonless world of space, beyond despair." On the other sheet he wrote a twenty-line synopsis of the action from the end of Chapter T w o to the novel's fourth and final ~ e c t i o n According .~ to one scholar, his working title for the book was M~yday.~ If he was following what would be for years his standard practice, he was composing in pen, adding and cutting as he reread, and then typing out a copy for further revision. H e wrote by hand, he later said, because the words didn't feel right coming out on a typewriter. But he had to transcribe quickly because, as he said someone had pur it, a sheet of his manuscript looked as though a caterpillar had fallen into the inkpot and then walked across the page. H e probably did at least one typescript on this novel before he began the final one, shifting whole sections and chapters from one spot to another, as he would habitually do. From Faulkner's f i m chapter, Anderson must have seen that the facility of rhe sketches and the imagery of the poems had carried over into the fiction. Faulkner did not hcsitate to reuse, adapt, or repeat other material. As the epigraph of the book, he would use the last quatrain of "An Armistice Day Poem," which Stone had sent to The A t b t i c Monthly the previous November: The hushkd plaint of wind in stricken trees Shivers the grass in path and lane And Grief and Time are rideless golden seasHush, hush! He's home again. If elements in the story of Lieutenant Donald Mahon represented a kind of wish fulfillment, other elements and characters drew even more clearly on Faulkner's life and the peopie in it. T h e epigraph to the first chapter adapted humorous formuIaic material from cadet life, and the first words of the text identified nineteen-year-old Flying Cadet Julian Lowe, who was clearly based on Cadet William Faulkner, down to the white cap band Faulkner had worn with the rest of his class. His trip home from Canada at the war's end gave him the setting and most of the action of this first chapter, and he apparently based "Yaphank," Private Joe Gilligan, on a man he met on the train, also grafting onto him some of Spratling's authoritarian qualities. T h e conductor's reference to his Marine son, not heard

from for six months, suggests Murry Falkner's anxiety over Jack, just as the head wound from which Jack recovered sugges;s the terrible head wound from which Mahon will not. As one critic would point out, "Faulkner revealingly gave Mahon many of his own real or imagined characteristics. Mahon carries Housman's A Shropshire Lad, . . . he reads but has little formal education; he wears the uniform of a British officer; he has small hands; and he even looks like Faulkner, with a 'thin face,' a 'delicate pointed chin and wild, soft eyes.' " (67)fiAs Mahon-with his scarred brow and withered hand, his intermittent amnesia and incipient blindnessrepresents the combat hero his brother actually was and Faulkner could never be, so also he derives in part from stories Faulkner had heard in Canada, some of them from the instructors invalided home from combat on the Western Front. (Latcr that year, in the June issue, The Double Dealer would print "The Lilacs," and for this publication Faulkner would add the two subscripts: "TO A . . . . . AND H . . . . . , ROYAL AIR FORCE/ August I ~ Z J . ~Even ) Margaret Powers, the war widow who joins with Gilligan t o see the moribund Mahon back to his home in Georgia, has a familiar aspect. In her and in Cecily Saunders-Mahon's pretty, vain, and heartless fiancee-EsteHe Franklin would recognize a partial portrait of herself. H e was, of course, drawing also from literary and artistic frames of reference. Of Margaret Powers he wrote, "Beardsley would have sickened for her; he had drawn her so often. . . .l' ( 3 I ) A t one point, Januarius Jones, thc despicahIe foil for Mahon, makes a reply "like Jurgen." Faulkner had obviously read Cabell's best-known noveI, and one critic would perceive resemblances to Jurgen "of so detailed a nature as to suggest that Faulkner intended the presentation of Januarius Jones as a kind of parody of Cabell's presentation of Jurgen. . . ."' Echoes of other favorites were there, unsurprisingly enough: Swinburne, Housman, and Eliot. But there were even more: Conrad and, according t o the same critic, Joseph Hergesheimer (three of whose novels Faulkner had reviewed for The Mississippian three years earlier), and half a dozen other contemporaries as welLs Throughout his life he would read the work of H e m i n p a y as it came out, and he was aware of much of Fitzgerald's. T h e title of his manuscript may have been a coincidcntal choice that had nothing to do with FirzgeraId7s 1920 srory of returning soldiers that bore the same title. Almost all of the action of the novel took place during the first t w o weeks of April, Eliot's "cruelest month." When Eliot added his notes t o The Waste Lmd, hc wrote that one of the two works to which he was most deeply indebted in tbe poem was Sir James G. Frazer's great anthropologicalmythological study The Golden Rough. Elizabeth Anderson had her copy of this work in the apartment, and Faulkner read it, o r read in it. SO if Faulkner's own range of adaptation and borrowing, of reference and allusion, was wide-from chants used for the cadence count of marching RAF cadet formations t o the great myths of antiquity-there was good reason.




Anderson must have seen much of it in the growing manuscript, and he had a strict directive for Faulkner during the rest of the writing: Don't read the work of anyone else. One problem that he had was how to keep up the intensive work on the novel and still earn the money he needed to keep from depleting his meager supply before he left for Europe. When he had just started on the novel, he did a short piece that he doubtless hoped would sell: "Literature and War," which mentioned two poets, Siegfried Sassoon and Rupert Brooke, and two novelists, Henri Barbusse and R. N. Mottram. I t was rather unfocused, written in a tone of irony and world-weariness which carried contempt for Brooke's romanticism about war, with all its horrors, and respect for Mottram's use of "the late war to a successful literary end. . . It was a further indication of the scope of his reading, and elements of these works would get into his own. T h e piece, however, remained unsold. Not so another. H e won $10 by answering in 250 words or less the question "What Is the Matter with Marriage?" T h e New Orleans Item-Tribune printed his answer on April 4, 1925. T h e caption below his photograph read, "Poet, philosopher, student of life, WILLIAM FAULKNER says that passion is a fire which quickly burns itself out. Love is enduring, he believes, a fuel that feeds a never-dying fire." There was nothing wrong with marriage, said the young philosopher, it was the people who entered into it without being prepared to give and to understand. Full-face to the camera, thick hair en brosse, deep-eyed and fine-featured, almost handsome and very youthful, the romantic idealist had, for the moment, displaced the world-weary bohemian aesthetc and wounded aviator. Fortunately, the Times-Picayune resumed the purchase of his sketches and stories for the Sunday magazine. A day after his Ietter about marriage, "Chcest" appeared. It read almost as though Faulkner were doing his own [,SW-word version of the Anderson story he so admired, "I'm a Fool." Another story which Faulkner may have begun at this time again featured a wanderer and also suggested Anderson in its use of horses and a smalltown Ohio setting. What was more interesting was the clearly autobiographical writing about the boy's great-grandfather who "came into the county afoot from the Tennessee Mountains, where he had killed a man," and a description of the boy's own childhood experiencc in his father's livery stabIc. He went on to an account of the boy's adolescence, troubled by sexual longings and feelings of sociaI inferiority, and to his fondness for liquor. Soon after that, for whatever reason, the story broke off.'O From time to time Faulkner would relax with Spratling. Observing him as he sketched people, Faulkner perceived the difference between the talents they each had. In a piece that appeared on April I 2, he lamented that Spratling's "hand has been shaped to the brush as mine (alas!) has not. . . ." (Near the story's end he would say "words are my meat and bread and drink. . . .") Called "Out of Nazareth," this was one of three pieces that Faulkner would get from his ramblings with Spratling as his

friend sought material; the subject is a seventeen-year-old vagabond with a face so beautiful that Spratling offers to pay him t o pose. He is an aspiring writer who shyly shows Faulkner his copy of A Shropshire Lad and then gives them a sketch he has written about his travels. Faulkner incorporated it into his story, calling it "blundering and childish and 'atty.' " This was true, but Faulkner's story now embodied a new use of the material from "The Hill," of three years before, so that this vagabond had the strength and closeness to the soil of the vagabond in "The Hill," but these qualities were now combined with poetic sensibility and faith. It was as if Faulkner had employed some of his own deepesr feelings, though he had fleshed them in an aspirant who might have been found in Winesburg, Ohio. Another waIk with Spratling took Faulkner to the door of a Negro brothel. H e called this piece "Peter," after the son of Mabel, one of the prostitutes.ll "Peter" remained unpublished, but "Episode," in which Spratling sketched an old woman whose expression resembled the Mona Lisa's, was purchased for publication in mid-August. Every Sunday, from April 26 to May 3 I , a story appeared in the magazine section of the New Orleans Times-Picayune under the name of William Faulkner, and though two (the most interesting) were set in a gangster milieu, each was substantially different from the others, the work of a writer learning his trade. T h e first of this sequence was called "The Kingdom of God." This refcrence to the little childrcn Christ spoke of, as reported in Mark ro: 14,was not embodied literally in this story. T h e central character was a child in mind only, an idiot with eyes as "clear and ~ was kept quiet blue as cornflowers, and utterly vacant of t h ~ u g h t , " ' who by the narcissus he held while his brother delivered bootleg liquor. It would be three years before Falkner returned to that character, but when hc did, the idiot would be transfigured-not in his appearance, but in his function. The next three stories were apprentice work which did not come off. "The Rosary" was a tale of hatred that could have suggested "A Cask of Amontillado" except that the instrument of ultimate torment was a saxophone. "The Cobbler," of the following Sunday, was an expanded version of the material in the section of the same name in "New Orleans." A sentimental tale of lost love, it contained material Faulkner would rework for the characterization of the Reverend Mr. Mahon in his first novel. "Chance," of May 17, was the account of a bum's brief affluence. Nothing but the title suggested Conrad. Faulkner may have been thinking of Anderson's stories, but he was certainly trying to learn to write commercial fiction quickly enough so that it would not seriously interfere with his work on the novel. Given all of his concerns, the last two for the month of May wcre surprisingly good. "Sunset" appeared on May 24,1925. It was a new departure for him, prefiguring s t o r i s to come. He began it with an item from the Clarion-Eagle about a nameless Negro. "No reason has been ascertained

April- June 1921


for the black's running amuck," the account read, "though it is believed that he was insane." In the z , ~ o owords that followed, Faulkner used a Conradian strategy. H e was interested not so much in what happened as in why, and he gave away suspense to achieve psychological penetration. T h e protagonist is a country Negro who wants t o rcturn to the African homeland. Cheated by a riverboat captain who puts him off in a Louisiana field and tells him Africa is a mile away, he kills a farm animal he mistakes for a lion. Before he can leave "Africa" and return home, the National Guard machine gunners find him. N o t only did Faulkner manage to enliven the terrible with the humorous, he handled the dialect with assurance and presented the Negro and his troubles realistically and sympathetically. "Sunset" showed how far he had come since his first contribution t o the Times-Picayune three and a half months before. T h e next Sunday's piece was a reversion to earlier work. "The Kid IJearns1' was a I ,700-word expansion of the "Frankie and Johnny" segment of "New or lean^."'^ For Johnny's inevitable death scene, Faulkner did not use conventional gunplay. Instead, he mixed fantasy, symbol, and allusion. When an alluring girl steps from a doorway, "her eyes the color of sleep," Johnny thinks it is the sweetheart he has just left, and calls to her tentatively. As she takes his hand she identifies herself as "1.ittle sister Death."14 Narrated rapidly, with stiltcd gangster dialogue, the story is almost redeemed by the sudden shift from the realistic to the symbolic in the poetic ending. T h e real gain for Faulkner was the development of images he would use again. He was working long hours to learn his craft, but he was still finding time for friendship and diversion. One day the city editor of the Timesficayune asked Hamilton Basso t o do a fcature story on a group of barnstorming aviators who flew decrepit two-scater Wright Whirlwind airplanes and called thernsclves "The Gates Flying Circus." Basso took Faulkner along, and the half-dozen rides each of them cadged created a bond far stronger than literary tastes. "Nobody else in our crowd," Ham said, "had gone looping-the-loop in a bucket seat and open cockpit over rhe Mississippi R i ~ e r . " 'Faulkner ~ had women friends too. Back in Oxford he had been interested enough in Shirley Kirkwood to send her love letters and poems. Bob Farley said that was nothing, though, for even in high school every boy had been in love with Shirley. She married and moved away. In his post-office days he had become interested in an attractive coed from Natchez named Elise Huntington. He would take her for drives and sketch her, but she married a boy in the medical school. H e wrote letters to Mary Victoria Mills, Lida Oldham's niece, sometimes endosing a sketch, sometimes a page of something he had written. Marv Vic thought he wrote because he was Ioncly. And there had been the knsuccessful courtship of Gertrude Stegbauer in Charleston. In New Orleans he had become friendly with a young writer named Anita Loos. She liked him, but not in any romantic way, and besides, she was busy working on a hook about a young gold digger who was convinced that diamonds were

a girl's best friend. Another young woman whom he told about his wartime injury was twenty-four-year-old Margery Kalom Gumbel, whose broker husband was also a Double Dealer contributor. She was an attractive girl whose large eyes and pale-gold hair made her a good subject for a charcoal portrait by Spratling. But she was ill and unhappy in N e w Orleans, and Faulkner was drawn to her. Standing beside her on a catwalklike wharf stretching out into Lake Pontchanrain, he watched their friends swimming, splashing, and calling to each other. Without preamble, he said to her in his soft voice, "Margery, w e believe in God, don't we?" She felt that he, too, was unhappy. At parties, he seemed to dislike the noisy talk and the blaring phonograph. H e would walk out into the soft night air and stand gazing at the dark trees of Jackson Square below the iron tracery of the shadowed balconies. One of the partygoers was a quiet twenty-three-year-old reporter from Pascagoula named James R. "Pete" Baird. Spratling welcomed him to his sometimes boisterous parties where everyone seemed to be talking at once, smoking and dipping their drinks from a large bowl of absinthe o r Pernod poured over a big piece of ice. Spratling liked "Pete" Baird's twenty-one-year-old sister Helen, who struck people as elfin. Barely five feet tall, she had dark hair and skin. She was quick, with a volatile straightforward manner, and she could be amusing. She liked people who did not care about convention, who had talent and something of her own deviImay-care manner. T h e afternoon Faulkner met her she was wearing what Spratling called her don't-give-a-damn look. Their meeting was still vivid when Faulkner recalled it to her years later: "I remember a sullen-jawed yellow-eyed belligerent humorless gal in a linen dress and sunburned bare legs sitting on Spratling's balcony and not thinking even a hell of a little bit of me that afternoon, maybe already decided not Bill Spratling good-naturedly said that he had been interested in her first and Faulkner had taken her away from him. Spratling was probablv exaggerating both his own interest in Helen Baird and Faulkner's appeal to her. But Faulkner did feel a strong attraction to her. There was plenty to do in that lively crowd. Faulkner would later mention spending a weekend with Anderson on a riverboat. Spratling remembered a day-trip to Grand Isle, forty-one miles east of the City Yacht Club, when Anderson kept up such a stream of conversation and anecdote that he spent most of the day on the prow of the boat to get away from it. Sherwood and Elizabeth Anderson formed the nucleus of a group of friends who, another time, rented the yacht Josephine for a day's ouring to Mandeville, twenty-three miles due north across Lake Pontchartrain. But after they were under way the day darkened, the engine lost power, and they were stranded, near shore but short of MandevilIe. Coughing from the engine smoke, scratching bites from the swarming mosquitoes, they found the main cabin a poor haven at best. It was dark when they finally

April- Jzme 192s


got back to New Orleans. Almost everyone had mosquito bites and some were sunburned. Others had the makings of hangovers. Faulkner had considerable material for future use. According to stories he would tell, these were days when he sailed the waters beyond N e w Orleans for profit as well as pleasure. Evidence of the brisk liquor trade in the Quarter was everywhere. Scotch, bourbon, and gin were available at Joe Cassio's grocery, at St. Peter and Royal streets, just as they wcre at Manuel and Tercsa's, directly opposite. T h e customer could not always be sure, though, that the bottles' contents corresponded exactly with their labels. It was commonly believed that the readily availabIe Cuban alcohol served as a base. Spratling's friend Keith Temple remembered that you would "go fishing and come back with a five-gallon can." This traffic appealed to Faulkner's imagination. Some of his amusement may have come from the idea of his working as a rumrunner while his brother Jack was serving as one of J. Edgar Hoover's original G-men. "I ran a launch,'' he would say, "out into the Gulf where the schooner from Cuba would bring the raw alcohol and bury it on a sand-spit and we'd dig it up and bring it back to the bootlegger and his mother-she was an Italian, she was a nice little old lady, and she was the expert, she would turn it into Scotch with a little creosote, and bourbon."17 Neither Jack FaIkner nor BiIl Sprarling believed these tales. It is possible that Faulkncr went out into the Gulf under cover of darkness with a well-known supplier in the Quarter called Slim, who ran his own boats. If he did, it is IikeIy that he went as a guest, much as T h e Poet had accompanied Stone to watch the big games in Memphis and Clarksdale. Whatever his actual experience, it was the bohemian and the war hero all over again. He wantcd to create the image of a man who was brave and adventurous, who lived an exciting and sometimes dangerous life. And here again he had material for fiction. So if there was water imagery in what he was writing, it was no wonder. He did one piece whose protagonist stood midway between the idiot of "The Kingdom of God" and the vagabond in "Out of Nazareth" and also anticipated elements of another work he would also call Mayday. T h e nameless protagonist of an eight-page typescript entitled "Nympholepsy" was, in fact, the solitary "tieless casual" of "The Hill" given greater awareness and an adventure only hinted at in the earlier sketch. T h e farm laborer again climbs a hill at sunset, but this time he glimpses not only the Ionic columns of a distant courthouse but also "a girl like defunctive music."la Giving unsuccessful chase, he narrowly escapes drowning in a stream. By mid-April, Anderson must have been recognizing some of these elements in the growing typescript. By now Faulkner had sent Cadet Lowe on to his home and settled his major characters in Charlestown, Georgia, as Margaret Powers and Private Joe Gilligan have brought the dying Donald Mahon home to his father, Episcopal Rector Dr. Jaseph Mahon. There, too, are Ilonald's reluctant fiancie, flapper Cecily Saunders, and

his one-time mistress, Emmy, the rectory housemaid and cook. Faulkner was now examining closely a complex of personal relationships as they develop and change during Mahon's decline and death: Mahon and Margaret; Cecily and Emmy; Cecily and her town boyfriend, George Farr, and the goatlike Latin teacher, Januarius Jones. Margaret is still involved in varying degrees with Lowe, Mahon, and Gilligan; Jones is alternately pursuing Cecily and Emmy. At the same time, Faulkner was keeping these relationships integral to the plot: Will Cecily go back on her engagement to Mahon, yield to Jones, or run off with Farr? What effect will this have on the clearly failing Mahon? H a w can Margaret influence the course of these events, aided by Gilligan, who now obviously loves her? He was still drawing on life as he went. ("The reason why Bill's characters are so real," Bob Farley would say, "is because they were real.") Reverend Mahon, big-boned and bulky, resembled Murry Falkner. T h e anguish George Farr felt over Cecily Saunders in 1919owed something to thac which Bill Falkner had felt over Estelle Oldharn in 1918. T h e night fighting and gas attack undergone by Margaret Powers' dead husband was similar to Jack Falkner's experience in the Argonne. Faulkncr was using his own personal first- and second-hand knowledge of the war to particularize all he had absorbed from his reading. H e "organized a series of juxtapositions of episodes from war and peace," as one commentator puts it, "often to savagely ironic effect. They demonstrate that those who have been to war find themselves obscurely disqualified from participating in the Iife of the community to which they return. . ."l9 This was the situation Hemingway treated in "Soldier's Home," and it was one FauIkner would explore in his own shorr stories. So he ranged from the particular to the general, from the realistic to the mythical. Thinking of the wasteland of the war and The Waste h n d of Eliot, he borrowed from other contemporaries. H e may not have consciously imitated Fitzgerald as he interpolated popular songs ("I Wish That I Could Shimmy like My Sister Kate") to suggest time and tonc, but other devices were clearly suggestive of the "Circe" chapter of Joyce's Ulysses; he was also learning from the man he would call one of the two "great writers" of his time.20 At the same time, he was integrating into this complex of references those obsessive archetypes that had marked his poetry and prose from the start. As Donald Mahon had played faun to Emmy's nymph in his ~ o u t hbefore the war, now Januarius Joncs plays satyr to Cecily's "Hamadryad." (77) There was more here than Faulkner's interest in the pastoral and the primitive, in the faun as emblematic both of natural man and the artist. T o one critic, "A possible explanation for Faulkner's having placed in his first novel two versions of the faun and two of the nymph might run something Iike this: in the modern worId the pagan virtues are no longer viable. Donald Mahon's honesty gives place to Jones's brutal cynicism, and Emmy's spontaneous life of the senses yields to Cecily's calculated poses and gest~res."~'



r p j


In "Verse Old and Nascent," Faulkncr had called for "something beautiful and passionate and sad,"22 and as he drew his novel to a close, this seemed more and more what he was trying to create. After Cecily has run off with George, Margaret offers herself to Donald. Her blind bridegroom dreams away his life, and then, after a terrifying memory of the fatal aerial duel, he is suddenly gone. In this novel, one writer observes, he used aphorisms as a characterizing device, "epigrams of the sort made fashionable by Oscar Wilde."23 T h e last one is delivered by Reverend Mahon to Gilligan: "God is circumstance," he said. "God is in this life. . . . We make our own heaven o r hell in this world. W h o knows: perhaps when we die we may not be required to go anywhere nor do anything at all. That would he heaven." ( 3 17) T h e two men grip each other's hands, weeping, as they speak inwardly and poetically to the lost Donald Mahon and the departed Margaret. Faulkner cut this odd tableau and ended with the set piece he had foreshadowed with the last line of his notes. I t provided a counterpoise to the minister's heterodox beliefs: the soft sounds in the night of a choir of Negro voices singing "Feed thy Sheep, 0 Jesus." By about May z I he completed his first draft. On pagc 473 he typed two last lines: "New Orleans/May 1 9 2 5 . " ~H ~ e had used his own longings and frustrations, the things he had read and the things he had written, exploring the "realistic theme of the returned soldier and playing it off against the mythic implications of the Wounded Hero figure . . . setting images of stasis and death (however honourable) against images of motion and life (however corrupt)," and using his version of thac archetypal figure as "a moral touchstone by which the community . . . may be judged. . . Faulkner would 'later mention spending a wcekcnd with Sherwood Anderson on a riverboat. That trip could have come now, as Faulkner relaxed from finishing his draft. But it appears that Anderson did not see the latter part of the novel. One reason was the way he was caught up in the writing of Tar. But apparently there were others. John H. McCinnis, the book editor of the Dallas Morning News, liked what he had read of Faulkner's and asked him to do an essay on Sherwood Anderson. I11 2 , o m words, Faulkner assessed seven of Anderson's major works. Did Andcrson read the piece, which came out on April 2 6 ? If he did, it must have given this insecure writer good cause for uneasy reflections. Faulkner gave with one hand and took away with the other. Critics often wrote of Anderson in an international context. "I prefer to think of Mr. Anderson," wrote Faulkner, "as a lusty corn field in his native Ohio." One friend had called him "the Phallic Chekhov." Actually, to this Mississippian, he was unquestionably Middle Western, "as typical of Ohio in his way as Harding was in his." As if it were not enough that Faulkner had compared him with a dishonest President, Anderson came out in the piecc as half genius and half fortunate bumbler. H e made judgments which were no more palatable for being right: Anderson's best medium was the short story. In his novels he showed a bad ear and that failing abhorrent to most writers: "a funda-

mental lack of h u m ~ r . "A~ ~quarter of a century later, Faulkner would write, "His mother had been a bound girl, his father a day laborer. . . l y z 7 He was wrong on both counts. But if he still thought these were Anderson's antecedents, when his own were those of the petty aristocracy, such as i t was, of north Mississippi, thar very conviction must have made itself manifest to Anderson on some Icvd. And even if Faulkner had not yet concluded, as he would later do, that "the great tragedy" of Anderson's character was that he "expected people to make fun of, ridicule him," the essay showed that he had arrived at the aesthetic judgment he would subsequently render: Anderson was "only a one- or two-book man. He had to believe that, if only he kepr: that style pure, then what the style contained would be pure too, the best." In 1 9 2 5 , with Dmk Laughter, "he had reached the point where he should have stopped writing. . . ."28 Faulkner was already using Anderson for fiction. It was in another story the Times-Picayune didn't buy. T h e protagonist of the eight-page "Don Giovanni" was a department-store buyer of women's clothes named Hcrbie, a Prufrockian character determined to keep trying despite repeated failure. Needing counsel, he sought out a French Quarter friend, a writer named Morrison, who tried unsuccessfully to avoid him. Morrison suggested Anderson, even if not as pointedly as in a later story called "Artist at Home." A man who relied on verbal strategies as much as actions in his unsuccessful amours, Herbie may have owed something to the author, who was capable of caricaturing himself in his writing as well as his drawing. T h e latest mischance, related to Morrison by Herbie at the story's end, was ludicrous enough to show life triumphing over art. "I am trying to write a novel," Morrison said, "and you have damaged my vanity bcyond repair."28 Anderson had become so involved with Tar that he had stopped answering his mail. Faulkner's work on his own manuscript had kept him from seeing Sherwood and Elizabeth. Faulkner would later say that when he met Elizabeth on the street and they exchanged news, the final upshot was that she relayed to him a message from her husband: "He said that he will make a trade with you. Tf he don't have to read ir, he will tcll his publisher to take it." Faulkner would say he gladly assented, but when Estelle Franklin recalled a more intimate account, the tone was different. "I'll do anything for him," were the words Faulkncr heard, "so long as I don't have to read his damn manuscript." That stung. "Bill remcmbered those words," Estelle said. Rut he wasn't going to be foolish. fforace Liveright was a flamboyant and unpredictable impresario, but his firm published Anderson, Pound, and O'Neill, not to mention Freud and other distinguished Europeans. Boni & Liveright were soon to bring our Hemingway's In Our Time and Dreiser's An American Tragedy. Faulkner would accept Anderson's recommendation gladly. His first draft finished, he went on a three-day boat trip. Then hc returned for a week of rewriting. By now, thought his friend Harold Levy, Faulkner looked gaunt. Ready for another change of scenery, he


A p d - J u ? ~1921


gave two chapters to Lillian Friend Mucus, who had offered to do some typing for him. The man who rented the other ground-floor room, a newspaper advertising man called Louie, also offered his help and that of a friend. Faulkner gave Louie a batch and left for Oxford.30 In four months he would be twenty-eight. He would later insist that he had not read Freud, though his writings referred to him and showed that, at the very least, he had heard a lot of talk about Freudian psychology. How much he retained from Tbe Golden Bough, he alone would know. But it wouId be hard for even the most casual reader to forget the early passages about the grisly process by which the priest of the grove at Nemi succeeded his predecessor through ritual death. He was well out from under his father's domination now. And one writer would say that this was the year in which the balance of the "heretofore complementary relatinnship" between Faulkner and Stone "shifted a degree or rwo. . . ."31 This process of growth and hard-won independence was continuing. In the past three months, before he and Andcrson had become so involved in their books, they had been together a good deal. Later, in early summer, leaving the Crescent City, again Faulkner did not see him at all.


. . . the


[young] man . . in a of disreputable khaki slacks and a sleeveless jersey undershirt and no hat in a region where cven young people believed thc summer sun to be fatal, seen usually walking barefoot along the beach at tide cdge. . . .

-The Wild P a l ? ~ s( 5 )

AFTER the variety of New Orleans, Oxford must have seemed quieter than usual. Jack was away. Dean had his high-school friends, and Johncy and Dolly were still living with the Falkners. Their small son, Jimmy, now had something like the place Dean had occupied as a child, and Bill enjoyed playing with him. Estelle's visit had lengthened, and she and her children wcre still with the Oldhams. Stone may or may not have known the extent of his friend's interest in Helen Baird. And he may or may not have suspected that all was not well between Estelle and Corncll. But he did think that it would be good for Bill to have a vacation on the coast, away from home, before hc went abroad. Stone asked his sister-in-law, Myrtle Lewis Stone, to invite Bill Faulkner down to Pascagoula, and he accepted. The Stones wcre sitting out on the front porch one evening in early June when Bill Fauikner came walking around the corner, carrying his typewriter and littlc else. Myrtle Stone gavc him something to eat after his 300-mile trip and then showcd him the side porch, where he would sleep. He settled in for four days of reIaxation before making the eightymile trip back to New Orleans to collect the typing his friends had done. By June r l they had it ready for him, and he was able to return to Pascagoula to finish his revising and retyping.' Thc accommodations at "The Camp" were simple: four rooms partitioned off bv screening, with awning shades in each room to be lowered for privacy. LittIe Myrtle Stone, Allie Jean, Jack, Jr., and Roscbud saw nothing unusual in a magnolia and a live oak sticking right up through the board flooring and out the




roof. T h e pale sand ran right up to the door from the lapping waters of the bay, a hundred feet away. It was so shallow that a swimmer had to go out a hundred yards or more bcfore the water was over his head. Back from the bcaches among the scrub pine and oak were palmetto trees and small wild palms that grcw right up out of the ground, with no triink. If a plant survived, some sort of trunk eventually would evolve. When the southerly wind blew, it would whisper dryly through the ~afrns.In the wind before a storm they would clash and rattle as the dry fronds rasped against each other. Faulkner settled easily into the camp routine. H e came and went like a member of the family. N o one asked him about his writing and he never talked about it. He found a favorite work place on a sort of bluff whcre a hoard seat encircled a big oak. EIe would puII up a woodcn bench to support his small typewriter and become absorbed in his slow, steady, twofinger tapping. With thc novel in Grace Hudson's capable hands, he was free t o do other work now that he had caught his breath. I t may have been in the early morning, or when Rosebud and her four-year-old brother Jack went in for their naps, chat Faulkner worked on a story which, like "Sunset," used rural rathcr than urhan characters and scenes. "The Liar" was a 4,000-word commercial story with a surprise ending which fitted a standard formuIa for short derectivc fiction. T h c taleteller was a countryman named Ek, renowned for whoppcrs, who gave an account of a lovemurder in the hills, which he had seen from a distance. As narrator, Faulkner adoptcd something of a patronizing tonc toward thcse rural characters with nothing of the faun or dryad about them. But he was developing what would be an increasingly useful technique: the representation of country speech that would be faithful to accent, diction, and syntax, yet easily intelligible to the reader.2 Sometirncs when he put away his tvpewritcr, Faulkner would go for a swim with the children. He was a goid companion, and they adored him. This was a help to Myrtle Stone because thc law office'kep Jack in Charlcston during the week. Little Jack Stone remembered chat when he and Roscbud got up from their naps, Faulkner "would take them on Iong walks along the tidal flats looking for soft-shell crabs and telling stories of pirate treasure." Some evenings, when the children's parents were talking with MyrtIe Stone's parents, Pascagoula natives Frank and Gertrude Lewis, there would be more walks. One night Faulkner told them "The Legend of Sleepy Hollow," and it seemed t o the children that the Headless Horseman materialized there before their eyes, pounding down the beach and away to the horizon in the dusk. It chilled them, hut they never tired of it. H e also had time for relaxation with adulrs that June. He liked Tom Kell, an casygoing, companionable man. He would see Ebb Ford, an exemplar of a familiar Southern type: a Rhodes scholar and a lawyer of great intelligence, erudition, and skill, living out his life in a small Southern

town. Poet Sam Gilmore came over from where he was staying at Pass Christian one day, and he and Faulkner took a small boat out, only to find that between them the best they could do was go around in circIes. On more enjoyable expeditions, a cousin of the Stones would sail his fifty-foot yacht from Mobile. They would take The Flying Cloud out and drop anchor within the sound of the surf on the islands that shielded the placid inshore waters. There they could fish or swim. There was always food and drink and usually a ukulele or gnitar. When they weighed anchor, Jack Stone would watch admiringly as Faulkner nirnbIy made his way out onto the ten-foot bowsprit and stretched out full length, gazing into the waters of the Gulf ahead of the curling wake. At night there were fishing parties, when they would go out with spears and lines, their torches flickering over the quiet water. Faulkner had always enjoyed going barefoot, and the beach was the perfect placc for it. H e might walk into town the same way, and simply sit there looking, as he did on the square at home. That was the way he would drive the Stones' car, and he might salute a young lady he knew by sticking his foot out the window and wiggling his toes at her. He would spend time lounging on the piers and in the places where the Pascagoula fishermen congregated for a drink. Usually he wore a white shirt and white duck trousers with a rope tied at the waist. His shock of dark-brown hair with its red glint was often uncombed. He had a good meerschaum pipe that summer, which contrasted with the beachcomber effect of his appearance. The mustache was neat, but often there would be a dark shlbble on the thin cheeks. He was often at Helen Baird's housc. Her mother, Mary Lou Freeman Baird, was a well-to-do widow who had bought the place one summer for $12,ooo because she like the roofline. Helen, born in 1904, had a fine talent for sculpture. She would shape a wire form and wrap it in crepe paper and paste so that it took the form of a horse, a man, or a woman. Her mother had formed strong feelings about Helen's new admirer from Mississippi. "How can you stand going around with someone who looks like a wild man?" she would ask. But Helen set no great store by clothes herself. As often as not she would be wearing a paint-smeared smock. She did not hesitate to wear a bathing suit that revealed the scars of a terrible childhood accident. "I was burned," she would say offhandedly, i-I her direct, abrupt way, her voice just short of harshness. She could be good company, though she said she generally couldn't stand people for more than an hour. But like Faulkner, she preferred outaf-the-ordinary people even though she had enjoyed the swirl of a Nashville debutante's life when her turn had come. Shc had more than her share of beaux, bright attractive men such as Guy Campbell Lyman, a young lawyer who moved in influential New Orleans circles. H e accused her of collecting screwballs, and she readily agreed that she did. She would later say of Bill Faulkner, "He

June-July 1925


was one of my screwballs." With his short stature and that shock of hair, she said, "he reminded me of a fuzzy little animal." Her friends thought she tolerated him. She would lecture him about his drinking, and he would simply say, "I know." But from the time of his four-day vacation in early June he had seen as much of her as he could. Faulkner was learning to sail, and he would invite her to go out with him.3 Pete Baird would visit whenever he could get away from his sportswriting job a t the Times-Picayune. Their brother, Kenneth, called "Josh" or "(;us," would sometimes join them, whittling on a special pipe he had designed. They would lie on the jetties while Bill told Helen stories, or sit on the swings of the screened porches and gaze at the indigo heavens. One night she said, " I ~ o k ,the moon looks like a fingernail in the sky." Faulkner looked at it, then said, "May I use that?" This short, stocky, vivacious girl, with her dark hair and gypsylike look, could treat him cavalierly. Once when she failed to keep an appointment with him, she returned home to find he had been sitting at her door for four hours. "That's all right," he said. "I've been working." She was not surprised, for it seemed to her that writing was what he lived for. But whether she knew it or not, he had fallen in love with her. She appealed to him for several reasons. There was something childlike about Helen Baird in her brusque honesty, and as he always found himself attracted to children and sympathetic to the ill or unhappy, so he could not fail to respond to the way this young girl accepted her maiming with the courage of disregard. And she was creative. As an artist he respected that. In the kind of reverse psychology which often operates in human relationships, her lack of interest in his writing probably made him more open to her-and he was a man to respond to women, as the strong erotic element in his love poetry showed. Of course, it was summer, too, and she was there. Sometimes they would swim together. Often they would go out on one of the piers on the east beach. As they lay in the sun he would make up stories to tell her. In "Verse Old and h ascent," he had presented himself as a cynical poet who used his work to further "various philandering." H e had a copy of "The Lilacs" with him. After making a few corrections, he presented-it to her. H e was also writing something new, for her. When he would complete it a year hence, it would be a sequence of fifteen sonnets, lettered in his thin, fine presentation script, bound and entitled Helen: A Courtship. This was more than mere philandering. An introductory poem and each of the first seven of the sonnets would " well bear at the bottom the notation: "PASCAG~UIA - J U N E - 1 9 ~ 5 . HOW Helen fitted the type Faulkner liked was shown in two poems especially. A twelve-line poem which introduced the set, "To Helen, Swimming," praised her body, "Her boy's breast and the plain flanks of a boy."4 And in sonnet V1 he could remark "the scarce-dreamed curving of her thighs" before he asked,

And breasts: can breasts be ever small as these Twin timorous rabbits' quisitive soft repose?S H e did a brief self-portrait in the first poem, which recalled the sketches comparing Spratling's gift and his own. H e even called it "BILL": Son of earth was he, and first and last His heart's whole dream was his, had he been wise, With space and light to feed it through his eyes, But with the gift of tongues he was accursed. But in the sonnet's last line he found peace: "he's quiet, being with her.l16 Sonnet I1 began with Eve and ended with an echo of 1Iousman. T h e next was a revised version of the poem which had appeared in The Double Dealer for April as "The Faun," which he had dedicated there t o H. L., his Vicux Carrt: friend Harold Levy. (Faulkner had finished the poem in Ixvy's home, and when he typed it out he inscribed it to Levy "to whom credit is due for the above sonnet after my own inspiration had failed.") N o w it was smoothly integrated into Helen's book. T h e best of this lot were V and VI, to one critic "some of the most interesting poetry that Faulkner ever wrote."' V was entitled "PROPOSAL." T e n years later, writing Helen about that summer of 1925 or the next, Faulkner would recall when "I would g o and visit Mrs. Martin [her aunt] and tell her that I wanted to marry you." In this poem he envisioned an interview with Helen's mother in which he was strictly quizzed as a prospective bridegroom, while in his own thoughts, as the same critic writes, "What the young man can scarcely suppress is his feverish desire for physical union with the girl." In VI, as he answers the mother's questions while thinking of her daughter's knees and thighs and breasts, the poem captures again "the plight of a young writer who has great imagination and is wracked b y intense emotion, but who has no financial prospects and who is thoroughly aware of the exact degree of estimation he can claim in the eyes of the ~ o r l d . "I-Iis ~ usual fauns and satyrs pursue a luscious nubile nymph in IV, but in V11 he rang a change on this pattern and personalized it. T h e two quatrains of the octave filled in the figure of a passionate centaur with his lyre. But then, in the sestet, Hail, 0 Beauty! Helen cries, and she Would stay the C~ntaur'srush that there might be In islanded repose beneath his sweep A beauty fixed and true, but she forgets The dream once touched must fade, and that regrets Buy only one thing sure: undoubtful sleep.9 N o matter what the form of the poem, no matter what the image, one thing seemed clear: this was one nymph who was not yielding to the blan-

June-July 1925


dishments of this faun, in bush or brake, on beach or pier. H e had more in mind than a summer seduction. He was in love with her. H e asked her to marry him, and she refused. As June began to draw to an end, Myrtle Stone made preparations to welcome a new set of guests to T h e Camp. On June 2 3 , Faulkner had finally worked his way through the typescript of his novel.1° With further minor revising and retyping, he could send it off. H e packed his few things, made his brief goodbyes, and rode the train into the early summer heat of north Mississippi. Grace Hudson had worked long and carefully on the novel, and some of T h e Bunch were allowed to read it. "My chief reaction at the time,'' Edith Brown remembered, "was to be shocked at how badly it was punctuated. I offered to repunctuate it, and Bill said he didn't care, so I did. As I remember it, Bill didn't seem to care a bit about that novel. . . ." What Edith Brown was probably seeing was something else, something that would become habitual and even more pronounced: the process of putting completed work behind him and becoming absorbed in new work at hand. H e revealed his feelings about the book by bringing the typescript in for the post-office gang to read. But Baxter Elliott typed up an anecdote, either about Faulkner or about the work, and circulated it, and Faulkner never gave them another typescript to read. H e had this one packaged and wrapped and sent it off to Boni & Liveright in New York. Grace Hudson was still busy, though, typing letters of introduction for Faulkner from Stone to T. S. Eliot, Arnold Bennett, Ezra Pound, James Joyce, and others. T h e fact that Stone knew none of them did not deter the Oxford impresario in the slightest. After another round of goodbyes Faulkner took the train to Memphis for a few more visits before taking another train south. H e stopped in to see his friend Arthur Halle at his clothing store and told him he was going to Italy. "What are you going on, Bill?" asked Halle. "I have fifty dollars for expenses going over," Faulkner replied. "How can you go on so little to a strange country?" "I'm going to write for the Commercial Appeal." "How? You don't have a signed contract, do you?" "You'll see," was all Faulkner said. As one writer has speculated, he may well have intended a series of sketches which could bear titles such as "Sinbad in Paris" and the like.ll H e went to visit his great-aunt 'Bama, Alabama Leroy Falkner, the Old Colonel's youngest child, now Mrs. Walter B. McLean. "Baby Roy" had been her father's favorite, accompanying him on the European trip during which he had written the letters to Ripley's Southern Sentinel which were collected as Rapid Ramblings in Europe. She had always been drawn to Billy, not only by her pride in his work but also by his admiration for her adored father. She did not believe in helping people too much, however, for she thought they ought to work out their problems themselves. I t

would bring out the best in their character. But now she relented, perhaps thinking about that trip to Europe forty years before and the contrast between the affluent Colonel and his down-at-the-heels great-grandson. When Faulkner saw Dot Wilcox he said he had received an unexpected windfall. It was twenty dollars, which he had sewn into his trench coat. Dot didn't think much of his appearance. H e was wearing old work shoes, and his plaid jacket hung on him with one elbow out. But he was not going first class, and he didn't think he would need much. H e would be going on to France after Italy, and sincc the time of Franqois Villon, poets had been able to make do with a good deal less than the bourgeois' minimum. H e had already constructed the phrase he would use: Je suis un poete. In New Orleans, Bill Spratling was busier than ever. Architectural Forum had asked him to do some articles on northern Italy, and he had already arranged passage. Faulkncr apparently had given u p the idea of finding a ship on which he could work his passage across. T h e TimesPicayune would publish "The I.iarl' in three weeks and "Episode" three weeks after that. N o matter when he actually received the money for these stories, it was further evidence that he could keep earning. And there was Aunt 'Bama's twenty in his trench coat. O n Tuesday, July 7, he and Spratling stood on the deck of the 3,600-ton West h i s as it cleared the harbor and headed out into the Gulf, bound for Savannah, Genoa, and Naples.


It had been a gray day, a gray summer, a gray year. On the street old men wore overcoats, and in the 1,uxembourg Gardens . . the women sat knitting in shawls and even the men playing croquet played in coats and capes, and in the sad gloom of the chestnut trees the dry click of balls, the random shouts of children, had that quality of autumn, gallant and evanescent and forlorn. From beyond the circle with its spurious Greek balustrade, clotted with movement, filled with a gray light of the same color and texture as the water which the fountain played into the pool, came a steady crash of music.


COMPARED with Faulkner's original plan, this trip was luxurious. He and Spratling had compact cabins meant for officers in charge of cargo or the occasional traveler. They took their meals with the captain and his officers. "When we were some two days out in the calm waters of the gulf stream," Spratling later wrote, "one morning Faulkner appeared on deck with a mass of MS about four inches thick. This he laid on the deck and proceeded to dispose of by tearing in batches and dropping overboard."' Faulkner confirmed this. He said that one of his duties (he had none; he was inventing again) was throwing the garbage overboard. H e threw some sonnets with it. "It made me feel cleanT2 he said. He was obviously clearing his own decks for new work. But sonnets would be part of it, again for Helen. The West lvis tied up in Savannah on July r I . Faulkner whiled away some of the time copying inscriptions from tombstones in the Colonial Cemetery in Savannah before they departed threc days later.3 In six weeks he would be using the leisurely crossing in his fiction. "There was really very little time to be lonely at sea," he would write, "twenty days on a freighter pushing one empty horizon before and drawing another one behind, empty too save for a green carpet of wake unrolling across

that blue m ~ n o t o n e . "A~t last they passed through the Straits of Gibraltar c of the western Mediterranean. and steamed slowly past the ~ a l e a h Islands His thoughts were elsewhere, though, when he composed another sonnet dated "MAJORCA - JULY - 1925." Called "Virginity," it would be eighth in the sequence he would present to Helen Raird.6 Finally the Ligurian coast rose out of the distance, and the West Ivis entered the ancient port of Genoa. It was Sundav, August 2 , 1915. Spratling and Faulkner left the ship there. With the first mate and the chief engineer, thev went to a cabaret, where they couId change some b~e currency. Very short]; they were joined bv s e v e r a l ~ ~ o m ~ a n i o n agirls. They ordered a round of bier and soon sp;atling was dancing. When he reached "that stage where evervthing seemed irresistibly amusing," he decided to drop some coins unher the table to see what his dancing partner and her pimp and their companions would do. In the ensuing scramble and uproar the carabinieri suddenlv materialized. Before the others realized it, Spratling had been whisked away to spend the night in Genoa's vermin-infested Palazzo Ducale jail. The next morning at his hearing a municipal official informed him that his offetise was so gravestamping on coins that bore a likeness of the king's face-that the only thing to do was expunge it from the record. As Spratling walked blinking into the bright sunlight, Faulkner looked at him. "You no longer look so vulgarly healthv," he said. Surprised at the tone of the comment, Spratling told him he sounded sore. "What the hell," Faulkner said. "Why shouldn't I be? Missing an experience like that."O When Faulkner wrote Ben Wasson about the incident, he made himself the protagonist. Spratling took the train for Rome, but Faulkner traveled twenty miles east along the coast to see what Yeats called "Rapallo's thin line of broken mother-of-pearl." Ezra Pound-a champion of the new, both the art and the artist-lived there, reading Jefferson and John Adams and working on his Cantos. When Phi1 Stone had written to him, as Sherwood Anderson had earlier on behalf of H e m i n p a y , he had hoped Pound would interest himself in still another promising ;oung American. Apparently Faulkner never tried to see Pound in Rapallo. Spratling said later that they both wanted to see him, but Faulkner's shyness kept him from approaching the leader of the avant-garde by himself. On August 5 he sent a postcard to his two-year-oId nephew, Jimmy. H e was going to leave Rapallo the next day, he said, to walk to Paris: "I have a knapsack-le sport baggage, they dall it."7 Actually, he took the train for Milan, but then, he wrote his mother, "I looked out and saw Pavia." H e got off the train and found a fifteenth-century inn called the Pesce-d'Oro. All around it "are old, old walls and gates through which mailed knights once rode, and where men-at-arms scurried over cobble

stones."B Beyond the narrow streets and city walls, he wrote Aunt 'Bama, you saw "an old grey red-tiled bridge crossing a stream in quiet meadows where cows ruminate in a mild wonder at the world, and sunset like organ music dying away."B A dav later he sent his mother a postcard from Milan, marveling at the ~ a i h e d r a l . T h e next day he met Spratling in Stresa. Spratling had been doing his sketching for the Architectural Forzrm series, and sometimes Faulkner went along with him, as he had done in N e w Orleans. H e would talk from time to time as Spratling concentrated on his subject. There were "only two basic compulsions on earth," he told Spratling once, "love and death." Spratling found these meditations distracting, but one he remembered very clearly. T h e subject was borrowing from life for art. "I don't take wl;ole people," Faulkner told him, "I do this." He placed both palms together, fingers outstretched, then rotated his hands, intertwining his fingers.lO T h e weather had turned cold and depressing and the town was full of American tourists. "I took mv pack and typewriter and lit out for the mountains above Lake Maggiore,"" he told his mother. On August 9 he arrived a t Sommariva, "a grand village on an Alp above Stresa." H e wrote Aunt 'Bama that he "lived with the peasants, going out with them in the morning to cut grass . . . and then coming down the mountain at sunset, hearing the bells on the mule jingle and seeing half the world turning lilac with evening." But he was getting sorne work done, including "a sort of amusing traveloguc."12 H e had been writing poetry, too-more sonnets in the sequence to Helen. In Genoa he had written another like the one dated off Majorca, full of images of unrequited love, and of Death, which in these poems was cuckolder and cuckolded. In another dated "PAVIA - AUGUST - 1925" he employed the convention of the cruel mistress who would not yield to her lo;er, and the lover who had to make up in imagination what he lacked in reality. In the last line he told her, "Why, I've lain lonely nights and nights with In a second sonnet from Pavia, there were more images of sleeping and waking and "deathless golden Helens" juxtaposed b y implication to herself. His pain was such that he would wish to wake only when he could forget her shoulders, her hair, and "These grave small breasts like sleeping birds uncaged."14 T w o more bore the dating " r ~ c o MACCIORE - AUGUST - 1925." T h e first was dominated hy the imagery of fire and the second by that of hawks, but the burden was the same as in the previous poems. Marvel1 had put it in two lines to his coy mistress: The grave's a fine and private place, But none, I think, do there embrace. There was nothing of the marble faun's gentle melancholy pastoral lament in these poems. They were a different kind of exercise-poems with

compressed lines and muscular images-with a clear sense, too, of resentment as well as frustrated passion. H e traveled t o Mottarone, but left quickly. "Switzerland is a big country club with a membership principally American,"16 he told Aunt 'Bama. H e was disgusted b y the way his countrymen behaved and he didn't blame the Europeans for overcharging them. H e was glad that the Italians thought he was English. Returning to Stresa, he joined Spratling and they boarded the train for Montreux. It had been too dark to see the Jungfrau, but when they stepped off the train in the morning, they saw the great snowy mass of Mont Blanc. "We climbed an Alp and called on a Russian princess," he wrote his mother, "daughter-in-law to a member of the Czar's family, and herself a daughter of the last Doge of Venice."16 Since the last Doge of Venice had abdicated in 1797, either Faulkner had been taken in o r he had invented something he thought might please Maud Falkner. They went on to Geneva, but Switzerland was simply too expensive, and on August I 3 they took the train for Paris. Like Switzerland, it seemed full of American tourists, and it took them two hours to find a hotel. Later they moved to a nice one, he wrote his mother, "on the left bank of the Seine, where the painters live."17 It was close to the Luxembourg Gardens and the Louvre, and from the bridge one could see both Notre Dame and the Eiffel Tower. Room and board would cost only a dollar and a half a day. H e was soon taking the city in eagerly. On Sunday, August 16, he had taken a pacquebot down the river past Auteuil and Meudon t o Suresnes. Crossing the river, he had walked through the Bois de Boulogne, then up the avenue to the Place de I'fitoile and the Arc de Triomphe. H e sat there for a while and then walked down the Champs ElysCes to the Place de la Concorde and had lunch in a workingman's restaurant. H e took the Me'tro to the Pere Lachaise Cemetery. "Alfred de Musset is buried there, and all the French notables and royalty," he told his mother. "I went particularly to see Oscar Wilde's tomb, with a bas-relief by Jacob Epstein."18 O n his way home he stopped in the Luxembourg Gardens to observe the children sailing boats on the pool. Even grown men sailed boats, in miniature regattas, while their wives and children cheered. And after his supper he had enough energy, or excitement, left over to write a long letter t o his mother. H e meant to work there. H e planned t o have his typewriter repaired and settle in for some time. Across from the cemetery he had sat in a caft and drunk a beer. Smoking his pipe, he planned another article. H e had already finished two, he told his mother. H e may have meant the "travel things" he had mentioned starting in his previous letter. It seems unlikelv that he would have called a story an article, but it could have been about this time that he completed the last two stories he would publish in the Times-Picayune, one on September 20 and the other a week later. For the first of these, unlike the previous "Episode" and "The Liar,"

July-October 1925


he reverted to a city setting. "Country Mice," like Scott Fitzgerald's The Great Gatsby, was narrated by a man of some cultivation who had become the confidant of a bootlegger who drove an ostentatious car. T h e story of running liquor into N e w Haven for a Yale football game had a surprise ending in which the city slickers were fooled by country constables. T h e 3,7m)-word tale showed a distinctly Faulknerian trait: pleasure in a complicated plot with elements of mystery-story technique.I9 H e was unmistakably imitating Conrad in the other story, "Yo H o and T w o Bottles of Rum." T h e Diana, with her Chinese crewmen, plied some of the same waters as did the Nan-Shan with her cargo of two hundred coolies in Conrad's Typhoon. There were the same themes: the East's enervating effect on some white men, their attitude of superiority, and the inscrutability of the Orientals. But whereas Conrad's novella dealt ultimately with the terrible power of storm and sea plus the human capacity for stolid heroism, this 3,300-word story treated homicide and its aftermath with a callous flippancy as the farcical burial, if not the decomposition of the victim, was played for comedy.20

HEhad lost little time in acquiring a few characteristics of Latin Quarter artists: some knowledge of Paris and some conversational French. 'LAnd-" he wrote his mother, "dont faint-I am growing a beard."21 On August 18 he moved from the pension on Rue Jacob, which was "full of dull middle class very polite conventional people," to a top-floor room at 2 6 Rue Servandoni, "just around the corner from the 1,uxembourg gardens, where I can sit and write and watch the children."22 I l e had made new friends and acquaintances. One was a photographer from New Orleans named William C. Odiorne, a quiet man with a broad forehead and a small mustache, known to his friends as "Cicero." Ele had lived in Paris for a year, doing a little portrait work in his sitting room, where friends such as Spratling often dropped in to see him. Occasionally they would stroll along the Left nank by the bookstalls above the river. Although Spratling was busy with his own pursuits, he and Faulkner would sometimes walk to the St. Germain-des-Pris district to sit at one of the sidewalk tables of the famous Deux Magots and observe the life of the Quarter. Faulkncr was living the life American writers read about. Walking with Odiorne, he would make a point of pausing near the Place de IIOdion. Thirty years later Faulkner would say, "I knew of Joyce, and I would go to some effort to go to the cafC that he inhabited to look at him. Rut that was the only literary man that I remember seeing in Europe in those daysM23 Actually, he saw more painters than writers-among them one who was going to have an exhibition in New York in the fall, and four Chicagoans, "kind of loud and young and jolly," he told his mother. Another painter, Bill Hoffmann, remembered Faulkner's enjoying himself at a party given by fellow artist Paul Berdanier in his ~ o n t ~ a r n a s s e

studio. H e even recited a risqut poem. (None of his listeners could know that it was the fifth sonnet in the sequence t o Helen.) H e was well placed to see much of the work his friends were talking about. Nearby were the Luxembourg galleries, with their Post-Impressionist paintings. There were also many small galleries in the Quarter, some of them showing the work of artists rejected by the Salon. There was a wide range of exhibitions, from the cubist paintings of someone like AndrC Lhot6 to the strong nudes of Jules Pascin. H e spent a whole day in the Louvre, he wrote his mother, "to see the Winged Victory and thk Venus de Milo, the real ones, and the Mona Lisa etc. It was fine, especially the paintings of the more-orless moderns, like Degas and Manet and Chavannes. Also went to a very very modernist exhibition the other day-futurist and vorticist. I wa$ talking t o a painter, a real one. H e wont g o t o the exhibitions at all. H e says its all right to paint the damn things, but as far as looking at them, he'd rather go to the Luxembourg gardens and watch the children sail their boats. And I agree with him.'12* In the last week of August he told her, "When it rains-as it has for a week almost,-I go to picture gallerie~."~5 A month later, however, he was still looking at pictures. "I have spent afternoon after afternoon in the Louvre," he told her. H e visited the Luxembourg again, seeing Rodin's museum an! two private collections of Matisse and Picasso, "as well as numberless young and struggling moderns." Another Frenchman's work excited him: "And Cezanne! That man dipped his brush in light like Tobe Caruthers [an Oxford Negro of many talents] would dip his in red lead to paint a lamp-po~t."~~

LIKEHemingway, who would name painters from whom he had learned, Faulkner was absorbing insights from this medium. More than half a year before, in "Mirrors of Chartres Street," he had demonstrated his acquaintance with the Vorticist school. Like its practitioners, according to one Faulkner critic, Ctzanne also believed "that circularity was a basic principle in art and nature." But even more appealing was Ctzanne's belief that "the basic form in nature was the cone, the basic line circular." This critic would go on to cite Faulkner's admiration for his "method of painting directly with colored pigments, without the use of guiding structural lines," and to argue that Faulkner "derived much of his sense of curved form from C6zanne"-displaying another of his characteristics: "largeness of effect, the powerful possession of space."27 Argiiments could be made, too, for specific influences from Gauguin, Van Gogh, and others. Again and again, in many different ways, he would declare the artist's willingness to take from any source for his own work. Here, in Paris, day after day, he was storing up images that would serve him for the rest of his life. H e was also absorbing images associated more with the tastes of tourists than Latin Quarter artists. H e went to the Moulin Rouge and described

it disarmingly to his mother as "a music hall, a vaudeville, where ladies come out clothed principally in lip stick. Lots of bare beef, but that is only secondary." H e may have known that only thirteen years earlier Nijinskv had shocked Parisian audiences with his explicitly sexual interpretatiok of the principal role in the Diaghilev ballet based on a Debussy composition which had borrowed its title and inspiration from Mallarmt's "L'Aprks-midi d'un Faune." H e went on t o tell his mother, "Their songs and dances are set to real music-there was one with not a rag on except a coat of gold paint who danccd a ballet of Rimsky-Korsakoff's, a Persian thing; and two others, a man stained brown like a faun and a lady who had on at least 20 beads, I'll bet money, performed a short tone poem of the Scandinavian composer Sibelius. It was beautiful." Americans were obsessed with sex, he said. "All our paintings, our novels, our music, is concerned with it, sort of leering and winking and rubbing hands on it. But Latin people keep it where it belongs, in a secondary place. Their 8 painting and music and literature has nothing to do with ~ e x . " ~'The phrase "bare beef" bespoke a deep-seated attitude about female nudity he would articulate many times. In conversation he might refer to "nekkid meat" on bathing beaches. As he preferred slimness to voluptuousness, so he also preferred the suggestion of sexual charms rather than their outright display-except, of course, in the intimate eroticism described in some of his sonnets. When he finished writing the last two of the fifteen sonnets for Helen, there in Paris, it was almost as if the nude chorines and golden dancers and faunlike men brought home to him his own sexual stasis, at least with respect to Helen. In these last two poems it was death which was victorious over that other principal compulsion, love. In the first of the two, in "cruel April," a lover's voice from the grave, like one of Housman's, recalled pangs at twentv-one and "a grave sweet mouth to kiss" that was not his. In the second of them (begun in New Orleans), the grieving lover recalled past love and knew he would feel it still "Though warm in dark between the breasts of Death. . . ."29 He had composed a version of this poem six months earlier in New OrIean~.~O Powerful though his feelings were for Helen Raird, this sequence was not wholly a spontaneous outpouring of passion, but in part, at least, a carefully crafted work employing a familiar poetic convention and profiting from the same kind of tireless revision that was characteristic of his work in prose. It would be several months before he could give her Helen: A Courtship. H e worked on other poems from time to time. One beginning "What'll ~ another was I do today?" seemed an imitation of E. E. C ~ m m i n g s , 3and "so modern that I dont know myself what it means. . . ."S2 T h e first may have been part of a book of poems for children he was planning, but his major effort had been toward prose from the time he had arrived in Paris. H e had begun work on a novel he called Mosquito, and then put it

away because "I dont think I am quite old enough to write it as it should be written--dont know quite enough about But by August 2 3 he could tell his mother he was in the middle of another noiel, "a grand one. This is new altogether. I just thought of it day before ~ e s t e r d a y . " ~ ~ A t some point he had begun a story called "Growing Pains" about an unhappy fourth-grader named Elmer Hodge. After five unsuccessful starts, he recast it as Elmer and introduced his title character as an aspiring artist, twenty days at sea on a freighter and now almost within sight of Sicily. H e used Elmer's paints for transition to a long flashback into an insccure childhood in a shiftless migrant familv redeemed only bv an adored older sister named Jo-Addic, whose bed ~ l h e shared. r chapter T w o emploved the same strategv, opening on the freighter and then slipping intd a flashback to ~ l m e r ' s"bastard son" in l-louston and his love for Myrtle Monson, whom he had met there in 1 9 2 1 . Still limping from a war wound, he had asked her to marry him, but she had simply sailed for Europe with her snobbish mother. ( ~ a u l k n e rknew that ~ a r $ I,ou Baird had talked about taking Helen to Europe. If he stayed long enough, he might even meet them during their travels there.) Rut IClmer received none of the sympathy lavished on Donald Mahon. Instead, the treatment resembled that of ~ " l i a nLowe, as though Faulkner were again thinking of Huxlevan satire. T h e two chapters seemed to be cmploving personal experience enlarged by imagination: Helen's rebuff and' her departure with her mother for Europe, the stories he told in New Orleans about his illegitimate children back home, and his tales about his hazardous war service. Spratling was an artist who had been orphaned, though he had bcen spared Elmer's expcrience of shiftless migrant parents. There were resemblances between the Hodge familv and the Bunden family in "Adolescence." And as a sexual element had bcen prominent there -and in the flight-pursuit sequences of his novel, so it was there in Elmer. T h e flashback sequence of Chapter Three emploved Elmer's fourthgrade year, especially his blind adoration of another boy, slender and beautiful and cruel as a god, who humiliated him. T h e fourth chapter was heavy with phallic imagery, from Elmer's fascination with cigar butts to the feel of his tubes of paint t o the way "he would stand in a dull trance staring at a factory smokestack." But his psychosexuality had also bcen formed bv seeing something of his mother in his beloved sister, whose "Dianalike" beauty was transfigured into his ideal. T h e next chapter introduced his sweetheart, Ethel, who was pregnant b y him but chose to marry someone else. With the war, the wound, and the recovery treated in further long expository flashbacks, Faulkner brought Elmer up to date: "here was Paris: the Louvre, Cluny, the Salon; all that he had wanted for so long . . . that merry childish sophisticated cold-blooded dying city t o which Cezanne was dragged by his friends like a reluctant cow, where Degas and Monet fought obscure points of color and life and love, cursing Bougereau and his curved pink female flesh, where

July-October 19zf


Matisse and Picasso yet painted -."" (Though called "the 'master of the artistic pinup,"' Bougereau painted at least one picture that would have appealed to Faulkner: Nymphes et satyre, which showed "a dreamy but virile satyr being dragged into the water of a marsh by no fewer than four naked beauties. . . For Elmer, Faulkner had drawn upon portions of various personas he had himself employed and attributed to him what must have been some of his own impressions of Paris. In making Elmer the blunderer and artistmanque' he was, his occupation-painter not writer-provided for some emotional distance. (In his next novel he would use a sculptor to convey some of his own deep feelings about the representation of life through art.) In later years, when he drew himself, he would consistently employ caricature. So there was an element of self-parody in the character of Elmer Hodge. Faulkner could look into the mirror and see an "ugly ratty-looking face," and this may have been one reason why he had grown a beard, and now that it was filling in, he could say, "Makes me look sort of distinguished, like someone you'd care to know."37 In his tiny pen-and-ink sketch, it was pointed and quite full. T h e mustache drooped a bit, and above the sharp ears was a full and tangled head of hair. It was like a sketch of the young Bernard Shaw-not so elongated and not so Mephistophelian, but instead, rather faunlike.

Pen-and-ink self-portrait in a letter home from Paris (Courtesy Mrs. Paul I). Summers, Jr.) H e was also feeling satisfaction about the novel, "going elegantly well,"s8 he reported, as it approached 30,000 words. H e started a new chapter with a description of Venice and then appropriated Rill Spratling's misadventure in Genoa. Elmer's drunken stream of consciousness suggested a blend of The Marionettes and the "Circe" episode of Joyce's Ulysses. After closely following Spratling's incarceration and release, Faulkner began t o move his characters with more purpose in the two chapters that followed. Elmer and Angelo (a friend from the prison episode) entrained for Paris. Then Faulkner put the novel away for a time. H e would soon make a trip of his own, across the English Channel, before he resumed work on it, and when he did, the new matcrial would take on an English cast with Mrs. Monson's social climbing. (Faulkner's resentment at Mrs. Baird's disapproval of him as a suitor, and his dis-

appointment at Helen's rejection of him as a husband, would help provide an edge t o his portrayal of Myrtle Monson and her mother, traveling in Europe as Helen Baird and her mother were planning to do the following year.) His bizarre English nobles would be matched by the dessicated hristocrats he sketched when he shifted the scene t o Rapallo. With more than 3 I ,000 carefully counted words already written, he would again put the novel aside. When he was asked years later why he left E l m unfinished, he answered that it was "flnny, but not funny enough."8e The English characters might have offerdd possibilities for more sustained comedy, but there was little about Elmer that was very funny. Faulkner seemed ambivalent-sympathetic toward him as a ps~chologically stunted child yet satirical toward him as a bumbling adult. Another difficulty came from ;he numerous subplots and settings, which did not fuse into a coherent narrative. But it was not a profitless exercise, as future uses would show. Near the end of the first week in September he had written another piece. It was unseasonably cool, he had told his mother, and so he would don his trench coat and sit "in the garden. I have come to think of the Luxembourg as m y garden now. I sit and write there, and walk around to watch the children, and the croquet games. I always carry a piece of bread to feed the sparrows." Of the new work he said, "I have-just written such a beautiful thing that I am about t o bust-2000 words about the Luxembourg gardens and death. It has a thin thread of plot, about a young woman, and it is poetry though written in prose form. I have worked on it for two whole days and every word is perfect. I havent slept hardly for two nights, thinking about it, comparing words, accepting and rejectkg them, then changing again. But now it is perfect-a jewel. I am going to put it away for a week, then show it to someone for an opinion. So tomorrow I will wake up feeling rotten, I expect. Reaction. But its worth it, to have done a thing like this."40 Four days later, when he wrote Aunt 'Bama, he still felt the same exultation: "1. have finished the most beautiful short story in the world. So beautiful that when I finished it I went to look at myself in a mirror. And I thought, Did that ugly ratty-looking face, that &ixture of childishness and unreliability and sublime vanity, imagine that? But I did. And the hand doesn't hold blood to improve on it."41 Another piece he now began showed that the productive period which had begun in N e w Orleans had not ended. After putting Elmer aside for the first time, he had written his mother, "am about to start another one3 sort of fairy tale that has been buzzing in m y head."42 It seems likely that he would call this tale Mayday too, and ;hat elements of it would mticipate one of his greatest novels. Aunt 'Bama's letter had informed him that relatives from Ripley would be coming to Paris: his Aunt Vannye-Mrs. Vance Carter Wittand her daughter, Willie. "They are very nice," he confided to his

July-October 1925


mother, "of the purest Babbitt ray serene." They carried their guidebooks everywhere, but "Europe has made no impression on them whatever other than to give them a smug feeling of satisfaction for having 'done' it."43 Something of his reaction to them may have gotten into his portrayal of those other American tourists, Myrtle Monson and her mother. He must have shown none of his feelings, though, for his aunt entertained him generously, and after he told her he was soon off on a trip, she gave him a birthday present of a thousand francs.

WHEN they had left and Spratling had returned home for the fall term,

Faulkner set off on September 2 1 with a two-dollar railroad ticket t o Rennes, 180 miles west-southwest of Paris in Brittany. From there he took the train northeast to Rouen and began what he called "a walking tour" that would take him northeast again to Buchy, then to the war zoneAmiens, Cantignv, Montdidier, and Compikgne. From there, his route would take him & Pont Sainte Maxcnce, Senlis, and Chantilly hefore his return to Paris ten days after he had left it. It was a well-earned vacation after six wecks of intensive work, and apart from the change of scenery and general sightseeing, it provided Faulkner with a chance to do two very different things: to read and reflect on some literary criticism and to experience, at firsthand, the phvsical signs of that phenomenon which had so affected his imagination, the Great W a r on the Western Front. When he had packed his "sport baggage" he had included Ham Basso's copy of 1,udwig 1,ewisohn's anthologv A Modern Book of Criticism. I l e had by now added his own name on'a flyleaf in pencil. As he read, he did something which was rare for him: he underlined and annotated. Ixwisohn made it clear that the book was meant as ammunition for America's young liberal critics opposing those whom Lewisohn considered repressive and arrogant-the socalled American Humanists, chiefl:, Paul Elmer More, lrving Babbit, and Stuart P. Sherman. These were critics who, in the words of one literary historian, "tended to stand out against the increasing realism of modern literature, its interest in what they . . . considered sordid facets of human life, and wanted to measure it against past 'models' of decorum."'' T h e excerpts and essays constituted four groups: French, German, English and Irish, and American. Although Faulkner might have been expected to sympathize with Lewisohn's point of view, most of the six comments he made were critical, and some were even tinged with indignation and disgust, perhaps because his reaction to the war got mixed with his reaction to the criticism. His comments on Hugo von Hofmannsthal's "The Poet and His Hearer" revealed not only a resistance to his breathless hyperbolic enthusiasm, but also a violent antipathy to things German. Alfred Kerr's furious "The Critic as Creator" not only argued that the critic was as much an artist as the poet, it set him above the ruck of wretches struggling

with their muses. At the end of the essay, Faulkner appended four onesentence paragraphs. T h e representative second one read "Mencken on a hobby-horse; Billy Sunday having a nightmare in the Browning society."46 In "Experience and Creation," Wilhelm Dilthey elevated Goethe to the supreme position for all subsequent poets and philosophers and declared that the foundations of poetic activity rested mainly on experience, insight into it, and the "widening and deepening of experience through idea^."'^ On the book's endpapers, Faulkner wrote an extended rejoinder beginning with the word "Bunk." He declared that Goethe was unique in that he deliberately made himself a poet, whereas Shakespeare, Shelley, Keats ("trying to seduce Fanny Brawne with words"), Verlaine, and Swinburne "all became poets by accident. What did they care about establishing any correlation between the important facts of hunger and sex and death and any sort of spiritual world? Bunk. A real poet hasn't got time to do that." H e concluded with another salvo at German critics, ending grandly and illogically with the pronouncement: "Let the French who are aware of the utter unimportance of ideas make ~riticism.""~ In spite of his reaction, Faulkner kept the book, and he may have derived more from it than he realized. Later in life, when people would ask him about the sources of the artist's work, he would invariably answer, "imagination, observation, and experience." Something of the ars poetica he evolved may have come from his brief, angry involvement with this small book in the first days of the fall of 1925. I t doubtless also deepened the distrust he had expressed in "On Criticism." By now the practitioners of that form may have seemed to him to be the artist's natural enemies. Even before he left on his trip he had felt enormous sympathy for the French, with their long lists of war dead in the churches and the new fighting going on in Morocco. Now, in the Amiens sector, where the last desperate German offensive in the spring of 1918had killcd half a million men, Faulkncr saw the ravages with his own eyes: "it looks as if a cyclone had passed over the whole world at about 6 feet from the ground: Stubs of trees, and along the main road are piles of shell cases and unexploded shells and wire and bones that the farmers dig up." He was indignant that American senators were demanding the payment of war debts. "Poor France!" he wrote. The French, he told his mother, were heroic.'* H e would retain a lifelong admiration for things French, and he would use the sights he had just seen in short stories and, twenty years later, in the book he would sometimes call his "magnum 0." There were souvenirs from the trip. One was a sonnet entitled "Cathedral in the Rain." It was a verbal landscape--dominated by a "sad and silver music," by "this soundless sorrowing of treesw-experienced, according to the last line, "above Rouen, in the rain."49 There were other kinds of memories. From Europe he had sent postcards and short notes to Phi1 Stone. for whom he would later describe an encounter in a hotel

in Brittany. H e told Stone that a fat woman had succeeded in getting into bed with him. But then, as Stone recalled the tale, "Bill said that he had such a picture of himself, the little man on top of this big far woman, that he couldn't perform, and she got peeved."50 When he rolled over with laughter, the woman angrily retrieved her clothes and left. Faulkner would always say that he could not go to bed with a woman he did not love, not to mention the fact that the woman he described was the opposite of his idea of female desirability. Like the tale about climbing an alp to visit the daughter of the last Doge of Venice, this was clearly another invention meant to amuse. T h e fantasies in the sonnets t o Helen were clearer revelations of his psychosexual wishes and needs. Stone knew, of course, how concerned Faulkner was about Mayday, and he was still doing his best to promote it. A t about the time Faulkner arrived in Paris, Horace Liveright was writing Sherwood Anderson, who relayed the word to Stone. T w o of the readers had been enthusiastic about the novel but the third had not. So Liveright was going to read it himself and decide. Anderson thought he would take it. I-Ie was not sure about the introduction that Stone had apparently suggested he might supply, but if Liveright wanted a jacket blurb, he wrote, "I'll be glad t o do it, as I certainly admire Bill's talent."" When Faulkner had answered Aunt 'Rama's letter in early September, he had told her that Honi & Liveright had a novel of his which should appear in the fall. It is not clear if he had heard something definite or if it was a hunch, like Anderson's. But on his return to Paris, there was a letter waiting for him from Spratling. Faulkner told his mother, "he has seen 1,iveright and my novel is to be publi~hed."5~ H e had been an extraordinarily faithful correspondent. Miss Maud required weekly letters from her sons when they were away from Oxford." Her eldest son-addressing her as "Dear ~Moms" and signing himself "Billy"--had done better than that. Early in his stay in Paris he had written her, "just remember when Sunday and Wednesday come, that I am allright, feeling fine, and sitting down at the table writing you a 1 e t t ~ r . l 'As ~ ~ his verses were meant to earn the love of the girls he courted, so these letters must have been a similar tribute. T o his father, he had sent one postcard. It was from Chantilly, showing a pack of hounds in a forest with their handlers and pink-coated huntsmen. H e wrote that this was "A sporting place peopled principally by English."56 T h e English lords, dukes, grooms, and jockeys he had seen in the streets and bars of Chantilly may have piqued his imagination or firmed up a plan previously made. H e wrote his mother that he was going t o England for about a month, "to walk a bit before the bad weather sets in, in November." H e thought that his finances were fine and that he would even be able to buy some clothes in London. "I will tell George V howdy for you," he said, "and that you was just too busy to write."b6


London, that gray and timeless one: Saint Paul's brooding alone above the C'ity and across houses to the river bridged and invisible; the strand blooming like an odorless and colorless flower already tarnished and old ere birth; Nelson fatuous and dim and somehow beautiful with sheer height above the tamed somnolence of his stone lions; beggars with waxed rnoustachcs and frayed trousers in Piccadilly, importunate and bitter with matches or shoelaces, o r resigned and skillful with colored chalk on the dirty pavement before Buckingham palace and autobusses in dreadful and endless laden cllipses and the endless and aimless moiling of mankind. . . . -Elmer1

NOTlong after he stepped off the train in London on the morning of

October 7, he decided he would leave the next day. It was dirtier than Pittsburgh and "awful expensive." And the spectacle of the widespread unemployment was worse than the prices. But he was as assiduous in London as he had been in Paris. "I've seen a lot: Buckingham Palace (the King never came out, though) with sentries in scarlet tunics and steel breast-plates on white horses, Westminster, the 1-ower, all those old coffee houses where Ren Jonson and Addison and Marlowe sat and talked, and Dickens' Bloomsbury, and Hounslow lleath where they robbed the mail coaches, and Piccadillv and St. Paul's, and Trafalgar and Mayfair-evervthing, almost, despite the fog. T h e sun has looked like a half-spent orange all-day sucker." H e was going south to Kent and west to Devon and Cornwall. "But if I dont find things cheaper there," he wrote Maud Falkner, "I'm going back to Paris until time to start home."2 T w o days later he was in Kent, thirty miles southeast of London in Tunbridge Wells. H e was stunned at the amount the English ate, but not at the wav the Scots drank: "Whenever you hear anyone ask for whiskey in a bar you can count on looking up and seeing a face that looks like it had been left out doors for about S years." H e didn't think




much of the nobles and commoners who came t o drink the waters, but he found the Kentish countryside beautiful, with its sheep-filled meadows of deep green grass and its quiet lanes bordered by trees turning red and yellow. "Quietest most restful country under the sun," he thought. "No wonder Joseph Conrad could write fine books here.""ut the prices were no better, "too dear," he would say, no matter how much he had wanted to see Devon and Cornwall too. By the time Maud Falkner heard from him again, nearly a week had passed. H e was back in France but had not yet returned t o Paris. He wrote from Dieppe, where for two days, he said, he had been working on a Breton fishing boat, with a high sea running, the weather cold, and his hands raw all the time. Whether this was literally true or an experience imaginatively augmented-like his work as a rumrunner and a merchant seaman-it was now stored away in memory, and by October 16 he was ready to return to Paris. He was anxious to continue work on his novcl and to see if there was some mail there for him from Liveright. He was not disappointed. The novcl was accepted, rechristened Soldiers' Pay, which Faulkner liked. Years later he would say that a $zoo advance was enclosed, but no one would cash it until he went to the British consul and showed him his British army dogtag, whereupon the consul gave him the money. If indeed the money was forthcoming, it was a welcome addition to his dwindling capital. H e had sold nothing more to the TimesPicayune or anyone else, and the English trip had taxed his resources. He did have one product of that trip, however, that he hoped he could turn into money. Writing from Dieppe, he had told his mother, "I've written a queer It was very likely "The Leg," short story, about a case of r~incarnation."~ and though it would not appear for nine years, it was imbued with imprcssions from that fall in England-"tramping about that peaceful land," the narrator, Davy, said, "where in green petrification the old splendid bloody deeds, the spirits of the blundering courageous men, slumbered in every stone." Davy's flying as an aerial observer hearkened back to Faulkncr's own wartime ambitions, but the complicated tale suggests James and Kipling in some of their efforts in the ghost-story genre. When he bricflv took up Elmer again before putting it aside, describing Myrtle s on son's "humanness," he wrote that "Henry James would have called it vulgarity. . . ."5 H e seems t o have discarded the sonnet form, but two other poems showed him just as diverse in his poetic style as in his prose. In one long poem he combined tourism, the poignant beauty of the spring, antimilitarism, and a lament for the war dead. With no capitalization and no punctuation save parentheses, he seemed strongly indebted in E. E. Cummings. There was a pompous oratorical general on tour, while the dead of the late war lay beneath earth in which the new season blossomed forth:

o spring above unsapped convolvulae of hills april a bee sipping perplexed with pleasure o spring o wanton o cruel. . ..S "Ode to the Louver" was not just a parody, it was a burlesque of every semi-literate poet who had ever indited lines under the influence of his muse. The first of the six stanzas, with its apparatus and refrain, gives an accurate sense of the rest of the production: Ode to the Louverl The Louver is on Rivoli street You can take the cars or go by feet2 The river is very deep and wide It is more than a IOO metters from either side The boats on it is called a barge They are big but not as large As the Louver Orthurs notes. 1. Big house in Paris, France. Near city hall. 2. Foot dont rhyme with street. Faulkner sent these six stanzas to Phi1 Stone with a letter for Stone to enclose when he sent them to "Mr. H. Mencken, magazine orthur." The writer was one Ernest V. Simms, whose address was the "Baptist Young Peoples Union" in Paris. H e was submitting this poem on behalf of "Wm Faulkner," who wanted "to get a start at poetry."' There is no evidence that Simms or Stone or Faulkner ever received an acknowledgment of this unsolicited submission. I t was a joke that the two Mississippians enjoyed, like their attempt to sell "Kubla Khan" t o The New Repubtic. But if it was a joke on Mencken, there may have been two other targets as well. One might have been T. S. Eliot, who would eventually refer to the notes he appended to The Waste Land as "bogus scholarship." Another, according to one Faulkner scholar, was probably Stone himself-like Simms, a reviser of Faulkner's work, a zealot whose "enthusiasm could be stifling," and the dispenser of "a patronage which in time could rankle even the humblest of men."8 As the November days brought the Paris twilight earlier each evening, ihmiaating the city with "just enough light in the sky to turn these lovely faded green and gray and red roofs into a beautiful faint lavender at ~ u n s e t , "Faulkner ~ kept to his routine, writing, spending time in the Luxembourg, occasionally seeing Odiorne and Bill Hoffmann and other artists. Odiorne was now doing some portrait work. H e did a formal one of Faulkner and several others made outdoors. T h e portrait was done in deep shadow. Faulkner held a pipe, the strong, shapely hand highlighted more than the thin, bearded face. I t was a meditative picture, with an

October-December 1929


aura of dreamy silence in the dusk. In one of the outdoor photographs he stood near a church. In another, in the same pepper-and-salt suit and vest, he sat on a bench. It was as if Elmer Hodge had been transfigured into his own idealized image of the man he might become. Light fell on the thin face and ample Vandyke beard, the eyes narrowed, the expression speculative. He packed his few belongings-his typewriter and manuscripts, the "bluish-grayish-green" Harris Tweed jacket he had bought from a West End tailor in London from his shrinking store of money, and a few souvenirs: postcards and coins. It was probably the morning of December 9 when he boarded the boat train for Cherbourg to make his thirdclass voyage home on the S.S. Republic. It was a stormy crossing, and he must have been glad to walk down the gangplank when they tied up in Hoboken on December 19. He was back on American soil again after nearly half a Wanderjahr in Europe. He would draw on it in his fiction for a long time to come.


They drove on and mounted the shady gradual hill toward the square, and Horace looked about happily on familiar scenes. Sidings with freight cars; the platform which in the fall would be laden with cotton bales in serried rotund ranks; the town power plant, a brick building from which there came a steady, unbroken humming and about which in the spring gnarled heaven-trees swung ragged lilac hloom against the harsh ocher and Indian red of a clay cut-bank.

BEFOREhe caught the train for home, he stopped in at the brownstone on 48th Street between Fifth and Sixth avenues that housed Boni & Iiveright. It seems that neither of the partners was there, nor editor in chief T. R. Smith, who had probably changed Mayday to Soldiers' Pay. But editor Manual Komroff, who was in charge of the firm's Modern Library list, greeted Faulkner cordially and ushered him into his office. T h e y talked briefly about his novel, which Komroff had voted for only on the strength of Sherwood Anderson's recommendation. Faulkner said something about another manuscript. "It's not m y department," Komroff said, "but I'll see it gets a good reading." Of the conversation that followed, Komroff remembered only Faulkncr's telling him about an accident in which he had fallen out of an airplane and cracked his skull. Faulkner left, having actually seen something of the firm which was going to publish his first novel. There was one unexpected, and unsatisfactory, meeting. Helen Raird was there. She had been successful in selling some of the figurines she made in N e w Orleans, and now she was trying to d o the same in N e w York. She would later recall that her bearded would-be lover looked shabby and unkempt. N o t long after seeing her, he returned h0me.l When he stepped off the train, Maud Falkner and Mammy C a l k and his three brothers were waiting for him. After his mother kissed him, she

December 192~-February1926


stepped back and took a good look at his bearded face. "Billy," she said, "what do you do with that thing at night, wear it inside the sheets or out?" She knew that he had been six months without benefit of dry cleaning and with a minimum of laundering. Once back home, Miss Maud said to her twenty-eight-year-old author, "For heaven's sake, Billy, take a bath."2 H e moved into a room in the old Delta Psi house, across the hall from Johncy and Dolly, but it was natural that he should spend much of his time out from under his parents' roof. When the weather was good he went to the golf course. Coming up on one tee, Ella Somerville was startled to see a bearded man emerge from a hollow nearby. "What's the matter, Ella?" the man asked. "Did you think I was Jesus Christ?" Then she recognized William Faulkner, strolling about the familiar "golfing pasture." Not long afterward he was serving as chairman of the tournament committee for the university golf club. Teeing off one day on a 132-yard hole, he hit a straight drive that dropped just short of the green and then rolled up and over the ridge. When he and the others walked onto the green they finally found his ball-in the cup. His achievement was memorialized with a dozen new golf balls and a pipe bearing the inlaid legend "Hole in One." But he was writing too, spending time on work both old and new. T w o items in particular presented an interesting and significant juxtaposition. Estelle Franklin's copy of Vision in Spring needed rebinding. This he did, and on a blank page at the end he neatly lettered a fine line in India ink: "Rebound 25 January 1926. Oxford. Mississi~pi."~ Exactly two days later, in the same meticulous script, he inscribed another token of love for another young woman. It was the little book, Mayday, for Helen Baird. Put together some months earlier, it was probably intended as a gift to be presented before Helen left for Europe in February." This was far from the last time he would be romantically involved with more than one woman at the same time. H e thought of Helen, he once said, as a "flame."We was still drawn to her, still in love with her after the months he had had to brood over the failure of his suit the previous summer. H e told Ben Wasson about her and said, "It's hell being in love, ain't it'"Wn1ike T h e Marionettes, this gift was one of a kind. T o create it, he had drawn more than India ink from the black metal box lettered with his name that held his artist's tools. Besides the meticulous lettering of the forty-three pages of text and two pen-and-ink sketches on the endpapers, there were three full-page watercolor illustrations, all bound in thin boards covered with mottled paper that bore the exquisitely executed stylized titling: "MAYDAY / b y / William Faulkner." Borrowing from his inscription of T h e Marionettes to Cho-Cho five years before, he dedicated it "to thee / O wise and lovely / this: a fumbling in darkness." T h e title worked on several levels. It signified the day on which crucial

action in the tale took place. It suggested growth and rebirth, yet it was an anglicized version of the international distress signal, which Faulkner certainly knew in RAF training. It was appropriate to the shifting tonal qualities of the narrative, where the romantic and the cynical, the hopeful and despairing were mixed. There were so many elements that if it did not finally achieve artistic fusion, it was a fascinating creation which would intrigue future students far more, apparently, than it did the recipient. As one critic would put it, "Mayday is an allegory of the author's disappointed love in which a young knight named Sir Galwyn of Arthgyl is given a vision of a perfect woman, 'all young and red and white, and with long shining hair like a column of fair sunny water.' (so) In company with the specters Hunger and Pain, Galwyn rides in search of his vision and encounters on the way three princesses, each of whom falls short of his ideal by her eagerness to seduce him. At the end of the quest he is instructed b y the good Saint Francis that his vision exists only as 'Iktle Sister Death.' (87) T o find her, and b y finding her, relieve his frustration with an imperfect world, Galwyn enters the stream of oblivion and drowns him~elf."~ There were clear affinities with earlier work, as references to Saint Francis and the evocation of "Frankie and Johnny" by the character Little Sister Death testified. There was also clear evidence of literary influences, according to another critic, most clearly that of James Branch Cabell in Line of Love, The Cream of the Jest, and especially Jurgen, which Faulkner had inscribed to Stone as a Christmas gift two years earlier in 1923. There were numerous parallels, but one particularly meaningful difference: "disillusioned about idealized romantic love as well as about continually emphasized sensuality, [Jurgenl is at last willing to settle down with his wife of ten years in the realization that they have much in common. But Faulkner in Mayday let Sir Galwyn find no such optimistic compromise. . . ."a This tale would eventually be read as embodying other themes as well, such as that of the Quest and similar mythic motifs, while one of its most fascinating aspects was the concern, in both theme and imagery, with time, death, and sex, with twilight, water, and shadow. Moreover, it clearly foreshadowed important elements of a novel to come whose most striking figure would end his life as Galwyn did. Faulkner had written from Paris that he had put Mosquito away because he was not old enough to write it as it should be written, that he did not yet know enough about people. Mayday was the kind of work that helped to prepare him for that major effort two years hence. So while Mayday was fascinating for all of these reasons, it was perhaps most so for the insights it gave into its creator. D. H. Lawrence would say, "One sheds one's sicknesq in books." A reader of the sonnets t o Helen might have read there the answer to Suckling's question: "Why so pale and wan, fond lover?" This book was the other side of the coin. This suitor was a successful seducer of three princesses whom he loved and

December 192s-Febrwry 1926


left. (One of the sketches in the endpapers showed a bearded satyr piping for a nude beauty. This was not the last time Faulkner would draw such a figure in a context which made it suggest a part of himself.) And if there was a seeking after transcendence through the pursuit of an ideal of female beauty that ended in self-immolation, there was also the frequent tone of cynicism about women's frailty and inconstancy. There was something else that was quite remarkable, even if familiar in other forms. Granting that Faulkner had little money to buy gifts, granting that in some sense his work had been and would continue to be a way of gaining love, granting that it was meant to aid in seduction with an efficacy and eloquence that perfume or ornaments presumably could not match, this work, done in onc version only and for one pair of eyes, showed the prodigality of his genius. It is true that he had written from Paris about a book for children, and that parts of Mayday may have evolved from the stories he had told-as one might to a child-the previous summer to Helen Baird on the secluded jetty. It is not impossible that he might even have envisioned some other ultimate use of part or all of this little book. But there was no sign that he had such intentions now. So here was an artist who, after recently completing the better part of a novel and composing poems, sketches, and short stories, had the energy and inventiveness to do fifty pages of exquisite work in yet another genre before he went on to still other projects. DESPITEthe increasing reputation which he would acquire for unwillingness to talk about his work, he would in fact share it, reading it aloud, as he had done with A. P. Hudson and Phi1 Stone, and reciting it, as he had done at the Paul Berdainier's party. H e allowed previews of work in progress, as he had done with Odiorne in Paris, and he did this now with his brother, across the hall from him in the Falkners' campus home. It seemed to Johncy that Rill was working mostly on short stories. It appears likely that two which might have occupied him at this time drew on his recent European experience. It would be years before they appeared, but as the manuscripts show, there were several versions, in part because of a labor-saving technique he had evolved, cutting out passages from manuscript sheets and then carefully pasting the salvaged material onto another sheet, where he would write up to and then beyond it. "Divorce in Naples" was interesting not only in itself but also for what it conceivably said about Elmer. It, too, made use of the Spratling incident in Genoa, suggesting that Faulkner may have been borrowing from Elmer, as if he had decided to abandon it. T h e story deals with two crew members on a thirty-four-day ocean c r o s ~ i n g .George ~ is a large dark Greek, whose beloved Carl-a small, blond eighteen-year-old Philadelphian of Scandinavian descent-betrays him with a female prostitute. Their reconciliation is shadowed, however, by an indication of future heterosexual betrayals by Carl. A slight link between the two works was pro-

vided by Elmer's early homosexual preference before his sexual feelings were transferred to females: Ethel and Myrtle. A link in the raw material which the works employed would remain hidden. Many years later, describing his experience in the jail of Genoa's Palazzo Ducale, Spratling would add one incident to his account. There in the dark cell, another young prisoner had begged for his sexual favors. and Spratling had brusquely granted them.1° Clearly, this fitted with the character of George rather than Elmer. T h e other story, "Mistral," began with two young Americans-Don, aged twenty-three, and the narrator, twenty-two-who, on a walking tour, encountered a case of murder in an Alpine village. Numerous details had personal antecedents, from glimpses of roadside shrines to "a shooting coat of Harris tweed."ll Writing about the passion of an anguished priest for his seductive ward, the murder of her fianct, and the relationship between the girl and her guilty lover, Faulkner showed growing assurance in a developing technique which would become a hallmark: withholding information and working b y implication rather than statement. This was not the last time Faulkner would use this narrator and Don. In a story called "Snow" they would encounter another case of love and death, this time in a Swiss, rather than an Italian, Alpine village. In "Evangeline," set in Mississippi rather than the Alps, they would try to unravel a more complex murder mystery having to do with a plantation owner named Colonel Sutpen and the tangled lives of his children. Very different was an unfinished story which Faulkner remembered having begun after his return from Europe. Called "The Devil Beats His Wife," it was actually a series of fragments and notes focusing on a maid named Ilella who produced a reconciliation between the young husband and wife she worked for. It seems to have been written with an eye to the magazine market, featuring the stock character of the loving illiterate servant who is really wiser than those she serves. By now he had caught up on the news of his Memphis friends. Dot Wilcox had been glad to see him and hear about his European travels. T h e y talked about Reno DeVaux, whose roadhouse had been closed down. H e had paid his $ p o fine, and busied himself getting back into business. It may have been about this time that Faulkner heard in another night club a story told by a young woman who talked freely about her life, about moving from her village, called Cobbtown, to Memphis, where she had taken up with a rising young gangster. ( H e was rob ably Neal Kerens "Popeye" Pumphrey, a veteran, criminal at twenty-three.) Although the gangster was said to be impotent, he still persisted in having relations with women, and he had raped one with a particularly bizarre object and kept her in a brothel. When the girl left, Faulkner brooded over the horrifying story. Still the romantic who wrote about nymphs and fauns, he was no libertine despite his eroticism. "Do you know what

December 19zpFebruary r926


the trouble is with me?" he had once said to Dot Oldham. "I'm a puritan." H e would continue to dwell on the girl's story. Faulkner made use of a character named Popeye in a story he called "The Big Shot," and he may well have written it not long after the encounter in the night club. T h e threefold narrative frame was elaborate but the plot was simple. A political boss protected a gangster against yet another traffic violation, not knowing that the hit-and-run victim was his own daughter. It was a surprise-ending, formula story, but its base was social criticism. Southern cities have been aping Chicago and New York, says the reporter-narrator, though "there is still a kind of hearty clumsiness to our corruption, a kind of chaotic and exasperating innocence. . . ." What was more intriguing than form or plot was characterization. Popeye is "a slight man with a dead face and dead black hair and eyes and a delicate hooked little nose and no chin, crouching snarling behind the neat blue automatic. . . ." His protector, "this Volstead Napoleon, this little corporal of polling-booths," is the son of a Mississippi tenant farmer. T h e crucial experience of his life had occurred when he carried a message to the landowner, only to be told, "Dont you ever come to my front door again." This was the trauma that finally produced his power and wealth, though he still dips the cheapest snuff, seen in "the slow thrust of his lower lip." His daughter is a "thin creature, a little overdressed," with a face like a "little painted mask." Her father does not know who is really taking her to "the Chinese Gardens, the Gold Slippers" (one of Reno's places was T h e Crystal Gardens), and he doesn't care, "just so they were not bums, the Popeyes and Monks and Reds that he used. . . ."l2 In this one journeyman story, clearly related to the gangster stories for the TimesPicayune, Faulkner had drawn first studies for major characters in five major novels to come. After some time in the ~Memphisorbit, it was time for him to travel south again, to N e w Orleans. H e was there by the time Soldiers' Pay was published in an edition of 2,500 copies. It was just as well. Murry Falkner had been told that the book wasn't fit to read. So he refused to open it and went on with his Zane Grey. Phi1 Stone tried to give a gift copy to the university library-and they declined to accept it. Sallie Murry said her aunt wrote Billy and told him that leaving the country was about the best thing he could do. Glad that he had gone to N e w Orleans, Miss Maud confided to Auntee, "there wasn't anything else for Billy to do after that came out-he couldn't stay here." Back in the Vieux Carre, Faulkner may have wondered if the reviewers would agree.


. . . one of the narrow, dim, balcony-hung one-way streets between Jackson Square and Royal Street in the Vieux Carre-a wall of soft muted brick above which the crest of a cabbage palm exploded raggedly and from beyond which came a heavy smell of jasmine which seemed to lie visible upon the rich stagnant air already impregnated with the smell of sugar and bananas and hemp from the docks, like inert wisps of fog or even paint. -The

Wild P a l m (36)

FAULKNER moved into the roomy attic Spratling had rented a t 632 St. Peter Street, almost at the corner of Cabildo Alley and just diagonally across the street from Le Petit Salon. One visitor remembered "a large room, littered with odds and ends of painting paraphernalia, a palette, uncleaned from the day before, an empty easel, empty bottles on the floor, a low bed cut off from the rest of the room by drapery of indistinct design, carelessly thrown over a wire that stretched from one wall to the other."' It was large enough for their parties, which were sometimes enlivened by more than just talking and drinking. Oliver La Farge would put on a beaded Indian headband and do "the Eagle dance" atop a table. Ham Basso remembered Faulkner and the others playing "a fine game of tag one night across the steeply angled roofs of a narrow block of the Quarter. . . ."* As for the drinking, Faulkner's prowess did not seem unusual. "Everybody was a heavy drinker then," said painter Louis Andrews Fischer. George Healy, now a member of the Times-Picayune staff, would see him in the newsroom with Roark Bradford, Lyle Saxon, and some of the others who were working on books as well as newspaper copy. But there was one person Faulkner saw very little of. When Sherwood Anderson returned from California in late February he wrote a friend, "Both I and Elizabeth, my wife, are pretty sick of p e ~ p l e . "H ~ e did not elaborate. When Faulkner had seen the Andersons in February, they had talked to

February-June 1926


him admiringly about Anita Loos's new book, Gentlemen Prefer Blondes. And on March 1 7 he inscribed a copy of Soldiers' Pay "To Sherwood and Elizabeth Anderson." Some years later he had either forgotten or blocked out the memory of the meeting, for he wrote Manuel Komroff that between the time when he left for Europe and then returned to New Orleans, Anderson "had taken umbrage at me . . . I never did know why, and wouldn't even peak."^ Faulkner was right about Anderson's feeling, though characteristically, Anderson could not expunge all of his earlier feeling for Faulkner any more than he could for Hemingway. In April he wrote Liveright that he had seen a good review of Soldiers' Pay and hoped Liveright would encourage Faulkner to keep at work. Liveright was free to repeat some of the good things Anderson was saying about Faulkner, though Anderson himself could not say them. "I do not like the man personally very much," he wrote. "He was so nasty to me personally that I don't want to write him m y ~ e l f . " ~ What had caused the breach? Apparently there were specific personal factors. Elizabeth Anderson thought Faulkner had been rude to their close friend Ferdinand Schevill. Faulkner denied it, She was not surprised. Faulkner thought what he thought, and it was hard, if not impossible, for anyone to change his mind. H e had a superiority complex, she said, and he let it show. Moreover, he was a complicated man with expensive tastes that he could not satisfy. This left scars on him, and perhaps increased what was already a supersensitivity. (Years later Estelle would advance another theory: Elizabeth Anderson had become interested in Faulkner, and when he did not respond, she resented it.) Spratling said that he and Faulkner had found Anderson's teenage son Bob "uppity," and to teach him a lesson, had stripped him of his clothes, painted part of him green, and locked him out on the street. Such behavior would have run counter t o everything in Faulkner's past dealings with young people, from little ones to Boy Scouts to late adolescents, but if Faulkner just felt as Spratling said they did, a father could well be offended. There were reasons for deeper antipathies. Not only would Anderson criticize the South, from the wealthy class to the former slave class, he thought Faulkner himself was poisoned with pernicious attitudes. H e wrote later about a kind of insanity in "those decayed families making claim to aristocracy, often living very isolated lives in lonely run-down Southern towns, surrounded by Negroes." There was cruelty toward the Negroes, Anderson said, which often took the form of sexual aggression by white men. "Faulkner has got hold of the queer sort of insanity that results. H e understands and draws clearly the little white businessman, the small white farmers: still at the same time, there is in him also a lot of the same old bunk about the South."= In his final judgment of Anderson, Faulkner would recall how vulnerable he was, how he "expected people to make fun of, ridicule him."7 Faulkner may not have realized that this was exactly what Anderson felt

Faulkner had done t o him. H e remembered Faulkner's telling him about sterility, about "the cross between the jack and the mare that produced the mule and [saying] that, as between the white man and the Negro woman, it was just the same."e There was the Dallas Morning News essay. If Anderson read it, he could scarcely have missed Faulkner's implied reservations along with the qualified praise. Moreover, Anderson felt Faulkner had made him look ridiculous in his o w n writing. In "A Meeting South" he had put into the character of David many of the things Faulkner had told him about himself, and all their friends in the Quarter apparently knew it. Much later, when Ben Wasson mentioned the breach in their friendship, Anderson told him it had stemmed from that-Faulkner had lied to him about the war injuries. This may have cut both ways. Faulkner would later say, "I think that when a writer reaches the point when he's got to write about people he knows, his friends, then he has reached the tragic p ~ i n t . " ~ O n the deepest level, there were other causes, causes that went beyond Faulkner's resentment at Anderson's saying he would recommend Faulkner's "damn manuscript" if he didn't have to read it. Anderson praised Theodore Dreiser highly as a man whose books gave him courage, but he thought that a more awkward writer never lived and that he would remain an example to other artists even after his books were no longer read. Faulkner would render a similar, if more generous, verdict on Anderson. H e would call him the father of his own generation but stylistically a fumbling and simplistic writer who was finally "only a one- or two-book man."10 Faulkner would later say that the writer "don't want to be as good as his coevals, or even as good as Shakespeare, he wants to be better than Shak~speare."~ Elizabeth Anderson would say, "Sherwood and Bill were too much alike. This probably caused the eventual coolness between them." I t was true, but in that late winter and early spring of the year 1926, the growing differences were more important than the similarities. One was declining from the summit of his career while the other was beginning the ascent to his zenith. And both probably knew it. IF Faulkncr saw little of the Andersons and the Double Dealer crowd, he still frequented some of his earlier N e w Orleans haunts, the Franklin Street cabaret and establishments such as Manuel and Teresa's, at St. Peter and Royal, where you could buy the Cuban alcohol doctored to taste like bourbon, Scotch, or gin. It may well have been now that he used these industrious entrepreneurs in a story that started to become a novel. T h e first-person narrator was the engineer aboard a rumrunner, a former pilot adrift after the war. H e called the story "Once Aboard the I,ugger," and at some point he subtitled it "The Prohibition Industry in Southern Waters." As usual, he typed from his own manuscript, and by the time the action came to a close, it constituted 268 typescript pages. Much later he would speak of destroying two novels which didn't suit him. This was

apparently one of them. Characteristically, however, he salvaged two segments. One described an expedition to an island in the Gulf where the crew braved wild cattle and vicious mosquitoes to dig up the illicit alcohol. T h e other ended the tale with two crew members shot by hijackers who fled at the approach of a Coast Guard cutter while the narrator dragged the bodies to the galley. One of the killers was like Popeye in "The Big Shot," a small man called a hophead but expert with an automatic pistol. T w o years later Faulkner would unsuccessfully offer the first segment for magazine sale; but after another similar interval, this kind of story would have a spectacular result for his career. A different branch of the federal government from the one in the story had been showing a persistent interest in Faulkner. In November the Comptroller General of the United States had written Murry Falkner that his absent son owed the Post Ofice Department $38.25. In early March the Comptroller informed Faulkner that unless the matter was settled, they would have to collect from his bondsmen. Stone wrote to their congressman, who replied that the figure was correct: Faulkner had made errors in the money-order accounts. Once again 1:aulkner turned to Stone for a loan to settle the matter. Since he was almost completely out of funds, it was time for him to return to Oxford, from necessity if not preference. Faulkner must have wondered if the reviews of Soldier's Pay, which had been appearing since early April, would have any effect on the appraisal of his novel in his hometown. T h e good review which Anderson had mentioned to 1,iveright had appeared in The New York Times. T h e book's form was experimental, said the anonymous reviewer, but it was written with "hard intelligence as well as consummate pity," and it showed "a sensuous regard for the feeling of life that is quite Hellenic." It was a book that ranked among great conceptions of war and man.'* In The 1,iterary Review, Thomas Boyd said it stood alone among novels of disillusioned veterans. In other newspapers and magazines, there were complaints about the soldierly language and the straining for effect, but The Independent called it "an extraordinary perf~rmance."'~Nearer home the reviews were even better. In his Times-Picayune column, John McClure called it the "most noteworthy first novel of the year," and for the reviewer in the Item, it was "the best written novel about the war."" In May, when Stone asked Roni & Liveright about sales, he learned that 2,084 of the 2,500-copy edition had been sold by the middle of the month.15 It would be late summer, probably, by the time Faulkner saw any royalties, but the figures were encouraging, and they must have provided an added incentive to write another novel. H e turned again to N e w Orleans materials when he began one he called Mosquitoes, salvaging a title once more. But rather than drawing on the gangster milieu, he turned to a very different one-the world of art, of fiction, poetry, and sculpture. A good deal of the emotional energy

that went into the novel came from his feeling for Helen Baird. H e also drew freely on his own work and on that of many of the writers he had been reading over the past several years. H e would expand the sort of disc~~ssions of art he had written into Elmer and he would find a place for the AI Jackson stories. Once again he would pay tribute to T. S. Eliot, more explicitly than ever before. As he had been conspicuously indebted principally to one novelist in Mayday, so it appeared that he was here indebted to another. For Christmas of 1 9 2 3 he had given Stone an inscribed copy of Aldous Huxley's Antic Hay. One of the novels Stone had bought from the Brick Row Rook Store, which Faulkner apparently read, was Huxley's Crome Yellow. A number of critics would later identify resemblances between the latter and the book Faulkner now began. As one would put it, they both depict "a brief period in the lives of a disparate group of people-men and women, artists and non-artists, old and young-brought together by a wealthy lady who herself has only a surface interest in the arts." Within each group there are similar characters -such as skeptical men and bluestocking women-and topics of dixussion to which the members of both parties continually return: according to the same critic, sex, words, freedom, war, and art and emotion.'" Another student of Faulkner's fiction would see further resemblances to work by Huxley as well as the possibility that some of the aesthetic arguments in Lewisohn's A Modern Book of Criticim got into the novel.17 Still another would see pervasive influence by James Joyce.18 Mosquitoes was the most self-consciously literary novel he would ever write. I i k e its predecessor, it was loaded with epigrams in the manner of Wilde, though here they were assigned to characters rather than the authorial voice.ln The book's novelist character would remark, "you don't commit suicide when you are disappointed in love. You write a Although this one was not two pages old before Faulkner was borrowing from The Waste Land, he borrowed first from himself. From "Don Giovanni" he had taken Herbie, who now became Ernest Talliaferro. Miss Steinbauer, the object of Herbie's designs, would reappear provided with the first name Genevieve, shortened to Jenny. As Morrison became the writer Dawson Fairchild, the character of the nameless irascible writer in the short story would provide a basis for the sculptor Gordon. Behind them stood elements of people Faulkner had known: Gertrude Stegbauer, Sherwood Anderson, and Bill Spratling. Talliaferro was cut from the same pattern as Prufrock: aging, worried about his attire and his thinning hair. He was excited by women but unsuccessful despite a self-regenerating faith in the ultimate success of stratagems of seduction that were mainly verbal. His character also suggested that of Januarius Jones and, in some details, seemed quite close to Elmer Hodge. At one point he mused, "it was unbearable to believe that he had never had the power to stir women. . . ." (346) If he resembled Faulkner in his bad luck at romance, he was even more of an anti-hero than Elmer, a hanger-on, a

February-June 1926


garrulous nuisance a little like the annoying mosquitoes which reappeared throughout the novel. As Hemingway's Paris friends had played the game of identifying the models for characters in T h e Sun Also Rises, so Faulkner's N e w Orleans friends would be able t o do the same with Mosquitoes. If Talliaferro's friend Mrs. Maurier, an affected and self-congratulatory devotee of the arts, suggested the wealthy Elizabeth Werlein to some, her eighteen-yearold niece, Patricia Robyn, owed a good deal to Helen Baird, as her brother, Theodore "Josh" Robyn, owed something to Josh Baird. As Faulkner had introduced his characters-in Gordon's studio, in a restaurant called Broussard's-before he assembled them on the yacht that would provide the equivalent of the Huxleyan house party, they all had something familiar about them. Poet Mark Frost, "a tall, ghostly young man" (34) who occasionally produced short, cerebral, and obscure poems, suggested Samuel Louis Gilmore, a veteran contributor to The Double Dealer. With him at Fairchild's restaurant table was a man named Julius, who in some ways resembled Julius Weis Friend. Intelligent and discriminating, the Julius in the book had a sharp and perceptive sister called Mrs. Eva Wiseman, who could have been modeled after Friend's sister, Lillian Friend Marcus. Later, aboard 1Mrs. Maurier's yacht the Nausikaa, Faulkner would introduce a painter named Dorothy Jameson. There would be two more recognizable characters, one more so than the other. Major Ayers, an eccentric Englishman, was modeled on Colonel Charles Glenn Collins, a Scot with an extraordinary career of adventure and misadventure who had been an amusing companion on many occasions for Faulkner's friends in the Vieux Carre. Jenny Steinbauer's boyfriend, Pete Ginotta, was a good deal like the young man Faulkner remembered from one of the families in the liquor business in N e w Orleans. Reading the novel later, Sam Gilmore would remember that Collins had been aboard the Josephine that day, a year earlier, when they had set out for Mandeville, only to encounter rain, engine trouble, and clouds of mosquitoes. So had Lillian Friend Marcus and those leading spirits in organizing the expedition that day, Sherwood and Elizabeth Anderson. If Dorothy Jameson owed something to pretty Virginia Parker Nagle, it was not surprising, for it had been she, Gilmore recalled, who had left the Josephine with Faulkner to g o "skirmishing around at Mandeville" in spite of the mosquitoes. Faulkner was putting his own memories to productive use. H e was putting his feelings t o use in his portrait of Pat Robyn. Talliaferro is conscious of "the clean young odor of her, like that of young trees." ( 2 1 ) If she was, thus, like one of Faulkner's nymphs become a dryad, she was linked with a figure at once more generic and more personal for him. Faulkner quickly juxtaposed her t o Gordon-awkward, arrogant, withdrawn, and unhappy-more truly the archetypal artist than any of the group Mrs. Maurier was gathering together. In his studio,

which suggested Spratling's, Pat saw herself in the figure he was carving. T h e omniscient narrator had prepared the reader: "you got again untarnished and high and clean that sense of swiftness, of space encompassed; but on looking again it was as before: motionless and passionately eternal -the virginal breastless torso of a girl, headless, armless, legless, in marble temporarily caught and hushed yet passionate still for escape. . . ." ( I I ) I t was Faulkner's own Winged Victory of Samothrace, the archetype which he would continue to regard as the highest kind of female beauty. Because of her, Gordon agrees to join the party. Her appeal is powerful despite her plainness, as manifested in the careless bangs of her short, dark, coarse hair. Many of her attributes in both appearance and manner would remind other Orleanians of Helen Baird. Her lack of full sexual maturity had a corollary in her dismissal of the attentions of various men and her doglike devotion to her brother. A t times it seems almost the mindless imitativeness and devotion of a younger brother for an older one, but the sexual component becomes clear when she warns the voluptuous Jenny away from him. It was a relationship that looked back to the seemingly sexless, passionate bond between Jo-Addie and Elmer and forward to much more complicated brother-sister relationships to come. Once he had the party abroad the Nausikaa, Faulkner would explore her sexuality further in a curious two-page passage. In the darkness of the cabin, Pat lies in the same bunk with Jenny, who is sleeping nude. As Pat caresses Jenny's flank, Jenny sighs in her sleep, turns, kisses Pat on the mouth and seems softly to envelop her. Rut then Pat jerks her mouth away and spits. After an argument about who "started it," Pat tells Jenny that only "common people" kiss that way and agrees to show her how nice people kiss, only to be interrupted as Mrs. Wiseman enters the dark cabin and stands there "staring at them with a dark intent s p e c ~ l a t i o n . " The ~ ~ sequence suggests the experimentation of children rather than overt lesbian behavior. Pat's only overt heterosexual loveplay consists of a ritualistic nip on her brother's ear. In spite of all of this, she exerts a powerful attraction on Gordon, and before the trip is over she will come to obsess a young steward named David. When he finished his "Prologue" section, Faulkner began "The First Day" as Pat boards the yacht with Jenny and Pete Ginotta. In the interminable conversations aboard the Nausikaa it was clear that Dawson Fairchild, from Indiana, was modeled on Sherwood Anderson, from Ohio. Genial and gentle, he has a "blobby benign face." (z45) H e was warmly drawn, the center of any group in which he appeared, ruminating, speculating, retelling the AI Jackson stories. Mrs. Wiseman's brother, Julius, tells her, "His writing seems fumbling, not because life is unclear to him, but because of his innate humorless belief that, though it bewilder him at times, life at bottom is sound and admirable and fine. . . ." (242) While the passengers occupy themselves with food and drink, with diversions such as swimming and cardplaying, Josh Robyn works assiduously at

Februmy-June 1926


making a pipe (just as Josh Baird once did), finally borrowing a rod from the ship's steering mechanism in order to heat it and bore apertures in the pipe. As a result, by the morning of the voyage's second day, the N a u r i k ~ha5 run aground. By evening, Pat has spent the interlude in the bunk with Jenny and then. at midnight, slipped out for a swim with David West, a steward aboard the yacht. Although he was tall, with a striking body, he had characteristics that suggested his creator. One was his name, which Faulkner used at times for characters who had certain affinities with himself. Another was that "he had done a little of everything and had just completed a voyage as messman on a freighteP2=before Dawson Fairchild had befriended him in Jackson Park and persuaded Mrs. Maurier to hire him. Like Faulkner, he had lain above Lake Maggiore gazing at the boats far below and at the Alps above. And his feeling for Pat would in the end be as unrequited as Faulkner's thus far had been for Helen Baird. I t may have been about this time that Faulkner, perhaps feeling as immobilized by his lack of money as the Nausikaa was by malfunctioning steering gear, discussed the problem with Stone. T h e upshot was a letter from Faulkner to Horace Liveright asking for a $50 advance on the new novel. Stone's biographer suggests that he dictated most of it, in part because it praised the new work at the expense of Soldiers' Pay. "Just now I am stuck in the middle of this new novel," the letter continued, "and can't seem to go any further. I think I need a change of surroundings but have no money hence the request above."28

WHETHER or not Liveright complied, Faulkner could still savor a change

of scenery through the hospitality of Jack and Myrtle Stone. Five-yearold William Evans Stone V was always pleased to see his uncle Phil's Model-T Ford pull up in front of his home in Charleston. He knew that while his l~ncleand his father talked business, mister Bill, when he was not playing golf on the local links, would tell stories to him and his sisters. And Faulkner was apparently still as welcome among the adults as among the children. So it was natural that when the Stones prepared for the summer stay in Pascagoula, they should invite him to spend some time with them again. He was glad to accept the invitation. If he was stuck in the middle of the new novel, the working conditions on the coast would be conducive to his finishing it. There was another project too. H e had started meticulously lettering the sonnet sequence he would bind for Helen Baird. She must have been in his thoughts with every manuscript page that set forth David's abject love for Pat. H e would take the manuscript and the sonnets with him.


"He was a white man,except he was awful sunburned and kind of shabbv dressed-no necktie and hat. . . He said he was a liar by profession, and he made p o d money at it, enough to own a Ford as soon as he got it paid out. I think he was crazy. Not dangerous: just crazy!' . . . "What was his name? Did he tell you?" "Yes. . . . Wait. . . . Oh, yes: I remember-Faulkner, that was it."


"A book is the .writer's secret life, the dark twin of a man: you can't reconcile them!'

IN the summer of 1926 the accommodations were considerably better than they had been the previous year at The Camp. Frank Lewis, Myrtle Stone's father, had taken the Baird house with a view to buying it. I t was set back a hundred feet on a I 10-by-500-foot lot, the front yard shaded by live oaks and oleanders, and the back thick with tall grass. Faulkner's room in the big two-story house was furnished with the essentials: a day bed, a chair, and a table for his typewriter. There was plenty of time for swimming and for telling the Stone children stories. One photograph shows him with clear-eyed little Rosebud, leaning close to her, protectively. In his working hours he continued with his ongoing story. IN Mosquitoes, David West is as vulnerable to Pat Robyn as Faulkner was to Helen. The third day of the Nawikaa's voyage proves an unmitigated disaster for the pair as the expedition Pat has planned bogs them down in seemingly unending swamps where they are tortured by mosquitoes and thirst. David carries Pat and cares for her, looking at her with "dumb yearning eyes." ( 1 7 I ) After they make their eventual excruciating return, she to her part of the yacht, he to his, Dawson Fairchild sees David sitting on a coiled rope in the moonlight, holding

something in his hands. When Fairchild comes nearer, he sees that it is "a slipper, a single slipper. . . ." (235) It was not the last time that Faulkner would use a slipper as a symbol of loveliness and of love bereft of hope. Now, as the summer sun rode high in the skies above Pascagoula's flat coastal plain, Faulkner had but to describe the voyage's last day and take his characters home to New Orleans. When the fourth and final day of the voyage begins, David Icaves. Consistent a$ the motif of the mosquitoes is that of the endless talk, droning on like the insects themselves. In a review of John Cowper Powys' novel Ducdme, for the Times-Picayzme fifteen months earlier, Faulkner had written, "To gather fools into a circle: God has already done that . . you do it at your own risk."' He had done it here, and Gordon thinks "Talk, talk, talk: the utter and heartbreaking stupidity of words." ( 1 8 6 ) Faulkner might have talked about literature and aesthetics with Stone and Wasson and Anderson, but more and more, as he grew older, he would agree with Gordon. Faulkner shaped the "Epilogue" to match the "Prologue" as the yachting party disperses. H e saved one fillip for the end. With the artist's powers of divination, Gordon has done a clay head of Mrs. Maurier that reveals essentials of her character. Faulkner briefly interpolated the story of her life, including an unhappy marriage to a man who sought respectability rather than love. For the source of his wealth, Faulkner used the legend of Katrina Carter's grandfather, who was supposed to have acquired a hundred thousand dollars in uncut Federal notes near the war's end. As Faulkner had borrowed from Eliot, Conrad, Aldous I-Iuxley, and others earlier, he used something of Joyce in the next-to-last section. In impressionistic prose he followed Gordon, FairchiId, and Julius into the redlight district with something of the Walpurgisnacht effect of Joyce's "Circe" chapter in Ulysses. He split the unused, slightly rewritten "Don Giovanni" neatly in two, half of it early in the "Epiloguc," the other half to bring the story to a close, so that finally, with 'falliaferro's misfortunes the despair of both Fairchild and the writer who lives below him, Faulkner borrowed word-for-word from the short-story's ending with the telephone operator's jibe to Talliaferro: "You tell 'em, big boy; treat 'em rough." (349) There were private references that few would understand-to the A.E.F. and Canadiansand some that would have been most meaningful for Helen Baird. There was one phrase that occurred twice in Gordon's stream of consciousness: "your name is like a little golden bell hung in my heart." (267-268) Faulkner had taken this from one with whom he could empathize, an unsuccessful large-nosed lover like himself: Cyrano de Bergerac, in the play of that same name by Edmond Rostand. One evening in August, the month in which the book's action was set, Faulkner wrote to Helen Baird, imploring her to return to Pascagoula from North Carolina. T h e illegibility showed that he had been drinking, but


the sentiments were clear. "Helen," he wrote, "your name is a little golden bell hung in my heart. . . ." H e told her about visiting her aunt, Mrs. Martin (to whom he could confide that he wanted to marry Nelen), and about his work on the novel, chapters of it written in her front yard. "Your book is pretty near done," he told her. "I have made you another book," he went on. "It's sonnets I made you, all bound. . . . you must come back. . . ."2 It was Helen: A Courtship, imprinted "SINGLE MAKUSCRIPT IMPRESSION / OXFORD -MISSISSIPPI - June ~ 6 . "But ~ he never mailed the outspokenly erotic letter. I t was written on the back of page 269 of the typescript of Mosquitoes. Each of the small lines in black ink was crossed out. Perhaps it was the morning after when, for whatever reason, he decided that the page belonged in his typescript and not in the mail. H e completed his 464-page typescript of Mosquitoes and dated it "Pascagoula, Miss / I Sept 1916." Then he made changes, corrections, and additions in his minuscule pen strokes. During the same week his mother and Dean visited him there. Soon the Stones would be returning to Charleston, and it was time for him to go too. Back in Oxford, tanned and barefoot, still wearing the white trousers, he looked to some of his friends like a beachcomber. H e gave the typescript to Phil Stone, who added punctuation and corrections and passed it on to Sallie Simpson in his office for final typing. Faulkner added the last touches and sent the parcel off to Boni & Liveright. Before the last weekend in September he was back in New Orleans, where he told an interviewer for the Item that he had returned to the Vieux CarrC to plan his work for the winter. "He told of a summer spent working in a lumber mill," ran the account, "until a finger was injured, and then on the fishing boats of the Mississippi coast. At nights, after working hours, he wrote his new book."' His love life may have flagged, but not his imagination. H e was going back to Oxford for a brief visit, the interviewer concluded, and then he would return at the end of September to spend the winter in the city. WHENf i t e l k Franklin returned home with her children that spring, her family had teased her about shuttling back and forth, calling her a commuter. But Iida Oldham must have known that things were not going well in Estelic's Shanghai household. In early July, Estelic had gone with the children to Monteagle, Tennessee, for the summer. When they returned, Major Oldham took her to pay a visit to Bob Farley in his law office. This was a delicate matter, and one of the reasons for their going to Bob was that he was a friend. CorneII had even offered him a job one summer to go out to Shanghai and work in his office. Rut now Cornell was thinking about divorce, about Estelle's obtaining one there in Mississippi. T h e problem was that this would create a scandal, for the only grounds on which it could be granted were those of adultery. I t would

June-October 1926


be far better for the proceedings to take place in the International Mixed Court of Shanghai, where, after provision for the children and division of property, it could probably be done quite simply in the judge's chambers. But it would still be wise to avoid precipitate action. After further consultation with Cornell, it was agreed that Estelle should go back t o Shanghai. She would stay there briefly and then go t o Honolulu for what she thought of as a "probationary" period. After that, if she and Cornell felt there was no way to save their marriage, the final papers could be filed and the long legal process set in motion. How had they come to this pass? T h e two had been strongly attracted to each other: the striking girl and the handsome man. They had gratified both parents with their marriage, even though the uncertain bride had greeted her wedding day in tears. They had followed the pattern for their time and class: the full formal wcdding, followed in due course by the arrival of the children and the ascending career. Cornell was the able, affable, driving man of affairs; Fstelle, the winsome, talented, graceful young woman who charmed everyone. Each was attracted to members of the opposite sex. Sallie Murry Wilkins said that Cornell had an affair with the wife of a naval officer. (The wife of the Dean of the College of Liberal Arts at the University of Mississippi said that the trouble with Sallie Murry was that "she always tells the truth.") One of Estelle's special friends was a Navy captain in Shanghai. Many years later she would say, "While Cornell had his lovers in China, you don't think 1 was sitting a t home, do you?" Qualities enchanting in courtship could be difficult in marriage. Estelle had been trained to be, had been expected to be, charming and popular. She had said what came to mind, what was easiest, even if it might cause complications later. For Cornell, with his lawyer's mind, this was a foreign form of discourse and action. Bill and Estelle's friend Ella Somcrville had heard one of the effects of this. "Mother," Cornell complained t o Mrs. Hairston, "if you could only tell when she's telling the truth. She lies all the time." There were other potential sources of conflict. Cornell gambled at cards and Estelle played mah-jongg for high stakes. T h e Oldhams had given her every advantage they could, and now, with Cornell's practice prospering even though he no longer held a judgeship, she could enjoy an even more comfortable standard of living. And she did enjoy it. "I love fine things," she would say. It was a fast life in a fast set, with frequent large dinner parties and much drinking. She and Cornell drank along with the rest. When Fstelle realized that their difficulties were growing more serious, the emotional impact was apparently severe. T h e daughter of one of her friends would recall seeing Estelle shortly after an arrival back in Mississippi, with bandages on both wrists. If they were the marks of a suicide attempt, it was not the last time that Estelle would make such a gesture. So now she had her probationary period to go through. Fortunately, she had the support of her family and

her mother-in-law. She would always love 1Mrs. Hairston, who would prove herself a remarkable woman through the vicissitudes to come. And of course there was Bill. Ben Wasson might feel that Helen Baird was the love of his friend's life, but Jack Falkner felt that it was always Estelle. She could not know about Mayday and Helen: A Courtship, but she had Vision in Spring and all the other poems he had given her over the years. It was probably in late October, one scholar speculates, that he bound "a small, handsome pamphlet" containing "heavily revised and polished texts of r I of the r 2 sketches he had published in the JanuaryFebruary issue of The Double Dealer under the collective title 'New Orleans.' " He called it Royal Street: N e w Orleans and inscribed it "To Estelle, a / Lady, with / Respectful Admiration: / This." It was dated October 29. He had omitted "The Tourist," the final sketch of the original Double Dealer sequence, and substituted for it a new one called "Hong Li," which conformed to the others as "The Tourist" had not done, for it was also a brief monologue. In three paragraphs Hong Li talked of misfortune and bereavement, speaking of the wise husbandman who "destroys the seed of tares," adding, "so do I root out and destroy the tares which her dead and delicate feet sowed across my heart. . . ." But in the final one-line paragraph, emotion destroyed all his philosophy: "But Ehee, Ehee, her little feet."6 If this line hearkened back to "A Dead Dancer" and one version of a song for The Marionettes: the Oriental ambience of the piece would have had a very contemporary ring for Estelle. And as he had told stories to Myrtle Stone's children, so he had to hers. A few months hence, when he made yet another gift book-this time for Estelle's daughter, Victoria-his text would describe the little protagonist's mother: "beautiful, so slim and tall, with her grave unhappy eyes changeable as seawater and her slender hands. . . ."7 Even if Estelle felt or hoped that at the end of the probationary period she might return with Victoria and Malcolm to their father and the glittering life in Shanghai, it must have been comforting to know that Bill was still there, in Oxford or New Orleans (regardless of Helen Baird in Pascagoula or Tennessee), still giving part of his love to her.


First, let me tell you something about our Quarter, the Vieux Came. Do you know our quarter, with its narrow streets, its old wrought-iron balconies and its southern European atmosphere? An atmosphere of richness and soft laughter, you know. --Sherwood Anderson 6 Other Famous Creoles ( 2 5 )

FAULKNER had moved back into the attic apartment with Bill Spratling. Little had changed apart from the fact that Sherwood Anderson-now at his farm in Virginia and soon to leave for Europe-no longer occupied the same place in their lives. The Quarter was as lively as ever, with parties four or five nights a week and everyone talking, smoking, and dipping drinks out of whatever bowl the host put out. Some would buy a six-dollar bottle of Pernod from the Swiss who made it in the Quarter. They would pour it into a pitcher of crushed ice and add a little water. Spratling and Faulkner would make their own gin, using gallon cans of alcohol. They would put it in a barrel and roll it across the floor to aerate it, until the tenants below complained. At one of Lillian Friend Marcus' parties, Faulkner saw Margery Gumbel. "I want to talk to you," he said. After they walked out onto a screened porch he told her that he had fallen in love with a girl named Helen. He described the way they had sat on the beach together. He talked on and on about her before they finally drifted back inside to the party. He showed a different face to Marc and Lucille Antony, who owned the building he lived in. At dinner one evening he was very amusing, telling them about a woman in Oxford he was going to marrywith the agreement that she would adopt all his illegitimate children. Dinner on another evening was most unusual: Faulkner invited Margery and Irving Gumbel, Lillian Friend Marcus, and Julius and Elise Friend to elegant Galatoire's for a celebration. Liveright had accepted Mosquitoes and sent him a check for an advance against royalties. He had

needed to horrow a coat to go to dinner with the Antonys, and he did it again now, but he was a gracious host to the group, which included two guests who had served as models for characters in the novel which was going to pay the check. His imagination was now busy with characters of a much different kind, and they peopled not just one story but two. < h e began in town, but then, in an extended flashback, dealt with Mississippi hill folk from the early yeoman stock, and with the new breed of unscrupulous tenant farmers who had appeared in the decades after the war. T h e other story was set principally in town and focused on the established class, but as the novel developed, elements of the two classes of country people would also appear. The county seat was the same for both stories: Jefferson. As Faulkner moved further into them he found it a process of discovery as well as invention. Long afterward he would say, "I discovered that my own little postage stamp of native soil was worth writing about and that I would never live long enough to exhaust it, and that by sublimating the actual into the apocryphal I would have complete liberty to use whatever talent I might cave to its absolute top. It opened up a gold mine of other people. . . ."l Sherwood Anderson had been right. Shortly before meeting Faulkner, Anderson had begun and then abandoned a biography of I,incoln, called Father Abrahmn. If Faulkner appropriated the title, this was the only borrowing. Faulkner was thinking not of Lincoln but of his namesake, the patriarch who led his people into the Land of Canaan, where they prospered greatly. T h e clan which Flem Snopes led displayed his own traits: cunning, rapacity, and utter amorality. The story began with Flem gazing from behind the plate-glass window of the Jefferson hank, whose presidency marked the pinnacle of his forty-five-year career. Then a long flashback showed Flem at its beginnings. A squat, shapeless man with unblinking eyes the color of stagnant water, a tobacco-stained mouth and steadily ruminant jaw, he was a part of the phenomenon in which poor whites had flocked to Vardaman, Bilbo, and Russell and put them in power. Lawyers like the Stones and the Falkners knew them well. As early as "The Big Shot," Faulkner had seen their possibilities for fiction, and he had borrowed some of Flem Snopes's attributes from Dal Martin. Now he had in mind a novel about them. Phi1 Stone would later say he had given Faulkner the idea for it, that "the real revolution in the South was not the race situation but the rise of the redneck, who did not have any of the scruples of the old aristocracy, to places of power and ~ e a l t h . " ~ H e set the story southeast of Jefferson "in the hill cradled cane and cypress jungles of Yocona River. . . ." The settlement of Frenchman's Bend was located in about the same relation to Jefferson as were the hamlets of Yocona and Tula to Oxford, ten and twelve miles away, respectively, lying a few miles northeast of Dallas, the birthplace of Lee M. Russell. (Not far from Yocona was an even smaller settlement

October 1926-June 1927


called Dutch Bend o r Dutchman's Bend-also two businesses: Varner's Store and Ratliffs Grocery.) T h e ruined grandeur of the forgotten Frenchman's mansion stands in contrast to the undistinguished affluence of Uncle Billy Varner-rich from monopoly, moneylending, and politics-and the monomaniacal drive toward wealth of Flem Snopes. Flem has risen from Varner's store clerk to son-in-law t)y marrying the pregnant Eula, a figure toward which Emmy, Myrtle, and Jenny had been tending: "a softly ample girl with eyes like cloudy hothouse grapes and a mouth always slightly open. . . ." (16) As he had brought in kinsmen to batten on the descendants of the old Scotch-Irish settlers, so Flem took advantage of his honeymoon trip to Texas to return with a gaudy herd of varicolored ponies, beasts so wild that Ruck, the Texan who herds them, needs a barbed-wire hackamore to secure them to the wagon. Alternating richly comic hyperbole and droll understatement, Faulkner described the way the ensuing horse auction victimizes the bargain-prone and gullible men of Frenchman's Bend and further enriches Snopes. H e was now embellishing whatever he and his uncle John had seen from that boardinghousc veranda in Calhoun County four years before. Under the minute strokes of his pen the Snopeses proliferated. With 14,000 words already written, he began Section 11 with a favorite image: twilight. Henry Armstid and Vernon Turpin are convalescing from injuries inflicted by the horses as Turpin prepares to sue Flem. One new character was V. K. Suratt, whom he first called a "patent medicine drummer" before changing him to a sewingmachine agent. Shrewd, affable, and voluble, he seems the only man other than Uncle Billy Varner who might fathom some of Flem's designs. On page 25, Faulkner made several false starts and deletions before stopping in mid-sentence halfway down the legal-size sheet. It had, however, been an extremely fruitful project. The material demanded realistic treatment, but in the rich texture of his prose, as he wrote about dawnwet grass and moon-blanched dust, he was also drawing on the pastoral lyricism he loved, using it for counterpoint to enhance the realism, dialect, and humor. In Faulkner's career thus far, one critic would declare, he had written "nothing more ambitious o r more successful."g A sketch on the back of page 8 is highly emblematic. It shows two lambs gamboling with two rocking-horse lambs, dancing to music piped by a seated faun. His profile is quite distinctly like William Faulkner's. It is a drawing such as he might have made t o amuse Cho-Cho or Malcolm. But at the same time it suggests a verbal music employing a new kind of pastoral which would henceforth distinguish much of his work. I t was probably late 1926 or early 1 9 2 7 when he turned from Father Abraham to another manuscript on which he had also been making progress. H e would call it Flags in the Dust, and in it he was giving rein to his romantic imagination. That summer the Eagle had reprinted an article from The Southern Sentinel captioned "Dreams of Col. Falkner are

R e d v 4 His railroad was now a part of Gulf, Mobile & Northern. Thirty pages into his manuscript Faulkner wrote, "now the railway belonged to a syndicate and there were more than two trains on it that ran from Lake Michigan to the Gulf of Mexico, completing his dream, while John Sartoris slept among martial cherubim. . . ."'l Two years later, in a highly rhetorical and sometimes illegible sheet and a half of manuscript, he wrote, "having known twice before the agony of ink, nothing served but that I try by main strength to recreate between the covers of a book the world as I was already preparing to lose and regret, feeling, with the morbidity of the young, that I was not only on the verge of decrepitude, but that growing old was to be an experience peculiar to myself alone out of all the teeming world. . . . So I began to write, without much purpose, until I realised that to make it truly evocative it must be personal. . . . So I got some people, some I invented, others I created out of tales I learned of nigger cooks and stable boys of all ages. . . Created, I say, because they are composed partly from what they were in actual life and partly from what they should have been and were not: thus I improved on God, who, dramatic though He be, has no sense, no feeling for, theatre."% Although this novel was also set in Jefferson, its action traveled far beyond the borders of what Faulkner called Yocona County. It would be a far longer and fuller manuscript than those of Soldiers' Pay and Mosquitoes. It would be more complicated too, at every stage of composition and production. Like other Faulkner works, it may have begun as a short story, for very early in its composition Faulkner would introduce passages which may well have had an earlier, unitary, life of their own. In the manuscript Faulkner would preserve, page I began with old Bayard Sartoris musing in the attic over relics untouched for twenty years: the family Bible, a Toledo blade, Mechlin lace, two pipes, and a cavalry saber. His train of recollection would provide background for the present action, set just after the First World War. Meditating on the family's hereditary affinity for lost causes and fatal violence, the old man contemplated a line whose exploits went back to Agincourt. As early as the second page of his manuscript Faulkner introduced another generation of Sartorises, who, like their forebears, were named Bayard and John. The former had fallen at Manassas, whereas his brother had survived both the Mexican War and the War Between the States. T o their widowed sister, Virginia Du Pre, Rayard had become, over the years, not only a brave cavalryman killed in "a prank of . . . heedless and reckless boys wild with their own youth" but the apotheosis of wild gallantry, an angel "valiantly and glamorously fallen and strayed. . . ."? After the Civil War the widower John Sartoris had married a girl who had ridden with his partisan troop. He had restored the land, built his railroad, killed carpetbaggers, disfranchised Negroes, and won a seat in the legislature. Tired of killing, he had fatalistically accepted the idea of


October 1gz6June 1927


death at the hands of his erstwhile partner turned bitter rival. By the time this death was accomplished, Faulkner was nineteen pages into the manuscript. As omniscient narrator, he had related a11 of this through old Bayard's memories and come up to the present generation: John Sartoris' grandsons: Bayard and Evelyn John, pursuit pilots in the Great War. It may have been at this point that Faulkner went back to the beginning and added seven pages to precede page I. (Numbered or to 06, with page 0 2 followed by pages 0 0 2 and 003, they could have been part of an earlier short s t ~ r y . )Describing ~ their exploits in France, he filled in their background as he concentrated on John's fatal recklessness in combat, (Like American Ace Raoul Lufbery, he leaped to his death from his burning plane.) This brother had antecedents in Donald Mahon and Josh Robyn, a brash, self-centered, and ruthless young man who was fascinating to his creator. With these twenty-six pages Faulkner had worked out in some detail the background of another saga antithetical to that of the Snopeses. He had set up the two poles in the social structure of this fictional county. As one critic would later remark, he was also working "from the two poles of history, the Civil War and World War I, dramatized respectively in the old Colonel and the young Rayard. . . ." And he had probably come to see something else, "that the center of his story would be not the death of John (Evelyn) but Bayard's reaction to John's death and that the locale would be Missis~ippi."~ Before he went home for Christmas he became involved in another project. It was a collection of sketches Spratling had made of people in the Quarter. Faulkner's 500-word Foreword to Sherwood Anderson 6 Other Famous Creoles was signed "W. F.," but it was an unmistakable parody of the style and some of the views of Anderson. The writer began with praise of the Quarter and a declaration of the kinship he felt with its artists. He had felt a fellowship on first meeting Spratling, but at their next encounter, wrote W. F., in sentences that may have had a certain ring for Anderson, "I had a kind of vision. I saw myself being let in for something. I saw myself incurring an obligation which I should later regret. . . ." He agreed, however, to serve as "a wheelhorse." On the facing page was a sketch of a large-headed, small-bodied man in garish clothes. Beside his chair was a book entitled Tar and below the caricature was the legend "Mister Sherwood Anderson."l0 Subjects of the forty-one sketches included Roark Bradford, John McClure, Lillian Marcus, and, in the last one, the two collaborators. On the wall hung an air rifle (sometimes used in a game of pot shots at passers-by in the streets below) and the legend "Viva Art." Below Faulkner's chair were three jugs. In December they paid the Pelican Press to print 400 copies, and sold them all in a week at a dollar and a half each. Spratling liked the Foreword, which seemed to him "a more subtle and sweeter parody on Anderson's writing style than was The Torrents of Spring where Hemingway

permitted himself to sneer at Sherwood, a friend who had helped him to find a publisher. Faulkner's analysis was warm and delicate, as was his nature." His pleasure was short-lived, though, for Anderson was much more vulnerable, seven months after Hemingway's destructively intended parody, than Spratling had realized. When he saw Anderson, "Sherwood said he didn't think it was very funny. . . ."l1 Spratling had not found him angry, but he was hurt, Faulkner thought, and he later referred to his collaboration with Spratling as "the unhappy caricature affair." Neither he nor Hemingway "could have touched, ridiculed, his work itself," Faulkner said. "But we had made his style look ridiculous; and . . . he too must have known by then in his heart that there was nothing else left."12 For those in the Quarter who were "hipped" on Freud, there could scarcely have been a more graphic example of the son asserting his freedom bv slaying the father. In any event, the regret the collaborators felt was not sufficient to prevent them from obtaining a second printing of 150 more copies in January.

IT was a family Christmas that year in Oxford, with Cecile and Jack Falkner home from Atlanta, Jack's current FBI assignment. They fell back easily into their old habits, identifying planets in the night sky and sharing a drink together, when Bill might begin to sing his favorite song, "Yes, Sir, That's My Baby." Johncy, now an Ole ,Miss graduate serving as city engineer, was doing well. His son, Jimmy, received the kind of attention and petting that had always been Dean's portion. Dean was still his father's favorite, sharing his love of sports, horses, and railroads and disdaining formal education even though he was now a freshman at Ole Miss. Bill's relationship to him remained paternal as well fraternal, just as when he had been his scoutmaster. H e wrote him amusing letters from New Orleans and made up vocabulary lists for him. As far as academics went, Dean's bent was toward drawing and writing. Bill told him that he could do sketches for his books. He also made corrections on some of his short stories. But the out-of-doors was Dean's great love. He was an expert marksman and hunter who never carried a watch because he told time by the sun. An intense competitor who had to be tactfully dissuaded from football because the coach did not think his five-foot eight-inch 125-pound frame could survive the college game, he wouid go on to excel as an outfielder. Blessed with an open, sunny disposition, he went on his own way. "Dean never met a stranger," one friend would say. Apparently his oldest brother was looking ahead, however, concerned, if not worried, about what this boy would do later, when he was no longer in the protected situation of the teenager whose father once shouted to him that he could have his car if he scored the winning run and then, seconds later, waited to hand him the keys when he crossed the plate after hitting a homer. I t would not have been surprising if Dean's intensity reminded his

October r 926- June 1927


brother of John and Bayard Sartoris. If he had followed his standard practice, he had brought his manuscript home with him, and even if he gave himself a holiday from his usual intensive labor on a novel, he surely talked about the Sartorises with Phi1 Stone just as the two shared their amusement at the Snopeses and their prototypes. T h e Sartorises were outrageous in another way, and it was no accident that Bayard Sartoris, a foolhardy apotheosis of Southern chivalry fed on the romanticism of Sir Walter Scott, should also bear the name of the legendary Rayard, "Chevalier sans p e w et sans reproche." Stone would later say, "I invented more of Sartoris than 1 did any of the other hooks."'Wodels, however, abounded in Oxford. Young Dr. Alford, who advised excising a wen on old Bayard's cheek, would remind some readers of young Dr. Ashford 1,ittle. Dr. Lucius Quintus Peabody, one o f the oldest settlers, who advised against it, would remind others of Dr. A. A. Young, Stark Young's father. In the family they would later say there was no mistaking Grandfather as the model for old Bayard and Arintee as the original of Aunt Jenny. It was natural for ~ a u l k n e rto use them. Character camc out of family, he told Stone. Environment was important too, he granted, hut it was mostly a matter of genetics. "You do the hest you can," he said. H e also used what would later be called the South's concept of the "extended family," for Simon, old Bayard's coachman, owed something to Ned Barnett, and his last name, Smother, was the same as that of another family of Falkner servants. There was another family in Oxford that concerned him that January of 1927. Estelle had returned with Cho-Cho and Malcolm. T h e probationary period had been completed. When Estelle had first gone to see Bob Farley she had given him for his file two letters Cornell had written her. Farley would remember them as being gentle and warm. In spite of this continuing amicability the possibility of a reconciliation had failed, and Estelle had embarked for home as soon as the depositions were taken and the divorce papers filed. If all went without delay o r hindrance, the decree would be granted and final in two years. Faulkner did what he could to help her in this difficult time. When he wrote Horace 1,iveright in February he told him about "a mss. by one who has no literary yearnings whatever and who did this just to pass the time. Some one is to see it, and it might as well be you, so I have persuaded the author t o give you first shot a t it. I think it is pretty fair."" It was a novel k'stelle had written, called White Beeches. After Vaulkner typed it, the manuscript went to Scribner's rather than Boni & Liveright. When it was returned, Estelle angrily burned it. Faulkner in turn was furious-with her, for destroying it after one rejection. Early that same month he had taken another book to the Oldham house. It was for Cho-Cho, and it was another of his handmade volumes, typed rather than printed, and bound in varicolored paper. H e dated it February 5 , and four days later he gave it to her, inscribed "For his

dear friend / Victoria / on her eighth birthday / Bill he made / this Book!' His storytelling was one of the chief attractions at the birthday party. Cho-Cho's first memories of Billy were bound up with his storytelling. H e would buy a five-cent box of vanilla wafers, and as they scrupulously shared them on a walk in the woods, he would tell her about fairies and other creatures who lived there. Out of this had come the gift he had carried to the party that dav. The Wishing Tree was a 47-page account of the birthday of a little gib named Dulcie, who waked to see a strange red-headed boy named Maurice standing by her bed. H e quickly organizes an expedition for her: her brother, Dicky; their maid, Alice; and George, the boy who lives across the street. Seeklng The Wishing Tree, they find a castle and observe Maurice's magic at work. Like Lewis Carroll's Alice, they are in peril for a short time when they shrink in size. Finally arriving at what they think to be The Wishing Tree, they find it is "a tall old man with a long shining beard like silver," covered with "birds of all colors and kinds." T h e omniscient narrator calls him "the good Saint Francis." T h e mellomax tree they had discovered earlier was really The Wishing Tree. If they will give him the leaves they plucked, he will replace them and give them each a bird instead. They step through a river, and Dulcie wakes to find a caged bluebird her first present of the day. It ended with a suitable moral: "if you are kind to helpless things, you don't need a Wishing Tree to make things come true."16 It was the kind of tale they loved to hear Billy tell. I t was also another manifestation of his prodigious genius that could contrive a novella out of pleasure and generosity, a tale for a child which also showed clear links with the work he had wkitten for adults in Mayday, Mosquitoes, Father Abraham, and Flag in the Dust. The Wishing Tree is the story in which Faulkner describes, on the next to last page, the beautiful mother with the "grave unhappy eyes changeable as seawater."I6 His own dominant emotional state seems often to have been one of melancholy in these days. H e dated one sonnet ''14 March 1927" (ten days after Helen Baird's marriage to Guy C. Lyman). It was called "Admonishes His Heart." H e began with the words "Be Still, my heart, be still," and ended with the line "Why did I wake? When shall I sleep again?"lT H e was borrowing again from A Shropshire Lad, from poem XLVIII, one of Housman's darkest. Though this was one of Faulkner's favorite poems, his own sonnet-typed out in these last d ~ y of s winter during a brief break from his novel-must have been something more than just an admiring gesture or a literary exercise. Composing a section in longhand, typing it, then beginning a new section, Faulkner was elaborating the plot of Flags in the Dust and thickening its texture through contrast between generations and classes. As Colonel Sartoris represented a vanished order, so his son, old Bayard, symbolizes one that is vanishing. Contrasted with his wild grandson,

October r9tdJune 1927


young Bayard, racing about the countryside in his dangerous and symbolic roadster, old Bayard is as archaic as the buggy driven by old Simon. That the line shall not die is one of the overriding concerns of Aunt Jenny. T o this end she subtly encourages Narcissa Benbow to think of young Bayard. A t this point Faulkner reached back into what he would later call his "lumber-room" for additional characters. One is Byron Snopes, the bookkeeper at old Bayard's bank and author of obscene, anonymous letters to Narcissa. Faulkner had models all around him. V. K. Suratt, the sewing-machine agent whom he had left in his buckboard on the last page of Father Abraham, reappeared. Maud Falkner thought she recognized his original immediately. "We had a June Suratt here," she told one visitor, "who sold sewing machines in Lafayette County from about 1910 to 1925. H e lived in a little house just off the Square. On the bed of his wagon he had a little doghouse painted to look like a sewing machine as advertising. W e used to see his wagon whenever he was in town. Billy used him in quite a few of his early stories."I8 More than one Lafayette County resident shared some of the characteristics of old Will Falls, who had served in the war under John Sartoris, and the salve Will uses to cure old Bayard's wen has the same properties as that passed down to Oxford resident Ruck Collins. As to young Bayard's reckless driving, Murry Falkner used to race the train in from Harrykin Creek in his red Buick until one day he hit the bridge on the home stretch and Miss Maud made him stop. Faulkner did make a deliberate attempt, however, to avoid the direct equation of the two milieus. Jefferson, he wrote, was twenty-five miles from Oxford. When he wrote that Belle Mitchell's house was located on "the most beautiful lot in Oxford," he immediately crossed out "Oxford" and substituted "Jefferson." A scholar born and raised there would conclude, "Faulkner habitually thinks of his characters as moving about Oxford and Lafayette County, and . . . he often uses the local scene effectively and accurately, though he never bows to it pedantically or ~lavishly."~~ Bayard Sartoris' wildness was like that in the Old Colonel, who had killed two men; in his son Henry, who allegedly had killed and been shot to death like his father; in the Young Colonel, who had wanted to shoot his father's assailant and tried to shoot his son's; and in Murry Falkner, survivor of both pistol and shotgun wounds. William Faulkner had not shown these tendencies, perhaps because of his Butler genes. After some uncertainty he introduced a foil for Bayard. The character of Horace Benbow embodies a different set of traits, some clearly closer to Faulkner's own. A devotee of Keats, a dreamer referred to as "a poet," Horace has come home from Y.M.C.A. work in the war with a glassblowing set on which, after four failures, he has produced "one almost

perfect vase of clear amber," to which he applies the same phrase he used for his sister: "Thou still unravished bride of q u i e t n e s ~ . " H ~ ~e is glad that Narcissa, like the figure on Keats's Grecian urn, has consummated no marriage, and their relationship suggests the vaguely incestuous intimations between Jo-Addie and Elmer and Pat and Josh. These two would turn to others, however-Narcissa to nayard and Horace to Belle Mitchell, whose heavy sexuality is like Eula's but without its adolescent freshness. A lawyer who is a talker rather than a doer, Horace displays a "taut and delicate futility." ( I 7 r ) T w o close friends of Faulkner's were lawyers. If Phi1 Stone seemed a volatile talker rather than a doer, Ben Wasson also differed from the stereotype of the smalltown lawyer. Ben would later be asked, "Are you the original of Horace Benbow?" and he would answer with a smile, "I'm afraid so." Ben would remember the Oldhams' hospitality on Estelle Franklin's visits from the Far East. It seemed to him "constant open house," with tea and tennis and drinks served by Nyt Sung, Fstelle's children's amah. Estelle helped entertain, often at the piano. [.ate one afternoon Ben stood behind her, turning the sheet-music pages. When at last she rose, they spontaneously embraced and kissed. Then Ben saw that Cho-Cho had entered the room, and he left in confusion. Apprehensive about gossip, he told Faulkner what had happened. After a silence his friend said, "Watch out, and remember, Bud, that Eve wasn't the only woman who handed out an apple, just the first one." Later, when Ben would read the scene in which Horace and Relle, embracing in the music room, were interrupted by Little Belle, he would experience a distinct sense of d i j i va2' FAULKNER wrote on into the spring, and it seemed a promising one for him professionally. (He would soon make his first appearance in Who's Who in America.) His new manuscript was growing steadily and Mosquitoes was due to be published in late April or early May. A critic would later write that "One theme of Mosquitoes is that sexuality has been corrupted," with the novel's characters forming "an anthology of sex defects. . . ."22 When he had received the galleys, he had found that four good-sized passages had been deleted. Ben Wasson would later say that the book had been badly cut. Faulkner had written Liveright a letter that sounded querulous to the publisher, but later assured him that he understood why the deletions were made and that he was not trying to complain.2s The first one consisted of two pages of Fairchild's conversation in which Julius, "the Semitic man," told him that writing was a kind of perversion. T h e second was the episode in the bunk between Pat and Jenny. In the third, Pete complained that the voyage and its people "Damn near refined me out of my girl." The last excision came after Fairchild's remark that the population would decline if a man had to watch himself making love. T o Mrs. Maurier's horror, Fairchild, the

October 1926-June 1927

7.0 I

Semitic man, and his sister, Mrs. Wiseman, worked variations on the theme of "a mechanical contrivance to do the work." T h e editorial pencil had left untouched, however, an erotic fantasy of the sculptor, Gordon, that one critic would particularly remark years later. H e thinks of Pat Robyn, and "imagines himself an Israfel 'whose wings are waxed by the thin odorless moisture of her thighs,' a biologically precise reference to the functioning of the glands of Barth~lin."~'One of the books Phi1 Stone ordered from New Haven was The Glnnds Regulating Personality, by Dr. Louis Berman. It seems very likely that Faulkner read, rcmembered, and used it. It also seems clear from this novel and other writings that this poet, this limner of ethereal nymphs and delicate maenads, was moving more and more toward the depiction of women in the flesh, no matter what non-corporeal attributes they might have. "Faulkner is the only major American fiction -ter of the twenties and thirties," wrote the same critic (a woman), "who incorporates into his depiction of women the functioning of the organs of r e p r o d ~ c t i o n . "Unfortunately, ~~ Horace Liveright, a rake in private life, was as a publisher not ready for such avant-garde sexuality. T h e book was dedicated to a woman. "To Helen, Beautiful and Wise," he had written. When he sent it to Liveright he wrote, "I made the promise some time ago, and you can lie to women, you know, but you cant break promises you make 'em. That infringes on their own province. And besides, you dont dare."2A This was the tough-guy face he would turn to the world, to belie, if he could, the vulnerability inside. One thing it did not conceal was an attitude deep-seated (with good reason) by now. His step-granddaughter would call it "his rather strong distrust of Publication day was April 30, 1 9 2 7 , and by mid-June the reviews were coming in. A good one by Conrad Aiken in the New York Evening Post was offset in a negative one by Ruth Suckow in thc World. Liveright probably knew they had one good one in their pocket. 1,illian Hellman was a young woman working in Liveright's office who had written an enthusiastic reader's report on Mosquitoes. She also did reviews for the New York Herald Tribune, and there she wrote that the novel had humor and style and "a brilliance that you can rightfully expect only in the writings of a few men."28 The returns in July were less encouraging, even at home, where Donald Davidson told his Nashville Tennessean readers that the novel was an example of the Grotesque, and where even John McClure, in the Times-Yicayune, found the book a disappointment after Faulkner's "extraordinary first novel." Mosquitoes, he thought, was playful but cruel, brilliant but s h a l l ~ w . ~ T h e book had gone out into the world bearing the dedication "To Elelen." Someone, presumably the author, had deleted the "Beautiful and Wise." By the time the author had inscribed a copy to Helen Baird, she

was already Mrs. Guy C. Lyman. She put the book with his letters and poems and stories-all of which she would later sell to a collector. More than thirty years later, meeting a mutual friend of Margery Gumbel at dinner, Faulkner would send her a message: "TeH her I will always remember those days with tears in my eyes." If there was time for tears now, there was no need for them. Instead, Faulkner had a world to make, in which he could interpret and transform the deeper reality he had known in north Mississippi-the world of the Sartorises.


But the world was opening out before him fearsome and sad and richly moribund, as though he were again an adolescent, and filled with shadowy shapes of dread and of delight not to be denied: he must go on, though the other footsteps sounded fainter and fainter in the darkness behind him and then not at all. Perhaps they had ceased, or turned into a byway. -Flags in the Dust


THEMississippi summer transformed the fields as he went on with Flags in the Dwt, taking time for an occasional round of golf or a trip to Memphis. He and Dean slept on the screened-in porch on the cool east side of the Falkner home. He still took time to make vocabulary lists for Dean and to go over the stories Dean was writing.l In his own work, he was bringing Horace and Narcissa, both reluctant lovers, closer to Belle and Bayard, at the same time that he followed the destructive growth of Byron Snopes's lust for Narcissa. In late July he wrote Liveright that the new novel was progressing. "It is much better than that other stuff," he told him. "I believe that at last I have learned to control the stuff and fix it on something like rational t r ~ t h . "He ~ asked Liveright how the reviews of Mosquitoes were. He also mentioned that he had enough verse in manuscript for a book and wondered if Liveright could be prevailed upon to look at it. This was answered with a cautious affirmative, but Faulkner did not drop the novel to polish the poetry. Instead, he brought the Shopes subplot to an end with Byron driven from town by a juvenile blackmailer, and he showed Narcissa drawn still closer to Bayard in spite of her incestuous feelings for her brother and Bayard's clear death wish. Many Oxonians had by now left for summer trips and vacations. Estelle, Cho-Cho, and Malcolm had gone to Columbus to visit Mrs. Hairston, and Faulkner headed for Pascagoula once more. It appears that he stayed on this time after the Stone family left, intent on finishing the novel there

if he could. Tom Kell remembered Faulkner's staying at the Turnbull place and coming to his house for meals. As they strolled together or sailed to Round Island in Kell's skiff, Faulkner would talk with admiration about his grandfather and his uncle John, each embodying certain Sartoris characteristics much in his mind now. As the summer wore on, it seemed to Kell that Faulkner was running low on both money and liquor. Faulkner finally confided to Kell the fact that he owed several hundred dollars-to Stone. (Kell thought the sum was $725.) "Phi1 Stone lent me that money," Faulkner said, "but I'm not gonna be obligated to him. I'm gonna pay that money back. Nobody dictates to me what I can write and what I can't write." Kell did not ask for particulars. Instead, he invited Faulkner to stay with him and advanced him five dollars, which Faulkner used immediately for two gallons of moonshine. Noticing his guest's capacity for liquor, Kell was not surprised to see that he drank sometimes even when he was working. By late September, Faulkner was in the final stages of his manuscript, with Bayard and Narcissa married and with some pages of comic relief intervening before the doom that was about to descend. It came with Simon's murder, old Bayard's death, Horace's marriage to Belle, and young Bayard's self-willed death as a test pilot the day of his son's birth. Holding her child, Benbow Sartoris, Narcissa realizes "as she never had before the blind tragedy of human events." (356) T h e last passages of the novel held echoes of Faulkner's verse. His omniscient narrator mused on "the Player, and the game H e plays . . . H e must have a name for His pawns, though. But perhaps Sartoris is the game itself-a game outmoded and played with pawns shaped too late and to an old dead pattern. . . . For there is death in the sound of it, and a glamorous fatality, like silver pennons downrushing at sunset, or a dying fall of horns along the road to Ronceveaux." (380) This Hardyesque image of characters as pawns moved 'by a superior power would recur in later fiction, well after the romanticism that infused the portrait of the Sartorises had faded. H e did more revising on this novel than on its two predecessors. H e relocated five lengthy sequences and deleted (then or later) the description of John and Bayard in wartime England and of Bayard's first wife, Caroline. Deleted also was old Bayard's recapitulation of the long Sartoris genealogy. T h e novel would now open in present time, with Will Falls telling old Bayard about the Colonel's escape from the Yankees. O n page 583 of his typescript he put down the date in pen: "29 September 1927."~H e had finished this book of his "growing years" four days after his thirtieth birthday. O n a Sunday, probably October 16, he wrote Liveright from Oxford. "At last and certainly," he told him, "I have written THE book, of which those other things were but foals. I believe it is the damdest best book you'll look at this year, and any other publisher." Thinking ahead, he asked Liveright t o "smooth the printer's fur,

June 19q-Wmter 1928


cajole him, some way. He's been punctuating my stuff to death; giving me gratis quotation marks and premiums of commas that I dont need."* Now he was ready to relax. "As usual, I am broke," he told his publisher, "and as usual, I want some money. I have a good reason, this time: I am going on an expedition with a lady friend, for purposes of biological research, so if by any means you can let me have the rest of the advance on this mss., for the love of Priapus do At some point, probably early in the next year, when he wrote Aunt 'Rama asking her to pay the family a visit, he told her, "I have something-someone, I mean,-to show you. . . . Of course it's a woman. I would like to see you taken with her utter charm, and intrigued by her utter shallowness. Like a lovely vase. It isn't even empty, but is filled with something-well, a yeast cake in water is the nearest simile that occurs to me. She gets the days past for me, though. Thank God I've no money, or I'd marry her."6 Nowhere in either letter did he mention the name of the lady. While he waited for word from Liveright about Flags in the Dust, he probably took part in what would become for him a regular custom: the annual deer hunt at General Stone's camp below Batesville on the edge of the Delta. It was thirty miles from Oxford on the map, but hecause of the unpaved highways it took more than a hundred miles and two changes of trains to get there. "Because he was a writer," Johncy Falkner remembered, "at first the other hunters didn't know whether they'd get along with him or not." O n the first trip he had proved himself, however, for he "asked no favors, just to be allowed to hunt with them and be one of them. They assigned him the most remote and least likely stand of all because, as a novice, that was all he rated. He took it without a word and stood fast till they came for him each eveningn7 H e gained quick acceptance as well as valuable material for his fiction. If he went to camp that year and returned at the usual time, he found Liveright's letter waiting for him on about the last day of November. T h e first four words told everything. "It is with sorrow in my heart that I write to tell you that three of us have read Flags in the Dust and don't believe that Boni and Liveright should publish it." T h e second sentence was even worse: "Furthermore, as a firm deeply interested in your work, we don't believe that you should offer it for publication." T h e rest of the letter went even further in its strictures about the book both he and Stone had expected to bring popular success. "Soldier's [sic] Pay was a very fine book and should have done better. Then Mosquitoes wasn't quite as good, showed little development in your spiritual growth and I think none in your art of writing. Now comes Flags in the Dust and we're frankly very much disappointed by it. It is diffuse and nonintegral with neither very much plot development nor character development. . . . T h e story really doesn't get anywhere and has a thousand loose ends. If the book had plot and structure, we might suggest shorten-

ing and revisions but it is so diffuse that I don't think this would be any T w o years later Faulkner still remembered his reaction vividly: "I was shocked: my first emotion was blind protest, then I became objective for an instant, like a parent who is told that its child is a thief or an idiot or a leper; for a dreadful moment I contemplated it with consternation and despair, then like the parent I hid my own eyes in the fury of denial."O Almost immediately, he asked for the manuscript so he could send it elsewhere. "I still believe it is the book which will make my name for me as a writer," he declared. As for the $too advance, he could send them another manuscript: "I am working spasmodically on a book which will take three or four years to do; also I have started another which I shall finish by spring, I believe." The first was probably Father Abrahmn, and the second may have been one he had mentioned to 1,ivcright earlier, "a collection of short stories of my townspeople."1° He had doubtless hoped for individual magazine sales of such stories, but he had found no more success with them than with his novel. When Liveright returned Flags in the Dust, Faulkner did not send it out again immediately. T w o and a half months later he still had it, because he felt compelled to make sure they were both clear about his submitting it elsewhere. H e had put aside the new novel to write some stories, which he had sent, he said, to an agent, who was Ben Wasson. "I have a belly full of writing, now," he told Liveright, L%inceyou folks in the publishing business claim that a book like that last one I sent you is blah. I think now that I'll sell my typewriter and go to work-though God knows, it's sacrilege to waste that talent for idleness which I possess." At any rate, he had enough incentive "to light in and bang you out a book to suit you.-though it'll never be one as youngly glamorous H e told Aunt as 'Soldiers' Pay' nor as trashily smart as 'Mosquitoes.' 'Bama what he had not told Liveright-that he was spending at least part of his time revising Flags in the Dust. "Every day or so I burn some of it up and rewrite it, and at present it is aimost incoherent. So much so that I've got a little weary of it and I think I shall put it away for a while and forget about it."12


THOSE early months of the year

1928 were a time of change for him. He was well into his thirty-first year now, and many differences in his surroundings were evident. Johncy Falkner and his crews had transformed the muddy streets with gravel and tar. Sidewalks went in as new streets were laid down. More than two dozen new houses had been built within the last half-year. Old houses had been altered, one of them the dwelling that had provided more physical stability in Billy Falkner's life than any other. As the executor of J. W. T. Falkner's estate, John Falkner had rented T h e Big Place to his father-in-law, who had made it a boardinghouse. Neither that arrangement nor others proved profitable, so he

June r9q-Winter 1928


bought Murry's and Auntee's interest in the house (Murry's on a note, Auntee's with money borrowed from Murry) in a complicated transaction which also gave Murry a building lot carved from the southern portion of the property. Uncle John moved the old house and sold the corner lot t o the Standard Oil Company, which soon put in a modern service station. Then he cut up the old house into apartments. T o William Faulkner, this must have been a change more radical than the electric lights and paved streets. It was February 2 7 when Horace Liveright formally gave Faulkner permission to sell Flags in the Dust to another publisher. T h e firm would agree then to apply the advance to Faulkner's next novcl. His reply was livelier than his previous ones. "I have got going on a novel," he wrote, "which, if I continue as I am going now, I will finish within eight weeks. Maybe it'll please In this time of intense creative activity, hc seemed the same old Bill Faulkner to most Oxonians-taking an occasional odd job, such as lacquering Hugh Clayton's brass horn for five dollars with such a finish that Mississippi State bandsmen would cross the field to examine his "gold" instrument. H e needed only a littlc money, he later said, "thanks to my father's unfailing kindness which supplied me with bread at need despite the outrage to his principles at having been of a bum progenitive."14 T o the father, his son's writing counted for little. He did not think he wrote well. Assisting Murry Falkner in his OIe Miss office was a personable former coed named Martha Ida Wiseman. Also coach of the women's basketball team, "Jack" Wiseman was fond of her employer, a very private man but an easygoing boss. I-Ie taught hcr to play poker, and on summer afternoons when business was slow, they would play together. O r he might send her home t o make a fourth at Maud Falkner's bridge table. It was at such times that he pursued a private avocation. Cigar smoke wreathing his face, he would write in purple ink in a large Ole Miss ledger which he would carefully lock in the safe each night. H e finally revealed it to Jack Wiseman. It was a novel with a very melodramatic story line patterned, she thought, after T h e W h i t e Rose of Memphis. Jack thought it was funny, hut of course kept her opinion to herself.'& An acute observer such as Stark Young saw more deeply into the situation of Murry Falkner's son, and in T h e Torches Flare, which he published in 1928 and sct in a thinly disguised Oxford, one of his characters clearly resembled Faulkner both in his appearance and in his family. T o friends such as Maud and Calvin Brown, he might seem abstracted and distant, but he was still capable of entering their lives unexpectedly. Their youngest, Margaret, who suffered from a birth defect, was now afflicted with terminal cancer. From time to time Faulkner stopped at the Browns' home to tell this little girl stories that she enjoyed. One morning Calvin Brown found a parcel addressed to her inside the front screen door. It

was a typescript of The Wishing Tree, inscribed to her, and often during these last six months of her life members of the family read it to her. The few people who knew the real Bill Faulkner, the complex man beneath the faqades with which he concealed and protected himself, would not have been surprised at this gesture of tenderness toward childhood, innocence, and suffering. What they could not have known was that these same elements were combining in his mind, that late winter and early spring of 1928, to produce what would be his first-and to many his greatest-masterpiece.


Sometimes I could put myself to sleep saying that over and over until after the honeysuckle got all mixed up in it the whole thing came to symbolise night and unrest I seemed to be lying neither asleep nor awake looking down a long corridor of grey halflight where a11 stable things had become shadowy paradoxical all I had done shadows all I had felt suffered taking visihle form antic and perverse mocking without relevance inherent themselves with the denial of the significance they should have affirmed thinking I was I was not who was not was not who.

-The Sound and the Fury

(2 I


THEnew novel had grown in a way Faulkner had not anticipated. It had

not begun as a novel at all, he would always say afterward, but as a short story. There were certainly affinities between earlier work and this new one as it developed. Sir Galwyn, in Mayday, accompanied in his travels by the two figures Hunger and Pain, had foreshadowed elements of a major character in this book. One of Faulkner's friends, prohably William Odiorne, said that Faulkner let him read works in progress in Paris in the fall of 1 9 2 5 and that one of them "was about a girl and her brothers, and became The Sound and the Fury."' It is very possible that the friend may have read the germ of a different story, one that remained a story rather than becoming a novel, for Faulkner's imagination was so fertile and his memory so retentive that all his life he carried around with him an enormous store of characters whose stories he would write down, as he would say, "when he got around to it." But in any event, it seems likely that he had started this story as he had some of those he had mentioned to Liveright. "Twilight" was the title which he gave to a story begun in late winter or early spring of 1 9 2 8 . "I thought it could be done in ten pages," he remembered later. T h e materials were ready to his hand-riding out to the Colonel's farm in his carriage with Johncy, Jack, and Sallie Murry,

fishing in Davidson's Bottom or splashing in Rurney Branch. It came out of a memory that almost certainly had its origins twenty years before, at the funeral of Lelia Swift Butler, on June 2, 1907. I t was at first "a story without a plot," he would remember, "of some children being sent away from the house" because they were "too young to be told what was going on and they saw things only incidentally to the childish games they were playing, which was the lugubrious matter of removing the corpse from the house, etc., . . ."2 It came in a rush: "Caddy had three brothers almost before I wrote her name on paper." In the dominant image, they looked up at their sister, at her muddy drawers as she climbed the tree, bolder, more adventurous than they, to see what was going on in the house that they had been kept from seeing. Then another image supervened: the brother and sister splashing in the brook, the sister falling, and the smallest brother crying until she stopped to comfort him. "When she did so, when she quit the water fight and stooped in her wet garments above him, the entire story . . . seemed to explode on the paper before me."Wne scholar would later write, "this core story has the ghostly implications of the old problem of fix't fate, free will, and foreknowledge absolute--or, in more modern terms, circumstances, intelligence, and genetic memories. All that the Compson children were ever to be is implicit in their ~hildhood."~ In this story, as in the others, Quentin, Caddy, and Jason would be there, readily available for his use. But then, he recalled, "the idea struck me to see how much more I could have got out of the idea of the blind, self-centeredness of innocence, typified by children, if one of those children had been truly innocent, that is, an idiot.""ust a few blocks away Miss Annie Chandler, his first-grade teacher, still lived, and her brother, Edwin Chandler, who could speak and play simple games but whose mind would never grow to adulthood as his body had done years before. Faulkner had seen him behind his iron fence since childhood. (Maud Falkner would visit Mrs. Chandler, taking Jimmy along with her to play with Edwin.) Nearly four years before, in "The Kingdom of God," he had pictured an idiot, sitting in a car, tightly gripping a narcissus. His face "was vague and dull and loose-lipped and his eyes were clear and blue as cornflowers, and utterly vacant of thought. . . ."" Faulkner had, of course, made enormous strides in technique in the interval, so that he would withhold physical description at first, and rather than overtly characterizing, he would present; he would show rather than tell. Now another dimension opened out before him: "I became interested in the relationship of the idiot to the world . . . and just where could he get the tenderness, the help, to shield him in his innocence. . . . And so the character of his sister began to emerge. . . ."' T h e "symbology of the soiled drawers" showed what lay ahead: "the shame which she was to engender, which Quentin and Jason could not face: the one taking refuge in suicide, the other in vindictive rage which drove him to rob

his bastard niece of the meager sums which Caddy could send her. For

I had already gone on to night and the bedroom and Dilsey with the

mudstained drawers scrubbing the naked backside of that doomed little girl . . . as though she already saw the dark future and the part she was to play in it trying to hold that crumbling household together."s There had been no lack of little girls to admire in his life. Sallie Murry had been almost as close as a sister-a plucky good sport of a girl, brought up in the sad home where her widowed mother kept house for her widower father. And just one house away had been Estelle Oldham-the oldest child in a family every bit as conscious of its status and lineage as the Compsons. T h e images began to fuse in a powerful and unexpected way, and years later the dominant one he would still think of as "the only thing in literature which would ever move me very much: Caddy climbing the pear tree to look in the window at her grandmother's funeral while Quentin and Jason and Renjy and the negroes looked up at the muddy seat of her d r a ~ e r s . "Faulkner ~ would later write still another, shorter, essay in recollection, one he would harshly repudiate, perhaps because he had tossed it off-to oblige his publisher and because he needed the money-but there would be a general consistency over the years in all the things he wrote and said about the novel.1° On page I of his manuscript Faulkner wrote "April 7, 1928." Benjy Compson, tended by T. P., a year younger than himself and a member of the Gibson family employed by the Compsons, watches the golfers playing on what had once been the pasture he loved. From the beginning, Faulkner limited Benjy's narration to a set of capabilities defining his idiocy. H e cannot reason. One time level replaces another through stimuli producing a shifting stream of consciousness like the normal association of ideas in reverie or nearing sleep, as with Stephen Dedalus and Leopold and Molly Bloom in Ulysses. Benjy can record, like a camera eye, but he cannot interpret. For him there is no causal relationship between the movement of his body and the movement of his shadow. When his clothing catches on a nail in the fence and T. P. moves to free him, present time is replaced by past time as Caddy performs the same function more than twenty years before. On the first page Faulkner had introduced two time levels, without any punctuation or typography to distinguish them. H e continued to introduce other times brought to Benjy's consciousness by different stimuli. Some of these time levels incapsulate incidents that could have stood alone as'separate short stories. In one, occurring in November 1890, Benjy's name is changed from Maury. His handicap now obvious, his mother feels he should no longer retain the name of her brother, his namesake. This time level, that of the present-April 7, 1928-and that of Damuddy's funeral in the early fall of 1898 are the three principal ones. Ten others would be set in 1904, 1905, 1906, 1908, 1g09, 19r o, and 1912. O n these levels, past events would supplant the present in Benjy's

mind: Caddy and her lovers, her wedding, thc day of Quentin's death, Mr. Compson's death. Thus Faulkner moved forward in time, so that the episode of the children during Damuddy's funeral had evolved into a study of the whole family over a thirty-year time span. T h e writing was apparently an experience of unparalleled intensity for him. "One day I seemed to shut a door," he remembered five years afterward, "between me and all publishers' addresses and book lists. I said to myself, Now I can write. Now I can make myself a vase like that which the old Roman kept at his bedside and wore the rim slowly away with kissing it. So I, who never had a sister and was fated to lose my daughter in infancy, set out to make myself a beautiful and tragic little girl." It was radically different from the novels on the other side of that door, as different as the impulse he felt now each morning as he sat down before the accumulating pages-"that emotion definite and physical and yet nebulous to describe: that ecstasy, that eager and joyous faith and anticipation of surprise which the yet unmarred sheet beneath my hand held inviolate and unfailing, waiting for release."ll Apparently some of the emotional intensity that produced this radically different work, this immense leap in technique that would contribute to one critic's calling him "the greatest innovator in the history of American fiction,"12 came from the very opposite of ecstasy. H e was still smarting from the rejection of Flags in the Dust. Rut there was more than that. Five years after the description of the ecstasy, ten years after the completion of the novel, his French translator would reveal that Faulkner had told him that he was struggling with difficulties of an intimate nature -"Ecrit alors que I'auteur se debattait dans des difficultes d'ordre intime."'We did not reveal what they were. What could they have been, apart from the rejection of the novel he had hoped would make his name for him? That he was now approaching thirty-one and found himself writing only for himself? This hardly seems intimate. Like most small towns, Oxford was a fertile breeding ground for gossip and rumors. Now that Estelle and her children were back in Oxford on what seemed a permanent basis, he was often at the Oldhams' home. From time to time when Estelle would go to Columbus to visit Mrs. Hairston, he might go down and see her during her stay there, welcomed as he was b y her open-hearted, hospitable mother-in-law and her brother, Malcolm Franklin, who had been collecting Faulkner's work since the Times-Picayzme stories. It was as if they had resumed the old relationship when he seemed always to be there, the ardent swain. There would be rumors long afterward about their relationship at this time, that it had encountered some sort of crisis. If this was true, neither he nor Estelle would have been likely to reveal it, especially this most private of men. If this did in fact happen, the crisis was somehow surmounted, but it is not hard to imagine how difficulties and anxieties would have made his writing an escape, and how these difficulties would have pro-

Winter-September I 928


vided something else as well: an intensity and a sense of immediacy which would go directly into the rendering of the poignant life of his beleaguered character, his "heart's darling," Caddy Cornpson. O n page 33 he came to the cnd of the first'section, Benjy's section. "Then the story was complete, finished," he later wrote. "There was Dilsey to be the future, to stand above the fallen ruins of the family like a ruined chimney, gaunt, patient and indomitable; and Benjy to be the past. H e had t o be an idiot so that, likc Dilsey, he could be impervious to the future, though unlike her by refusing to accept it at all."I4 He had treated many major events in the lives of this Jefferson family, but as he looked at his manuscript-almost all of the two-inch left-hand margin of page zo, for example, was filled with additions-hc saw that it was "incomprehensible, even I could not have told what was going on thcn, so I had t o write another chapter. Then 1 decided to let Quentin tell his version of that same day, or that same occasion, so he told it."15 Although there were links between Quentin and Benjy, Faulkner could scarcely have picked two seemingly more dissimilar narrators. In contrast to the mind of the idiot, that of his psychotic older brother was filled with allusions to the Bible, to Shakespeare, and to numcrous other works of literature. It may have been now that Faulkner took a fresh shcct, wrote "Twilight-hTotes" at the top, and set down more than a dozen dates of births, deaths, and other events that he had been able to leave implied, free-floating, or unknown in Benjy's stream of consciousness. These were a means of keeping straight certain objective elements in an increasingly complex story. Quentin's psyche was apparently clear in Faulkner's mind from the beginning. H e was always frank to say he wrote from his own experience. H e would tell Malcolm Cowley that in all his books, "I am telling the same story over and over, which is myself and the world."16 Others perceived this. "I have never known anyone who identified himself with his writings more than Bill did," said his brother Johncy. "Sometimes it was hard to tell which was which, which one Bill was, himself or thc one in the story. And yet you knew somehow that the two of them were the same, they were one and inseparable."'7 So he had looked within himself to create Benjy. T h e treatment of the next brother involved a process which was both more complex and more intense. Many years later, to a young woman in whom he was romantically interested, Faulkner would say something which seemed, for him, extraordinarily revealing. H e was talking about a book he wished he had written. "Ishmael is the witness in Moby-Dick," he said, "as I am Quentin in The Sound and the Fury." Even allowing for exaggeration, something of this assertion must have come from elements within his psyche. Similarities and dissimilarities between author and character would appear as, bit by bit, he filled in the portrait, building it up, stroke by stroke, as that painter he so much admired, Cizanne, might have done. H e dated Quentin's section "June z, ~gro," beginning with Quentin's

memory of Benjy crying and pawing at Caddy's dress, signifying Benjy's awareness of her sexuality which obsesses Quentin and helps drive him to suicide. Six pages into the section, however, he started over, with Quentin waking to the last day of his life in his Harvard dormitory room. Faulkner would later use the initial six pages, but only after he had tried them in two more places in the section. Quentin thinks of his father's reflecting, how "down the long and lonely light-rays you might see Jesus walking, like. And the good Saint Francis that said Little Sister Death, that never had a si~ter."'~ This image, even more than that of twilight, echoes earlier work such as Mayday and The Wishing Tree, as, through his stream of consciousness, Quentin begins to elaborate his dependency upon his sister. T h e Compson children have grown up lacking parental love in a home poisoned by their mother's egocentrism and hypochondria and their alcoholic father's nihilism. One consequence is a superfraternal love that extends to incest fantasies on Quentin's part and is intensified b y two rivals with whom he cannot compete: Dalton Ames, a man-of-the-world ex-soldier, and Herbert Head, a boorish businessman whom Caddy marries after becoming pregnant by another lover. Thus Faulkner was reworking, with greater intensity, the subject he had treated with other characters, from Jo-Addie and Elmer to Horace and Narcissa Benbow. Throughout these pages the images of honeysuckle and twilight waft in and out, symbolizing to Quentin his sister's promiscuity and his own approaching death. Moving toward the end of Quentin's section, Faulkner brought present events to the foreground. A little Italian girl attaches herself to Quentin as he wanders in a small town outside Cambridge. In a familiar regional usage of the time, he calls her "sister," but he cannot help thinking of two others: Caddy and Little Sister Death. Ironically, he is accused of molesting her, to be rescued only through the help of his roommate, Shreve MacKenzie, a sympathetic Canadian, and others picnicking nearby. But by now his obsession with the past is so strong, his association of ideas so fragmented, that he attacks the hostess' son, another lady-killer like Dalton Ames. As Quentin's disintegration accelerates, Faulkner emphasizes it with syntax and punctuation. As with Benjy, he would switch from roman type to italics, and back to indicate time shifts, and whereas dialogue in present time would be put in quotations, past conversations would not. Sometimes he would omit all punctuation to denote the flowing stream of consciousness. In exchanges which Quentin remembers with strong emotion, initial lines might be left uncapitalized. As Quentin's tenuous hold on reality weakens and as he prepares for escape from time into the oblivion which he craves, the personal pronoun drops from upper case to lower. As in the Benjy section, sensory cues are enormously important. In one of Faulkner's favorite devices, synesthesia, Quentin's nose can "see" gasoline, and his hands can "see" the door to his room as he prepares to pass through it on his journey to the =iver. Once again

twilight dominates his mind as he moves steadily toward his death by water. T h e primary fact about Quentin's plight is his inability to find the kind of love he needs. Insecure about his masculinity, he mourns a lost time and a lost girl: the idealized Caddy of his childhood and early adolescence. Supersensitive, inward-turning, he has a melancholy habit of mind which increases his emotional dependency. Of their lives he thinks, "My little sister had no. If I could say Mother. Mother" ( I 1 7 ) H e loves and apparently trusts his father in a relationship that is affectionate but in no way sustaining. If William Faulkncr had now seemingly regained the girl he had loved and lost, she was no longer the same girl, subject, like everything else, to time and change, her status as matron and mother very different from that of the maiden he had loved twenty years before. H e had loved his cousin Sallie A4urry, as had everyone else in the Falkner family, and though the ages of the Falkner and Compson children put Billy and Sallie Murry where Quentin and Caddy were, there was never any evidence of an extraordinary attachment between them, though the fact that they were cousins, rather than siblings, cousins who had played the roles of husband and wife in childhood games, may have lent to their relationship a touch of childhood eroticism which could very well have gone into the intense relationship between Quentin and Caddy. As for the parents, Billy Falkner seems never to have had the kind of rapport with his father that make possible for Quentin the long and numerous talks with his father, listening and remembering as he watches the fireflies and scents the cigar smoke and wisteria and honeysuckle. As for his mother, though her son had found her a strict disciplinarian, he had loved her steadfastly. Even as he grew older and sometimes felt at odds with her, exasperated if amused, he gave her the love that she in part exacted, as with the requirement that her sons write her once a week when they were away from home. Even his daughter could see it. Many years later she would say, "I think that probably Pappy's idea of women -ladies--always revolved a great deal around Granny. She was just a very determined, tiny old lady that Pappy adored. Pappy admired so much in Granny and he didn't find it in m y mother and I don't think he found it in anybody. I think that maybe all of these including my mother were just second place."'Q Many were his gifts of love, from childhood drawings and a penknife on her birthday for sharpening pencils, to the copies of all his books. H e gave her a three-inch statuette of Atlas with the world on his back-actually a small clock set in a round metal case, the face covered with a magnifying crystal, a constant reminder of the burdens of time. It was an intriguing object that might have compelled Quentin Compson's attention as much as the profusion of timepieces he saw in a Cambridge watchmaker's window. Faulkner had told Bill Spratling that he took traits from people and combined them in various characters. If Caddy owed something to Sallie

Murry Wilkins, she perhaps owed most of that ideal, embodied in all the dreamlike nymphs he had created in poems and stories over the years. One critic would call her "a dream of beauty wasted and de~troyed."~O H e had known the agony of love as well as "the agony of ink," and he would love more than one woman with intensity during his life. But always it was his work that he loved most. Years later, one of this novel's most perceptive readers would discern elements in the character of Quentin Compson both personal and symbolic: "Faulkner was also writing about the Southern writer of his generation. . . . The love/hate relationship-hating because one loves, loving despite the faults-between Quentin Compson and Yoknapatawpha County comes deeply out of William Faulkner's situation, and it mirrors that of the modern Southern writer and the South."*' In still another broad context with possible personal overtones, Faulkner "created a character who felt keenly what he feared was a lack of masculinity," linking this character with "what Faulkner felt was the artistic temperament, in contrast to the masculine man of action."22 If Faulkner had earlier feared a lack of masculinity in himself, by now that fear had diminished or vanished. H e would say that as an artist, he felt he could create better characters than God could, and that in creating them, he drew upon the triad of imagination, observation, and experience. H e had drawn upon all of these for Quentin Compson. Perhaps Dalton Ames, like Bayard Sartoris, represented a part of what he would have liked to be. Perhaps Quentin Compson, like David, the Nausikaa's steward, represented a part of what he feared he might be. And the whole world of literature was open to him. One writer would see another troubled youth in Quentin: Rodion Raskolnikov, in Dostoevsky's Crime and Punishment.* There was something of William Faulkner, in any event, in Quentin Compson. By the same token, and b y close attention to the work itself, the reader would be able to see that there was also something of William Faulkner in Jason Compson, who was, with competition for the place only from his mother, the worst member of the family. H e was there, said Faulkner, for "counterpoint." Contemptuous of every member of his family, filled with hatred for Caddy over the bank position her illicit pregnancy cost him when Head divorced her, hostile toward many and suspicious toward all, Jason Compson might be a monster of cruelty and hypocrisy, but his mind works with a selfconsistent logic. Once Faulkner starts him talking, he moves rapidly, flashing back to the past like his brothers. With a mind shallower than Quentin's, he is far closer to objective reality than either of his brothers. Thus the stream of present-time events stands in the forefront, with relevant prior information provided where necessary from his sardonic and sometimes humorous ruminations. I t is Jason who gives the reader details of Mr. Compson's burial, Caddy's exile and her surreptitious visits to glimpse her daughter, Miss Quentin, being raised in her grandmother's

loveless home beyond even the mention of her mother's name. T h e reader easily infers from Jason's self-exculpating recital the details of his embezzlement, over the years, of money sent by Caddy for her daughter. Jason takes the reader along as he pursues Miss Quentin and her lover into the country, then returns home, to "the decaying house" ( 3 5 ~ )where he counts the total of his savings and embezzlement. As the section ends, he is about to retire on Good Friday evening, unaware that the Resurrection Day of the Christian calendar will be for him one of unmitigated disaster. Maud Falkner was characteristically frank when she was asked about Jason: "he talks just like my husband did. My husband had a hardware store uptown at one time. His way of talking was just like Jason's, same words and same style." H e also employed a Negro named Jobus, "just like the character in the story. He was always after Jobus for not working hard enough, just like in the story."24 The only person in the novel for whom Jason shows any warmth is his sometime mistress, a Memphis prostitute named Lorraine. Besides Lorraine, the only person who shows any warmth for Jason is his mother, Caroline Bascomb Compson, who feels him to be the only one of her children who not only is a Rascomb but does not take up against her with the others. Phil Stone was as sure of the models for Jason and Mrs. Compson as Maud Falkner was of the model for Jason. Of Rosamond Stone he would say, "By the time I was five years old, I knew Miss Rosie was a fool. . . ." H e would look on appalled at her treatment of an orphan niece and watch as she became a self-declared invalid retreating from life. Jason, said Stone, was modeled on his brother, James Stone, Jr. "Between him and my mother," he said, "there was a typical harmless but complete Oedipus and Jocasta complex. Anybody who knew Jim Stone could recognize him from the way Jason talks . . . and many have actually done so." Moreover, Stone would tell his son, Jim Stone was "completely irresponsible, was dishonest in small ways and was a prime chiseler."" From the time he had first come to know Miss Rosie, Faulkner had been amused by her, especially by her interest in catastrophes. Stone would remember his friend's saying, "Miss Rosie, did you read about all those folks that were killed in the steamboat accident?" Then he would watch her animated response. When hc left, Stone would remember her comment, "I declare, that Billy Falkner is the nicest little boy." There were early memories that Faulkner could use in creating this mother and son. Prefiguring Jason's adult money mania was his childish avarice, hands in his pockets even when it cost him a fall. Petted by Damuddy, Jack Falkner was a good boy, but he, too, would fall down walking with his hands in his pockets. Billy Falkner never had very much in his, though there was enough to buy clothes when he was playing the dandy, and he saved much of his post-office salary for his time in N e w Orleans and Europe. But in these present years there had not been much,

as his loans from Stone and advances from Liveright had testified. Jason constantly complains about his responsibilities and financial burdens in supporting himself, his widowed mother, and the rest of the household. More than once Faulkner's fiction would prefigure events in his life. In less than four years he would find himself in Jason's position, and his own bitter complaints would sound much like Jason's. H e would encounter burdens so heavy and frustrations so grinding that it would have taken another temperament than his to react differently. But he had the capacity t o react as Jason did, with the same kind of morbid humor directed at the causes of his frustrations and the objects of his resentments. H e could look into himself and find there something to help create this third Compson brother, just as he had felt some of Quentin's emotions earlier. "SO I wrote Quentin's and Jason's sections," he later said, "trying to clarify Renjy's. But I saw that I was merely temporising; T h a t I should have to get completely out of the book. I realised that there would be compensations, that in a sense I could then give a final turn to the screw and extract some ultimate distillation. Yet it took me better than a month t o take pen and write T h e day dawned bleak and chill before I did so."28 H e put it another way too: "by that time it was completely confusing. I knew that it was not anywhere near finished and then I had to write another section from the outside with an outsider, which was the writer, to tell what happened on that particular day."27 Now, however, the day was not that of Damuddy's funeral but the one on which a long chain of events came to an end in the Compson family. At the top of page 1 2 5 , Faulkner wrote "April Eighth, 1928." It was Easter Sunday. As Faulkner completed the novel and then revised it, the days of Easter weekend would suggest possible parallels, a number of them ironic, between Christ's passion and death and the agonies of the Compsons. H e had apparently begun the novel close to the beginning of the Lenten season, and he must bv now have been writing in Oxford's hot summer, but like his characters, -he was operating on several time levels, and now he moved to that special Easter Sunday. Midway through the first section had come the image of Caddy climbing up one tree. Near the end had come that of her daughter, Quentin, climbing down another. In this fourth section Faulkner would explore the aftermath of Quentin's escape with all of Jason's hoard-his own savings and her own moneyand Jason's return from a fruitless pursuit. Standing as a foil to Jason was Dilsey Gibson, sustaining the household from her central place in its kitchen, comforting Benjy as she took him to her church for Easter services, much as she had earlier tried t o interpose her own body to protect Miss Quentin from Jason's attack. One black critic would later write that t o the black reader, Dilsey was flawed with "stereotypical abasement," seen as she was in a familiar literary situation in which "a white girl, always adorable, and sometimes ravish-

ing, passes through her youth into early maturity attended hand and foot by a black female who would be, in any event, according to an Aryan cult of beauty, neither adorable nor ravishing, nor ever a likely candidate for romantic love. The white mistress marries. Her own wedding occupies the black female more than the black female's own. T h e white mistress has children. These children take precedence over the black female's offspring in the black female's hierarchy of responsibilities. And when the white mistress, or any of her family, dies, the grief which devastates the black female is greater than the grief she exhibits at the passing of any black, kin of hers or not."2R It is likely that Faulkner would have rejected this view on the grounds that Dilsey was the creature of his own imagination; also, that many black women in the South, for whatever reasons, had for more than a century enacted such roles. A prototype for Dilsey existed in his notes for "The Devil Beats His Wife," in which the maid, Della, dominated the action and physically resembled Dilsey. But much of Dilsey's love and devotion must have derived from Mammy Callie. Maud Falkner was forthright as usual. "Dilsey in that story is Mammy C a l k W e all loved her. But 1'11 tell you one thing, she always wanted you to know she was a 'nigrah.' " 2 ~But diminutive Caroline Barr was nothing like her physically, and whereas Dilsey was steadfastly religious and monogamous, Mammy Callie had a salty vocabulary and a taste for men. Once again Faulkner had drawn on many sources in the creation of a unique and convincing character. While Jason Cornpson provided most of the action of this last section, Dilsey provided its moral center, embodying the Christian virtues-above all, the ability to give love as well as labor. Returning from the Easter service, she weeps for broken lives. She had been there in the family when the boy Quentin had been born: she had been there when his namesake had fled: "I've seed de first en de last." ( 3 7 1 ) Entering the gate, "all of them looked up the drive at the square, paintless house with its rotting portico." ( 3 7 2 ) It is as though she foresees what the future holds: Mrs. Compson's death, Benjy's commitment t o the asylum, and Jason's cutting the old home into apartments before selling it. A t the end, after an aborted trip to the cemetery, Benjy sits quiet and serene. Like the idiot in "The Kingdom of God," he holds a broken narcissus and watches as "cornice and f a ~ a d eflowed smoothly once more from left to right; post and tree, window and doorway, and signboard, each in its ordered place." ( 4 0 1 ) But it is a static and sterile order, foreshadowing the end to come. One night Faulkner had invited Stone to visit him. When he began t o read, Stone immediately thought of Edwin Chandler, but he understood little. "I could not make head nor tail of it," he remembered. When he asked Faulkner for explanation, he replied, "Wait, just wait." Then later, "as soon as we got into the part about Quentin the whole thing began to unfold like a flower." This went on, Stone said, "three o r four nights a week over a period of three or four months." It was an experience he

came to cherish, as he sat "night after night in Bill's little room in the little tower of the old Delta Psi chapter house and had him read T h e Sound and the Fury t o me page by page." When it was finished, Stone said, Faulkner had no title, even though "Twilight" was still there on the first sheet. They thought about it, Stone said, and then, "since it was a tale told by an idiot," he suggested that they borrow from Macbeth and call it The Sound and the Fury." Faulkner's memory was different. T h e familiar words of the title had come one day "out of m y unconscious. I adopted them immediately, without considering then that the rest of the Shakespearean quotation was as well suited, and maybe better, to my dark story of madness and hatred."31 It had been a grueling process of creation. H e had, he later said, "written my guts into The Sound and the Fury though I was not aware until the book was published that I had done so, because I had done it for pleasure."32 H e had written it with a sense of liberation from any practical constraints. "I believed then that I would never be published again," Faulkner 0 recalled. "I had stopped thinking of myself in publishing t e r m ~ . " ~ 3he had written on, while in the distance there resounded the noise of other events that summer: the presidential conventions and the ensuing contest between Herbert Hoover and Alfred E. Smith. Well before the election took place he would learn that his assumption had, happily, been wrong. Despite his discouragement at the rejection of Flags in the Dust, he had not given up. According to one scholar, after making a fourth composite typescript out of various versions of the novel, he had typed and polished a first draft, which he had sent to Ben Wasson, who was working as a literary agent in N e w York for T h e American Play C ~ m p a n y After .~~ trying several publishers, he had last given it to his friend Harrison Smith, an editor a t Harcourt, Brace and Company, a man of considerable if sometimes eccentric charm and literary taste combined with a sharp business sense. H e told Ben he had written a favorable report and that the decision was up to Alfred Harcourt. Smith took Ben in to see Harcourt, who said he was uncertain, that he liked the 600-page manuscript but was troubled by what seemed to him prolixity in both style and content. "I don't think he can cut his work," he told Ben. "Will you do it for fifty dollars?" Ben immediately agreed and then diffidently asked about an advance. "How about three hundred dollars?" Harcourt asked. Ben accepted. Ben sent the money to Faulkner and explained the conditions for his approval. H e suggested that if Faulkner agreed, he should come t o N e w York, to be there while Ben did the cutting. H e could bring along whatever he was writing and maybe they could place that too. Faulkner agreed, and the contract arrived, dated September 20, 1928, calling for delivery by October 7 of a novel of approximately I ro,ooo words to be called Sanoris. (The manuscript had been handled so much that the title page had been lost, and at first Smith had thought it was

WinterSeptember 1928


Ben's work. At some point the new title had been devised.) Faulkner put his few presentable clothes in his suitcase and carefully wrapped the manuscript of his new novel and the pages he had revised and typed. H e still owed money and the refusal of his next book to Boni & Liveright. If they didn't like Flags in the D w t , there wasn't much chance that they would like the new book. But maybe Harcourt, Brace would. H e said his goodbyes and boarded the train for Memphis and New York.


Now and then, with a long and fading reverberation, a subway train passed under their feet. Perhaps they thought momentarily of two green eyes tunneling violently through the earth without apparent propulsion or guidance, as though of their own unparalleled violence creating, like spaced beads on a string, lighted niches in whose wan and fleeting glare human figures like corpses set momentarily on end in a violated grave yard leaned in one streaming and rigid direction and flicked away. -"Pennsylvania Station," CSWF (613-614)

BENWASSON met him at the station, but couldn't put him up in his tiny room in a Greenwich Village brownstone at 146 MacDougal Street, just across from thc Provincetown Playhouse. But he did know the ropes of the publishing world and he could certainly show his friend around. As for lodging, that could be managed through what was jocularly known as "the Southern Protective Association." Stark Young and Bill Spratling were there in the city. So was thirty-seven-year-old Lyle Saxon-a charming raconteur from New Orleans, whom Spratling had pictured in Sherwood Anderson 6 Other Famous Creoles-who was living on a thousanddollar advance Ha1 Smith had paid him against royalties from a novel. His apartment, over a bookstore on Christopher Street near Sixth Avenue, was a favorite meeting place for members of the Association, and Saxon told Faulkner he could stay with him for a while. When Ben mentioned cutting Smtoris, Faulkner surprised him with his vehement refusal to have anything to do with it. Two years later he remembered arguing with Ben: "I said, 'A cabbage has grown, matured. You look at that cabbage; it is not symmetrical; you say, L will trim this cabbage off and make it art; I will make it resemble a peacock or a pagoda or 3 doughnuts. Very good, I say; you do that, then the cabbage will be dead.' " 'Then we'll make some kraut out of it,' he said. 'The same amount of sour kraut will feed twice as many people as cabbage.' A day or so later he


I 928


came to me and showed me the mss. 'The trouble is,' he said, 'that you had about 6 books in here. You were trying to write them all at once.' H e showed me what he meant, what he had done, and I realized for the first time that I had done better than I knew. . . ."l Ben went ahead and cut the typescript, he said, by a quarter. H e deleted a long passage of Narcissa's reflections about Bayard as a boy and shortened Bayard's balloon ascent. H e did thc same thing with other passages in which Narcissa conveyed background material. Several scenes involving Byron Snopes, Virgil Heard, and Mrs. Beard were cut. Long passages were also deleted in which Faulkner had described Byron's twin torments: his anonymous lust for Narcissa and Virgil's blackmail. His final flight from Jefferson to Frenchman's Bend disappeared, as did the brief appearances of I. 0. Snopes and his son, Clarence. Horace's role was reduced: his onetime desire to become an Episcopalian minister, his sense of doom, his affair with Belle, a brief affair with her sister Joan, his prior involvements, his incestuous feelings toward Narcissa-all these were removed or drastically cut. When Ben finished he gave the typescript to Faulkner, who told him he had done a good job. In spite of his earlier protestations that he wanted no part of the cutting, Faulkner did take a hand in the reshaping. Because the setting copy for the novel apparently did not survive, it is impossible to tell if Faulkner took time off from his work on The Sound and the Fury to add his own changes or if he made them later when he received the galleys. But there were a number of passages that are not in the typescript of Flags in the Dust. And there were substitutions of dialect words whose meanings Ben didn't know. So, in spite of himself, Faulkner had, in the end, taken a hand in the final shaping of this novel which had such personal significance for him.' Ben remembered that he even painted a water color for the dust jacket, "a Negro and a mule plowing a field in the springtime with a very springlike blue sky above, and I regret to say that the publisher decided against using it. . . ."3 Faulkner added another personal touch: a dedication which, like that to Mosquitoes, was a gesture toward the past. It was to Sherwood Anderson, "through whose kindness I was first published, with the belief that this book will give him no reason to regret that fact." Dealing with his publishing past, in the firm of Boni & Liveright, would not be quite so easy. There was still the matter of their advance to him and their technical right to first refusal on his next book. Bill Spratling would recount an amusing if improbable story of Faulkner's telling Horace Liveright that he found writing when he was "all sewed up" in a signed contract "inhibiting," at which Liveright obligingly threw the contract into the wa~tebasket.~ Many years later Louis Kronenberger would remember that Faulkner did visit the firm's officcs, and that it had been decided "to ask him to put [Flags in the Dust] aside and accept an advance on a new book." Kronenberger was delegated to make the offer, and he

remembered talking about it "with increasing embarrassment as Faulkner said nothing." H e sat there silently for what seemed hours before he courteously took his leave.6 There are enough discrepancies in this account to make it suspect too. But the essential facts of the situation were probably simple. Having rejected Flags in the Dust on the grounds that it did not tell a story and tell it well, Horace Liveright would probably not have accepted The Sound and the Fury. A second rejection would have freed Faulkner from any further obligation. As for the advance, he wrote Aunt 'Bama, "I'm going to be published by white folks now. Harcourt Brace & CObought me from Liveright. Much, much nicer there. Book will be out in Feb. Also another one, the damndest book 1 ever read. I dont believe anyone will publish it for 10 years. Harcourt swear they will, but I dont believe it."" T h e assurance had probably come from Ha1 Smith, who had already discussed with Faulkner some of the technical problems raised by his new novel. One day, when the two sat with Ben Wasson in a speakeasy, Faulkner had tried to convince the others that different-colored inks would help the reader distinguish among the time levels. This idea was a by-product of the hard work he was doing, day after day, in the small furnished flat he had rented at 3 5 Vandam Street in Greenwich Village. H e was making extensive revisions, striving especially to link the first, third, and fourth sections closer together. Early in Benjy's section, Luster, Benjy's current nurse, now reveals that today, April 7, 1928, is Benjy's thirty-third birthday and that there will be a small cake (bought by Dilsey) to celebrate it. Thus Faulkner opened out further possibilities of both direct and ironic Christian symbolism. (Some rcaders would later link him with "the suffering servant in Isaiah and with Billy Budd as Adam before the fall," but as one critic would point out, he was essentially unlike Christ although he was like other figures partaking of this archetype who "suffer innocently from evils they have not caused but that come to everyman as part of the human condition.")7 Faulkner made a number of other consistent linked revisions. New passages revealed that Luster was trying to find a golf ball he could sell to buy a ticket for a newly arrived carnival. Jason's refusal to give Luster one of his free tickets would add to the impact of Jason's stunning loss when Miss Quentin ran off with his hoard. Faulkner further refined Benjy's characterization and made the Negro characters' speech less dialectal than it had been. T o help the reader distinguish time levels, he practically doubled the number of italicized passages. H e also increased them in the second section, simplifying and compressing wherever he could. There were many corrections, even some on the eight new pages he inserted into this section. H e clarified the fact that Quentin had purchased two six-pound f l a t i r o n s t o weight his body for his descent into the river. T h e prose-well-punctuated now and comprising chiefly simple and compound sentences-faithfully mirrored Quentin's

September-December r 928


state. Calmly and serenely mad, he was emotionally at rest, as Benjy was after his outburst near the end of his section. There were fewer corrections and revisions in the novel's last two sections. O n the last page (392) he wrote in the lower right-hand corner in blue ink: "New York, N.Y./October 1928.'* In Ben Wasson's room he flung the typescript on the bed and said, "Read this, Bud. It's a real son-ofa-bitch." N o w he could relax with Saxon and the others, and new friends such as Eric James Ilevine, an Ohioan working for an M.A. in journalism at Columbia who shared an apartment on Amsterdam Avenue at I I I th Street with two other Columbia students-Robert Walton and Leon Scales. T h e y were fascinated with the soft-spoken Faulkner, whose beautiful Harris Tweed overcoat with raglan sleeves had pockets that easily concealed two square bottles of bootleg gin. It took liquor, Devine had concluded, to warm him up. Scales was fascinated by Faulkner's "strange, almost hypnotic eyes, and yet his speech was as picturesque as that of anyone with whom I had ever talked. H e usually spoke with a slow Southern drawl, but when he got excited, he would speak with a rapid staccato-like speech interspersed with profanity." O n one evening, fortified t)y a square bottle labeled Gordon's Dry Gin (actually bathtub gin bought at a nearby delicatessen for one dollar), Faulkner broke his habitual silence and began to talk. Shoeless, sitting on the floor with the others, he began to tell them about a man who brought a herd of wild ponies into a Mississippi town. H e was trying out Father Abraham on a new audience. One night Jim Devine and Leon Scales decided to make the subway trip to Greenwich Village to see Faulkner. They knocked and waited, but there was no response. T h e door was locked, but there were lights on inside. When Scales lifted Devine up to the transom, he saw Faulkner stretched out on the floor, and near him some of the familiar square bottles, empty. They forced the door and roused Faulkner, and when they found that he had not eaten for a couple of days, decided to take him to their apartment. Slipping an overcoat around his shoulders, they got him to the 14th Street subway entrance. As they paused to rest, Faulkner sat on the curb, head in hands, looking very sick. H e roused himself for a moment. "Don't make me go up to your place," he said. "I have never been upstate on the subway."

THIS sequence of events foreshadowed many repetitions. Ernest Hemingway would speak of the irresponsibility that comes after the awful responsibility of writing. There were other aftereffects: a feeling of exhaustion, of being spent, and an accompanying depression and lassitude. Liquor was an anodyne that would drown it all out. Years 'later Faulkner's daughter would say, "He used drinking as a safety valve. It had to come out some way and almost invariably at the end of a book." At first he would be "extremely active. He'd want to do things. And then, one morning he

would be a little quieter than he had been and all of a sudden he would start on his poem that heralded one of these bouts coming on: 'When daisies pied and violets blue, and lady-smocks all silver-white . . .' on and on and on, and you knew that the next day he'd be drinking. That was just the beginning of it."8 Shakespeare's song from Love's Labours Lost (or a recitation of The Phoenix and the Turtle) would signal the oncoming of the sickness, and it would last for a week, or ten days, or longer, until he was ready to sober up. W h y else did he drink? There were at least a half-dozen situations that would produce drinking. There was abstinence too. Before he was much older he would swear off completely for a year. Most of the time, however, he did drink, and for long periods his drinking, whether moderate or considerable, would be controlled. It would have had to be, for him to accomplish all the work he did. At times he might spend an evening or more in heavy drinking, after which it would take him a day or so to recover completely. There were also extended bouts. T h e family could deal with some of these; for others he would require hospitalization. There was certainly a predisposition to drinking in his family and his culture. As Jack Falkner would later recall, there was no such thing as social drinking in their part of Mississippi. Liquor was bought from bootleggers and consumed sub rosa. As a result, the drinking tended to be hard and often ended in drunkenness. His great-grandfather was said to have been a heavy drinker, and his grandfather and his father engaged in bouts that could end in hospitalization. T h e Young Colonel continued to drink heavily until his death, and Murry Falkncr would begin to abstain only when he began to suffer stomach trouble near the end of his life. T h e example of abstemious Great-grandfather Murry had not been very persuasive. All of Murry Falkner's sons drank, and to excess. Of the four, only Jack would finally give it up. It has been suggested that drinking can be passed on, as money is inherited. Although it was assumed for years that there could be no biological inheritance, modern research seems to suggest a strong possibility that there is an inherited link and that one component of it, paradoxically, might be a lack of intolerance for alcohol. Whereas "large numbers of people are more or less 'protected' from becoming alcoholic because of genetically determined adverse physical reactions to alcohol," such as nausea, headache, and generalized malaise, others can tolerate it so well that they can drink large quantities that lead, only after prolonged drinking, to acute symptoms and ultimately to the complex behavior patterns characterized as alc~holism.~ There was no doubt about Faulkner's extraordinary capacity, from the time he began drinking his grandfather's liquor to his subsequent exploits with "white mule" in Clarksdale and Lafayette County, with better whiskey in Reno DeVaux's Memphis-area night clubs, with homemade Pernod in the Vieux Carrt or doctored Cuban alcohol in the brownstone bordellos of Mulberry or Gayoso Street. Whatever the

September-December 1928


mode of transmission of William Faulkner's taste and tolerance, the inheritance had certainly been conveyed. And he was constantly with fellow inheritors. One friend in the Vieux CarrC, looking back later on the old days, would not recall him as an outstandingly heavy drinker. "We all drank hard," she said. Like most people who drink, he drank because of the way liquor tasted and the way it made him feel. H e had liked the flavor of the "heeltaps" that remained in his grandfather's toddy glass. H e greatly enjoyed the taste of good bourbon, and by the time he reached mature years he was a discriminating wine drinker. H e enjoyed drinking because it made him feel good. It could provide a sense of relaxation, of well-being, and even more. "When I have one martini," he would later tell a young actress, "I feel bigger, wiser, taller. When I have a second, I feel superlative. When I have more, there's no holding me." H e drank out of avoidance as well as for pleasure. H e was a shy man who would wryly say he got claustrophobia in crowds. H e was a private man who generally disliked questions about himself or his work. For many, liquor eases the apprehension that may accompany a crowd situation, and it probably acted this way for him. Liquor was for him an analgesic, an anesthetic. Distrusting physicians generally, he would dose himself with whiskey for anything from a sore throat to a bad back. Faced with equally unattractive alternatives, he would avoid the decision by removing himself from the situation through excessive drinking. When faced with an obligation come due, he might make himself incapable of meeting it. Unhappily, this strategy in the long run is likely to intensify the condition it is meant to remedy. T h e onset might come at any time. "He'd go along for weeks or months at a normal gait," R. N. Linscott would write, and "then the craving would come. Most often he'd fight it off. But once in a while something would happen that would 'get me all of a turmoil inside,' and liquor seemed the only escape. . . . You would be aware of the symptoms of increasing tension-drumming fingers, evasive looks, monosyllabic replies to questionsthen he'd disappear. . . ."l0 'To another, Faulkner once said, "I feel as though all my nerve ends were exposed. . . .l1 Some of the bouts were predictable, as with the tension following the completion of a book when, as Sherwood Anderson put it, "You have been in one world and you are trying to return to another." In the years when he went on the November trip to hunting camp, he would experience a complete change of atmosphere, of scene, of company. There was always whiskey around the campfire. H e would take a supply with him, and sometimes the drinks before supper, meant to chase the chill from long hours at a stand in the woods, would multiply until they kept him from the stand the next day and finally terminated the hunt for him. Sometimes he would plan when to start, and he would often plan when he would stop. And he would not stop until then. Johncy thought there

were periods of faked drunkenness-when Bill was bored, when he wanted to avoid work or to be waited on. And sometimes, when he was well into a real bout, he would continue to exhibit all the effects even if the family member or friend who was caring for him surreptitiously substituted tea for whiskey. In the main, however, there was little that was fake about these occasions, for they could be serious, prolonged, and always debilitating illnesses. Their progress and effects were the familiar ones of the periodic heavy drinker. Shortly after the cycle began he would lose interest in food. When his supply of liquor, sometimes ingeniously cached, ran out, he would become dependent upon others. Then he might bargain, accepting an eggnog in exchange for another drink. H e would retire to his bed, sometimes dispensing with his pajama top, or bottoms, or both. H e might leave his room without his robe, to the discomfiture-if he happened to be in a hotel--of guests and staff. Was this a kind of exhibitionism, the other side of the privacy, the shyness, the withdrawal, once his inhibitions had been erased with alcohol? It seems so. An extraordinary quality his friends and family noted was his ability to later recall conversations during intensive drinking. Not only that, he would remember clearly incidents from the past, particularly old grievances. He would show an acute awareness of what was happening to him, and the reactions of those seeing him in this condition. But this mattered little. T h e bout would go on until he was ready to taper off, or until he was hospitalized. T h e reactions following prolonged intensive drinking are far more severe than just headache, nausea, and sensitivity to sound. They constitute withdrawal symptoms very like those caused by other addictive agents. Some of the symptoms arise from the sudden lessening of alcohol concentration in the blood. Others result from retention of body fluids, with accompanying cerebral edema. First to appear is usually acute tremulousness and nervousness, which may persist for days or even weeks. There will often be insomnia. There may follow hallucinations and a distortion of the time sense. T h e worst, of course, is delirium tremens: disordered mental activity, hypersensitivit~to random stimuli, and a pervasive sense of terror produced by the flickering yet absolutely convincing hallucinations. There may be episodes of alcoholic epilepsy, after the irritation of neuronal tissue from overfluidation, in which the brain produces a discharge of electricity that disorganizes the body's circuitry and muscular control. T h e victim may suffer convulsive spasms marked by labored breathing, blueness of the skin from lack of oxygen, and involuntary voiding. At one time or another, William Faulkner would experience all of these effects. The treatment would vary from home remedies to the ministrations of specialized hospitals. T h e physician might have to treat several complaints, not just intoxication and dehydration but perhaps malnutrition as we& plus a cold or other infection contracted during the bout. Today the

September-December 1928


physician will prescribe glucose, vitamins, antibiotics, and sedation. In the r920's, and for most of the next two decades, some physicians would use paraldehyde as a sedative. An alcohol substitute, it was a powerful and addictive drug which could be administered in several forms, some of them characterized by an odor many patients found nearly unbearable. But it acted as a deep sedative for the victim suffering from acute nervousness, to be supplanted only later by tranquilizers and other drugs. Gradually the body's chemical balance would be restored, the medication would be reduced, and appetite would return. Convalescence could be completed in the hospital or at home, to which the patient would return, still a bit shaky and debilitated, with the tag end of a cold, and with a bottle of large vitamin capsules in his overnight bag. Faulkner would know this cycle too. Severe and protracted drinking could bring in its wake other ills; gastritis, memory blackouts, cirrhosis of the liver. Faulkner was fortunate. Appetite and digestion never failed him upon his return to health, though after years of indulgence he would give up beer because he said it made him "liverish." He would remain a gourmet. T h e few blackouts that he would suffer later in life came from other causes, and there is no evidence that he developed cirrhosis. H e had a strong constitution and was spared some of the extremities to which other writers among his contemporaries were reduced. But his drinking would produce the equivalent of one, or sometimes two, or even more, serious illnesses a year. His own euphemism for such an illness was "a collapse." In a way, it was just that. Faulkner had been drinking for more than a dozen years when Jim Devine and Leon Scales found him on the floor of his apartment, and the pace had apparently been increasing. This was not the first time that he had experienced such a collapse, but there is no evidence that he had at this point been hospitalized for his drinking. That was yet to come, with the days, weekends, and weeks that he would lose in New York, California, and Mississippi, in France and England, in Egypt and Japan. It was good that he could not know the degree to which these agonies lay ahead of him, but he was too intelligent not to know that given the pattern he had already begun, there was little chance that he would escape the ravages of this personal demon. FAULKNER'S period of recuperation in Jim Devine's apartment, "upstate" at I I rth Street, was more pleasant than others he would know. H e was soon able to go out for breakfast with Devine and Scales, and before long he was back at work, writing after the others left. When guests dropped in during the evening, he would take off his shoes and tell stories that made him the center of attention-about his Mississippi youth and his Canadian service, in which, he said, he had cracked up two airplanes before they discovered he didn't know how to fly and washed him out. He told about the woman in New Orleans and the two children she had had by him, how some day he was going to go back and marry her. Later, when Scales read

some of Faulkner's fiction, he had the feeling that he had heard the story before. When he was well enough to leave, he did not return to his own place. Instead, he moved in with a young man he met at Lyle Saxon's. Owen Crump was a painter from ~ h r e v e p r t Louisiana, , who rented a founhfloor studio with a skylight, fireplace, and bed at the corner of Sixth Avenue and MacDougal Street for $7.50 a week. T h e trains of the "el" roared by outside, shaking the whole building. Except for that, it was like being back in the Vieux Carrt. After their quick and simple breakfast, Crump would move his easel to catch the morning light, and Faulkner would seat himself in the middle of the bed and begin writing in a small notebook. When he finished one, Crump remembered, he would drop it into a small valise. There on the floor was a bottle of bootleg gin, and Faulkner was recovered enough so that he would take an occasional sip as he wrote. Lunch might come from a pot of stew cooked by Crump on a hotplate, made with leftover vegetables bought cheaply from pushcart vendors. There was strong black chicory-flavored Luzianne coffee Crump received from Shreveport. After lunch they would work until four or four-thirty. If FauIkner finished first, he might sit and watch Crump, sometimes mixing paints for him. Dinner might come from the same pot of stew, or, to vary the routine, they might walk a block to the Italian section to a restaurant and speakeasy called the Black Rabbit, where both the food and the prices were particularly good. On Sunday afternoons Lyle Saxon might invite them out to eat, or they might attend a literary tea at one of the village salons-for the mounds of sandwiches and the drinks made with good liquor. Faulkner would be something of a celebrity, with two novels and a book of poems in print, another soon to be published, and still another being read at a publisher's. Again Faulkner would sit on the floor, cross-legged, his shoes beside him, telling some of his stories. There were not a great many of these literary occasions. They went not just for the food but because, Crump said, "we were lonely." Small-town boys in the big city, they would take long walks-to Battery Park, to places where the famous had lived, seeking a little space as relief from the concrete and the looming buildings. Crump knew a girl at the Civic Repertory Theatre on 14th Street, where Eva Le Gallienne produced and sometimes starred in a variety of dramas. The girl could sometimes slip them in, and so, Crump said, "we haunted that place." Together they saw Chekhov's The Cherry Orchard and Barrie's Peter Pan, both starring Miss Le Gallienne. Crump did not know what Faulkner was writing in those small dimestore notebooks. He thought that when Faulkner had enough of them, he would take them to Wasson's office for typing. With Wasson's help, he had met magazine editors he hoped would buy the stories. Afterward he

September-December 1928


could collect them in a book, as he had mentioned to Liveright. Alfred Dashiell, at Scribner's magazine, had rejected "Moonlight," but in late October, Faulkner went to see him, taking along three stories. "The Leg" and "Mistral" dated from his time in Europe; the third, "Bench for Two," dealt with vagrants seeking shelter from a New York winter night in Pennsylvania Station. In a letter to Aunt 'Bama. Faulkner had told her "Having a rotten time, as usual. 1 hate this place."'l Even if he was now having a better time than when he wrote, something of the predominantly negative part of Faulkner's ambivalence toward New York came through in this last, uncharacteristic story. Dashiell declined all three. It was probably the first week in November when Faulkner retrieved them and left two others: "Once Aboard the Lugger" and "As I Lay Dying." T h e first recounted the expedition for bootleg alcohol from the longer, earlier work of the same title. In "As I Lay Dying," the principal events of Father Abraham were condensed into twenty-one typed pages. H e was reworking the Snopes family material which so fascinated him and Phi1 Stone when they talked about the actual doings of people like the Snopeses. T h e historical perspective interested Stone. There was, he thought, a curse on the land which could be expiated only over a long period of time, and the Snopeses were a pan of the process. Drawing on the turns and twists of human behavior which Stone's daily legal practice showed him, and which Faulkner's uncle John knew from experience, the two would make up wild, outrageous stories of things that no Snopes counterpart might have done, but of which they thought them perfectly capable. "As I Lay Dying" was told by a man driving a team for his uncle during "our quadriennial vote-garnering itinerary," just as Faulkner had driven for his uncle John.12 All the material of Father Abraham about the rise and subsequent career of Flem Snopes had been excluded and principal events were related in flashbacks. But Faulkner still had not found the right way to tell this story. Dashiell turned it down, along with "Once Aboard the Lugger." This rejection may well have exhausted the stories Faulkner had with him or wanted to write. About December 8, however, he came back to the studio with two hundred-odd dollars. It was an advance, he told Crump. H e would go home and supplement it by taking a janitor's job while he finished the book he was working on. "I'm gonna live and sleep in the basement where it's warm and finish the book," he said. H e was on his way home again with no definite word about The Sound and the Fury. H e had not sold any of his short stories, but Sastoris would be out in perhaps six weeks, and the next mail might bring a contract for the new book or a check for a story. H e would wait for success on his home ground.


H e walked to town and crossed the deserted square. H e thought of the other morning when he had crossed it. It was as though there had not been any elapsed time between: the same gesture of the lighted clock-face, the same vulture-like shadows in the doorways; it might be the same morning and he had merely crossed the square, about-faced and was returning. . . .

THERE had been considerable activity while he was away. In a statewide

clean-up campaign, Oxford had been named "Cleanest Town" in Mississippi. At the university, construction had been finished on six new dormitories and more work was planned. But politics provided the most news. John Falkner had announced his candidacy in a special election for district attorney of the 3rd District. T h e Jackson Clarion-Ledger endorsed Fred M. Belk and denounced Falkner as "a red-hot Bilbo man" and credited him with Bilbo's overwhelming majority in Lafayette County the previous summer. Such charges did not keep the Stones, Lem Oldham, Bob Farley, Taylor McElroy, and others from supporting Falkner in a full-page ad in the Oxford Eagle. John Falkner asked Mac Reed to take a day off from the Gathright drugstore to help in Chickasaw County, his former home. Bill Faulkner again went along as driver on the sort of "vote-garnering itinerary" hc had mentioned in the version of the story of the spotted horses which he had revised as "As I Lay Dying" and tried unsuccessfully to sell to Sc~ibner's.But in spitc of their efforts, Belk won four of the seven counties in the district. It looked as though what they said was true: John FaIkner was the best campaign manager in north Mississippi, but he couldn't get himself elected. Most of Faulkner's energies had been going into his work rather than campaigning. H e had mailed two more stories to Alfred Dashiell in midDecember. "Once Aboard the Lugger" was not the earlier story of the same title but a reworking of source material from which the earlier story

December rp8-June 1929


had also derived. H e included another story called "Miss Zilphia Gant" though he was afraid it might be "too diffuse. . . .l1 H e sent it in spite of being "quite sure that I have no feeling for short stories; that I shall never be able to write them, yet for some strange reason I continue to do so, and to try them on Scribners' with unflagging optimism."' A suggestive exploration of sexual pathology involving dreams and hysteria, it also echoed the eroticism of earlier works such as "Adolescence." Young Zilphia Gant is dominated and caught, however, by her mother, whose namesake she is, a woman deserted by her husband. Frustrated like her mother, the girl unsurprisingly becomes a copy of her. T o one writer, "the terrible frustrations imposed on poor Zilphia by her demonic mother make of her a 'grotesque' (in the sense in which Sherwood Anderson used the w ~ r d ) . " ~ Three days before Christmas, Dashiell returned both of these stories, but true to Faulkner's claim of unflagging optimism, he had sent him another called "Selvage." T h e idea was originally Estelle Franklin's, but when she had written it she had found it unsatisfactory. Faulkner had suggested that they rewrite it together, but Estelle had had enough of it. H e decided to try it himself. Like Zilphia Gant and Jo-Addie Bundren, Corinthia Bowman was juxtaposed to a tyrannical parent-figure. Engaged to a dull young banker, she seduces a handsome Louisianan. Her horrified grandmother tells her he has Negro blood. (Perhaps Faulkner had known the Creole at Ole Miss whose proposal Estelle had accepted, only to be told by Lem Oldham that her dashing Jack had Negro blood.) At the story's end, after Corinthia has crashed their car, she gazes, bleeding, at the wreckage where the bodies of her two lovers lie. Dashiell received the story in late January or early December, but by the time he rejected it, Faulkner was involved in another novel. Its roots were as intertwined as his motivation was complex. For the crucial incident he had gone back to the ghastly story he had heard in the night club about the girl who had been raped by an impotent gangster using a bizarre object. This novel would, in the long run, exact as much labor from him as any but the longest of his books, and it would give rise to questions which would be put to him endlessly thereafter. Out of selfdefense he would devise formulaic answers: "Well, that book was basely conceived." H e could be a jack-of-all-trades when he was single, but "then I got married," and to meet the new expenses "I thought of the most horrific idea I could think of and wrote it."3 O r he would say that exhausted after The Sound and the Fury, he had stopped thinking of publishing, but when Sartoris was taken, he started thinking again of making money by writing. "I took a little time out," he would write, "and speculated what a person in Mississippi would believe to be current trends, chose what I thought was the right answer and invented the most horrific tale I could imagine and wrote it in about three weeks. . . .,l4 In comments to friends, he adopted the old tough-guy stance. H e told one he wrote Sanctuary because he "liked the sound of dough rising." H e told another, "I made a

thorough and methodical study of everything on the list of best-sellers. When I thought I knew what the public wanted, I decided to give them a little more than they had been getting; stronger and rawer-more brutal. Guts and genitals.""uch remarks-in part inaccurate and in substance misleading-were to do the novel a great disservice, emphasizing for the uncritical reader its shocking aspect while distracting attention from its moral force and artistry. T h e book's roots were truly multiform. T h e members of the Falkner family had enjoyed and exchanged mystery stories. During those summers in I'ascagoula it seemed that all his friends were passing them about. Faulkner had already used the gangster milieu in short stories. Perhaps he could cash in on it now. This would not necessarily exclude another possibility: that it should also be a satisfying work of a n . In Father Abraham and other stories, he had shown an awareness of the depth to which human beings could sink. "Billy looks around him," his mother would later say, "and he is heartsick at what he sees." There was much to see-from a sensational trial of Governor 1,ee Russell on scandalous charges, to Theodore Bilbo's latest exploits, to the new record for corruption in high places set a few years earlier by the administration of Warren Gamaliel Harding. A t this juncture he may have considered something like a three-horse parlay: a spectacular mystery-detective-gangster story, a commercially successful novel, and a work of art that would mirror the corruption of society at large in the lives of a small number of people from different levels of society. For even wider relevance, one critic would later argue, he would consciously draw upon the folklore, legend, and myth-especially that of sacrificial death-which he had probably read about in Sir James G . Frazer's T h e Golden B o ~ g h . ~ H e could range from the further reaches of Yoknapatawpha County to Jefferson to Memphis. That city provided a rich source, undisputed claimant as it now was to the title "Murder Capital of the U.S.A." Its denizens made AI Capone and Legs Diamond look prosaic. "One-thumb" John Revinsky, "the Russian Fox," was a daring second-story man with a penchant for diamonds and no compunctions about murder. A valued associate was Mae Goodwin, queen of the Memphis underworld, a brothel madam who posed dreamily in a riding habit, a crop in her gauntleted hands, who doubled as a fence for stolen goods. T h e night she died, a bloody handprint with the thumb mising identified her lover as her murderer. Faulkner had not known Mae Goodwin, but he had known Mary Sharon, the Memphis madam Phi1 Stone remembered as "fat and flamboyant" with her hat "full of plume^."^ Not quite as spectacular as the Russian Fox was "Popeye" Pumphrey, who had beaten dozens of felony charges ranging from gambling to safecracking, a paradoxical figure: a temperate bootlegger and a handsome man pathologically shy with girls. Faulkner and Stone had often talked about Popeye Pumphrey with Dorothy Ware, who knew some of the racy

December 1928-June 1929


details of his life.8 Behind him was the shadow of the mob, only one of several. Reno DeVaux, supported by local men, was caught in the middle. Reno was burned out of the New Crystal Gardens and then T h e Showboat. H e said it was an accident, but the newspapers reported that "one local whiskey faction backed by AI Capone's gang at Chicago and another faction backed by a New Orleans-St. Louis outfit are struggling for control."9 Faulkner knew some of the roadhouses, casinos, and bordellos at firsthand. Not two years earlier he had drawn a $ z o o draft on Horace Liveright. H e explained that he had bought twenty-five gallons of whiskey and buried it in the garden. "Two days later I went to Memphis, lost over three hundred dollars on a wheel, and gave a check for it." H e counted on the whiskey to supplement his checking-account balance, but "one of our niggers had smelled the whisky out, dug it up, sold a little and had been caught and told where the rest of it was. So I lost all of it."lo Liveright met the draft but asked Faulkner to let him know in advance next time. This personal experience of another kind was but a pale echo of events in Lafayette and surrounding counties Lynchings and burnings were reported in the Eagle every year. Federal officers periodically destroyed "white mule machines," some of them losing their lives in the process. Unspeakable homicidal violence, sometimes within families, occurred in Lafayette County just as it did in more densely populated areas. If William Faulkner possessed a strain of misanthropy, there was much on the local, regional, and national scenes to feed it. And there was another grisly donnek for his novel. One recent spring, when the Ole Miss baseball team had traveled seventy-five miles to Starkville to play archrival Mississippi A&M, one of the Ole Miss coeds had left the train even before the riotous weekend was fully under way. She was an extremely popular girl who lived just two blocks north of the University Avenue home where the Falkners had lived as boys. She had suffered some form of sexual outrage, and people talked about rhe incident covertly. If William Faulkner needed a bridge between Popeye's alleged Memphis atrocity and the milieu of Yoknapatawpha and the university, this would have provided it. Much of his material had been ready for some time. H e had already explored the psychology of Horace Renbow a t length in F l a g in the Dust. T h e parts of Horace's story which were deemphasized in Sartoris-his insecurities and anxieties, his sexual attitudes, especially toward his sister Narcissa-had continued to interest Faulkner. And even when he was writing The Sound and the Fury, the effects of deep-seated sexual obsessions, overt and latent, conscious and unconscious, had fascinated him in the character of Quentin Compson, who in some ways might have been a younger version of Horace Benbow. Here Horace would share the forefront of the story with Temple Drake, and two false starts began with her. Then Faulkner wrote a scene in which Horace talks with Lee Goodwin, a moonshiner jailed on a charge of murder. H e quickly brought in Good-

win's common-law wife, Ruby Lamar, and their child. Then, as Horace explains the case to Narcissa and Aunt Jenny DuPre, he fills in more of Goodwin's story, that Goodwin fears a gunman named Popeye. Horace also reveals that he has walked out on his wife, the former Belle Mitchell, the heavily sensuous seductress whom Faulkner had introduced in Flags in the Dust. T h e signs of exhaustive experimentation would appear throughout the growing manuscript. Before page r I would be permanently fixed in that sequence, it would bear seventeen other page numbers. All but 34 of the I 39 pages in the completed manuscript would be tried in more than one place. By the time Faulkner reached page 80 there were fewer pasteins and shifts of pages, but he would try sixteen of the novel's twentyseven chapters in other sequences before achieving their final placement. And even when he reached the typing stage, he would continue to rearrange his material drastically. By mid-April, Faulkner had hopes of finishing the novel in the summer. Sartoris had been published on January 3 I, 1929, with an initial printing of 1,998 copies. On April 8, when Alfred Marcoun asked if Faulkner would like to see the reviews that were coming in, he replied quickly that he would like that very much, for he had seen only one. "I live in a complete dearth of print save in its most innocent form," he explained. "The magazine store here carries nothing that has not either a woman in her underclothes or someone shooting someone else with a pistol on the cover; that includes newspapers too." T h e only response he could make to their request for ideas for selling the novel involved Mac Reed: "If you could permit him a consignment basis, he will sell a copy now and then for three o r four years, as people here learn that 1 am a 'book-author.' I'd not like to deprive them of their Tanlac and Pinkham's Compound by tying Mr. Reed's capital up in books, you know."ll The early reviews were mixed, including those of the influential New York Times and New York Herald Tribune, better on the whole in the latter than the former, where the anonymous reviewer found the work uneven and loose as well as inconsistent in theme and character. T h e reviews continued mixed through the spring. The best was Donald Davidson's column, which appeared in Nashville, Knoxville, and Memphis. But he had reservations too. Even though "as a stylist and as an acute observer of human behavior" Faulkner was "the equal of any except three or four American novelists who stand at the very top," Davidson felt he had not yet found a theme or character that would fully exploit his gifts.12 I t would be years later that one critic would identify a problem that must have been felt by many of the novel's readers. It lay with the protagonist: "Bayard all too often appears to be merely an immature, romantic, and neurotic young man, a special case, too limited to be representative either of the Sartoris family traits or the plight of modern man. . . ."lS Faulkner was disappointed and discouraged by the reception of Sartoris. Phi1 Stone shared his feelings, but he still had faith in Faulkner's talent.

December I p8-lune

I 929


"Bill," he said, "forget about trying t o please them. Just go on and write what you damn please." "I think I not only won't make any money out of what I write," Faulkner said; "I won't ever get any recognition either." In spite of his discouragement, he was going ahead with Sanctuary. One spring evening when Stone went to see Faulkner in his small tower room, he had listened to Faulkner read from it. Though he felt absolutely sure that Faulkner was intent on shaping it into a work of art rather than a sensational potboiler, he was not convinced that this novel would do any more for Faulkner than Sartoris had. ''Bill," he said, "this won't sell. T h e day of the shocker is past."14 Discouraged as he had every right to be, Faulkner characteristically trusted his own judgment and went on with the book, though he referred to it with a sardonic edge in a letter to Ben Wasson. "I am now writing a book," he said bluntly, "about a girl who gets raped with a corn cob." But what really interested him was "how all this evil flowed off of her like water off a duck's back.'' And he was ready to generalize from this. "Women are completely impervious to evil," he wrote. It was curious that he should have said that the book was about Temple Drake when its primary focus in this first version was Horace Bcnbow, and Horace's reaction to evil, in others and in himself. One critic would see it as "essentially, a heavily Freudian study of Horace's sexual and emotional problems. . . ."l6 He bettered his own estimate of the time the book would take him. T h e manuscript finished, he began the slow process of typing it with his two index fingers. Among the girls of T h e Bunch it was known as the "bad" book that Phil and Bill wouldn't let Sallie Simpson type.16 O n the title O n page page he wrote in blue ink "Oxford, Miss./January-May, 1~29." 358, the last page, he wrote a more precise date: " 2 5 May 1929."He had employed a double strategy, grafting the shocking Pumphrey material onto expanded elements which had first appeared in Flags in the Dust. Horace Henbow stood in the forefront, and many of the novel's events would be as important for the way they impinged upon his sensibilities as for their intrinsic function in the plot. T h e cuts from Flags in the Dust had reduced the incestuous component of Horace's relationship with Narcissa. Now in Chapter I1 it was clear that Horace had married Belle Mitchell only when Narcissa refused to cancel her wedding to Bayard Sartoris. '' 'Narcy,' he said, 'dont do it, Narcy. We both wont. . . . when I think what we . . . with this house, and all it- Dont you see we cant?' " Belle had even taunted him: " 'You're in love with your sister. What do the books call it? What sort of complex?' " Married to corrupt Belle Mitchell for ten years, Benbow is now a distinctly Prufrockian figure, seeing himself in a mirror as "a thin man in shabby mismatched clothes, with high evaporating temples beneath an untidy mist of fine, thin, unruly hair." He would say, "I lack courage: that was left out of me. T h e machinery is all here, but it wont run."17 (Some years later that other lawyer Faulkner

knew so well, Phi1 Stone, would tell his wife, "I'm like an elaborate, intricate piece of machinery which doesn't quite work."la) Like Quentin Compson, Horace Benbow had been a boy whose love for his invalid mother had been displaced onto his sister. Unlike Quentin, however, he could feel a sexual passion for other women too, including his stepdaughter, Little Belle. As she sat with boys in the hammock (like Caddy and then Miss Quentin in the swing), Horace would hear her dress "whispering to the delicate and urgent mammalian rifeness of that curious small flesh which he did not beget." Faulkner called on his memories to describe the appeal Ruby 1,amar held for Horace: "there was something about her, something of that abject arrogance and cringing beneath all the lace and scent which he had felt when the inmates of brothels entered the parlor in the formal parade of shrill identical smiles through which the old lusts and the old despairs peeped. . . ."l0 Horace would struggle with these feelings, aghast at some, less aware of others, repressing still others when he could. By the standards of 1929this novel certainly would be a shocker, with a gamut of sexuality that extended from rape to sadism to voyeurism to fraternal and quasi-paternal forms of incest wishes. The first chapter placed Horace in the jail talking with his client, whiskey-maker Lee Goodwin, in the presence of his common-law wife, Ruby Lamar, a former Memphis prostitute. It also revealed that he had finally left Belle, setting out on foot from their home in the Delta, accidentally encountering Popeye, the Memphis bootlegger, just as grotesque but even more sinister than he had been in "The Big Shot." As Horace related these events to his sister and Aunt Jenny, it became clear that the women in his life embodied a kind of scale of good and evil. As Belle and Little Belle suggested a heavy sexuality that was both attractive and repelling, so Aunt Jenny suggested a kind of nobility and honor tempered by a pragmatic view of life. As the novel developed, Narcissa would show herself quite as capable of evil as Belle. The same thing would be true of the wronged Temple Drake when she appeared, whereas, paradoxically, qualities of courage, sacrifice, and love would manifest themselves in Ruby in spite of the wretched and debased life she lived. Temple would not appear until Chapter VI, in a flashback preceding her ordeal and the murder of the half-wit Tommy, with which Goodwin had been charged. Employing what one scholar would call an "intricate pattern of flashbacks and shifting perspective^,"^^ Faulkner showed how Gowan Stevens' drunkenness had stranded Temple and himself at the Old Frenchman place. Then, alternating omniscient narration with that of Ruby, he carried the story forward beyond Temple's undescribed rape to Popeye's installation of her in Miss Reba's Memphis brothel, presumably to keep her undercover against the need for a respectable alibi for Tommy's murder. At this point Faulkner turned again to material exploited in Flags in the Dust: Snopeslore. Virgil and his friend Fonzo Winbush, country boys come to Memphis to barber college, provided comic relief at the brothel,

December 1928-June I 929


amazed that the "landlady" from whom they rented their room had so many "daughters." Reba Rivers was another strong Faulkner creation for whom he s e e m to have drawn not only on his Memphis memories but also on a character he much admired: Dickens' Mrs. Sarah G a m ~ . ~ T h' e murder of Red-brought by impotent Popeye to 'Temple as a surrogate lover -was related by the omniscient narrator; so, too, was the trial, at which Temple's callous perjury permitted Goodwin's conviction. Faulkner had ended the novel quickly. Chapter XXV was Horace's letter telling Narcissa how he had fled Jefferson and returned to Belle after the jury's verdict. T h e next chapter was Narcissa's seventeen-line reply. The final one briefly recounted Popeye's conviction for a crime he had not committed and described his strange passivity in the face of death. In a sudden shift to the Luxembourg Gardens at twilight, Judge Drake sat with Temple as she gazed idly at her reflection, then closed her compact as "she seemed to follow with her eyes the waves of music, to dissolve into the dying brasses, across the pool and the opposite semicircle of trees where at sombre intervals the dead tranquil queens in stained marble mused, and on into the sky lying prone and vanquished in the embrace of the season of rain and death."22 It was almost certainly a shortened version of the piece he had described to his mother in his letter from Paris four years before, the one about "the Luxembourg gardens and death."23 But then he undercut this evocative passage, ending his book with a brief sardonic vignette of Popeye as the sheriff sprung the trap. T h e novel's first readers were women. Estelle was outraged. "It's horrible," she told him. "It's meant to be," he answered. Then he added, "It will sell." Three women in Hal Smith's office read it. Evelyn Harter thought it was so shocking that she told Louise Bonino she didn't think they could publish it. 1,ouise reached the same conclusion and told Ha1 Smith. Lenore Marshall was stunned by the novel's power, and in her reader's report she wrote, "It's a great book." Smith's verdict was unequivocal. Faulkner would recall it in an unvarying phrase: " 'Good God, I can't publish this. We'd both be in jail.' " Faulkner would say that he told himself, "You're damned. You'll have to work now and then for the rest of your life."Z4 divorce was now final. It seemed to some Oxonians that Bill Faulkner was always at the Oldhams', seeing Estelle, eating with the family, sometimes baby-sitting. H e was there so much that some---probably some of the same ones who had called him "Count No 'Countw-now called him "Major Oldham's yard boy." Faulkner cared very little what people thought, but the Oldharns were far less impervious to public opinion. Lem Oldham was no happier now a t the prospect of having Bill Faulkner as a son-in-law than he had been eleven years before, but one late spring day a family argument boiled over, and Dorothy Oldham tcle&TELI.E'S

phoned Bill Faulkner to tell him it was time he married her sister. T h e Oldhams could no more have compelled Faulkner to do something than could his own family. By now, however, Estelle was distraught, and Dot's call may have provided a crucial impetus. Faulkner's hopes for Sanctuary had been dashed, but he felt compelled to act. Encountering his brother Jack, he told him, "I'm going to marry Estelle." Thinking of finances, Jack counseled postponement. "I got what I deserved," he later recalled, "no reply at all."25 Faulkner must have been acting from mixed motives. Jack and Johncy felt that he had never stopped loving Estelle, no matter how embittered he had been by her marriage to Cornell Franklin. Feelings of pride and defiance, another kinsman would later say, had also impelled him to "show" these people who had once said, in effect, that he wasn't good enough to marry their daughter. At this critical juncture, he bared some of his feelings to his publisher. "Hal," he wrote, "I want $500.00. I am going to be married. Both want to and have to. T H I S P A R T IS CONFIDENTIAL, UTTERLY. For my honor and the sanity-I believe lifeof a woman. This is not bunk; neither am I being sucked in. W e grew up together and I dont think she could fool me in this way; that is, make me believe that her mental condition, her nerves, are this far gone. And no question of pregna[nlcy: that would hardly move me: no one can face his own bastard with more equanimity than 1, having had some practice. Neither is it a matter of a promise on my part; we have known one another long enough to pay no attention to our promises. It's a situation which I engendered and permitted to ripen which has become unbearable, and I am tired of running from devilment I bring about. This sounds a little insane, but I'm not in any shape to write letters now. I'll explain it better when I see you." Years before he had boasted blithely of bastard children to Sherwood Anderson and other New Orleans friends, but now his tone was not only serious but desperate. He would give Smith a note L'with ten percent. interest or whatever you wish, due the first of next March, with the reversion of all accruing royalty on the two novels of mine you have in case I die, and I will promise in writing to deliver you a third novel before that date; if it fails to please you, the note and interest to be paid on the above date." He concluded, "I need not say this is.confidentia1-the reasons, I mean-and urgent. I believe it will be the last time 1'11 bother you for money before time, because from now on I'll have to work. And I work well under pressure-and a wife will be pressure enough for me. Will you wire me Yes or No collect? If No, of course I'll u n d e r ~ t a n d . " ~ ~ Whatever EIarrison Smith's response was, Faulkner did not preserve it, but Faulkner's cousin Sallie Murry would later say that her husband, Bob Williams, lent Bill Faulkner the money to go on his honeymoon. On June 2 0 , 1929-in Maud Falkner's little Chevrolet, with Dot squeezed in beside them-he and Estelle went to the courthouse for their wedding license. Then he turned back toward the square. Estelle asked where they

December 1928-June 1929


were going. "To your father's office," he said. It was a point of honor that he tell Lem Oldham. He had already told his own unhappy parents and Phil Stone, who seemed more unhappy than they. Stone felt as he had eleven years before, that this step would be ruinous for his career. Faulkner had in all likelihood responded to Stone's strictures as he had to Jack Falkner's, and the breach in their once intimate friendship grew wider. It was a brief interview. "Mr. Lem," said Faulkner, his back pokerstraight, " 'Stelle and I are going to be married." "Billy," said Major Oldham, "I've always been fond of you as a friend, but I don't want you marrying my daughter. Rut if you're determined, I won't stand in your way." Rill and Estelle were adults, and Major Oldham regularly received the support checks that came from Cornell in accordance with the divorce settlement, so there was no likelihood of hardship for the children. This point of honor satisfied, Faulkner returned to the car and headed west on North Depot Street for the road to College Hill. They could not be married in Estclle's church. Old Reverend Edward McCrady was sorry, but the Episcopal Church was very firm about the remarriage of divorced persons. So they had turned to one of the bestliked ministers in the county, Winn David I-Iedleston, professor of philosophy and ethics at the university and pastor of the College Hill Presbyterian Church. H e welcomed them and said he would get his wifc to act as a witness with Dot. She was in the kitchen, both ample arms black with berry juice. She was making blackberry preserves, she said, but Estelle felt sure it was blackberry wine. They drove to the stately tree-shaded church a mile away. Its white Corinthian columns lent it strength and dignity, and its bright white interior, with the old slave gallery in the back, showed the care its builders had lavished on it nearly a century before. Dr. Hedleston's words sounded clearly in the near-empty church as he read the simple ceremony. Afterward he signed the marriage certificate in his shaky oldman's hand, and the tiny wedding party departed with the Hedlestons' congratulations. Mr. and Mrs. William ~ a u l k n e rdrove back to town, in the borrowed car, with borrowed money for the honeymoon, facing an uncertain future. If there was anything to mitigate the uncertainty, it was Sanctuary's predecessor. When Faulkner had inquired in February, Alfred Harcourt had replied that they doubted the salability of The Sound and the Fury. But then, he said, Hal Smith had explained that Faulkner had submitted it to him, not Harcourt Rracc. Smith was planning a partnership with the English publisher Jonathan Cape. Ben Wasson was to join the firm as an editor. When Smith asked Harcourt for the book, Harcourt replied, "You're the only damn fool in New York who would publish it." T h e firm of Jonathan Cape and Harrison Smith (Faulkner's fourth publisher in just over four years) had promptly dispatched a contract providing a $zoo advance. H e would be able to correct proof, on his honeymoon, of the novel about "his heart's


. . . the days themselves were unchanged-the same stationary recapitulation of golden interval between dawn and sunset, the long quiet identical days, the immaculate monotonous hierarchy of noons filled with the sun's hot honey. . . . -The

Wild P a l m


to-II 1)

BACKin Oxford, he exchanged Miss Maud's car for Mr. Murry's. Malcolm Franklin had joyfully informed the neighbors that "Mama and Mr. Bill got married." Now they put him in the car and set off for Columbus, eighty-five miles to the southeast. When they finally pulled up in the driveway of Mrs. Hairston's house, Cho-Cho raced out t o greet them. After supper the bridal couple drove twenty-five miles back in the direction of Oxford to spend their wedding night in Aberdeen. T h e next day they returned, then set out for Pascagoula with Malcolm. Cho-Cho and Mrs. Hairston would join them in three weeks. But Mrs. Hairston insisted that they could not go on their honeymoon without help; they must at least take Emma, her white-haired servant of many years. They must also take some of her silver. Mrs. Hairston genuinely liked Bill Faulkner, and as Estelle would later write, "it was she who approved and applauded my marriage to Bill. She also unhesitatingly upbraided my father for coldly insisting that I'd married a wastrel."l She was determined to do all she could to see that this new marriage worked out. It took most of June 2 1 to cover the 190 miles through the hills, the brief strip of prairie, and the long stretch of piney woods before the flat green coastal meadows came into view. At last they turned down onto the beachfront road in Pascagoula, where the flat sheen of the Gulf stretched out to the boat-dotted horizon. Frank Lewis had rented them the two-story Turnbull place on the east beach just three homes from the bayou. T h e house itself was considerably run down, but Estelie, still

June 1929-March



dressed in the styles of Honolulu and Shanghai, became a figure of considerable interest to the neighbors. Pascagoula was a rather casual place, but Mrs. Hermes Gautier gave a party t o welcome Mrs. William Faulkner. Despite the heavy rain that afternoon, Gtelle wore a black velvet dress with a big black hat to match. Her clothes, the other ladies agreed, were gorgeous. One neighbor thought that she and her husband dressed every night for dinner. They drank quite openly. In fact, the Faulkners caused quite a stir in Pascagoula. They had known each other for over a quarter of a century, but they were learning new things about each other. Estelle realized that geniuses weren't like other people, but some of her husband's habits were curious. Undressing at night, he would put his clothes neatly on a chair and his shoes on the dresser for polishing. Yet sometimes he would go out wearing moccasins; other times he would be barefoot. H e was tanning quickly, and would go without shaving for days at a time. His movements were as slow as ever, but he was always punctual, starting out well in advance because he hated to rush. His view of time was different from that of most people. "I have all eternity ahead, why worry hurrying to get things done today?" he said. "Time is a man-made convention." One convention they established was to avoid discussing politics: she was a Republican born and bred, and he was a Southern Democrat. Neither was likely t o sway the other. His manner might vary from abruptness and aloofness t o d , charmed. T o her he gallantry. Their neighbor, Mrs. ~ a r t i n ' s h e ~ h e r was was "a regular Chesterfield." Estelle was used to his silences; he, to her conversational talents, which protected him on social occasions. T o friends of earlier Pascagoula summers, such as Bill 1,010 and Tom Kell, he seemed much the same. Once, when Kell commented on his new status, Faulkner confided, "Tom, thev don't think we're gonna stick, but it is gonna stick." Kell would come toesee them often, occasionally bringing his wife, I,ola, along. His friendship-his readiness to take one or both of them for a ride in his car o r t o get the torches and other gear for flounder-fishing at night in the shallow water-was particularly valuable when work intruded on the honeymoon. T h e proofs of The Sound and the Fury arrived in early July. In copyediting the manuscript, Ben Wasson had deleted all of the italics in the Benjy section and had instead introduced additional space between to indicate time shifts. H e felt that the italic-roman system could differentiate only between two time levels, whereas Faulkner had used at least four. Faulkner angrily restored the italics, closed up the spaces, and italicized additional passages. H e wrote Wasson that sometimes there were more than four dates involved and listed eight different times as examples. T h e trouble with the spacing, he wrote, was that "a break indicates an objective change in tempo, while the objective picture here should be a continuous whole, since the thought transference is subjective; i.e., in Ren's mind and not in the reader's eye. I think italics

are necessary t o establish for the reader Benjy's confusion; that unbrokensurfaced confusion of an idiot which is outwardly a dynamic and logical coherence. T o gain this, b y using breaks it will be necessary to write an induction for each transference. I wish publishing was advanced enough to use colored ink for such, as I argued with you and Hal in the speakeasy that day." N o w the passages would have to be repunctuated. "You'd better see to that," he wrote, "since you're all for coherence. And dont make any more additions to the script, bud. I know you mean well, but so do I. I effaced the 2 or 3 you made." Later Faulkner sent two more letters with brief instructions. There was a penitent note in one of them. "Excuse recent letter," he told Ben. "Didnt mean to be stubborn and inconsiderate. Relieve I am right, tho. And I was not blaming you with it. . . . Excuse it anyway. F-~tellesends regards. Love to all. Bi11."2 Working to promote the book, Wasson had sent a set of galleys t o Evelyn Scott, another Cape & Smith author, who had just published The Wave, a huge experimental novel of the Civil W a r which had been enthusiastically praised as well as criticized. When she wrote Ben, she told him that The Sound and the Fury was "a novel with the qualities of greatness.'' She thought Benjy a "better idiot than Dostoevsky's," and he made her think of Blake's Lamb and his Tiger, of Christ and Adam. She found the other sections extraordinary too. When Ha1 Smith saw the letter, he said, "Let's make a pamphlet o& of this." Expanding the letter into a six-page essay, Evelyn Scott called Faulkner's novel a tragedy with "all the spacious proportions of Greek art," a work which was "an important contribution to the permanent literature of f i c t i ~ n . " ~Ben began making up mailing lists, and Faulkner responded t o his request with ten names in Oxford and half a dozen others. Perhaps Evelyn Scott's response took some of the sting out of another Scribner's rejection. Alfred Dashiell thought it was hard to find the actual story in "Through the Window." T h e mainspring of the plot went back to Flags in the Dust. T h e obscene letters Byron Snopes had written t o Narcissa and then stolen back !ad been obtained b y the FBI agent investigating Byron's robbery of the Sartoris bank. As ransom for the letters, Narcissa had slept with the agent, and this knowledge killed Aunt Jenny. H e would revise the story as "An Empress Passed," but it would be more than three years before it appeared as "There Was a Queen."

THREE weeks after the honeymooners arrived at Pascagoula, Mrs.

Hairston, accompanied b y Cho-Cho, came for her visit. She was an easy guest and made herself at home, enlivening things for Estelle b y organizing a bridge party. T h e routine was still the same. T h e days were spent swimming, sunning, fishing, or just strolling the beach. Some evenings they might all get into the touring car Faulkner had bought and drive forty miles along the silvery beach, past Biioxi, t o Gulfpon for

dinner. After a week Mrs. Hairston took the children back to Columbus, and Bill and Estelle took a brief trip of their own. T h e y went to N e w Orleans and put up at the elegant old Monteleone. Estclle met newspaper friends of her husband, and others he had shanghaied aboard the Nausikaa in Mosquitoes. By the time they returned to Pascagoula, it was getting on toward late summer. In spite of all the diversions, it had hardly been a relaxing honeymoon. There had been strains and emotional crises. One of them had frightened Mrs. Shepherd. She had watched Estelle, in one of her gorgeous silk dresses, walk down to the beach after an evening of heavy drinking. Suddenly she heard Bill call out to her husband, Martin, sitting there on the porch beside her. "She's going to drown herself!" he shouted. Shepherd ran down and into the shallow water, wading and stumbling more than the length of a block before he caught Estelle almost where the shelf of the beach dropped away at the channel. H e said she fought him, but he was finally able to bring her to shore. They summoned Dr. Kell, who administered a sedative and ordered her to bed. In a few days she was hetter. Was it a serious attempt at suicide or a kind of gesture? It seems not to have been the first time, and it would not be the last. At the very least, it was a dramatic if not desperate response to her problems. She faced an uncertain future. She was living now in a rundown house with one servant-borrowed like the silver they ate with. And it was clear that the life she had known in the Far 6,ast could never be duplicated in Oxford. But Cornell's money would provide for the children, and Faulkner had always been so loving that she could feel well assured that they would suffer much less than most children of broken homes. Some of her distress could have come from a feeling that she and her bridegroom had been forced into the marriage, o r that they had been motivated by a sense of duty or pride or both. They loved each other, and he, now a mature man, could be a passionate lover. But they were separated b y a dozen years and widely different experiences from the people they had been in the early period of their relationship. There may have been other feelings, even harder t o cope with. Not long after their imminent return to Oxford, young Malcolm Franklin would visit one of his friends, agog with stories-of Cornell Franklin and his new wife, Dallas, visiting Mama and Mr. Rill: Dallas and Mr. Bill together in the garden, Cornell and Estelle in the parlor. Many years later Cho-Cho would say she thought her mother had believed that somehow Cornell would come back to her, and that many times she probably regretted marrying William Faulkner. It is not unlikely that the first of those pangs may have come in the house b y the beach at Pascagoula. Both knew each other well enough to know when something was deeply wrong, perhaps even t o sense the causes. And the drinking made matters worse.

Though taciturn, Faulkner could be sharp. Cho-Cho would remember, "he could say things that would cut you to the heart." Apart from his remark that he was Quentin Compson, Faulkner would almost always steadfastly disclaim responsibility for, or even agreement with, his characters. But in the novel he would start, almost as soon as they returned to Oxford, the book's most reliable character, Cash Bundren, convinced that his youngest brother was having an affair with a married woman, would say, "A fellow kind of hates to see [a young boy1 wallowing in somebody else's mire. . . ."* A few years later, describing a wedding day beset with obvious difficulties. Faulkner's narrator would say, "Yes, she was weeping again now; it did, indeed, rain on that marriage.' 'G When they returned to Oxford, they rented the downstairs floor of Miss Elma Meek's house at 803 University Avenue. A small gray-haired woman with glasses and a rather sharp nose, Miss Elma had a surprisingly sweet smile and a keen sense of humor. She scrupulously kept up her large, imposing white house. On the high-ceilinged first floor the Faulkners had a drawing room, two bedrooms, a dining room, bath, and kitchen-all off the enormous twelve-foot-wide front hall which ran almost the full length of the house. Estelle's furniture had been shipped from Honolulu, and it filled the ample apartment. The children started school and Estelle assumed her duties. She had a girl to do the housework, and Cornell's child-support payments provided a nurse for the children. Estellc did the cooking, often preparing exotic Eastern dishes her husband loved, especially the hot curries seasoned with imported spices. They fell into new routines. Every day Faulkner would walk to the old Delta Psi house for coffee with Miss Maud. It was the kind of filial duty that would increasingly typify his relations with his family. T o Phi1 Stone it was further evidence that all the Falkner boys were tied to their mother-and resented it. This was probably responsible in part, Stone thought, for an animosity toward women that he saw in Rill. Stone's possessive feelings had abated little, and as his proprietary status-such as it was--declined further, his feeling of injury increased. Occasionally Estelle would go along on one of the visits, bringing a small gift to her new mother-in-law. She noticed, however, that Miss Maud would shortly fall silent, and she was sure this did not happen when Billy went by himself. She was right. Once young Jimmy Falkner heard her muttering to herself, "I don't see how my sons get along with those women they married!" Jack's childIess marriage had turned out to be a bitterly unhappy one which would not last. At least Johncy's had given her grandchildren, and Dolly was as much opposed to drink as Maud Falkner herself. But Dolly always called her "Mrs. Falkner." Miss Maud was far from reconciled to this recent marriage. When Billy drank too much, she was likely to feel that Estelle encouraged him by her example. Over

the long run, Estelle would see more of Maud Falkner than would her other daughters-in-law, but it would be no easy relationship. Mrss MAUDhad given her eldest son a frail spindle-legged writing table. He placed it sideways at one of his parlor windows where the light would come in from his left. One story he probably worked on at that table was entitled "A Rose for Emily." A boyhood friend, John Cullen, thought Faulkner took much of this one from life: from the courtship of Miss Mary Louise Neilson by Captain Jack Hume, a Yankee who had arrived two vears before to supervise the paving of Oxford's streets. They had married' in spite of the Neilsons' objections. What Faulkner wrote about, Cullen thought, was "events that were expected but never actually h a p ~ e n e d . "T~h e inferences from Homer Rarron's jilting of Emily Wyatt and her purchase of arsenic were clear, but there wa5 still a quality of mystery. Five pages from the end, however, Miss Emily spoke openly to her servant about the body of her betrayer lying upstairs. T h e dusty room suggested the expectation of bridal rites, much like that of Miss Haversham in Great Expectations, the novel by one of Faulkner's favorites, Charles Dickens. In a surprise-ending technique such as he had employed for the Times-Picayune, a strand of gray hair next to the corpse's pillow showed that this was a drama not only of fornication and murder but necrophilia as well. In October, Alfred Dashiell informed Faulkner that in spite of good characterization and an "unusual situation," the story did not fall within Scribner's "fiction needs." T h e letter was dated October 7, 1929, the publication day of The Sound and the Fury.' T h e reviews were not long in coming in. T h e N e w York World gave qualified endorsement. But on October I 3 , Lyle Saxon wrote in the Herald Tribune, "I believe simply and sincerely that this is a great book." 1,ike Evelyn Scott, he invoked Dostoevsky and Joyce. Later in the month the Boston Evening Transcript's reviewer mentioned Euripides and saw the novel as Greek tragedy in north Mississippi. Favorable opinions would come later from The New York Times and The Saturday Review of Literature, but there were no commensurate sales. T h e total printing was 1 , 7 8 w n o u g h to satisfy all demand for the book for nearly a year and a half. In Oxford, the novelist in all likelihood was working on short stories, but rejections, such as the recent one of "A Rose for Emily," must have showed him that he now had to bow to necessity. H e found a job, his first steady employment since his resignation from the Postal Service nearly five years before. Every workday night he would report to the university power plant at six P.M. to work a twelve-hour shift. In spite of his schedule, Estelle and he had company. H e wrote Aunt 'Bama, inviting her to come for a visit with her husband, Walter B. McLean. Other visitors that fall included Cornell and Dallas Franklin. Faulkner welcomed them

politely, but before long he had had enough of their visit. H e went to Memphis and returned home only after they left.

WHENFaulkner planned to work away from his home workroom, he would roll up the segment he had begun, together with an ample supply of blank sheets, secure the roll with a sturdy elastic band, and put it in his pocket. On October 2 5 , 1929, the day after panic had broken out on Wall Street, he took one of these sheets and wrote a t the top in blue ink "As I Lay Dying." Then he underlined it twice and wrote the date in the upper right-hand corner. The two-story thirty-year-old powerhouse of brick squatted beside the tall smokeshck that rose above it. Inside, wrote one historian, the "electric generator symbolized the University's entrance into the technological age of the twentieth c e n t ~ r y . "The ~ building compactly housed the furnaces, boilers, the huge wheel and belt, the pulley and dynamo, and the banks of equipment with their gauges and switches. Faulkner would later describe his laborious job. "I shoveled coal from the bunker into a wheelbarrow and wheeled it and dumped it where the fireman could put it into the boiler. About I I o'clock the people would be going to bed, and so it did not take so much steam. Then we could rest, the fireman and I. He would sit in a chair and doze. I had invented a table out of a wheelbarrow in the coal bunker, just beyond a wall from where a dynamo ran. It made a deep, constant humming noise. There was no more work to do until about 4 A.M., when we would have to clean the fires and get up steam again."O This gave him enough time each night, he later said, so that he "could write another chapter by about 4 A.M."1° The creative imagination had been at work again-as when he recalled crashing airplanes and swabbing decks. The job was supervisory, with two Negroes to provide the labor. Estelle recalled that he would go to work after dinner, immaculate, and return before breakfast, still immaculate. After eating he would sleep for about two hours, piecing out his rest with brief naps later in the day. Sometimes he would show her what he had written on his shift. In writing As I Lay Dying, he felt none of the rapture he had experienced with The Sound and the F q . Like Sanctuary, this was a "deliberate" book. "I set out deliberately to write a tour-de-force. Before I ever put pen to paper and set down the first word I knew what the last word would be. . . . Before I began I said, I am going to write a book by which, at a pinch, I can stand or fall if I never touch ink again." A year and a half before, sitting down each morning to The Sound and the Fury, he had felt a combination of faith and expectation and even ecstasy. "It was not there in As I Lay Dying. I said, It is because I knew too much about this book before I began to write it."ll He had already used the title twice before for versions of the spotted-horses episode from Father Abrahm. When asked about it, he would sometimes recite a line-"As I

June ryzg-March 1930


lay dying the woman with the dog's eyes would not close my eyelids for me as I descended into Hades." It was the speech of ghostly Agamemnon to Odysseus in the Eleventh Book of the Odyssey. What Faulkner was doing night after night as he wrote to the hum of the powerhouse dynamo was to structure his novel around a family which had not appeared in Father Abraham. Ansc and Addie Bundren had five children, the youngest of them-a girl and a small boy-sleeping together as Jo-Addie and Elmer Hodge had done in Elmer. Besides Henry Armstid, there were others from Father Abraham: Vernon Turpin, Will Varner, one of the Littlejohn family, and even one spotted horse (a descendant of the original herd, since the time was twenty-five years later), ridden b y Jewel Bundren. There were numerous other echoes-phrases and even whole scenes-from the two earlier works. T h e idea from which the whole book grew, Allen Tate would remember Faulkner saying, was Anse Bundren's reflection that his troubles had come with the building of the road, that once it was built, it was easy for bad luck to find him. Young Vardaman Bundren might not have been too different from young Admiral Dewey Snopes if it had not been for the imminent traumatic loss of his dying mother, Addie. Faulkner had depicted sultry nubile country girls before, but in Dewey Dell Bundren he would outdo himself. If Cash, the quiet eldest son, was a recognizable country type, Darl at first glance might seem unfamiliar and utterly different from the other Bundrens. Actually, he was another representative of a type which had always fascinated Faulkner: the madman with poetic gifts. As he later said, "I took this family and subjected them to the two greatest catastrophes which man can suffer-flood and fire, that's all. . . . That was written in six weeks without changing a word because I knew from the first where that was going."I2 In the first story, the disaster had sprung from duplicity, greed, and nai'veti. Now, though obligation t o the dead would be the ostensible motive, it was shiftless Anse's desire for false teeth and a new wife that would subject Addie's children and her own putrefying body to the twin catastrophes. Faulkner was still dealing with some of the same constants: the evil and folly of men, a spectacle mitigated only by indignation, compassion, and humor. His title was now more closely linked to the story than it had been when he used it in the version of elements from Father Abraham. It was a woman now, rather than a man, stretched out supine as in death, but as Clytemnestra had betrayed her husband Agamemnon with Aegisthus, so Addie had betrayed Anse with the Reverend Whitfield, the father of Jewel. But her major aspect was that of a victim-dying on a corn-shuck mattress while her husband looked toward her burial. T h e manuscript pages accumulating under the minuscule strokes of his pen made it clear that Faulkner did know exactly where he was going. There were far fewer canceled passages, marginal inserts, and paste-ins than in the manuscripts of his other novels. He may well have

been using material from the lost 203 pages-whatever they were-that had preceded the seventeen-page version of the story he had called "As I Lay Dying." Here the dialect was not oppressively heavy, as it had been in that story, though the novel also employed an experimental style. H e was using the stream-of-consciousness technique, though sparingly, and even when he used it for Darl, it was never as hard to follow as it had been with Renjy and Quentin. There would be a total of fifteen characters, whose fifty-nine interior monologues, varying from one line to several pages, were most often more like soliloquies or the direct address of Jason Compson than the flowing and shifting memories and meditations of Quentin. But as the narrators of that novel had turned toward a central female figure, Caddie, who had no segment of her own, so more than one of these characters Faulkner was creating was preoccupied with another female figure, dying Addie, who was given only one narrative segment. Here Faulkner may have been indebted to another American writer, one whom Sherwood Anderson admired greatly. In 1915, Edgar Lee Masters had published Spoon River Anthology, a book of more than two hundred short poems consisting of epitaphs and soliloquies by and about characters now dead and speaking from a graveyard on an Illinois hillside. Faulkner would later refer to this book, and if he also knew the Domesday Rook, which Masters published five years later, it could have contributed something to both the form and content of the new novel. As one scholar points out, in the Domesday Rook, Masters concentrated on a character named Elinor Murrav, early in the poem declaring his intent to make a record Of lives which have touched hers, what lives she touched; And how her death by surest logic touched This life or that, was cause of causes. . . .'S

Early in As I Lay Dying a familiar motif in Faulkner's work appeared, an abnormal bond between a sister and brother, though it would be far from incestuous. As early as page r r of the manuscript, Dewey Dell thought of the knowledge of Addic's death which Darl had telepathically shared with her. Another paragraph, full of curiously fetal imagery, revealed his knowledge that she was pregnant by her lover, Lafe. (Other similar imagery resembled lines in his poem "Pregnancy" and the story "Frankie and Johnny.") Faulkner canceled these two passages, but Darl's clairvoyance was clear. She would feel his eyes on her during the funeral trip to come, knowing not only her predicament but also, presumably, that her own ulterior motive for the trip was an abortion. Instead of the mutual empathy conveyed in the canceled passages, however, her feeling for her brother would change to destructive hostility. Though Faulkner's principal characters were new, he reached back

June 1929-March 1930


into what he called his lumber-room for others who not only served present purposes but also provided links to other work. "I found out," he later said, "that not only each book had to have a design but the whole output or sum of an artist's work had to have a design."14 One such linking character was Doc Peabody, from Sartoris. Seventy years old, weighing over two hundred pounds, he sees himself "hauled up and down a damn mountain on a rope" (42), summoned by so inept a husband that he knows the wife must already be beyond his help. Like Shrevlin McCannon in his involvement with Quentin Compson, Peabody, with his combination of practicality and wisdom, would provide a counterweight to the tragic and bizarre elements in the Bundrens' recitals. He was striving for a wide range of effects in these interior monologues. In some, such as those of Cora and Vernon Tull (changed from Turpin), the voices were authentic over their whole wide range of moods and tones. In others he imposed a convention upon the reader: a kind of poetic license whereby a character's thoughts would be rendered in language far beyond his capabilities-as he had done years before in the sketch "The Longshoreman." This was especially true of Darl, but it was also true of the child Vardaman, who could say of Jewel's horse, "I see him dissolve-legs, a rolling eye, a gaudy splotching like cold flamesand float upon the dark in fading solution. . . ." ( 5 5 ) But when they speak aloud, all of their speech is faithful to their class. In Darl's first soliloquy, he had begun "Father and I," but Faulkner changed it to "Pa and Vernon Tull." The first would have been right for Quentin Compson, but it was not right for Darl Bundren. Addie Bundren dies at that Faulknerian time of day: twilight. Cash, the good carpenter, makes her coffin himself, completing the work in the downpour which creates the flood. It makes their route so circuitous that they even leave the county. "They came from some place out in Yoknapatawpha county," one man says, "trying to get to Jefferson with it." (193) In this narrative Faulkner had named his county. He later said, "It's a Chickasaw Indian word meaning water runs slow through flat land."ls It appeared on old maps, transliterated as YockeneyPatafa, to be shortened in modern times to Yocona, the name the river now bore. According to one scholar, a native of Oxford, Faulkner "normally accepts the physical facts of Oxford and of Lafayette County as coinciding with those of his Jefferson and Yoknapatawpha County."l6 He would use many clearly identifiable places and geographical features, changing their names and usually altering their features. Eventually he called it his "apocryphal county," and it took on symbolic qualities which permitted it to stand for much more than Lafayette County or any other "real" one could.17 It was through this countryside that the forty-mile journey lay toward Addie's family burying ground, the pathetic cortege soon followed by buzzards drawn by the corpse putrefying in the July heat.

Like most of the women in the novel, Cora Tull is incensed at these outrages visited on Addie's body, feeling them symholic of the hard lot of a hill farmer's wife. When Vernon tells her that it was a log which upset the wagon in the river, Cora replies, "Log, fiddlesticks. It was the hand of God." (145)It may have been with this line in mind that Faulkner added a marginal insert to the preceding passage in which Darl described the actual event: "It surged up out of the water and stood for an instant upright upon that surging and heaving desolation like Christ." (141) In revising the Benjy section of The Sound and the Fury, Faulkner had added overt Christian references. Now, however, just before the catastrophe of fire was to be visited upon the Bundrens, Faulkner deleted a passage heavy with Christian references. It was a portion of Darl's interior monologue in which he decided to set fire to Gillespie's barn to dispose of the rotting body: "Once when I was dead I heard the sad horns. I heard the sad suspirant they call Christ when the earth turned in slumber and slept again. . . . Once I was a little Child and I set up in dying. My father set me up in dying. It was a good business but I just wasn't the man for it. I hadn't the aptitude for it. For not all men are born carpenters, good carpenters, like Christ.''xs The deletion preserved the suspense about the cause of the fire and also worked as the other deIetions had done: to reduce the irrational element in the interior monologues of the Bundren family. Between the catastrophes of flood and fire, Faulkner placed the monologue of Addie Bundren. Flanked by the monologues of the garrulous, obtuse, and self-righteous Cora Tull and the sanctimonious Reverend Whitfield, Addie's words convey her deep sense of alienation and bitterness. They also reveal a source of tragedy like that of the Compsons: a father whose counsel was one of utter despair, who had told her "the reason for living is getting ready to stay dead." (67) The trip to bury her (with borrowed shovels) in the family plot has proved a costly one, with the mules drowned in the river and Jewel's horse traded away to replace them. Dewey Dell has failed to obtain an abortion and Vardaman's emotional trauma has deepened. Cash's broken leg, sustained in the river disaster, has made him a cripple for life, and Darl, revealed as the arsonist, has been taken off to the state asylum. But Jewel has saved Addie from flood and fire, as she had predicted. And not only has Anse kept his promise to her, he has gained his ulterior objects: false teeth and a wife to replace her. Faulkner completed the final five pages of the manuscript with no marginal inserts and only two passages from earlier sheets pasted onto the last page. Then he wrote a t the bottom of page 107 "Oxford, Miss./ I I December, 1929." Forty-seven days had elapsed since he had started. Typing it out, he did far less revision than he had with the earlier books. Though there were dozens of corrections in all, they were essentially minor. On January 12, 1930, it was completed. He sent off the original

June 1929-March 2930


to Ha1 Smith, to whom he would dedicate the book. Then he bound the carbon copy with cardboard and mottled paper of blue, green, and cream nebulae and put it on his shelf.

THOUGH he had been working in what he would later call "this little, lost

town," he was steadily gaining notice. His mail was heavier now, and in the aftermath of The Sound and The Fury, there had been days when as many as two dozen letters would arrive. The autumn number of The Southwest Review carried an article in which Medford Evans had written that "Oxford's most immediate claim to the notice of the literati is that it is the home of William Faulkner. . . . one of the most talkedabout and most seldom talked-to persons in the community. H e walks a great deal by himself, carries a cane, and wears a moustache. . . ."l9 In England, Arnold Bennett wrote that he had been told about William Faulkner's promise and had sent to New York for his books, but had received only The Sound and The Fury. O n December 19 he wrote in the ~ v e n i n ~ - S t a n d a rthat d Faulkner evidently had "great and original talent," but, influenced by Joyce, he was "exasperatingly, unimaginably difficult to read." Bennett was infuriated by the book but would not have missed it. If Faulkner emerged from "this youthful stage of eccentricity," he would find "wide appreciation." Faulkner even received two letters from another English writer, Osbert Sitwell, after The Sound and the Fury. It was the Welsh novelist Richard Hughes who had told Bennett about Faulkner. During Hughes's visit to America, Wasson and Smith had supplied him with copies of all of Faulkner's novels except Sartoris, and he had read them with excitement. When he returned to England he persuaded his own publishers, Chatto & Windus, to bring out these titles and offered to write the introductions himself. With the typescript of As I Lay Dying in New York, he could concentrate on short stories for immediate income. H e began to keep a record of submissions to magazines, using homemade ledger sheets to provide a record of the stories he sent out over nearly two years, beginning on January 23, 1930. H e wrote at the top border the names of a dozen magazines and the names of Ha1 Smith and Ben Wasson, and then drew lines to form columns. At the top of six of the fourteen columns were titles without dates, presumably stories sent out earlier. With his new system he would circle a title when the story was accepted. It may have been at this time that he wrote, or revised, a curious and highly experimental story, obscure yet apparently with a very personal meaning for him, "Carcassonne." I t did not appear on the ledger sheet, and it could have been begun several years before. In three surviving versions there are clear affinities with elements of Mosquitoes, The Sound and the Fury, and As I Lay Dying, and perhaps another book not yet contemplated. According to one scholar, the ancient French city was probably suggested to Faulkner by Gustave Nadaud's poem under that

title in which he used Carcassonne "as a symbol of an unreachable goal, of frustrated desire," a theme that would have appealed to Faulkner, asserting, as he had done in other works, "the Dream, the Ideal, the will to live, against inevitable defeat by death and oblivion. . . ."20 Faulkner's setting, however, was a port called Rincon where a poet sleeps in a garret under a strip of tarred-paper roofing at the suffrance of a Mrs. Widdrington, wife of a Standard Oil Company manager. (In manuscript he called her Mrs. Maurier and the poet David, both names he had used in Mosquitoes. T h e poet's garret looked like the one Faulkner had shared with Spratling in New Orleans. It was also like the studio of Gordon in Mosquitoes, and he used some of the same phrases Gordon did.) And as Quentin Compson recalled his father's paraphrase of Housman's "Be still, my soul," so writes the same scholar, this poet seems to recall Housman's "The Immortal Part," for he carries on a dialogue with his own groaning skeleton. Knowing that he is, in Housman's phrase, "dying flesh and dying soul,"21 he still aspires "to perform something bold and tragical and austere," and he envisions himself "on a hckskin pony with eyes like blue electricity and a mane like tangled fire, galloping up the hill and right off into the high heaven of the world."22 Years later Faulkner called the story fantasy and remarked, "that's a piece that I've always liked because there was the poet again."23 A story on the sending schedule many months later, embodying related materials, may also have been written earlier and subsequently revised. "Black Music" is also set in a port called Rincon. I t was told by a selfexiled protagonist to the actual narrator, his intellectual superior, in the manner of some of those in the stories Faulkner had written in New Orleans in 1925. The protagonist described a vision of Pan which transformed him for one day into a "farn," Now a contented old man, he sleeps every night in a roll of tar paper in the attic of a building owned b y Mrs. Widrington [sic] and her husband, local manager of the Universal Oil Company. The vision had appeared in the Virginia mountains, and the plot involved a New York couple who had moved there and begun to disrupt the ancient order of things. When Faulkner had seen Sherwood Anderson in early 1926, Anderson had just bought a farm in the ruggedly beautiful, isolated region of southwest Virginia close to Marion. But if the story owed something to Anderson and the mountains of Virginia, it may well have also owed something to Nadaud and his imagery of the blue mmntains beyond which one can glimpse Carcassonne. In this story the two symbols merged: the forest animal and the fabled city.

THEfirst two stories he recorded on his submissions schedule in January 1930 had been sent out before: "The Big Shot" and "Wliss Zilphia Gant." The third, called "Idyll in the Desert," was new. Like "Selvage," it had begun with an idea Estelle had explored but then abandoned. Faulkner had treated the theme before. Here it was a thirty-five-year-old woman

who abandoned husband and children to nurse her tuberculous young lover back to health, only to die of his disease after he has abandoned her. Again Faulkner used two narrators, Lucas Crump, a mail rider, and the nameless interrogator who relayed the story to the reader. Crump combined the one of the Western tall-tale teller with something of V. K. Suratt's easy garrulousness. Liberty and The American Mercury rejected the story, but Faulkner characteristically refused to give up on it. Near the end of January he submitted a story to The Saturday Evening Post entitled "Smoke." Always using "we" rather than "I," the nameless narrator speaks for Jefferson-its knowledge, guesses, and reactions, as in "A Rose for Emily." It is an ingenious story which reveals the murderer of a misanthrope to be a cringing nephew who has tried to cast the blame on the victim's disowned son. It introduced an important character: County Attorney Gavin Stevens, who cleverly leads the murderer into revealing himself. Stevens is "a Harvard graduate: a Ioose-jointed man with a mop of untidy iron-gray hair, who can discuss Einstein with college professors but who spends whole afternoons among the men squatting against the walls of country stores, talking to them in their idiom."24 H e seems markedly to resemble Phi1 Stone, but later, when he reappeared in other stories, some readers would say that every county seat had at least one lawyer like him-brilliant, loquacious, foreign-educated yet wedded forever to his own small town. As Faulkner's poetic language had expressed for the Bundrens what they could not articulate, so Stevens, in the words of one critic, "could express the sometimes inarticulate feelings of the community and give them u t t e r a n ~ e . "Like ~ ~ other stories Faulkner was now writing, "Smoke" looks backward as well as forward, for the desperate murderer had hired a grotesque Memphis thug who resembled no one so much as Popeye. The Post refused the story. Again, Faulkner would use elements of it later. During this same period he was sending out a much revised story which was equally as ambitious technically, though in a different way. "A FoxHunt" was set in the Carolina hunting preserve of Harrison Blair, based perhaps on the estate of the legendary Paul Rainey (whom Murry Falkner had advised about his stables) who had stocked his eleven thousand acres with game for his guests. T h e action is actually brief. Symbolically, the vixen Blair has mercilessly pursued suggests Blair's unhappy, unfaithful wife, and the fox's death seems to prefigure ultimate disaster for her. Though action and symbol suggest theme and technique in some of D. H. Lawrence's stories, the point of view is Faulknerian, with the omniscient narrator following the action through the radically different perspectives of three sets of characters. A few technical phrases indicate an interest in fox-hunting, which eventually would burgeon, though it would be many years before Faulkner had either the time or the money for it. One of the last of his undated submissions was "A Rose for Emily." I t

seems likely that he had now deleted the deathbed scene of Miss Emily, making the story tighter and more effective, and changed her name from Wyatt to Grierson. The story was taken by Fommt for the April 1930 issue, his first story to appear in a national magazine. Obviously encouraged, he sent out eight more during the month of February. Two of them, "Per Ardua" and "A Dangerous Man," were never sold. The former would meet better fortune later in revised form as "All the Dead Pilots." The latter was based on a story-apparently begun by Estelle-of a woman with a difficult past. Another unfortunate woman was the focus of "Drouth." She was Miss Minnie Cooper, once popular, now a neurotic spinster. Faulkner quickly switched to a barbershop buzzing with the rumor that she has been raped by a Negro. The mindless homicidal response, led by a war veteran named Plunkett, precipitates a lynching. In the last of the story's five sections Plunkett brutalizes his wife, another woman trapped like the wife in "A Fox-Hunt." This new, powerful, and violent story was quickly rejected by The American Mercury. Plunkett's wartime exploits may have provided a link to the story called "Per Ardua," which Faulkner sent off on February 14.This story probably employed RAF lore as did another entitled "Thrift." In this one the exploits of a Highland peasant named Wully MacWryglinchbeath were played more for comedy than drama. It derived not only from the handling of dialects-Scots, Cockney, and upper-class English-but also from Macwryglinchbeath's monstrous avarice and miserliness. Faulkner was writing of an imagined Scotland and a wartime France which he knew only from books and stories. But he was dealing with a son of the same people who populated Yoknapatawpha County's Beat Four, a remote region inhabited, he would later write, by "people named Gowrie and McCallum and Fraser and Ingrum that used to be Ingraham and Workitt that used to be Urquhart," living on hills that seemed to hang suspended above the plateau, as the Scottish Highlands did.26 MacWryglinchbeath's quiet parsimony, his taciturnity in the face of good fortune and bad, his close computation in money matters-all were precisely the characteristics one would see in Frenchman's Bend. The Saturday Evening Post, Faulkner's first choice because of its premium prices, accepted "Thrift" for September publication. He sent out eight more stories in the month of March. "Ad Astra" also used RAF materials and probably War Birds, purportedly an anonymous American flier's diary, which had been serialized in Liberty in August 1926. It had emphasized the high casualty rate among airmen, their frenetic life on the ground, and the way the survivors were maimed psychologically if not physically. Speaking in present time, Faulkner's nameless narrator set his story immediately after the Armistice. His comrades are Bayard Sartoris, Gerald Bland, a self-proclaimed shanty Irishman named Monaghan, and two others: a huge belligerent Irishman

June 1929-March 1930


named Comyn and a philosophical Indian called the subadar, probably based on a model Faulkner had met in New Haven. T h e story's action develops out of Monaghan's insistence on bringing into a French cafC a German he had shot down. The ending, after the ensuing riot, strikes a note like that of the ending in Sanctuary. It is the prisoner who interprets the meaning: "All this generation which fought in the war are dead tonight. But we do not yet know it."27 This ironically titled story was too grim for The American Mercury, but Faulkner sent it to American Caravan IV, whose editors took it. Faulkner pursued this theme and one of the characters into peacetime. In early March he sent "Point of Honor" to the Post, which rejected it, and two and a half weeks later he sent "Honor" (in all likelihood a revision) to Scribner's. Set in 1922, the story follows Monaghan as he barnstorms with an aerial circus. In a passage doubtless embodying Faulkner's memories of New Haven in I 9 I 8, he recalls "campuses full of British and French uniforms, and us all scared to death it would be over before we could get in and swank a pair of pilot's wings ourselves." Monaghan quotes the subadar, whose words he now understands, but the bulk of the story treats an illicit affair which has confirmed him as a drifter. T h e neat happy ending was probably tailored to the requirements of popular fiction. Scribner's rejected it. On March 20 he tried The American Mercury again with "Hair," in which a drummer tells the story of a man named Hawkshaw, a barber who had heroically tried to prevent the lynching in "Drouth." Speaking in a conversational tone such as one of Sherwood Anderson's narrators might have used, he describes the quixotic Hawkshaw's fidelity to a dead fiancke and her parents. The Mercury very promptly sent the story back. In one passage the narrator quotes from a record Hawkshaw kept of the payments which finallv canceled the mortgage on his fiancte's mother's home. This passage may have reflected something more than just the needs of the story. Faulkner's income had been uncertain, and so were his prospects. But he wanted to take himself and Estelle and Cho-Cho and Malcolm out from under Miss Elma Meek's roof to a home of their own. I t would take mortgage payments to do it, but he was going to buy the old Shegog place out on the Taylor Road, where he and Estelle had played as children.


So it was finished then, down to the last plank and brick and wooden pin which they could make themselves. . .surrounded by its formal gardens and promenades, its slave quarters and stables and smokehouses; wild turkey ranged within a mile of the house and deer came light and colored like smoke and left delicate prints in the formal beds. . . .


-Absalom, Absalom! (39)

IN 1844, "Colonel" Robert R. Shegog purchased a tract of land that had

been sold eight years earlier by a Chickasaw named E-Ah-Nah-Yea, who had received the land as a grant from the U.S. government. Shegog hired William Turner, an English architect, to build a two-story Colonial-style home. They picked an elevated site, the land sloping off around it to bluffs and ravines. The house would face south. There, seven-tenths of a mile from the courthouse, the land was cleared and the kiIn built in which slaves would bake brick for the foundation. The L-shaped house rose slowly. It was sturdy and roomy, symmetrical in front, with parlors on both sides of the wide entrance hall and a dining room and kitchen extending back from the one on the right. Upstairs were three bedrooms. The Grecian roof of the portico was supported by four tall wooden columns. Above the Georgian front doors was a balcony, and on either side, above the wide, open gallery, were two large shuttered windows upstairs and downstairs. A professional gardener landscaped the grounds, curving a long cedar-lined drive to approach the house. In 1872, Mrs. Julia Bailey bought the house and much of the land. Over the years, parties of picnickers would follow the paths to the springs in Bailey's Woods. For the boys of Oxford it was a special hunting and swimming preserve, and perfect for games such as hare-and-hounds. When Miss Ellen Bailey died in the house in 1923, Mrs. Sally Bailey Bryant inherited it, and rented it to a series of tenants. Gradually it fell into dis-

April 1930-lanuary 193I

2 59

repair, and for a time it was vacant. Then, in late May of 1928, Mr. and Mrs. Claude Anderson moved in. H e plowed up the weeds and bushes and even the lawn to plant corn to feed the chickens and cows. T h e Andersons sold their products all over Oxford, but they let the house continue to deteriorate. Mice and squirrels scurried in the attic under the leaky roof. Beams were rotting and sagging. Stained and faded paper peeled from the cracking plaster on the once-bright walls. When Mrs. Bryant learned that William Faulkner was interested in buying and restoring the house, she urged her husband to work something out, even though the Depression made money tight. Will Bryant took to Bill Faulkner, telling him about old times in north Mississippi, about families dead and gone, and about others whose descendants seemed little like their hardy, upright forebears. Finally he told Faulkner he could have the house and four acres of land for $6,000 at six percent interest, with no down payment. H e would pay $75 a month. On April r 2 , 1930, Faulkner signed the papers and the house was his on a deed of trust. LOOKING ahead to this new, fixed obligation, Faulkner sent out six stories in the month of April. "Drouth" was one of them, revised now, with the ominous weather symbolic and even contributory to the emotional climate which bred the storm of violence, functioning almost as the weather had in As I Lay Dying. In another revision, Faulkner explicitly named the town Jefferson, now apparently linking the stories within the general design, as with the novels. This storv and "A Rose for Emily" were his best work in the form so far. ~ c r i b k r ' sbought it for $200, and it would appear early the next year as "Dry September." On April 2 2 he had sent to the Post a story entitled "Beyond the Gate." I t was set in present time at beginning and ending but in the Hereafter during the midpart, where a newly arrived judge seeks his son among the departed. The judge is in part a composite of Estelle's step-grandfather and her father. The deathbed physician is Doc Peabody. Lem Oldham had lost his son at age nine; the judge in the story, at age ten. In an authentic but chilling touch, Faulkner had given the child in the story precisely the same epitaph as that on little Ned Oldham's tombstone in St. Peter's Cemetery. T h e nameless fictional judge, speaking to the spirit of the famous agnostic Robert IngersoII, sounds just like Quentin Compson: "what I have been, I am; what I am, I shall be until that instant comes when I am not. And then I shall have never been. . . . Non fw'. Sum. Fui. Non m."lEven when the judge finally meets his son, his skepticism still shows in his voice. Divided into seven sections, the story produced a disjointed, episodic effect. When Faulkner dealt with the supernatural in "The Leg," he succeeded in the tradition of the English horror story. This religio-philosophical approach had neither horror nor force. When the Post returned it, Faulkner filed it away. H e had better luck with "Honor," which The American M e r c u ~ y

accepted for July publication. He was anxious for the money but reluctant t o supply the information that the editors liked to print about their contributors. "Sorry, I haven't got a picture," he wrote Wasson. "I dont intend to have one that I know of, either. About the biography. Dont tell the bastards anything. I t cant matter to them. Tell them I was born of an alligator and a nigger slave at the Geneva peace conference two years ago. O r whatever you want to tell them."2 Pressed for money, he sent out "Selvage" and "Equinox" ("Divorce in Naples" under an earlier title) in May. Both were returned. On May 2 7 he sent a storv to the Post which may have had its inception much earlier. It was after he stopped work on Father Abraham that he began a manuscript he called "Omar's Eighteenth Quatrain." The lines he cited were these: They say the Lion and the Lizard keep The Courts where Jamshyd gloried and drank deep: And Bahram, that great Hunter-the Wild Ass Stamps o'er his Head, and he lies fast asleep3 In the nine manuscript pages which survive, Suratt drives out with Henry Armstid and Vernon Tull to the Old Frenchman place, where they crawl to a spot from which they can watch unobserved in the darkness. Faulkner describes the legendary Frenchman and his domain in two paragraphs almost identical with two others in Father Abraham. They were not paste-ins. Certain people, certain incidents in Yoknapatawpha history, apparently came to his mind with only the most minor variations. Representing fragments of perhaps two versions, this one tells how the three men watch Flem Snopes digging in the abandoned garden. The story breaks off after Suratt fetches an ancient dowser named Uncle Dick to help find what Flem is seeking. T w o versions later, the story was called "Lizards in Jamshyd's Courtyard." T w o typescripts later, b y the time the three realize Flem has duped them with the old "saltedmine" trick, they have already signed thousand-dollar notes to buy the place. Earlier, Suratt had gotten the better of Flem in a minor deal, but the greed that overcame his natural decency and his skepticism left him vulnerable. But he and Tull return to sanity, unlike Armstid, who is driven mad. Flem is, if anything, more devious here than he was in Father Abraham, even though these events apparently took place before he and Buck had brought the spotted horses into the country. T h e Post rejected the story, but Faulkner was far from done with it.

WHEN the Faulkners moved into the old Shegog place in June 1930, Faulkner may have thought ruefully of Suratt surveying the domain of which he was one-third owner. There was no electricity and no plumbing. Malcolm stared at it. H e would remember that "It looked as if it was going to collapse with the next rainstorm or high wind."' N o t far away

April ~ggo-fanuary1931


was the outhouse with its old Sears, Roebuck catalogue. They would have to use oil lamps and fetch their water from the vine-covered wellhouse. Cho-Cho watched her mother sit on the front steps and cry, not only undone by the condition of her new home, now that it was a reality, but also convinced that they would henceforth be beyond the pale of social life in Oxford. But Cho-Cho and Malcolm loved it, she as the older realizing that Faulkner wanted them to have a real home. Years later Faulkner's daughter, Jill, would discern still another motive: it was "the symbol in Pappy's life of being somebody. . . . everybody in Oxford had remembered that Pappyls father ran a livery stable, and he had lived in this house up not too far from the livery stable, and this was just a way of thumbing his nose at Oxford. . . . a nice old house [that] had a certain substance and standing t o it."5 This came through in a letter to Ben Wasson. "I am content and 1 am happy," he wrote.6 His new edifice needed a good deal of shoring up, however. There was work for everyone t o do, and they plunged into it. T h e house needed new foundation beams and a new roof, plumbing, wiring, paper, paint, and screens. After a day's work in the July heat, they would go to the wellhouse to take their baths in tandem: Cho-Cho and her mother soaping themselves and rinsing each other with buckets of water, then Malcolm and his stepfather doing the same. Handy with tools, Faulkner was determined to do as much as he could himself. When he began jacking up the hause to replace some of the beams, he got Rusty Patterson to help him. Rusty was a dumpy, goodnatured man who came of a good family but chose the life of occasional handyman. H e was a storyteller somewhat in the style of V. K. Suratt. Sometimes he and Faulkner would take a break from their work under a mulberry tree with a pitcher of home brew. Johncy Falkner remembered that one day Rusty brought a bottle of corn whiskey to work. H e and his employer sat there under the house, amid the beams, and had a drink. When it was gone, Faulkner went in the house for more. But the work got done. Rusty helped with the painting, and so did Joe Peacock, whose sister, Dewey Dell, had been a grammar-school classmate of Estelle's. In July, Faulkner charged over $100 at Elliott's lumberyard and one of the hardware stores and got the screens up. In August he charged $200 more for the roof and paid Evans Smith and W. B. Mayfield $85 for their labor. H e was already planning an order at Sears, Roebuck to do the bath and the kitchen $urnbing. Meanwhile, almost unbidden, the staff was beginning to gather. Uncle Ned Barnett, who claimed he could remember the day the Yankees burned Ripley, took over as general factotum. As butler, he served at the table. As yard man, he milked and also cared for Faulkner's and Malcolm's horses. A man with a feeling for proper dress, he wore a tie when he milked or chopped kindling, and on other occasions he would appear in frock coats inherited from the Young Colonel. h'Iammy Callie was his

opposite number, helping to look after the children and, when she felt like it, creaming butter and sugar for the cakes Estelle would bake in the big wood-burning kitchen range, over which Josie May, the Oldhams' cook, usually presided. Although Estelle often felt that Mammy Callie was more of a nuisance than a help in the kitchen, it was in the natural order of things that she should join the family. She had served Miss Maud and now she was serving her daughter-in-law. As for Uncle Ned, he was simply taking care of another generation of Falkners. William Faulkner accepted his role. There was no money for salaries in these early months, but he was responsible for their food, shelter, clothing, health care, and pay when he could afford it. That he should do this was exactly what Mammy Callie and Uncle Ned expected. Their first guest was Miss Ella Somerville. They had sat b y candlelight on the east gallery, looking out across the lawn to the abandoned sunken garden sloping down to the woods. There was still a long way to go, but they had accomplished a good deal. Estelle's furniture was all in place, her piano in the parlor. She had begun playing it again even though the strings were out of tune from travel and exposure. O n some of these candlelit nights, Estelle remembered, they would hear music, notes that sounded like a piece played b y a child. Cho-Cho and Malcolm shivered in their beds, for they knkw it was the music of Judith Shegog, a beautiful girl, the story went, who fell to her death trying to elope with a Yankee officer. She &as a friendly ghost, they were sure, but it was eerie to hear the faint piano notes drifting up the broad staircase in the still night. It was not fitting that their new home should still be known as the old Shegog house or the Bailey place. Faulkner had read in Frazer's The Golden Bough about the way Scottish farmers put pieces of rowan tree over the doors of the cowhouses to prevent witches from casting spells and stealing the milk. Indigenous to Scotland and signifying peace and security, the tree actually is not an oak but a mountain ash. Faulkner named this portion of E-Ah-Nah-Yea's land "Rowanoak," and later had it engraved on stationery in Gothic script. There had been a different kind of activity that summer which caused William Faulkner's father to move to a new residence. Chancellor Alfred Hume had been fighting Governor Bilbo's determined efforts to incorporate the university into his patronage system. Hume had courage and integrity but little political power, and in June, Bilbo had gained a majority in the board of trustees of the state university and colleges. All but two of the heads of these institutions were soon replaced. A number of heads of the university's schools and departments were among those, in the Oxford Eagle's words, to "Feel Fall of the Political AxeFT Others, like Bob Farley, did not wait for the ax, but resigned. It was said that many state employees, furthermore, had been directed to make contributions to the Bilbo organization. Murry Falkner was one of them, perhaps

April 1930-January I 93 I


because he was regarded within the organization as both a supporter and a beneficiary. His family believed that the amount was $500. His salary was $3,000 and he wrote to say that he could not meet the assessment. O n June 26 the Eagle reported his statement that he would not reapply at the university, that "there is too much work attached to the position, and also that he is growing too old to keep up with it." T h e next month he contracted for the construction of a modest brick home on the same lot with The Big Place on South Lamar. His desk cleaned out and his working life finished, he got out one of his old railroad ledgers. From time to time he would paste on its lined pages the pictures of horses and dogs he had cut from magazines. His tastes in reading had not changed. Nor had those of some former colleagues. When a friend of his met a foursome of deans on the golf course, and he observed that pictures of "our Bill" were appearing in "highbrow publications," one of them moved closer and cupped his hand around his mouth. "We don't talk about him around here," he said.8 In London, after the publication of Soldiers' Pay that summer, the reaction to Faulkner's name was very different. In the Evening Standard, Arnold Bennett declared that "Faulkner is the coming man. H e has inexhaustible invention, powerful imagination, a wondrous gift of characterisation, a finished skill in dialogue; and he writes generally like an angel. None of the arrived American stars can surpass him when he is at his best." T w o days later another reviewer for the Evening Standard wrote that no first novel in the previous thirty years "had attained such perfection" and ranked the author above D. H. Lawrence and Ernest Heming~ay.~

IF the story-sending schedule is any indication, Faulkner must have spent most of July repairing rather than writing. It was the twenty-fourth of the month before he recorded a submission, when he sent "Red Leaves" t o The Saturday Evening Post. H e was exploring a new stratum of Yoknapatawpha County, the Chickasaws. H e chose one of the oldest tribal customs: the burial of the dead chief with his horse, his dog, and his body servant. Beyond the motif of the pursuit-with the quarry here being the slave, who did not want to die-he tried t o convey the Indians' attitudes toward change, the white man, and the slaves. His presentation of the servant was distanced yet compassionate, a Guinea man who "had lived ninety days in a three-foot-high 'tween-deck in tropic latitudes, hearing from topside the drunken New England captain intoning aloud from a book which he did not recognize for ten years afterward to be the BibIe."1° H e supplied names that sounded like authentic ChickasawMoketubbe and Ikkemotubbe-and some of these characters would reappear. H e would later tell one of his editors that he had wondered how to render Indian speech into English. Finally, he said, he had found the answer in the way Hemingway translated Spanish dialogue into English.ll

The Post took this story and paid him $750 for it. Now they could afford to put in electricity, and Estelle ordered an electric stove. Faulkner's workroom was off the front hall to the left, his desk against the side wall placed next to one of the two windows looking out to the west. One night after dinner, when he turned on the bare bulb that dangled from the cord, Miss Ellen Bailey's hand-painted murals gleamed garishly in the harsh light: blue and pink flowers among green leaves, and gold peacocks on the black plaster fireplace. He stood there for a moment. Then he went out to the barn and returned with a pail of whitewash to cover the artwork. Shortly thereafter, John Phillips bricked in the fireplace and then did the plastering and wallpapering. Faulkner built bookcases on two of the walls for the piles of books that lay about on the floor. In the next month Faulkner had an additional incentive: Estelle was expecting a baby in March. Dr. Culley was worried about her, for she had experienced a difficult time with both her babies, and now, suffering from anemia, she weighed less than a hundred pounds. He prescribed iron and calcium. She would have to be very careful. In that month of August, Faulkner sent but four stories, none new. "The Peasants" was a reworking of Father Abraham that was more effective than any of its previous versions. Now, however, it ran to almost 15,000 words, and Scribner's rejected it. But the Post bought "Lizards in Jamshvd's Courtyard" for another $750. T h e appearanceLf Thrift" in the Post on September 6 was applauded by the Oxford Eagle. Faulkner was "fast gaining national and international recognition." An item on another page concerned Faulkner on the local scene. He was going to appear in a major role in Corporal Eagen, to be staged by the Universal Producing Company under the auspices of the Junior Chamber of Commerce for the benekt of the planned city park and playground. The play's action revolved around "Red Eagen, an Irish doughboy, and his s&eamingly funny Jewish buddy, Izzy Goldstein."12 Jim Stone was a logical choice for Red Eagen. T o everyone's surprise, Bill Faulkner agreed to play Izzy Goldstein. After ten days of rehearsals, the show was presented in the grammarschool auditorium on Thursday night, September I I . Most of the heavy backstage traffic flowed toward a window, outside which a ladder led to a platform near the boiler room. There Ernest, the barbershop shoeshine boy, had set up a bar serving corn whiskey. This may have lent some of the liveliness to the Minstrel Chorus's rendition of -"Over There" and perhaps caused a missed cue, which Izzy Goldstein turned into a big laugh with a fast ad lib. The show ran for two more nights and everybody enjoyed it: the enormous cast, their many relatives, and the rest of the audience. "I remember," said bit player Bill Harmon, "that we all commented on how well Bill Faulkner played his part."l8 The Eagle had affirmed the success of Corporal Eagen. When it men-

April 1930-January 193 r


tioned Faulkner again, a week later, it was on the editorial page. T h e writer noted Sherwood Anderson's Amen'can Mercury article calling Faulkner and Hemingway the "two most notable young writers who have come on in America since the war." H e had known both rather intimately and quarreled with both, he wrote, but that didn't alter his attitude toward the writing. The Sound and the Fury, he said, was "a beautiful and sympathetic piece of work. . . ." The Eagle's editorialist briefly reviewed Faulkner's books and looked forward to a new one.14 As I Lay Dying appeared on October 6, 1930, with an initial printing of 2,522 copies. Although some of the Eastern reviewers conceded that this novel was not as difficult as its predecessors, the Bundrens seemed almost as strange as Martians to others. T h e October reviews in the South were more sympathetic. The reviews the next month in the New York papers and magazines were much like the earlier ones. In The Nation, Clifton Fadiman called the novel "a psychological jig-saw puzzle" by a writer whose "cosmos is awry; but it is his own, self~ r e a t e d . " ~ V spite n of qualifications, other major reviews added to his stature, but once again, the praise would not be translated into substantial sales.

THEprocess of moving into the old Bailey place that summer, living

now near the woods where they had played as children, may have had an effect on his work much more integral than simply intensifying the need to sell it. That summer or early fall his mind turned back to that fictional family which had also lived in a large, once-imposing house that had fallen into disrepair and dilapidation. Years later Faulkner would recall a story which he said he wrote sometime after The Sound and the Fury.16 The crucial element in it, and another probably conceived about that time or a little later, was point of view: the way events in the adult world impinged on the consciousness of three children: Quentin, Caddy, and Jason Compson. T h e eight manuscript pages of "Never Done N o Weeping When You Wanted to Laugh" concern the plight of their laundress and occasional cook, Nancy, terrified that her lover is about to murder her for her infidelities. Faulkner would eventually write at least three versions of this story, sharpening it each time and playing off the adult consciousness-the children's self-centered hypochondriachal mother and their callous father-against that of the children: specifically the degree of awareness of Caddy and Quentin of the nature of the desperate and tragic situation they are witnessing. In another story, called "A Justice," Grandfather Compson drives the children out to his farm, where Quentin spends the whole visit listening to the Negro-Indian blacksmith Sam Fathers tell the story which Quentin relays to the reader. It is an account of how Sam got his name. Looking back from a later perspective, Quentin recalls his feelings with an image which was one of the most persistent in his creator's imagination. "We went on," Quentin says of the ride

home, "in that strange, faintly sinister suspension of twilight. . . ." When Grandfather asks what Sam had said, Quentin realizes he had not understood it: "I was just twelve then, and I would have to wait until I had passed on and through and beyond the suspension of twilight."17 One newcomer to Oxford who was enormously impressed with William Faulkner's fiction was a blond, statuesque young Georgian teaching in the junior high school. Emily Whitehurst had discovered The Souad and the Fury back home and it had electrified her. When Johncy Falkner took a group that included another young admirer, George Marion O'Donnell, out to Rowan Oak (Faulkner's alternate spelling), she went along eagerly. She would remember Faulkner's presence, especially his eyes, which "burned through the flesh and bone of everybody in front of him. . . ." At one point Mrs. Faulkner entered, wearing an exotic Chinese robe. Faulkner talked about remodeling the house. When some of the group began asking personal questions, Faulkner slipped into his strategy of fiction and fantasy. He recalled that during his RAF days he had crashed into a hangar, where he hung upside down. He had not been scared, but for an instant when time had stopped, he had died. His listeners stared. Not long afterward they left.'* Emily Whitehurst was also impressed with Phi1 Stone, because he was Faulkner's friend and because he enjoyed talking literature and directing her reading, as he had done with Faulkner. He showed her one of the Faulkner manuscripts in his law office. "This is grand," he said. "Listen to it." Later she told Faulkner how stirring she thought that passage was. "It is rather fustian, isn't it?" he replied. When she confided that she wanted to write, he offered little support. Even now his own acceptance rate was not encouraging. Of the thirty-seven submissions he had recorded in the first nine months of 1930, only six had been taken. On the publication day of As I Lay Dying he had sent "Never Done N o Weeping When You Wanted to Laugh," retitled "That Evening Sun G o Down," to Scribner's. They rejected it. T w o days earlier he had sent the Post "A Mountain Victory." It was straightforward but long: forty-two pagesl It was the story of a Confederate officer and his Negro servant, returning home after the war, fatally ambushed by a Tennessee mountaineer. The Post accepted the story, but it would be more than two years before it appeared.

BY the time Halloween came, the Faulkners were ready to give a party, and Cho-Cho invited all her friends. In spite of the decorations, refreshments, and games, they were most impressed by Faulkner's storytelling after he gathered them all in the large foyer. John Reed Holley could almost see beautiful Judith Shegog and her Yankee officer. Judith had been buried there at Rowan Oak, he said, and eventually her lover too. In after years, on each anniversary of her death, Judith would make a pilgrimage-from the upstairs hall down the stairs, out the door, and

across the lawn to the grave. Arthur Guyton was spellbound: "I can remember to this very day Mr. Bill walking slowly and majestically down the steps with his eyes lifted slightly, completely steady . . . and his two hands raised enacting the movements of the girl, and all of us seeing her absolutely instead of him." When Faulkner asked if anyone would like to see the lovers' graves, John Reed and Arthur followed him into the October darkness. Suddenly "chains rattled and we saw a white sheet out under the magnolia trees to represent a ghost, and it would move."1s Arthur recalled that the story "came so near disrupting the party that at its very end Mr. Bill . . . changed the subject to something gayer and soon had the mood of the party back on course." When Scribner's refused "That Evening Sun G o Down," he sent it t o The American Mercury. Editor H. L. Mencken liked it, but he was uneasy about Nancy's husband being named Jesus and about her pregnancy being discussed in explicit terms. Faulkner tried to meet Mencken's objections. H e did change the man's name. He told Mencken that he kept the dialogue about the pregnancy because "it establishes Judah as a potential factor of the tragedy as soon as possible." Mencken could delete it if he wished. Faulkner did, however, remove the passage about Nancy's swollen belly containing a watermelon that came from somebody else's vine. "I reckon that's what would outrage Boston," he wrote.*O After further cuts, Mencken printed the story in March I 93 I. In November, Faulkner aimed four stories at the Post's bigger fees. "Rose of L,ebanonn began in the manner of As I Lay Dying, with alterqating segments by Dr. Gavin Blount and Randolph Gordon. Blount had appeared in "The Big Shot." Through Gordon, the story explained Blount7s obsessive devotion to the Chickasaw Guards' Ball and all it represented. T h e war was made intensely personal for him through his namesake, a great-uncle killed at Chickamauga. A kind of counterpoint was provided by the death of Gordon's father, not in the main raid on Federal stores at Holly Springs but by a shotgun blast during a raid on a henhouse. After the Post rejected it, Faulkner revised and sent it out twice, without success. But characteristically, he would get something usable from it. Just as it looked backward to the Carolina Bayard's death in Sartoris, so it anticipated the obsession of a character named Hightower in a novel Faulkner would begin in nine months' time. As if Gavin Blount reminded him of "The Big Shot," Faulkner reworked that story under the title "Dull Tale" and sent it to the Post, where it met the same negative response as did "Rose of Lebanon." "The Hound" had certain affinities with As I Lay Dying, though it was more violent. I t told how a poor white farmer named Ernest Cotton shot an arrogant neighbor, Houston, who had wronged him. After an unsuccessful attempt to conceal the body, Cotton was caught. In Conradian fashion, Faulkner described the murder at the outset and then concentrated on the murderer's psychology. When the Post rejected it,

he mailed it to Smibner's on November 29. That same day he sent the Post "Indians Built a Fence," probably the same story he would revise as "A Justice." The Post declined it, thus completing its perfect record on Faulkner submissions for the month of November 1930: it had rejected all four of them.

IT must have been about mid-November that Faulkner opened his postoffice box to find the galley proofs of Sanctuary. In May the linotype operators had gotten as far as galley 4 when the setting copy for As I Lay Dying was given precedence. On November 3 the setting copy for Sanctuary had gone back on the rack. Smith had either undergone a change of heart about the book he said could land them in jail, or the worsening Depression may have persuaded him to gamble on it anyway. When Faulkner read the gallevs through, it was a traumatic experience. "I read it and it was so badly wiitten," he said, "it was cheaply approached. The very impulse that caused me to write the book was so apparent, every word; and then I said I cannot let this go."21 This judgment, printed and spoken many times by Faulkner, would render the book a great disservice, for though the economic motive was strong in Sanctuary's composition, it was hardly the slapdash mercenary process these words seemed to make it out to'be. His harsh judgment derived in large part from his craftsman's conscience, and he was quick to see that there were discrepancies and loose ends in the story. Moreover, he now was not the same writer he had been then. As l Lay Dying had interposed itself, and "Rose of Lebanon," containing probably the earliest matter from which his next novel would grow. So when Faulkner. who never made a practice of rereading his novels, read the galleys, he was going back in time to much earlier work. And because of the importance of the Horace Benbow material, it was not as though he were just going back two years with Sanctuary; it was more like four or five years to Flags in the Dust. So he wrote to Ha1 Smith and told him, "You can't print it like this; it's just a bad book."22 But he could understand Smith's situation. They compromised: Faulkner would agree to its publication after he made whatever revisions he felt necessary, but he and the firm would share any costs above the normal ones for correcting proof. "I tore the galleys down and rewrote the book," he said.2a He discarded whole galleys from thpesheaf of 103, cutting and pasting others to form new ones. His revisions were dictated by his own aesthetic reasons, not because of any concern for readers' sensibilities. As a matter of fact, events in the interim could have served only to reassure him that the corruption with which he had imbued the novel faithfully mirrored corruption in society at large. His father had lost his job in a "shakedown" ordered by a governor whose tax commissioner had been tried on

April r 930-January I 93 I


impeachment charges. The governor had been involved in suspicious land purchases. Reno DeVaux had emerged from jail, prudently silent about the loss of his roadhouse from arson and determined to build on the ashes. Popeye Pumphrey had been wounded in gang warfare in Kansas City.24 When Faulkner and Estelle went to Memphis, they saw the same spectacle of unlawful divertissement-doubtless under police protection. Estelle noticed that sometimes when they returned to the Peabody, her husband would scribble on a pad-impressions, notes, things to remember, she thought. Faulkner must have been cynically amused at the ironic contrast between the lawlessness and the posture of society's guardians. Lloyd T. Binford had come a long way from his origins in Duck Hill, Mississippi. A Baptist Sunday School superintendent and member of the Memphis Board of Censors, he had even objected to the nature of certain passages in King of King,a film on the life of Christ. The name Faulkner gave to Miss Reba's deceased lover, who had come to live in the whorehouse, was Lucius Binford. And Miss Reba's white, wormlike dogs were called Miss Reba and Mr. Binford. There were many other such touches in the novel, but they served as a kind of counterpoint for the main theme, the depiction of a wasteland. Rut it was more than that. One critic would see it as "a remarkable and highly sophisticated blend of Eliot, Freud, Frazer, mythology, local color, and even 'current trends' in hard-boiled detective ficti0n."~5 Though Faulkner left unrevised the horrors at the Old Frenchman place, he did reduce the incestuous element in the Horace-Narcissa relationship. Moreover, he made Temple's story central. His guiding principle, as the same critic put it, "seems to have been rhe felt need to get us outside Horace Benbow's cloyingly introspective, narcissistic personality."2s H e still served as actor and chorus, but he no longer dominated the book. T h e action began swiftly, with Horace meeting Popeye at the spring near the Old Frenchman place. His troubles with Belle were explored but he no longer dreamed of his mother and wept, as he had on galley 2 2 , or dreamed he saw black matter run from Belle's mouth as it had from the dead Emma Bovary. In Chapter IV, Faulkner introduced Temple and followed her through the next ten chapters. Only after Popeye murdered Tommy and raped Temple did the story return to Benbow at the start of Chapter XV. T h e next twelve chapters alternated between two story lines. One was Benbow's investigation as he prepared to defend Goodwin against the charge of murdering Tommy. T h e other followed Popeye and Temple to Miss Reba's house and through Temple's affair with Red and his death at Popeye's hands. Both lines merged in Chapter XXIII when Benbow interviewed Temple at Miss Reba's, then fused again in Chapters XXVII through XXIX, where the horror increased. In a new segment, the falsely convicted Goodwin was

burned to death by a mob. The chapter before last showed Benbow unhappily reunited with Belle. T o the final one, Faulkner added a naturalistic capsule biography of Popeye. Grandson of a pyromaniac, son of a shopgirl and a syphilitic strikebreaker, he was stunted in childhood, deformed and impotent in adulthood. Now the story closed not with Popeye's flippant last words on the gallows but focused on the ruined Temple as the resonant brasses crashed in the Luxembourg Gardens. It had been an expensive revision. Faulkner's share of the cost, he said, came to $270, "at a time when I didn't have $270.00"~~ The book now was actually more violent than before-nine murders occurred or were mentioned-but it was aesthetically more satisfying. The focus was clearer and transitions more explicit. One result was greater symmetry, with Horace and Popeye implicitly compared, each impotent in a different way. As one scholar would put it, "The early version is, essentially, a heavily Freudian study of Horace's sexual and emotional problems; in the revised text Horace's problems are of course very real and very much a part of the novel's meaning, but Faulkner's primary concern is the considerably larger problem of the nature of evil itself: the power of darkness, the insufficiency of light."28 Parts of the novel would trouble some readers: Temple's motive for her perjury and Popeye's passivity at his approaching death.*O And there were still some discrepancies in dating Benbow's visits to Memphis, but Faulkner had done the best he could with the book. He had paid "for the privilege of rewriting it, trying to make out of it something which would not shame The Sound and the Fury and As I Lay Dying too much. . . ." With an assurance that many readers would not even notice, he added, "and I made a fair job."30 Faulkner returned the galleys to New York in early December. Then he was able to mail out four short stories before Christmas. "A Death Drag" was new. In the second paragraph a "we" narrator, like the one who told "A Rose for Emily," describes what might almost have been the Oxford-Lafayette County Airport. "Our town is built upon hills, and the field, once a cotton field, is composed of forty acres of ridge and gully, upon which, by means of grading and filling, we managed to build an X-shaped runway into the prevailing winds."31 One of the major characters of the story was a familiar projection of Faulkner. Mr. Warren is an ex-RAF pilot trained in Toronto and wounded overseas. Like Gavin Stevens, a man who knew the world but chose to live out his life in Jefferson, he is the only one able to understand the sufferings of the pilot, Jock, another drifter and war casualty like Monaghan and Bayard Sartoris. One of his two partners, a grotesque man named Ginsfarb, provides a bizarre kind of Weber and Fields comedy. Conversations with tramp aviators at the Memphis airport had probably supplied material for the story. In the midst of As I Lay Dying, he had written Hal Smith,

April i 930-January I gg r


"A pilot in Memphis is going to give me enough dual bar to get a Mexican pilot's license, and I am going back to flying. Think I can make a nickle or so that way. Haven't flown a crate since 1918, but he tells me that with 3-4 hours dual, I can regain my H e may well have resumed flying b y this time. His interest in it would continue to grow, and it would provide more material for his writing. CHRISTMAS EVE found Faulkner and Estelle in the Episcopal church. At services, he would conscientiously join in the hymns, and he even had a Book of Common Prayer in which Estelle would see him make an occasional notation. The next day they made much of Christmas in the traditional way, with a big tree, pine boughs in the hall, and holly and ivy from their own woods on the banister. Members of both the Oldham and Faulkner families came, some for a visit and some for dinner. It was a full day and a taxing one for Estelle, now in her sixth month of pregnancy. Little of the Christmas glow persisted into the last days of December. H e had not sold a story in over a month, and when he took stock he saw that his total from magazine sales in the last half of the year amounted to only $1,700. One day he went to Mac Reed at the Gathright-Reed drugstore and handed him a small brown velvet bag. "Mac," he said, "can you let me have ten dollars for this?" Mac looked at the $10 gold piece and said, "Surely, Bill." H e didn't have that amount himself, so he advanced it from the store cash register. Mac did not ask when the coin would be redeemed, and Faulkner did not know when he could redeem it. Things were even worse for the Stones. On Monday morning, December 29, 1930, the Bank of Oxford did not open its doors. General Stone seemed a broken man at the meeting called to describe efforts to save the bank. His own debts amounted to $50,000. Phi1 Stone stood behind his father, but there seemed little he or anyone else could do. There were a few encouraging notes. In Sinclair Lewis' Nobel Prize acceptance speech earlier in the month, he had singled out Faulkner for special praise. And a young bookstore owner in Milwaukee named Paul Romaine had written to ask if he could print a collection of some of Faulkner's things from The Double Dealer. Faulkner agreed. In the first week of January, Scribner's returned "The Hound" and "Indians Built a Fence." Associate editor Kyle Crichton wrote that they were "two of the finest stories we have had in months," but that their readers had been complaining about horror stories. But they remembered the story about the spotted horses, and if Faulkner could successfully cut it to 8,000 words, they could take it. They considered him, said Crichton, "one of the greatest writers ali~e."~3 Meanwhile, in the offices of the brownstone at 139 East 46th Street, advertising copy was being prepared for Cape & Smith's new titles. T h e

ads would feature Sanctuury, which, like Faulkner's earlier novels, was "a mosaic of furious evil, of cold brutality, of human viciousness and human hopelessness." It was a novel which was "hideously and terrifically -and therefore beautifully-great."34 In Oxford, William and Estelle Faulkner waited for the book, and the baby.


. . .then suddenly the corridor became full of sound, the myriad minor voices of human fear and travail . . . the light sleeping at all hours, the boredom, the wakeful and fretful ringing of little bells between the hours of midnight and the dead slowing of dawn . the tinkle of the bells, the immediate sibilance of rubber heels and starched skirts, the querulous murmur of voices about nothing.



Wild Palms (299-300)

WHEN EStelle woke Bill on the bitter-cold night of Saturday, January

10, 1931, he thought she was imagining things; the baby wasn't due for two months. But he telephoned ahead and drove Estelle to Dr. Culley's hospital. T h e next day she gave birth to a tiny little girl with beautiful features. They named her Alabama, and on Tuesday, Faulkner sent the news by telegram to her namesake in Memphis. Estelle was too ill even to see the baby, but Faulkner wanted her and their daughter at home as soon as possible. There was no incubator at the hospital, and with a trained nurse for Alabama and a practical nurse for Estelle, he thought they would do just as well at Rowan Oak. John Culley was a goodlooking, dogmatic man whom Faulkner did not particularly like, but he was a fine doctor and his wife, Nina, was one of Estelle's best friends. H e came every day because there were problems with the baby's digestive system. At the end of the week he could see that Alabama's condition was worsening. Faulkner and Dean went to Memphis for an incubator, but it was too late. On Tuesday afternoon, January 20, the baby died. Estelle had never seen her. The family drove in three cars to St. Peter's Cemetery, and in the cold January morning Murry Falkner prayed over the small grave. H e was usually abrupt and inarticulate, but Sallie Murry remembered that now he offered a beautiful prayer. That afternoon the nurse brought Fstelle a sedative. Then Bill came in and sat beside the bed. H e told her about

Alabama and wept-the first time she had ever seen him cry. She told him they would have another child. "Bill," she said, "get you a drink." "No," he said. "This is one time I'm not going to d o it." Later Mr. Murry came to see her. T h e baby had looked like Billy, he said. Billy had held the casket on his lap all the way to the cemetery. As he had promised, Faulkner did not turn to liquor, not immediately. But there was one curious aftermath: it was a persistent rumor in Oxford that Faulkner had shot Dr. Culley in the shoulder. Estelle felt that Dr. Culley was in no way culpable in Alabama's death, but Faulkner apparently brooded over the lack of an incubator and felt that the child should have had better care. The rumor persisted in various forms. Faulkner had not shot Dr. Culley, but apparently he had wanted to. The rumor had originated with him. One symbolic response was more positive. N o t long afterward he made the donation of an incubator-to Dr. Bramlett's hospital, to be used free of charge when parents could not pay for it. His grief would remain acute for that whole year. It may have been an attempt to assuage it that caused the only car wreck in his life. That summer, when Ben Wasson wrote that he had rheumatism, Faulkner replied that he had suffered from it too. "But last winter I laid my skull bare in a wreck, and after I was patched up I never had rheumatism again." It must have been the night Mac Reed looked up from the counter to see Faulkner standing there. "Rill, you're all cut up," he said. "Well, at last I did it," said Faulkner. "I deliberately ran my car into a telephone pole. I lost control and it was running away with me, so I headed for the pole and hit it dead center." Mac sat him down, cleaned him up, and applied iodine. When it stung, Faulkner began to curse. Surprised and nonplused, Mac threatened to call the constable. "HelI," said Faulkner, "I'd rather spend the night in jail than be burned alive." Mac telephoned Phi1 Stone, who came and got Faulkner and drove him home. The next day he apo1ogized.l

HE was back at work on his writing that same month of January, sending out revised stories and one new one called "The Brooch." If it was linked to past fiction, it also suggested elements from personal life. T h e young wife loves dancing and longs for it; the husband doesn't particularly care for it and isn't much good at it. They have just lost a child, in infancy. I t is another tale of a girl harassed into profligacy by circumstances and an inflexible, malevolent older woman. T h e son (another one-time University of Virginia undergraduate) is dominated by the same woman: his mother. Faulkner had worked through different names and situations before he sent the story out, and much more revision would be necessary before he could sell it. H e had better luck with "The Peasants," revised according to Alfred

January-October 193I


Dashiell's suggestion, with V. K. Surratt as narrator. He tried it first on the Post, however, under the new title "Aria Con Amore." When they rejected it, it went to Dashiell, who bought it for $400. H e relaxed his strictures about length, however, and by the time Faulkner had revised it yet again, it ran close to 8,000 words. Dashiell asked for another title, and Faulkner supplied it, so that when the story appeared in the June number, it was called "Spotted Horses." Faulkner's first appearance in the new year had come with "Dry September" in Scribner? for January. N o t many of Dashiell's readers objected to its violence. This was not the case when Cape & Smith issued Sanctuary on February 9, 1931. From the first there were two major responses: horror at its subject matter and grudging admiration of its power. In a review in the New York Sun on the thirteenth, entitled "A Chamber of Horrors," Edwin Seaver called it "one of the most terrifying books I have ever read. And it is one of the most extraordinary." T w o days later, in The New York Times Book Review, John Chamberlain wrote that it left him limp. T h e review was titled "Dostoevsky's Shadow in the Deep South." (Nine weeks later, when Bennett Cerf wrote that he wanted to see Faulkner's work in The Modern Library and offered copies of volumes in the series, Faulkner replied, "if you will send me what Dostoyefsky you have in the list, I will appreciate it very much. I have seen several reviews of my books in which a Dostoyefsky influence was found. I have never read Dostoyefsky, and so I would like to see the animal.") The reviews kept coming as the spring wore on. Clifton Fadiman told The Nation's readers that by this book alone Faulkner took his place in the first rank of younger American novelists. But Henry Seidel Canby wrote in The Saturday Review of Literature that in Sanctuary "sadism, if not anti-romance, has reached its American peak."2 With the summer and fall came high praise for both work and author. Robert E. Sherwood extolled Faulkner's "prodigious genius" in this "great novel," and Alexander Woollcott told his radio audience that it was an "extraordinary" work of "grande~r."~Nearer to home, Julia K. Wetherill Baker had written her usual perceptive assessment for the Times-Picayune. Having earlier likened Faulkner to Joyce, she now saw him at home in the Greece of Euripides or the London of John Webster. She thought he was probably America's best living novelist but hazarded the opinion that he was very likely becoming a scandal in his native state. The Memphis Evening Appeal's reviewer proved her right. Sanctuary, he declared, was a "devastating, inhuman monstrosity of a book that leaves one with the impression of having been vomited bodily from the sensual cruelty of its pages."* I t was not only the unsophisticated who reacted with shock. Scribner's distinguished editor Maxwell Perkins thought it was a "horrible book by a writer of great talent." His own star author, Ernest Hemingway, conceded that Faulkner was "damned good when good" though he was

"often unnecessary." Perkins toyed with the idea of trying to lure him away from Cape 81 Smith, but then decided against it. John Hall Wheelock, another Scribner editor, thought he knew why: "because he was afraid of arousing Hemingway's jealousy." Hemingway found it easy to express confidence in the work of two other Perkins authors, Thomas Wolfe and Scott Fitzgerald, but, thought Wheelock, "in Hemingway's mind, there was no more room in Max's life for another power so threatening as William F a ~ l k n e r . " Somewhat ~ later another distinguished writer would pay the novel a different sort of compliment. "Sanct~ary,)'wrote Andrt Malraux, "is the intrusion of Greek tragedy into the detective ~ t o r y . " ~ The response at home was far different. Very few people in Oxford had read any of his books, but even if they had, they preferred idealized o r at least cornpIimentary fiction. Here was an author presenting the worst possible aspects of the modern South and its people, not to mention gratuitous horrors a gentleman wouldn't discuss. And this "artist" was one of their own. There were names for people like that, no matter how much outlanders and foreigners seemed to think of them. As for Oxford's being the original of Jefferson, that was the last thing to evoke any sense of pride. Even friends such as Bob Farley found the book repugnant. Sallie Murry was very direct with her cousin. "Do you think up that material when you're drunk?" she asked him. H e looked her in the eye and answered, "Sallie Murry, I get a lot of it when I'm drunk." In Murry Falkner, shock was mingled with outrage. His own standard fare was still Zane Grey and James Oliver Curwood, and he thought that if Bill was going to write, he ought to write Western stories. In his own notebook he had typed out a humorous piece about "the Maker" and his creation of college students, the fairest work of his hand being the toed.? H e had not read this book about a fictional coed and he did not intend to. Crossing the campus one day he saw a real coed carrying a copy of Sanctztary and stopped her. "It isn't fit for a nice girl to read," he told her. The author's support came from the same ones who had backed him from the start or from early in his career. Mac Reed loyally stocked his books, but a buyer usually wanted his wrapped before he left the drugstore. Others sent their servants to buy their copies for them, but enough Oxford residents read this Faulkner novel, according to one literary historian, to make it "the primary topic of conversation," which "rapidly displaced local talk about the ever-worsening depression and Governor Theodore Bilbo's unjust firings of many respected and admired professors at the University of Mississippi."* One afternoon a member of Maud Falkner's bridge foursome asked, "Why did Bill write a book like that?" T h e hostess drew herself up even straighter than usual. "My Billy writes what he has to write," she said.

January-October 193 r

2 77

It was the last word spoken until the ladies left at the end of the rubber, and Maud Falkner never spoke to the offender again? Phi1 Stone was delighted with the response. H e would later reminisce about retyping rejected stories and selling them at a higher price. Then, Stone used to say, he told Faulkner he was on his own. "I have a living to make," he told him. Faulkner's schedule for the balance of 1931 belies Stone's story. Of three early stories sent out, not one was accepted. There had been some wish fulfillment in Stone's other comment, too. For some time before the spring of 1931, Faulkner had been "on his own," as far as any literary reliance on Stone went. As far as sales went, he had now hit another drought. As usual, he continued his efforts. One of the results was a new story called "Artist at Home." T h e setting suggested "Black Music," and but for a few details, the protagonist might have been Sherwood Anderson at Ripshin Farm in Troutdale. Six years after Anderson had used Faulkner in "A Meeting South," Faulkner was returning the compliment. Roger Howes is an amiable, generous man with an unflagging desire to help other artists and an unfailing capacity for being betrayed and hurt. But when his wife, Anne, betrays him (in the spirit if not in the flesh) with a young poet named John Blair, it is in large part through Howes's own failure, not only as a husband but as an artist so far past his prime as to depend on people rather than the creative imagination-the melancholy state into which Anderson had fallen, in Faulkner's opinion. The impecunious poet suggests Faulkner when the Andersons first knew him, but he fails too, in his arrant and fatal romanticism, just as Howes failed. If Faulkner had drawn something from his present situation as a married artist dealing with both domestic and artistic problems, he had also made another attempt to deal with other destructive aspects of the artist's life. H e sent "Artist at Home" to the Post, which rejected it. He sold nothing in March or April. H e missed his March I mortgage payment, and Will Bryant graciously granted his request to defer further payments until September. H e heated his home with firewood he sawed and chopped, often with Johncy's help. And there were unpaid medical bills. In early March he had sent to the Post another story of a girl balked by an older woman, despite the efforts of the title character to save her. I t was called "Doctor Martino," and was rejected promptly. It seems likely that the materials of this story did not touch Faulkner as deeply as those of a story he sent out in late April under the title "All the Dead Pilots." It was probably a reworking of "Per Ardua."lo The narrator was a nameless British officer, thinking in 1931 of photographs at the war's end and reflecting that all the old pilots were dead. The elegiac beginning could have drawn on patrons of Reno DeVaux7sNew Crystal Gardens: "lean young men who once swaggered," now lost and baffled,

no longer lean, now out of place in "this saxophone age of flying. . . .,'l1 Their wartime apotheosis was one who had never lived to be an anachronism: John Sartoris. T h e principal matter here is his rivalry with his stupid squadron commander for the favors of Antoinette, a readily available barmaid. In the end, neither lays permanent claim to her, and the closing account of Sartoris' death is another apostrophe to such men and moments. But something failed to jell: Sartoris comes through not as a doomed hero but as a violent, self-centered ruffian, and his rival, Captain Spoomer, is too hateful t o be a comic figure as well as a villain. Faulkner was reworking material which had dominated his imagination at the time of Flags in the Dust, and it was not the last time he would employ all his hard-won craftsman's skill to make this material salable. The major project which occupied him in May was the sort of thing Faulkner had proposed to Horace Liveright more than four years before: "A collection of short stories of my t o w n s p e ~ p l e . " It ~ ~was a Cape & Smith contract for "A Rose For Emily And Other Stories." Six Yoknapatawpha stories would form the middle portion, but for the beginning he had to draw on four war stories, the last three set outside the United States. One of them, called "Victory," went back to impressions he had gleaned in his 1925 trip to England, with vignettes of Englishmen devastated by the war they had survived physically but not psychically. Typically, he had worked his way through at least two manuscripts and two typescripts, all focusing on a working-class Scot named Alexander Gray who had distinguished himself for savagery and heroism and then tries unsuccessfullp to survive as a demobilized Guards captain. One seventeenpage excision from the manuscript described Gray's infantry patrol falling into a chalk cavern that still entombed Senegalese troops gassed in 1915.Faulkner deleted Gray's name, changed the tense from past to present, and entitled his new story "Crevasse." H e would complete the book with early and late stories which had not sold, enough to match the final title, These 13. Business showed some other signs of picking up. Ben Wasson had sold "The Hound" and "Fox Hunt" to Harper's for $400 apiece. In England, Chatto & Windus published The Sound and the Fury, and in France, Gallimard acquired the French rights to Faulkner's work, with the first volume to be As I Lay Dying, already in the process of translation by Maurice Coindreau, a Princeton professor who had written an article about Faulkner's work which would appear in the Nouvelle revue frangaise for June. ONE result of Faulkner's increasing visibility was the visit that July of Marshall J. Smith, who came down from Memphis to interview him for the Press-Scimitar. Over pitchers of Faulkner's home brew they talked under the shady cedars. Many of Faulkner's answers were a familiar sort of exercise in fiction and fantasy, most of which Smith seems to have

taken literally. Faulkner talked about Sanctuary and about writing As I Lay Dying to the hum of the power-plant dynamo. But then he said, "I haven't written a real novel yet. I'm too young in experience. . . . Perhaps in five years I can put it over. Perhaps write a Tom Jones or a Clarissa Harlowe."l3 Smith brought his camera, and Faulkner posed not only for a ~rofile shot and a truculent head-on picture, a corncob pipe in his teeth, but also for one hoeing in his kitchen garden and another in which, smiling, with newspaper in hand, he entered the ramshackle privy superannuated by the new plumbing. The interview was read in Memphis on July 10. It is not impossible that the visit from Smith-a writer come from the city to an old house in the country-may have helped inspire a new story called "Evangeline." T h e narrator was not new. H e was the companion of Don in "Mistral," but now the setting was a Mississippi village rather than an Alpine settlement. This time the generating action sprang not from a murder but from a ghost. Joining Don, the narrator-writer learns about Colonel Sutpen, a long-dead settler who had built a mansion out in the country, and about his daughter, Judith. H e learns, too, of the mysterious objections which Judith's brother, Henry, had made to her courtship by his friend Charles Bon, which had led to an open break between Henry and his father and barely aborted a duel with Bon. T h e Civil W a r had intervened, and when Henry returned from it, he had brought Bon back with him, "killed by the last shot of the war." A gnomelike mulatto woman named Raby tells the tale, but the part that affects Don most is a young black girl's account of a terrifying ghostly face she had seen in the house years later, just before Judith's burial. Don is sure the Negroes think her ghost still walks in the old house. Not only that, there is also a police dog who has patrolled the grounds during all the forty years since her death. In the third section of the suspenseful tale, the narrator takes up where the departed Don has left off. Entering the house by night against Raby's warning, he discovers the secret: no ghost, but the moribund Henry Sutpen. Before the story ends in its seventh section with the flames that consume the old house, the narrator learns more. Found in the ruins is a metal case that had contained the picture of Judith she had given to Bon, a case she had unaccountably beaten shut when Henry brought Bon's body home. Prying it open, the narrator finds the picture of Bon's mulatto wife, whose face is very like that of the languorous mulatto in "Peter," written six years earlier. The tale had begun as a ghost story and ended as a tragic history of miscegenation. The title alluded to Longfellow's tragic poem about two separated lovers. The story fluctuated between ambiguity and portentousness, and it needed more space for effective treatment than its forty pages provided. A passage of the narrator's musings indicates one of the problems: "There was something more than just the relationship between Charles and the woman; some-

thing she hadn't told me and she was not going to tell. . . . And without it, the whole tale will be pointless, and so I am wasting my time."'* T h e editors of the Post and the Woman's Home Cornflanion agreed when Faulkner sent the story to them. But he would continue brooding over this dark history of Colonel Sutpen's children. Scribner's, however, was encouraging, along other lines. Kyle Crichton had been telling Faulkner that they hoped for more stories about Flem Snopes. O n August I I he sent them "Centaur in Brass." It follows Flem's activities in Jefferson as he expands from the base provided by his halfinterest in the restaurant Suratt had traded for his interest in the Old Frenchman place. Now Flem has a job in the power plant, from which he has stolen brass parts, and he forces the two Negro firemen to help him even while he sets them at odds. There is an element of the fabliau in young Turl's seduction of old Tom-Tom's wife, but this triangle of normal sexuality is contrasted with Flem's suspected debasement of his wife, Eula, through his silent complicity in her affair with Mayor Hoxey, who has appointed FIem superintendent of the municipal power plant. Faulkner was justifiably resentful when Scribner's rejected the story because, Crichton said, they wanted Flem triumphant, as he had been at the end of "Spotted Horses," rather than temporarily foiled, as he was at the end of "Centaur in Brass." In late August, Fautkner sent the story to Harper's, and they rejected it too. Early that month Crichton had also rejected "Rose of Lebanon." If Faulkner responded as usual, he probably thought about reworking it. H e was apparently taken with the family history he had invented and the way in which Gavin Blount's romanticizing of the past had twisted his life. In north Mississippi there had been many Confederate attempts to capture Yankee supplies, such as the one in which Blount's father lost his life. In one of them, Major General Earl Van Dorn had successfully raided Grant's stores at Holly Springs. What Faulkner did when he resumed work on this story was to move the engagement to Jefferson. For Gavin Blount he substituted Gail Hightower, a Doctor of Divinity but an amateur physician. It was in the Jefferson raid that Hightower's grandfather had received his death wound, a raid full of martial romanticism, like that in Sartoris. T h e grandson's obsession with these events draws him in turn to Jefferson to play out the second-hand drama of his life and take part in another drama far more powerful. Beginning again, Faulkner took a sheet of his manuscript paper (with its two thin black lines that marked off a margin on top and at the left) and wrote the date, August 17. H e printed the title, "Dark House," and underscored it with three pen strokes.15 H e was following his usual regimen of rising early, writing most of the morning, then spending the rest of the day in leisurely work about the place, riding, or whatever suited his fancy. In the late afternoon he and Estelle would have a beforedinner drink on the east gallery. As they sat there one day Estelle looked

out across the grass to the bushes, warm in the afternoon sunlight, and to the sunken garden in the deep shade beyond. "Bill," she said, "does it ever seem to you that the light in August is different from any other time of the year?" He rose from his chair. "That's it," he said, and walked into the house. Soon he returned without explanation. Knowing her taciturn husband, Ektelle said nothing. He had gone to his worktable, struck out "Dark House" and substituted "Light in August." He would later say, "I used it because in my country in August there's a peculiar quality to light and that's what that title means."le It was not the first time he had used an impressionistic title, and he would actually provide elucidation as Hightower waited for the recurrent vision of the cavalry charge: "In the lambent suspension of August into which night is about to fully come it seems to engender and surround itself with a faint glow like a halo." (465) He had merged the quality of light that month with the time of day which had ever exercised a spell upon his own imagination: twilight. He had apparently made several false starts. In one, Hightower and his bride rode the train to his new church in Jefferson. In another, he told her the story of his grandfather's death in the henhouse raid. In still another, Hightower paused in his writing and looked out at the shabby sign in his front yard. At some point, however, a character emerged who not only changed Hightower's function to one of counterpoint and linkage, but caused Faulkner to forget or conceal the fact that he had ever begun with him. "I began Light in August," he wrote about a year and a half later, "knowing no more about it than a young woman, pregnant, walking along a strange country road."17 (There was still another discarded opening, with the arrest of a man named Brown, the alias of Lena's faithless lover.)'* He hoped to feel the rapture of The Sound and the Fury. "It did not return. . . . I was now aware before each word was written down just what the people would do, since now I was deliberately choosing among possibilities and probabilities of behavior and weighing and measuring each choice by the scale of the Jameses and Conrads and Balzac~."~~ He was probably suffering from the condition he had described to Wasson that spring: "I need a change. I'm stale. Written But his financial obligations did not cease just because he was tired. He went on with his new work. Again there were links both to other works and to life. It was as if he had asked himself what might have happened if Dewey Dell Bundren had gone off to find her seducer. Except for Lena Grove's more placid temperament, she was a country girl much like Dewey Dell. Some of the same people, notably the Armstids, befriended both in their travels across Yoknapatawpha. One character, whose story was introduced after Lena's, was returning there after a long absence. Faulkner called him Joe Christmas. Chess Carothers had been light enough to pass for white in some places; prosperous Oxford shoemaker Rob Boles, almost any-

where. So could Christmas, but there the resemblance ended. A closer counterpart would have been Nelse Patton, razor-wielding slayer of a white woman and victim of a lynch mob. Christmas was everything Lena Grove was not: male, hostile, and death-bearing. But like her and Hightower, he was a product of his past. Tortured by his purported mixed blood in his quest for identity, he would show the terrible effects of the vicious prejudice and vindictive religiosity visited upon him from earliest childhood. Spinster Joanna Burden was another product of her past. Descendant of an abolitionist murdered by Colonel Sartoris, she lived in her dark house outside Jefferson, her life shadowed by the curse of the slavery her people had abominated. A quiet philanthropist, she would find in Christmas a focus for her cold Negrophilism and frenetic eroticism. (For comparisons, Faulkner reached back to that early favorite, Beardsley, and to Petronius.) One more person, Byron Bunch, completed the cast of Faulkner's major characters, A good man like Cash Bundren, he was undersized, scrupulously honorable, compassionate, and limited. Light in August would be one of Faulkner's longest manuscripts. As he moved his scores of players about, it would also be one of his most heavily reworked, so much so that it would be difficult later to trace his shifting narrative strategies. One scholar would argue that he first told the story of Bryon and Lena and Hightower in the present tense, perceiving only then the importance of Joe Christmas, and writing a long flashback to fill in the story of his youth. The marginal inserts, the cancellations, the interpolations, the discarded sheets and the paste-ons salvaged from others, all showed the combination of meticulousness and energy, the craftsman's care and the determination to make the work match the dream.21

IT is difficult to tell where he was in the manuscript as August became September. He made several magazine submissions in that month, but only one was taken, "Doctor Martino," by Harper's, for $500. He listed no others on his sending schedule for the rest of that year. It would be a while before he received any royalties from These 13. The book had come out on September 2 I , and the regular edition of I ,928 copies sold out before the end of the month, as did a signed edition of 299. The book was dedicated "To Estelle and Alabama." Again the reviews were mixed. But in early October, Dashiell bought "A Death-Drag7' and Mencken accepted "Centaur in Brass." Money was still so scarce that he couldn't make full mortgage payments. However, outside Oxford there were signs that his stature was increasing. At the suggestion of Ellen Glasgow, the grande dame of Southern letters, the University of Virginia was organizing a gathering of Southern writers. Professor James Southall Wilson, heading an informal committee which included Miss Glasgow, James Branch Cabell, DuBose Heyward, Thomas Wolfe, and Paul Green, had issued thirty-four invitations. Faulk-

ner's was one of them, and Wilson hoped he could be with them on October 2 4 and 25. Julia Peterkin, Donald Davidson, the Laurence Stallingses, Sherwood Anderson, and Allen Tate had promised t o attend. Wolfe would be there too, if he could make it. Faulkner replied that he was glad of "your letter's pleasing assurance that loopholes will be supplied to them who have peculiarities about social gambits." He was like the hound dog that stays under a country wagon on the square, he said. "He might be cajoled or scared out for a short distance, but first thing you know he has scuttled back under the wagon; maybe he growls at you a little. Well, that's me!'a2 But he would plan to arrive on October 22. He did not tell Wilson what he would tell one new friend when he got there, that Harrison Smith had provided a round-trip train ticket to New York and $100 expense money. Faulkner may not have known it, but Cape & Smith was in serious straits, and Jonathan Cape was arriving in New York on October 27. If anything should happen to the firm, William Faulkner would be one of the first whom rival publishers would approach, especially after Sanctuary. It seems probable that Smith wanted this author close to him until the increasingly fluid situation was stabilized. As for Faulkner, he might talk about hound dogs, but in New York, whether he wished it o r not, he would be a lion. Perhaps he could turn his new status to financial advantage.


. . . you accursed who are not satisfied with the world as it is

and so must try to rebuild the very floor you are standing on, you keep on talking and shouting and gesturing at us until you get us all fidgety and alarmed. So I believe that if art served any purpose at all, it would at least keep the artists themselves occupied.

PREPARATIONS were going forward in Charlottesville. Faulkner's arrival was awaited with particular interest. There was not only the stir caused

by Sanctwrry but also such growing critical attention as Granville Hick's

recent essay in The Bookman declaring that "The world of William Faulkner echoes with the hideous trampling march of lust and disease, brutality and death." Advancing a thesis that would haunt Faulkner criticism, he suggested that Faulkner might be playing a game with his readers: one could imagine him writing his stories straightforwardly "then recasting them in some distorted formn1 Faulkner's visit t o CharIottesville and New York was heralded in Cape & Smith's "Literary Notes," along with the word that These 13 had just gone into a third printing and that Sanctuary and As I Lay Dying would be coming out in French. H e had a reservation at the Monticello Hotel on Court Square. A Charlottesville Daily Progress reporter, Lewis Mattison, was waiting when he stepped out of the taxi. "Are you Mr. Faulkner?" he asked. Faulkner glanced to the left and and the right. "Know where 1 can get a drink?" he asked. Faulkner bought a bottle of corn whiskey from Mattison's supplier and invited the reporter to repair to the S.A.E. house with him. They spent a congenial evening together, without, however, any of the literary talk that Mattison hoped to use in the Progress. Faulkner had set the tone for his whole visit.

October-December 1931


The next morning he wrote Estelle. When his train had stopped at Bristol, Virginia, he had sent a telegram to Elizabeth PralI Anderson, in Marion, Virginia, where she and Sherwood had moved four years before and where she still lived despite Anderson's leaving her in 1929. He told Estelle that he had received no reply. "Maybe she is still mad at me," he wrote. There would be no word from her. Faulkner liked his surroundings. "I can see the Blue Ridge from both of my windows. I can see all Charlottesville, and the University too. T h e fall coloring is splendid here-yellow hickory and red gum and sumach and laurel, with the blue-green pines. It's just grand." In the afternoon Ha1 Smith would arrive, and then on Friday morning the conference would begin with "a formal t o - d ~ . " ~ Playwright Paul Green, from Chapel Hill, North Carolina, 1927 Pulitzer Prize winner for In Abraham's Bosom, was an outgoing man with a thick shock of hair and a Roman profile. Faulkner accepted his offer of a ride to the first meeting. When Faulkner came down from his room he was wearing what Green took to be an aviator's cap. H e had been in the Canadian Air Force, Faulkner explained. Thirty-four writers assembled that morning. Even without Thomas Wolfe and Stark Young, it was an impressive gathering. Ellen Glasgow began it. Her friends, admiring her brown eyes and dark-bronze hair, spoke of her "autumn leaf" coloring. Although she was rather deaf, her manner was still urbane and assured. She discarded the set topic in a witty but rambling talk on the relation between historical and fictional truth. Faulkner sat on the edge of his chair, his elbows on his knees and his head between his hands. H e had apparently fortified himself. From time to time, after particularly authoritative pronouncements, he would lively raise his head slightly and softly murmur, "I agree, I agree."" discussion followed, but then, suddenIy, as Sherwood Anderson put it, "the meeting got bad-long tiresome speeches from professors. Everyone began to think it was going to be like a dentists' convention."* Things picked up that afternoon with tea at Castle Hill, one of the great houses of Albemarle County, built on an original grant from George 11. It was the mansion of Amelie Rives, who had met her husband, painter Prince Pierre Troubetzkoy, at a London party given b y Oscar Wilde. T h e author of a once-shocking novel called The Quick o r the Dead?, she had been in her prime a "tiny but striking figure with masses of golden hair, violet eyes, and long flowing gowns . . . one of the most photographed women of her day."5 T w o young admirers of Faulkner had stopped at the Monticello Hotel to take him to Castle Hill. H e was sitting on the curb waiting for them, tie askew, a mason jar at his side. When Lambert Davis, managing editor of The Virginia Quarterly Review, opened the car door, Faulkner eyed him for a moment. "Can we get a drink at Castle Hill?" he asked. N o t long after they ar-

rived, Davis and his companion, a young teacher named Dayton Kohier, realized that Faulkner was not with them. He had decided to view the upstairs of the historic mansion. When they finally found him it was time for him to pay his respects to the hostess. Nearly sixty now and suffering from rheumatic gout, Amelie Rives was often confined to her room and never allowed anyone to see her except by candlelight or firelight. Sitting at a beautiful table in her elegant room, she looked up at her guest. "Mr. Faulkner," she said, "I have seen how you have walked through my house and looked through my rooms, but I've forgiven you because you were accompanied by genius." "Would that some ten thousand people would say them same words to me, ma'am," he answered. Emily Clark, who would record many of these doings for the New York Herald Tribune and The Saturday Review of Books, noted the presence at the dinner given that night at the Farmington Country Club of Harrison Smith and his celebrated author, who "attended meetings and parties intermittently, and was, beyond doubt, the focal point of every gaze, since this new and dazzling light of American letters had never before been in Virginia. . . ." She recalled how this "exponent of horror beyond all imaginable horrors, a gentle, low-voiced, slight young man, on his first evening astonished his admirers and interested spectators by merely murmuring, while conversation and argument raged around him, the placating phase, 'I dare say,' at frequent intervals; and by gently crooning 'Carry Me Back to Old Virginia,' in an automobile between Charlottesville and Farmingt~n."~ Faulkner skipped the trip to Monticello, Jefferson's home, on Saturday morning. He managed to hear a talk by James Boyd, the author of Drums, but by the time of the afternoon reception at the Colonnade Club on "the Lawn" of Mr. Jefferson's "academical village," he seemed to have lost interest in receptions. Sherwood Anderson was watching him. "Bill Faulkner had arrived and got drunk," he wrote in one letter. "From time to time he appeared, got drunk again immediately, & disappeared. He kept asking everyone for drinks. If they didn't give him any, he drank his own."' But by Saturday evening Faulkner had recovered sufficiently to spend more time, relaxed and pleasant, with Lewis Mattison, who felt that "the whole visit was meaningless for him." What's more, "He didn't give a damn about Ellen Glasgow or any of them." Paul Green had driven to Charlottesville from Chapel Hill with Milton J. Abernethy, a short, round-faced senior at the University of North Carolina who was CO-ownerof the Intimate Bookshop there and co-editor of a little magazine called Contempo. Like Davis and Kohler, he had tried to do his part in looking after Faulkner during the conference. Now he was going to ride with Green to New York, where Green had a play running. Green invited Faulkner and Smith to make the trip in his old

October-December 193 z


Buick. Smith gratefully accepted for both of them. Once under way, Faulkner grew talkative. H e told Green and Abernethy that he had been having a good time with people who accused him of being influenced by James Joyce. H e said he would always tell them he hadn't read Joyce. Then he recited from memory for his companions one of his favorite poems, "Watching the Needleboats at San SabbaY*--byJames Joyce. Later he extracted the manuscript of Light in August from a canvas bag and read some of it aloud. H e asked Green to stop so he could replenish his liquor supply, and Green did. They stopped again in Washington at a service station when the old Buick developed engine trouble. When Faulkner genially offered a drink to a passing policeman, his companions looked at one another. It may have been at this point that Smith left to complete the trip by train. H e did not fancy being under arrest in Washington when he ought to be in New York dealing with a business crisis. It must have been Monday, October 26, when the others arrived there. Already Harold Guinzburg of The Viking Press had been trying to reach Faulkner, as had Alfred Knopf for his own publishing house and Bennett Cerf and Donald Klopfer for their new firm, Random House. Cerf had a concrete plan in mind. H e wanted to publish Sanctuary in The Modern Library series. Faulkner found these messages and telephone calls distracting. H e responded by drinking more heavily. Milton Abernethy quickly got in touch with Ha1 Smith, who immediately supplied money for two tickets on the Henry R. Mallory, leaving New York for Jacksonville the next day at dinner time. Smith asked Abernethy to get Faulkner aboard as soon as he could and to keep him in Jacksonville, or somewhere outside New York, until the pursuit cooled. After a stop in Jacksonville, Abernethy invited Faulkner to spend some time with him in Chapel Hill. H e put him up in a small second-floor room in the office building that housed the Intimate Bookshop and Contempo. It had occurred to Abernethy and Anthony Buttitta, his partner in both ventures, that this might be an unparalleled opportunity for Contempo. The manuscript of Light in August was still in the canvas bag. "While he had been sleeping," Buttitta recalled, "we tried to decipher the script, but we made no headway. W e told him so. H e laughed." H e said Buttitta could visit him at Rowan Oak and choose some of his rejected manuscripts. Faulkner also agreed to let them put his name on the masthead as a contributing e d i t ~ r . ~ He had been drinking heavily, but he was well enough to join a Sunday gathering at the home of Phillips Russell, who taught a writing class at the University of North Carolina. T o the host's great pleasure, Faulkner agreed to meet his class the next day. H e gave a short talk, and his "courtesy and absence of pose," Russell recalled, "made a good impression." N o t long afterward, Faulkner and Abernethy left for Norfolk, where

on November 3 they boarded the Henry R. Mallory for the return to New York.

FAULKNERhad hardly checked in at the Hotel Century when the battle

of the publishers was joined again. On November 4 he wrote Estelle, "I have been meeting people and being called on all day. And I have taken in about 300.00 since I got here. It's just like I was some strange and valuable beast, and I believe that I can make 1000.00 more in a month." He did not name the source of the money, but he had written a check on it that same day for mortgage payments, for material still owing for the remodeling at Rowan Oak, and for Malcolm's tonsillect~my.~ The day's action even made the New York World-Telegram, where Harry Hansen wrote that "rival publishers fought a merry battle yesterday for the favors of Williarn Faulkner, America's most promising author. . . . half a dozen publishers had stormed Mr. Faulkner's door, offering as high as twenty-five percent and generous advance royal tie^."'^ Nearly two years later Faulkner would recall "guys waiting with contracts in their hands and the advance and percentage left blank, outside my hotel door when the waiter fetched the morning coffee."ll Ha1 Smith's Jacksonville stratagem had failed, and his business position had changed dramatically, but in the midst of the turmoil he showed how resourceful he could be. Evelyn Harter was one of the talented young women he had brought into Cape & Smith. She saw Ha1 as "a rather slightly built fellow," who "had a little nervous way of twitching his nose when he had to make a decision, and he looked on the world with sort of a gentle, ironical look, as if he found it all very amusing. He was a marvelous man to work for. . . ." He was very different from Jonathan Cape, "a big, heavy-set fellow with a sort of long, horsey face; and he had his own ideas of 'how we do things in England, you know.' " Their temperamental, artistic, and business differences had grown sharper as the firm's condition worsened. As head of production in the small firm, Evelyn Harter was close to all of its workings. It seemed to her that when Cape, once in New York, "decided things were going to the bad, and he couldn't tolerate Smith any longer, he booted him." Owning fifty-one percent of the stock, he could do it. Smith's loyal staff-Evelyn, Louise Bonino, and a few others-hated to see the end of this organization in the old brownstone where "everyone knew each other," and the place "vibrated with enthusiasm and energy!'12 Smith did a courageous thing in the heart of the Depression: he took his staff with him and founded a new house, Harrison Smith, Inc. He wanted to retain his authors. Loyal Evelyn Harter thought that Smith's advances to Faulkner had kept him going. They had actually represented a small, if important, part of Faulkner's income, but it may have been in recognition of them, and Smith's faith in his work, that Faulkner acted as he did. And there was something else. When a reporter caught

October-December 1931


him after he had debarked from the Mallory, he told her that he liked only a few things about New York and that he was there just to see Harrison Smith, "my one friend in the North, one man I like."la So he turned down Knopf, Viking, and Random House and went with Harrison Smith, Inc. Faulkner was also influenced by another possibility. He had written Estelle, "I have the assurance of a movie agent that I can go to California, to Hollywood and make 500.00 or 750.00 a week in the movies. I think the trip would do you a lot of good. W e could live like counts at least on that, and you could dance and go about." If she liked the idea, he would talk to the agent. "Ha1 Smith will not want me to do it, but if all that money is out there, I might as well hack a little on the side and put the novel off."14 Ben Wasson took Faulkner to see representatives of two studios. According to Faulkner's uncle John, an approach had been made by Tallulah Bankhead at the behest of her studio. In England she had played Sadie Thompson in Rain, and she had starred in My Sin for Paramount Pictures. "I seemed sentenced for life to playing tarts," she recalled, "reformed tarts or novice tarts."16 When she told Faulkner that she admired his work and hoped he would come to Hollywood to write a screenplay for her, he supposedly replied, "I'd like to help a Southern girl who's climbin' to the top. But you're too pretty an' nice a girl to play in anything I'd write."16 It may have been Wednesday, November I I , that he talked to a representative of Paramount. Two days later he wrote Estelle, "I am writing a movie for Tallullah [sic] Bankhead. How's that for high? The contract is to be signed today, for about $~o,ooo.oo. Like this: yesterday I wrote the outline, the synopsis, for which I am t o get $500.00. Next I will elaborate the outline and put the action in, and I get $2500.00. Then I write the dialogue and get the rest of it." After that, he thought they would go to Hollywood. And there was even a play he might write for Bankhead.17 As the business activities had accelerated, so had the social engagements. Ha1 Smith had him to lunch at his apartment with Evelyn and Louise and Maurice Coindreau. Smith and his wife, Claire Spencer, invited him to their place in Farmington, Connecticut, for a weekend. He carried no bag, just a few articles in the pockets of his capacious trench coat. Unable to restrain his curiosity, Smith crept upstairs and looked into Faulkner's room to see how his meticulous butler, William, had dealt with this unorthodox guest. There on the bed, William had meticulously laid out all of Faulkner's things: pajamas, razor, toothbrush. The competition was by no means convinced that Smith had Faulkner sewed up. George Oppenheimer, co-founder of The Viking Press, entertained Faulkner. Oppenheimer's friend, Dorothy Parker, had said to him, "Look after this guy." A diminutive bright-eyed brunette with a reputation for witty satirical verse and craftsmanlike short stories, and famous for a sharp and sometimes malicious tongue, she was completely taken by Faulkner. "He seemed so vulnerable, so helpless," she said. "You just

wanted t o protect him." This reaction would not have been unknown to Estelle or other members of his family. They felt him to be an expert at playing this role, one he had performed convincingly for Elizabeth Anderson-for a time-and would perform for many others again.

IT may have been through Dorothy Parker that Faulkner found an entree into still another set. I t included some of the wits who often congregated at the "round table" of the Hotel Algonquin. One member was a distinguished thirty-six-year-old banker named Robert Abercrombie Lovett. H e and his striking blond wife often entertained in their handsome duplex apartment on 83rd Street overlooking the East River. Their guests might include New Yorker editor Harold Ross and some of those who wrote for him, such as Dorothy Parker and Robert Benchley. Playwrights Robert Sherwood and Marc Connelly were often there, and a gathering might include novelists John O'Hara and Joel Sayre, columnists Franklin P. Adams and Alexander Woollcott. They were dynamic people, fond of the theatre, of literature and music. It took very little to get them started, and they had what they remembered as screamingly funny evenings together. They welcomed Faulkner for his talent, but they grew fond of him, as Dorothy Parker had, for a variety of reasons, and they would see him often thereafter when he came to New York. On one such evening the talk turned to celebratcd units in the war. Lovett had won the Navy Cross for fiying bombers as an American with the Royal Naval Air Service. T o him, the most gallant as well as the most decorated were the three-man crews of the Coastal Motor Boats that operated against the German U-boat bases. T h e skipper would take his CMB in over the minefields at top speed to launch his torpedoes. They couldn't have been past their early twenties, Lovett remembered, with their long British prep-school scarves hanging down to their knees. O n one joint operation Lovett and his crew in their lumbering HandleyPage won a DSO for a diversionary raid, drawing fire away from the CMB's, racing across the deadly minefield below. T h e casualty rate in those little cockleshells, out night after night in all kinds of foul weather with no rescue gear, was as high as that in the squadrons of pursuit aircraft at the front. O n occasion, men of Lovett's group would come across some of these CMB boys lying drunk in the gutters of Dunkirk, having unwound from one mission or momentarily staving off the thought of the next. T h e Navy pilots would take these sailors home and with them to the squadron to recover. Walking back to the hotel that night with Ben Wasson, Faulkner could not get the story out of his mind. "Great God AImighty, Bud," he said, "think of those boys lying in that gutterdoomed." Faulkner would often say, later in life, that a story would worry and worry him until he had to put it down on paper. That process apparently began now, and it may have been through it that he made two more good friends.

October-December 193 1


Frank SuIIivan was a short, plump, worried-looking man whom the Saturday Review called the best slapstick satirist then writing. A Cornell graduate who had served as an infantry lieutenant in France, he was now, at thirty-nine, writing three wide-ranging columns a week for the New York World. H e shared an apartment on East ~ 1 s Street t with Corey Ford, ten years his junior, who wrote for a number of magazines and appeared regularly in Vanity Fair as a literary critic under the pseudonym of John Riddell. A late riser, Sullivan entered the dining area one morning to find it already occupied. "I was mystified to see a strange, gnomelike figure, his back to me, sitting at the refectory table tapping away at a typewriter." Annie Moffitt, the housekeeper, told him that the guest "was Mr. Faulkner and that Mr. Wasson had brought him to the apartment to use the spare typewriter." Mrs. Moffitt disapproved not only of this break in the normal routine, but of the visitor's working in his stocking feet and throwing discarded sheets on the floor. Sullivan fortified himself with breakfast and then asked if Faulkner needed anything. H e did not, only the quiet seclusion of their apartment while he finished a story for the Post. After a brief but pleasant conversation, Sullivan left him to his work. It seems likely that the story was based on the one Faulkner had heard from Lovett. H e also used Lovett for the center of consciousness, for the omniscient narrator was Captain Bogard, an RFC pilot who has the look of a Yale man. The element that had struck Faulkner most forcefully is there in the short story. Doomed, and knowing it, these boys drink themselves unconscious yet behave with superb nonchalance and coltish grace. They are dead at the end, yet in a dextrous strategy Faulkner managed to introduce adventure and comedy, walking a tightrope in his avoidance of farce, melodrama, and bathos. Faulkner counterpointed the enthusiastic playfulness of the English boys and the hard-bitten cynicism of the older Americans. But the cynicism gave way to outrage-unlike "The Lilacs," Sartoris, and "All the Dead Pilots"-when at the end Bogard dives in vengeance to bomb an enemy headquarters, thinking, "God! God! If they were all there-all the generals, the admirals, the presidents and the kings-theirs, ours-all of them."ls It would be nearly two months before Faulkner would send "Turn About" to Ben Wasson, but Robert Lovett would be able to read it in early March of 1 9 3 2 in The Saturday Evening Post. Faulkner's need for the quiet of Sullivan and Ford's apartment was obvious from the letter he sent Estelle on November I 3. "I have created quite a sensation," he told her. "I have had luncheons in my honor by magazine editors every day for a week now, besides evening parties, or people who want t o see what I look like. In fact, I have learned with astonishment that I am now the most important figure in American letters. That is, I have the best future. Even Sinclair Lewis and Dreiser make engagements to see me, and Mencken is coming all the way up from

Baltimore to see me on Wednesday. I'm glad I'm level-headed, not very vain. But I dont think it has gone to m y head. Anyway, I am writing." H e ticked them off: Light in August, a short story for Cosmopolitan, the Bankhead screenplay, and a stage version of Sanctuary that he said was to go into rehearsal next week. And would Estelle please send him a big envelope from his workroom? I t contained some poems.19 Estelle found it a disquieting letter, not just because it didn't sound like him, but because of the frenetic tone. When fully engaged on a piece, he was an extraordinarily intense worker, but this was too much. I t sounded as though he was headed for another collapse. When she telephoned the Algonquin, the operator said he was not registered there. H e had asked her to send the poems to him at 320 East 42nd Street, and she had not recognized it as the address of the Woodstock Towers, one of the residential hotels that formed Tudor City. Later he would tell her that he had stayed with Stark Young for three or four days. Young lived in the neighborhood, and Faulkner may have moved from there to this new temporary residence-into the unfamiliar environment of a twenty-eighth-floor New York apartment. Estelle was really not well enough to travel, but she could see that she might have to. Could she have seen the New York Herald Tribune, she would have learned that he had submitted to an interview that day in Ben Wasson's office. She might not have been surprised that he named Moby-Dick and The Nigger of the Narcissus as his favorite novels and Ernest Hemingway as his most admired colleague, but she might have wondered at his saying, for publication in a New York daily, that Southern Negroes were childlike and that they would be better off "under the conditions of slavery . . . because they'd have someone to look after them." In the accompanying photograph he gazed directly into the lens with an annoyed expression that was almost truculent.* The pace did not slacken. On Sunday he and Jim Devine might take a ferry to Hoboken, where the saloons were wide open and their favorite served its own beer and offered a free-lunch counter that featured an appetizing clam broth. Paul Green took him to the Martin Beck Theatre to see his play The House of Connelly. Afterward, on the street, Faulkner sketched the structure of the play for Green in pencil on the front wall of the theatre. As they walked on, Faulkner said he was dramatizing Sanctuary and that he was going to act in it. "What part are you going to play?" Green asked. "The corncob," FauIkner answered, laughing. A little later Faulkner turned abruptly into a florist's shop and emerged with a bouquet of roses and handed them to the astonished Green. "I just thought you might like some roses," Faulkner said. Ben Wasson took him to see The Front Page and Norman Be1 Geddes' production of Hamlet. Faulkner disliked Ben Hecht and Charles MacArthur's newspaper melodrama. For one thing, it was too noisy. But as they left the theatre after Hamlet he suddenly stopped. "Well, sir," he said, "I've just crossed




over Jordan." Be1 Geddes was one of Ben's clients, and he eagerly agreed t o meet Faulkner. When he made an ill-considered remark about Sanctuary, however, Faulkner froze. Ben quickly retrieved the situation by asking Be1 Geddes to show them some masks he had made for a proposed dramatization of Dante's Inferno. Faulkner examined and admired them. "O'Neill had the right idea in The Great God Brom," he told his host. "Those masks he used for his characters made a small play into a big one. But your masks are incredibly lovely; they express emotion in a way no human being could express it. Maybe that's the way all plays should be done."21

THElonger Faulkner stayed in New York the more writers he met. One was Nathanael West, a tall, dark, mustachioed man who had published a fantastic novel called The Dream Life of Balso Snell. Though a sad and gentle man, he was a fanatical hunter who loved to talk about hunting rather than books. That was not the case with two others, Dashiell Hammett and Lillian Hellman. Both were Southerners. Hammett had an even more knockabout employment history than Faulkner. For eight years he had been a Pinkerton detective, an occupation that had served him well when he came to write The Maltese Falcon and The Glass Key, books which made him a leader in the school of detective fiction which coupled violence with psychological character study. That must have appealed to the author of "Smoke," but Hammett, for his part, wanted most to write "straight" novels. H e had encouraged Lily Hellman in her ambition to become a playwright, and she had quickly fallen in love with him. There were long evenings of drinking and talking, and in the morning Faulkner might still be there, asleep on the couch. When Faulkner said that Sanctuary was a potboiler written to make money, Dash Hammett, who admired Faulkner, replied, "That's not so, a good writer doesn't write for money." They differed on politics, Hammett a confirmed Marxist and Faulkner an anti-radical Democrat, but they continued to enjoy each other's company at the same time that they presented difficulties to others. One afternoon as they were finishing lunch with Bennett Cerf at Jack Kriendler and Charlie Burns's club at 2 I West ~ 2 n dStreet, they badgered Cerf into getting them an invitation to a dinner party that night at the Knopfs', where the guests would include Serge Koussevitzky and Willa Cather. Cerf told them it would be black-tie and asked where he should pick them up. "Right here," one of them answered. When Cerf returned they were still there, not in the least concerned about attending the blacktie party in their tweeds. Cerf lectured them about behaving themselves, and at the party they were quiet and polite, from time to time taking glasses from the trays offered them by the butler. Then Hammett slid quietly off the couch and passed out. Faulkner rose to his feet, announced his departure, and also passed out. When Hammett was removed to recuper-

ate, Faulkner rose once more to announce his departure, only to subside onto the carpet again. Eventually Ben Wasson and others helped him to make his exit. Somehow these events did not deter Cerf from entertaining a similar gathering a t his apartment. Alfred Knopf had been out of town at the time of his wife's party, and he was glad of the chance to meet Faulkner. He brought with him half a dozen Faulkner first editions and, later in the evening, asked Faulkner to sign them. He had searched Sixth Avenue for them, he said, because most were out of print. Faulkner was silent for a moment. Then he said, "People stop me on the street and in elevators and ask me to sign books, but I can't afford to do this because special signed editions are part of my stock-in-trade. Aside from that, I only sign books for my friends." Horrified, Cerf interceded for his publishing rival and friend. "Well," Faulkner said, after a pause, "Mrs. Knopf has been very kind to me, so if you want to pick out one of them, I'll inscribe it for you." Accounts of both parties spread quickly. This was the kind of temperament-some would call it rudeness-which would add to the quickly growing body of Faulknerian lore. If his drinking was unusual, so were his recuperative powers. On November 25 he appeared at Ben Wasson's office to write the introduction for The Modern Library edition of Sanctuary. "You know what I was saying when I wrote Sanctivary, don't you?" he asked Ben. "I was saying that women are impervious to evil." Giving the handwritten copy to Morty Goldman for typing, Ben could not quite believe what Faulkner had said. "Yes," he had insisted. "You remember how Temple sat with her father, Judge Drake, in the Luxembourg Gardens? How she sat there on a bench, so quiet and serene? And just as if none of those horrific things that happened to her in the old house and the corn crib or in the whore house with Popeye and her lover, Red, even occurred. She wasn't demoralized or touched by any of it. All of it was like water falling on a duck's back and sliding right off."22 If the introduction showed contempt for the reading public together with bravado and a craftsman's pride in the finished work, there was also genuine regret. Many years later he said, "I was still ashamed of it when I wrote that preface, I still didn't like the book, and I am still sorry that I wrote the first version of it. And that was the reason for the preface."23 He would receive $100 for it. Random House was paying him $400 more for "Idyll in the Desert," which they would publish in a special edition on December 8. And he was about a quarter done with Light in August, according to an interview published in The New Yorker on November 28. When the reporter asked him when he wrote, he gave an answer that would sound to some younger writers like a rule of the craft: "I write when the spirit moves me, and the spirit moves me every day." Now his friends began to miss him for two or three days at a time. Jim Devine knew that sometimes the city would close in on him. When

October-December I 93 r


it did, he might get on a commuters' train and get off at some station in Connecticut that had woods nearby, to walk there in the autumn weather. Then one of the absences lengthened into several days. Finally, Ha1 Smith and Louise Bonino found him at the Hotel Algonquin. H e seemed agitated, emotionally upset, and he did not want to be left alone. It was midnight when he decided that he had to replenish his whiskey supply. Smith got hold of Ben Wasson, and Ben wired Estelle to come to N e w York if she could, and as soon as possible. From Ben's perspective, it was a very different story. H e would recall that Faulkner told him he thought a trip would be good for Estelle to get her mind off Alabama's death and her own poor health. On November 3 0 she took the train from Memphis. Faulkner, Harold Guinzburg, and Wasson met her at Pennsylvania Station. "She seemed exhausted," Wasson would remember, "and her eyes were enormous in her thin face, but she was making every effort to be animated and was even a bit kittenish." T o him it seemed that husband and wife were assessing each other with covert glances in the taxi on the way to the Estelle would later say that, weary with fatigue and the drain of her persistent anemia, she felt like going straight to bed. Instead, she had to deal with invitations and ward off some of them, for her husband seemed on the verge of a complete collapse. H e told her that he had had just about as much of this pressure as he could take. I t was fortunate that he was staying at the Algonquin. It seemed that there were always celebrities there, but at the same time the atmosphere was comfortable. Host Frank Case catered to genius, and he even had a piano moved into their suite so Estelle could play. Dorothy Parker was living there, and Estelle went shopping with her. Faulkner recovered enough for them to go to dinner with the Guinzburgs and the Smiths, and they saw a good deal of Frank Sullivan and Robert Benchley, whom she liked. That was not the case with Claire Spencer, Ha1 Smith's wife. At one of the parties at the Algonquin, with Faulkner sitting on the floor, a glass of bourbon beside him, Claire and Estelle got into an argument that Evelyn Harter remembered as being very unpleasant. The truth was that now Estelle was succumbing to the strain-the fatigue, the excitement, the drinking. Bennett Cerf remembered one party at his apartment on Central Park South when Estelle stood at a window gazing out over the glittering Manhattan skyline. H e saw her shiver. "When I see all this beauty," she said, "I feel just like throwing myself out the window." Cerf quickly steered her away from the window. "Oh, now, Estelle, you don't mean that," he said. She stared at him, her large blue eyes wide. "What do you mean? Of course I do," she told him pas~ionately."~~ Dorothy Parker took her shopping, but then, back at the Algonquin, to Dorothy's astonishment, Estelle became hysterical, tore her dress, and tried to jump out the window. T o Marc Connelly she seemed "a very nervous girl who occasionally had some kind of slips

of mental processes, of thinking, and so on." He would remember one particular night. "I don't know what she did, but it was something with which Bill was obviously familiar. And quite objectively, without a bit of reproachment in it, he looked at his wife and reached out and slapped her face very hard. . . . She went right back to completely normal conduct, and Bill, without any apologies o r anything else, continued whatever he had been talking about."" What was the cause of this hysteria, if that was what it was, of the threat to throw herself out the window? Less than two months before, she had lost Alabama, after a precarious pregnancy. Her physical and emotional reserves must by now have been virtually depleted, but as she would view this New York trip later, she had to fend for both her husband and herself. They continued to be entertained-by the Lovetts and the Dashiells, the Guinzburgs and the Connellys. Ben Wasson gave a party for them, and the Faulkners gave a party for some of the people who had entertained them. On December 10, the publication date of Random House's limited signed edition of "Idyll in the Desert," Bennett Cerf gave a farewell party for them. When Estelle grew bored with all the book talk and went in the next room to read, Cerf put a record on the phonograph and asked her to dance. They danced for a long time. Cerf was amusing and charming, so much so that when Estelle returned home, she would place a picture of him on the mantelpiece in her room, along with one of her husband. (Malcolm thought she did it to irritate F a ~ l k n e r . ) ~ ~ Faulkner must have boarded the train for home with some relief; Estelle, perhaps with some regret. They did not go straight back, but stopped in Baltimore at the invitation of Mencken, who joined them for dinner at their hotel. Estelle retired early and the two men went out for an evening of hard drinking. By December 14 the Faulkners were probably back in Oxford. He had been away almost eight weeks. Four days later Leland Hayward, superagent and Ben Wasson's boss at the American Play Company, received a telegram from Culver City, California: DID YOU MENTION WILLIAM FAULKNER TO ME ON YOUR LAST TRIP HERE. IF SO IS HE AVAILABLE AND HOW MUCH. It was signed by Sam Marx, of Metro-Goldwyn-Mayer Studios.


W e crossed the street toward home. And do you know what I thought? I thought It hasn't even changed. Because it should have. It should have been altered, even if only a little. I dont mean it should have changed of itself, but that I, bringing back must have changed in me, should have altered it. to it what

.. .

"HOMEagain now, where it is quiet," he wrote Alfred Dashiell. "The novel is going fine." What he wanted to know was, did Dashiell have a story of his called "Smoke"?l Yes, he did, but they were regretfully returning it. It would be a month before Ben sold it to Harper's. Home was certainly immeasurably quieter than New York, but the journalistic attention and intrusions followed him. Louis Cochran, who had once asked him to draw for Ole Miss, now asked for an interview. Cochran drove up from Jackson on December zo, 1931,and found him doing some carpentry. Cochran gathered more about Faulkner's recent past than about his work: he was tired of literary people and parties, "where everybody talks about what they are going to write, and no one writes an~thing."~ He told Cochran he might talk to Phi1 Stone if he liked. Cochran did, and later sent a draft of his article to Stone. The reply told more about Stone than it did about Faulkner. He had trained Faulkner for years, he said. Now he saw lapses of literary taste and feared that Faulkner would not return to his true strength, his roots in the soil that Stone had referred to in his preface to The Marble Faun. As he put it, "my present discouragement is due to the fact that Bill has not yet come out of his adolescent g r ~ o v e . "Cochran ~ did not use that comment, and the description he gave of Faulkner could not have been more flattering. His eyes were "luminous" in a "countenance that is at once remotely aloof and sensitive to every living thingn4 The Virginia Quarterly Review rejected the piece as unscholarly, but nine months later it would

find acceptance and a larger readership in the Memphis Commercial Appeal. Meanwhile, a national audience was able to read about Faulkner in the December number of The Bookman, in an expanded version of Marshal1 Smith's earlier piece, with eight photographs. At home he was enjoying the pleasures of solitude. Thanking Bennett Cerf on December 27 for gift books, he wrote, "Xmas was quiet here. Estelle and the children are with her mother in town, and so I am alone in the house. I passed Christmas with a 3 foot back log on the fire, and a bowl of eggnog and a pipe and Tom Jones. That was a special dispensation, as I have been on the wagon since reaching home, and I shall stay on the wagon until the novel is written. I t is going great gunsT5 Before January was out another interviewer arrived, Henry Nash Smith, of the Southern Methodist University English Department. Nearly two years before, The Southwest Review had taken "Miss Zilphia Gant" but apparently had asked Faulkner's permission to print an expurgated version. After he refused, Stanley Marcus took it for a limited edition of the Book Club of Texas with an introduction to be written by Smith. Now in Jackson on an assignment for the Dallas Morning News, Smith used the introduction as a pretext and sought out Faulkner in Oxford. Faulkner talked more freely about his writing than he had done with Cochran. He was working not at one novel but two. Though he did not specify, it could have been one that would draw on his "roots"-the Snopes saga, which had been developing in a series of short stories. He refused, however, to be drawn into a discussion of his wartime experiences. He left Smith with one impression very like those of Cochran and Stone: he was "a quiet, courteous man, unobtrusive and not very much impressed with himself, a Iittle amused at the sudden enthusiasm of Eastern cities for books a good deal like his earlier ones, which they did not even bother to read or dismissed without ~ o m m e n t . "There ~ was one unlooked-for sequel to the interview and the introduction. Smith was forced to resign from the university for associating with "so obscene a writer."? Another visitor had arrived in the rainy days of early January. Anthony Buttitta had come to collect on the promises made in Chapel Hill. Very scrupulously Faulkner played the host as well as the author. One afternoon during Buttitta's brief stay, Faulkner took him out for a walk and pointed out, Buttitta recalled, places along the varied itineraries of Popeye, Lena Grove, and Addie Bundren. Before he Ieft, Faulkner told him to take what he wanted from among a number of rejected manuscripts. H e chose one story and ten poems, enough to fill three of Contempo's four tabloi d-size pages. Even before Buttitta left Oxford, however, there were repercussions when Ha1 Smith learned about both Contempo and another forthcoming Faulkner item to be called Salmagzmdi. Moreover, Milton Abernethy talked of a limited edition of Faulkner's verse. Salmagundi was the col-

December 1931-May 1932


lection Faulkner had agreed to when he told Paul Romaine that he could go ahead with the special edition under the imprint of his Milwaukee bookstore. It was to contain six poems and two essays, all but one of the poems first published in The Double Dealer, plus one four-line poem by Ernest Hemingway. Smith came down on Faulkner rather sharply. "This limited edition business is a most interesting racket but it should be handled with great care," he wrote him.8 Faulkner's reply was a mixture of penitence and annoyance. "I'm sorry. I didn't realize at the time what I had got into. Goddamn the paper [Contempo] and goddamn me for getting mixed up with it and goddamn you for sending me off with . . . [Abernathy] in the shape I was in."9 He tried to explain t o Wasson how he had gotten himself into this predicament. "You know that state I seem to get into when people come to see me and I begin to visualize a kind of jail corridor of literary talk. I dont know what in hell it is, except I seem to lose all perspective and do things, like a coon in a tree. As long as they dont bother the hand full of leaves in front of his face, they can cut the whole tree down and haul it off."1° That was why he had given Buttitta whatever he wanted. He wondered what he could do about it now, if anything. H e swore he would never promise anything again without first asking Ben's permission. Smith wrote the Casanova Book Shop about Salmcrgzmdi and Faulkner wrote Buttitta about Contempo. But none of the annoyance, anxiety, or correspondence had any effect on either publication. Contempo came out on February I , 1932, and Salmagundi three months later. After all the furor, Smith tried to reassure his troubled and troublesome author. "Some people like the verse in Contempo enormously," he wrote, "so it did not turn out so badly."ll Faulkner had written Dashiell that the novel was "going fine." But that was before the difficulties had distracted him. H e had told Wasson he had wasted "ten novel chapters of energy and worry over that goldamn paper."12 Now Smith and Wasson were both asking for the novel. He had to tell Ben he couldn't send it because it wasn't finished and none of it was typed. "It is going too well to break the thread and cast back, unless absolutely necessary. But I may strike a stale spell. Then I will type some."ls He was declining a generous offer that Ben seemed to have obtained from Hollywood in order to stay in Oxford and finish the book. A $250 advance from Smith would tide him over briefly. He disliked asking for it, he told his publisher, but "it's either this, or put the novel aside and go whoring again with short stories. When it's convenient, send me another slug. I have been caught by taxes and insurance and flood and impecunious relatives all at once."14 There were other concerns and complications to preoccupy him. When the contract for Light in A u p t arrived he checked carefully to be sure that the clause calling for submission of his next two books was stricken out. He had not read the contracts for his two previous books and mistakenly thought that each was for a single book. Smith had already agreed

to a book of verse, tentatively entitled The Greening Bozcgh. Smith told him he needed a manuscript from him to submit to Cape, apparently to satisfy whatever agreement had been made when Faulkner ieft that firm to g o with Smith alone. So now, Faulkner realized, though the contract for Light in August did not call for submission of his next two books, the contract for the book of verse did call for such submission. He wrote Ben that if this clause would bind him, he was going to write Ha1 to have it stricken. As for the novel, he hoped to serialize it before publication. Should he tell Ha1 now? There was something else he was not going to tell him. Hard-pressed, he was remembering those offers in N e w York, especially Harold Guinzburg's. "About Harold," he wrote Ben. "I wont go behind Hal's back. When I get ready to swap horses, f will tell him. So suppose you dont say anything about it to him until I get this other straight and give you the word."16 As Faulkner worked his way further into the novel, Joe Christmas had taken an increasingly powerful hold upon his imagination. Lena Grove was still an important figure, but now, linked to the Christmas plot through her relationship with Lucas Burch-Joe Brown, her betrayer and Christmas' cohort, she served more and more as counterpoint for the obsessed and doomed Christmas. As she had brought with her more than a hint of As I Lay Dying, so Christmas had brought with him more than a suggestion of Sanctuary. There was not only the brothel but also sexual psychopathology. For Lena the process is simple: love, children, marriage. Christmas' sexual attitudes are strongly conditioned b y his fear and hatred of dominant women and his revulsion at female physiology. Faulkner was concerned with several subjects: the individual's integration into communal life, black-white relationships, the effects of uncertainty and deprivation, and the impact of harsh Calvinistic religiosity upon the psyche. But he was also concerned with what lay at the heart of Sancma~y:the problem of evil, and some women's affinity for it. Hightower's wife, denied his love and shut out of his life by his obsession, had turned away from him, only to die under scandalous circunlstances in Memphis. (Some Oxonians said that the first wife of one local minister had been like her.) Faulkner interpreted the actions of the dietitian who persecutes the child Christmas in the Memphis orphanage partly in terms of "her natural female infallibility for the spontaneous comprehension of evil." ( I 17) And many years later Christmas' deranged grandmother would say, "I would think how the devil had conquered God." (356) There were many links of tone and phrase with S a n c w r y . Near the end, like Lee Goodwin, Christmas will die violently in Jefferson after acquiescing to a trial with a foregone verdict of Guilty. As with As I Lay Dying, Faulkner made effective use of tense, the present for Lena and the past for Christmas, perhaps, as one critic would write, because he "is locked in his past," shifting to the present for him

December 1931-May z 9 j t


"at the very end, when acceptance of his fate . . . seems to bring him closer t o Lena's world."1e A t one point, Faulkner printed "FIRST PERSON" and drew a long arrow to a passage he would revise in typing. It appears from the manuscript that he was moving rapidly, and that b y early February or thereabouts he must have been writing Christmas' death scene. If he had drawn on Nelse Patton's crime for Joanna Burden's death, there was another, ten years after it, which could have suggested Christmas' end. In September 1919,Leonard Burt had slashed his wife to death. O n his way from the jail to the courthouse he made a break for it, and the chase was ended by the police officer's gunfire. N o matter how much some of Faulkner's townsmen might want romance rather than realism, they could not accuse him of sheer invention for sensationalism. Faulkner had developed his character carefully, but he had also employed ambiguity. As a man, Christmas most often acts on the premise that he has Negro blood. As a child at the orphanage, he has been told by a Negro workman, "You'll live and you'll die and you wont never know." (363) Faulkner would later say, "that to me was the tragic, central idea of the story-that he didn't know what he was, and there was no way possible in life for him to find out."17 Faulkner took particular care with some details. The child had been found on the orphanage doorstep on Christmas, and the thirty-third year of his life, in Jefferson, was emphasized. Like Benjy Compson, he was beaten and castrated. But whereas Faulkner strengthened Benjy Compson's Christian analogues in rewriting, he did the opposite with Joe Christmas. In the typing he changed the date so that his death occurred at age thirty-six. H e was too violent a man to be a true Christ-figure, but Faulkner obviously did want to increase the perception of his role as a victim by the use of Christian elements. Faulkner's sympathy was clear, particularly in episodes where the helpless child is at the mercy of the sluttish dietitian, his mad grandfather, and his harsh adoptive father. As a man, Christmas thinks he exercises free will. When Joanna Burden asks that he change his life, he thinks, "No. If I give in now, I will deny all the thirty years that I have lived to make me what I chose to be." (250-251) But his history makes it clear that he has been shaped largely by his environment-though the propensity for violence that contributed to his tragedy may well have been inherited. As the net closes, selfappointed vigilante Percy Grimm follows in implacable pursuit, "as if the Player who moved him for pawn likewise found him breath." (437) Three times more Faulkner mentioned "the Player" before the siren's crescendo signaled the end of the pursuit with his death and mutilation, as, in a kind of ascension, the blood "seemed to rush out of his pale body like the rush of sparks from a rising rocket; upon that black blast the man seemed to rise soaring into their memories forever and ever." (440) Faulkner ended with Lena Grove in the fabliau-like episode in which Bryon Bunch tries unsuccessfully to climb into her bed in the back of

the furniture dealer's Tennessee-bound truck. Byron Bunch has served to link Lena's story with that of Christmas, and he has been responsible for involving Hightower in both their lives: the old disgraced minister performing an emergency delivery of Lena's child and trying to offer protection to Christmas an instant before Grimm's fusillade. Though now Hightower has slipped into the old paralyzing reveries, he has for a time been drawn into life by Byron and Lena and her child, and he has blessed them. Isolation, the strength of the past, the effects of virulent Calvinismthese were the forces which provided parallels. Hostility and warmth, barrenness and fecundity-these provided linking contrasts. As one critic found, "it is difficult to say categorically which is the protagonist. Lena may have been the germ of the novel and remain its alpha and omega, and Christmas may be the most absorbing character . . . but Hightower, in spite of his flaws and shortcomings, is the moral center."I8 It is on the notes of warmth, comedy, and acceptance-provided by Lena Grove, doubtless soon to be Lena Bunch-that the novel ends. In the lower lefthand corner he wrote "Oxford, Miss./ 19 Feb. 1932." Ben Wasson asked for some of the typescript to show to magazines, but Faulkner was making changes as he went and could not send anything. By mid-March he was nearing the end of the revision and typing, and on page 527 the typescript came to an end. After final checking he prepared to take it to Mac Reed at the drugstore for wrapping. Most of the strain of completing the work was now behind him, but it may have been this time that he would refer to, years later, when he described a scene with Fstelle. She was so angry with him, he said, that she threw the manuscript of Light in August out of the car, and he had to go back to pick up the scattered pages from the roadside. He sent it to Ben by express, with the instructions, "If you can get $5000.00 with no changes, take it. If not, and the movie offer is still open, that should tide me along. If you cant get $5ooo.oo, I reckon I'll just . I hope you will like it. I believe it will stand turn it over to Hal. up. . . . As you say, I have enough momentum to coast a while now; particularly as the next novel will take about 2 years in the writing." He was enjoying the feeling of work done, and relaxing. "Spring here;" he wrote in closing, "beans and peas and dogwood and wistaria next week."19 But Ben could not find an editor who would pay $5,000 for serial rights, without touching a word. The news from Smith was just as bleak. The firm owed him $4,000 in royalties from Sanctuary, but by the end of March it was in receivership. Another letter from New York was more encouraging. Ben Wasson's boss, Leland Hayward, sent Faulkner an MGM screenwriting contract for six weeks at $500 a week, starting May I. Faulkner was reluctant to leave because he W-asstill hoping for the royalty check, but before long, Cape & Smith had gone from receivership to liquidation. Hayward sent a new contract which called for him to report for work in Culver City on May 7.


December 1931-May 1932


The bank informed him that he was overdrawn by $500, and his credit was evaporating. When he wrote a three-dollar check in McCall's sportinggoods store, Mrs. McCall said she'd rather have cash. Faulkner said, "That signature will be worth more than three dollars," but she was unmoved. Long after this aborted transaction, Mr. McCall would tell his help, "Don't let that Falkner boy charge anything in the store." Now he did not even have the money to wire acceptance of the studio's offer. When he asked his uncle John for a five-dollar loan, Judge Falkner offered to lend him the five hundred. Faulkner declined. Fortunately, the studio sent him an advance, along with a ticket for a lower berth on a train to Culver City. Murry Falkner's reaction was one of surprise. "He was confounded that mere scribbling could earn five hundred dollars a week," Faulkner would later recall. "When I showed him the check, he asked if it was legal." He didn't really want to go. But the Cape & Smith royalties were blocked and there were no magazine sales in the offing. N o one wanted the serial rights to Light in August and it would be eight months before there were any royalties from the novel to begin paying off the advances he had drawn on it. Where else could he earn $500 a week? It would be like selling a short story every week for six weeks. He kissed his family goodbye and started on his journey west.


The sun, strained by the vague high soft almost nebulous California haze, fell upon the terrace with a kind of treacherous unbrightness. The terrace, the sundrenched terra cotta tiles, butted into a rough and savage shear of canyonwall bare yet without dust, on or against which a solid mat of flowers bloomed in fierce lush myriad-colored paradox as though in place of being rooted into and drawing from the soil they Iived upon the air alone and had been merely leaned intact against the sustenanceless lavawall by someone who would later return and take them away. -"Golden

Land," CSWF (706-707)

IN 1932, Metro-Goldwyn-Mayer was the undisputed leader among motion-picture companies. On fifty-three acres in Culver City, "on the dusty outskirts of Los Angeles, opposite three gasoline stations and a drug store," the studio produced forty feature films a year that grossed more than $100 million annually and played before an estimated total world audience of a billion pers0ns.l The shortened workday of Saturday, May 7, had nearly passed before William Faulkner arrived. When he did arrive, things seemed to go wrong from the very start. The first thing Sam Marx noticed was that his head was cut and bleeding. He had been hit by a cab while he was changing trains, he said-in New Orleans. T o Marx it was obvious that he had been drinking. Marx wanted to call a doctor, but Faulkner said he didn't need one and that he wanted to get right to work. "We're going to put you on a Wallace Beery picture," Marx told him. "Who's he?" asked F a ~ l k n e r ."I've ~ got an idea for Mickey Mouse." Marx explained that Mickey Mouse films were made at the Walt Disney Studios, and arranged for a screening of The Champ. Beery had starred in it as a lovable prizefighter, and now he was to play a wrestler in Flesh. Faulkner allowed himself to be led to the projection room by Marx's

May-October 1932


oflice boy, who reappeared very shortly. Faulkner did not want to watch the film, and he kept talking. "Do you own a dog?" he asked the boy, who said no. Faulkner said, "Every boy should have a dog." He should be ashamed not to own a dog, and so should everybody else who didn't own a dog. The film was hardly under way when Faulkner said to the projectionist, "How do you stop this thing?" There was no use looking at it, he said, because he knew how it would turn out. Then he asked for the exit and left. Marx started an immediate search for him, but it proved fruitless. He did not reappear until Monday, May 16. He had been wandering in Death Valley, he told Marx. How he had gotten there (150 miles due east), he did not say. "The truth is," he later said, "that I was scared. I was scared by the hullabaloo over my arrival, and . . . I got fl~stered."~ Marx had his contract reinstated and asked him to work on original stories for the studio. He was given Office 27 in a rickety white structure called the Old Publicity Building. There he worked on a story that was not original in the sense Marx probably had in mind. Called Manservant, it was a reworking of "Love," which he had been unable to sell to magazines a dozen years before. Faulkner began with the line "India, 1921. A remote British Army post." All of the characters were renamed but one: Das, the major's faithful servant. The plot was unchanged. He used newspaper dates to show the passage of time, and just before the jealous maid thrust a deadly phial into her stocking, he specified a close-up to show it labeled "Poison." He was trying to teach himself to write for the camera, and he carefully broke the 21-page treatment into sixty-one shots, describing the action in each of them, ending with the happily married major returning Das's ashes to his distant home. The treatment was ready for distribution by May 25, but it aroused no interest. One of the draft sheets bore on its other side an abandoned letter: "I am not settled good yet. I have not got used to this work. But I am as well as anyone can be in this bedlam."4 He had indeed been working. H e had typed out a three-page synopsis called "Night Bird." It may have been the story he had written in New York for Tallulah Bankhead. The synopsis traced the shocking career of a professor's daughter, from college beaux to a husband to a sinister lover, through murder and miscarriage to her final status as a kept woman, a "night bird." In a thirteen-page treatment, retitled The College Widow, the girl's ambivalence in seeking thrills and fleeing danger suggested Temple Drake. Like Manservant, this treatment was not approved for the addition of full-scale dialogue. On June I, just six days after the script department's mimeograph had turned out The College Widow, it produced copies of another Faulkner original entitled Absolution. This nine-page treatment gave evidence not only of hasty composition but of indebtedness to "All the Dead Pilots." The romantic triangle begun in early adolescence ended in flames on the Western Front, the love of the two

men for each other destroyed-along with the life of one of them-by an unworthy woman. But this one was also worthless to MGM. Marx finally decided to pair Faulkner with an experienced screenwriter, Ralph Graves. Faulkner wrote home that the script was for Wallace Beery and Robert Montgomery, and that he was to be "a sort of doctor, to repair the flaws in it."5 Flying the Mail was an original story written by Graves and Bernard Fineman with an eye to another Beery success, Min and Bill, which had co-starred Marie Dressler as the other lovable marital battler. Mimeograph had this sixteen-page continuity treatment ready by June 3. This was another characteristic which set Faulkner apart from most studio writers: sheer productivity. In spite of it, Mam sent out a memo saying his contract was not going to be extended. Faulkner had derived more pleasure from a few personal relationships, it seems, than from all of his professional activities. He had encountered Laurence Stallings, whom he had met in New York. A crapshooting Marine like Jack Falkner, Stallings had made captain by the time shrapnel wounds in Belleau Wood cost him a leg. Co-author of the play What Price Glory? and screenwriter of The Big Parade, he had credentials Faulkner admired. He admired them enough to let Stallings interview him and to tell him what he thought of Southern California. The only thing archaeologists would find, he said, were the iron spikes people from Iowa drove into the ground for pitching horseshoes. Stallings described him (doubtless tongue-in-cheek) as a model of decorum: "Unlike practically everyone else, he has remained cold sober. H e bought one book to read over his lonely nights. It was a second-hand twelve-volume . . Cambridge edition of the Holy Bible."6 Faulkner admired Stallings enough to start telling his war stories again. Sam Marx began to have second thoughts and offered Faulkner a year's contract at the reduced figure of $250 a week. Faulkner refused it. His hand may have been strengthened by a transaction in New York. On June I 6, Paramount Publix Corporation paid the American Play Company $750 for a four-month option on Sancmry against a purchase price of nearly $7,000 more. Then Faulkner heard from the director Howard Hawks. A year older than Faulkner, Hawks had gone to Phillips Exeter and Cornell, driven racing cars and flown Army planes before entering the film industry to produce action movies such as Dawn Patrol. An avid reader who shared Faulkner's taste for Conrad, he had known Faulkner's work from the time of Soldiers' Pay. He had liked "Turn About," bought the rights through his brother, William Hawks, and now he wanted the author to do the screenplay. When they met in Hawks's office they were a study in contrasts; Hawks was a slim, blond six-footer with a ruddy complexion that emphasized his pale-blue eyes. Faulkner said, "I've seen your name on a check." Then he sat silently while Hawks explained at length what he wanted him to do. By the time he finished, Faulkner's


silence had begun to annoy him. In spite of this, he offered a drink and Faulkner accepted. When they finished, Faulkner rose to go. "See you in five days," he said. "It shouldn't take you that long to think about it," Hawks said. "I mean to write it," answered Faulkner. With enthusiasm he plunged into the treatment, and five days later Hawks took it to Irving Thalberg, his brother-in-law and the company's brilliant young vice-president in charge of production. Thalberg read it quickly. "Shoot it as it is," he told Hawks. "I feel as if I'd make tracks all over it if I touched it." Sam Marx repeated his offer of $250 a week. Confident in Hawks and in his own ability to do a script from his story, Faulkner accepted. Within a week, however, there were complications. According to a film historian, "MGM made three or four [Joan] Crawford pictures a year at that time, and when she or a comparable star was ready for an assignment and no tailor-made scripts were in the works, it was customary to make a place for her in an ongoing production."7 Thalberg decided that Joan Crawford had to be in "Turn About." After Hawks told Faulkner, he remained silent for a moment. Then he said thoughtfully, "I don't seem to remember a girl in the story." Without going into contract technicalities, Hawks simply said, "That's the picture business, Bill. W e get the biggest stars we can, and Joan's a nice girl, too." When Joan Crawford read the first draft, she asked Faulkner to write the same kind of clipped British dialogue for her that he had devised for his two midshipmen, Ronnie Smith and Claude Hope. H e did, creating the role of Ann, Ronnie's sister, and laying the groundwork for a triangular relationship that would later be enlarged to include an American, Captain Bogard. As with Absolution, he began with childhood background material. But this time he had Hawks's experienced guidance, and the results were markedly different. His deepest feelings as an artist were still not engaged, however, even though materials that clearly derived from his fiction were involved, as with a childhood squabble which suggested the Compson children playing in the branch. AGAINthe unexpected intervened. Murry Falkner had been going downhill for some time. T h e doctor had told him that he would have to stop drinking or it would kill him. All his life Murry had eaten fried foods, and now the doctor forbade them too. One day Dorothy Oldham saw him sitting on his porch, holding a head of lettuce as though it were an apple. "He thinks if he eats a bushel of lettuce," Bill had said, "it will help make up for all that fried fatback he's eaten over the years. I t won't." But the son saw deeper into his father's illness. Murry had adjusted to the loss of the railroad. H e had finally given up the dream of being a cowboy. H e had worked over the years at one business after another for which he was temperamentally unfit. And now he could no longer

live vicariously through his sons' athletic feats. His wife had her painting -in an "American primitive" style-her bridge games and her reading. H e had no such sustenance. And he apparently received little or none from her. Increasingly, she had become the dominant partner in their relationship. Murry had contracted for their new home at 510 South Lamar, but it was Maud who had planned it. If her husband had grown more passive with age, she had done the reverse. She had designed the house so that the gallery would be cool by four o'clock on summer afternoons, when they would rock there together in seeming congeniality. However much there was on those afternoons, there was less when the weather turned. Members of her family would laughingly say that she was not frugal, she was cheap. They would see her angry with her husband because he was always building fires in the fireplace to take the chill off. She had various ways of letting him know her feelings. Sometimes she would hide his phonograph records. Other times she would put them under the cushion of his favorite chair, where he would sit on them. H e was often in discomfort if not actual pain, and he was not even supposed to touch the whiskey that might relieve some of it. The family would see him walking up and down his front gallery constantly, "almost like a demented person." But then, "he just gave up," said his son. "He got tired of living." The summer heat was hard on him, and the heart condition he now had made it even harder. In the early morning of August 7 he suffered a sudden attack, and he was gone, ten days short of his sixty-second birthday. H e was buried in St. Peter's Cemetery, beside his father. In the obituary notice his name was spelled "Faulkner." William Faulkner came home from Hollywood, fortunately still able to work on "Turn About" in Oxford and draw his MGM salary. "Things are going pretty well here," he wrote Ha1 Smith. "My father died last month, and what with getting his affairs straightened out and getting Hollywood out of my system by means of a judicious course of alcohol in mild though sufficient quantities before and after eating and lying down and getting up, I am not working now. But I seem to have a novel working in me; when the cool weather comes, I will probably start it. . . Jack Falkner remembered that when their father died, "Bill considered himself as head of our clan, and so did we. I t was a natural role for him, and he assumed it at once, without fanfare, but with dignity and purpo~e."~ Jack and the others didn't know how he felt inside. "I hope to hell Paramount takes Sanctuary," he wrote Ben Wasson. "Dad left mother solvent for only about I year. Then it is me."lo H e intended to try some short stories for additional income, but first he had to read the galleys of Light in August. T h e job proved more time-consuming and exasperating than he could have expected. Queries on the galleys failed to show the slightest understanding of the complexities of his style. At the beginning of Chapter b U M e m o r y believes before

May-October 1932


knowing remembers,"-Ha1 Smith or some anonymous proofreader had written "Construction?" Obliterating the query, Faulkner wrote "O.K. damn it." Galleys later, when the reader boggled at a question used declaratively, Faulkner again furiously crossed out the query and wrote "O.K. as set, goddam it." Four galleys later, the conscientious proofreader questioned the verb in Calvin Burden's threat to his children "I'll frail the tar out of you." Like a berserk penman, Faulkner drew a line through the proffered alternative "flail" and scribbled "O.K. as set and written. Jesus Christ." On the whole, however, it was a good job. "I was too busy and too mad all the time I was in California to write you," he told Ben Wasson. "But now I am home again, eating watermelon on the back porch and watching it rain. I have just finished reading the galley of L I G H T I N AUGUST. I dont see anything wrong with it. I want it to stand as it is."ll At home he completed the second draft of "Turn About": 108 pages with dialogue and a good part for Joan Crawford. Further additions by Faulkner and Hawks brought this version, probably typed in Hawks's office, to 1 2 2 pages filed at MGM on August 24.12 NOW he had to start thinking about his return to Culver City to make the final changes Hawks would want. They had planned that Estelle would return with him, but now she knew that she was pregnant, and they could not risk her traveling. So he decided to take his mother and Dean with him instead, and at the end of September they drove west. On Monday, October 3, he reported for work again at the studio. At home, forwarding material for him, Estelle wrote a cautiously flirtatious letter to Ha1 Smith and brought him up to date: "he motored out, taking his mother and youngest brother to show them the world-or perhaps put them in the movies-who knows. . . .',l3

THOUGH gone, Faulkner had been far from forgotten, particularly by the studio manager, a gaunt, worried man named M. E. Greenwood, a onetime faro dealer who always suspected that writers were trying to put something over on him. H e had called Faulkner's absence to Irving Thalberg's attention twice, and it took written assurance from Marx to convince Thalberg that Hawks had approved Faulkner's being paid for writing at home. Faulkner went ahead with several new scenes, and more writers would work completed them on October r t , 1932. TWO on the script, and in the screen credits, under the film's final title, Today We Live, "Story and Dialogue" would be attributed to William Faulkner. Maud Falkner was more than ready to return home, though Dean had found a good deal to interest him, and Faulkner had enjoyed seeing Stallings again and hunting with Hawks. One of the director's friends, Clark Gable, had a .41o over-and-under shotgun that Faulkner admired so much he wanted one like it. The first time they had driven into the Imperial Valley for some dove-hunting, Hawks began to talk about

books. He would remember the conversation clearly. Faulkner entered into it, but Gable remained silent. Finally he ventured a question. "Mr. Faulkner," he said, "what do you think somebody should read if he wants to read the best modern books? Who would you say are the best living writers?" After a moment, Faulkner answered. "Ernest Hemingway, Willa Cather, Thomas Mann, John Dos Passos, and myself." Gable took a moment to absorb that information. "Oh," he said. "Do you write?" "Yes, Mr. Gable," Faulkner replied. "What do you do?"14 As Faulkner prepared to return to Mississippi, Hawks suggested that he stay a bit longer and pick up some more money at scriptwriting. By now Paramount had taken up the option on Sancmry, which would bring Faulkner more than $6,000, and he was as anxious to return home as his mother was. Bill Hawks, acting as Faulkner's agent, as he had in the sale of the rights to "Turn About," also urged him to stay, and Faulkner said he would let them know if he changed his mind. With his mother and brother, he set out for home, where his copies of Light in A e p s t and the reviews were waiting for him.


This was upland country, lying in tilted slopes against the unbroken blue of the hills, but soon the road descended sheerly into a valley of good broad fields richly somnolent in the leveling afternoon. .


Bayard stood for a while before his house. The white simplicity of it dreamed unbroken among the ancient sunshot trees.


RECEIVED a copy of the printed book," he said, "and I found that I didn't even want to see what kind of jacket Smith had put on it. I seemed to have a vision of it and the other ones subsequent to The Sound and the Fury ranked in order upon a shelf while I looked at the titled backs of them with a flagging attention which was almost distaste . . . until at last Attention itself seemed to say, Thank God I shall never need to open any one of them again."l At his publishers', however, the notices were read with keen interest by both Ha1 Smith and his partner in the new firm of Harrison Smith and Robert Haas. Faulkner might not be to the taste of many newspaper reviewers, but the new book was widely reviewed at considerable length as the work of a major writer. On October 8, 1932, the day before publication, Henry Seidel Canby wrote in the Saturday Review that despite obscurity, turgidity, and sloppiness, "it is a novel of extraordinary force and insight, incredibly right in character studies, intensely vivid, rising sometimes to poetry. . . ." Reviewers for the Times and the Tribune were even more laudatory. Dissents would be registered by others such as Dorothy Van Doren, who complained that Faulkner was still writing about people whose actions take place "almost entirely in the vis~era."~ But the preponderantly favorable response was reflected in a summary on October t o in the Oxford Eagle, which called Light in A u p t Faulkner's greatest

work and noted that he was now "enjoying international fame for his early publications." It may have been at this time, unwinding from his stay in Hollywood, that he worked on two short pieces. O n a sheet of notebook paper he neatly lettered a title page: T h e Golden Book of Jefferson & Yoknapatawpha County in Mississippi as compiled by WilIiam Faulkner of Rowanoak3

Having thus suggested something of the medieval scholar, genealogist, and gentleman, Faulkner went on to write a 700-word biography of Colonel John Sartoris. Adding new lore, Faulkner may have been writing, for his own pleasure, material which could also serve as a source for further fictions. The protagonist of the other work, called "With Caution and Dispatch," was John Sartoris, the great-grandson and ill-fated aviator. There were resemblances to both "All the Dead Pilots" and "Turn About." Once again, harebrained John Sartoris was pitted against a commanding officer for the same girl. T h e story broke off after Sartoris crash-landed his Camel on the deck of a Brazilian merchantman in the English Channel. In early November, Alfred Dashiell bought "There Was a Queen" for Scribner7s for $300, but this was not enough to keep Faulkner from haunting the post office in expectation of the check for the film rights to Sanctuary. Much of the Hollywood money had gone into Rowan Oak -new floors were one item-and suddenly he was back in his old familiar financial predicament. Howard Hawks had told Faulkner to let him know when he needed money. "I got in a jam," Faulkner later said, "and did." As a result of Leland Hayward's dealings with Sam Marx, Faulkner had been represented in Hollywood by the Selznick-Joyce agency. Now, when MGM offered to put him back on the payroll, they would continue to take their agent's fee, but so would William Hawks, who had acted for Faulkner when Howard Hawks put things in motion. It was the first instance of such double financial jeopardy to which Faulkner would lay himself open in hi motion-picture dealings, but for the present he could resign himself to it, for his new salary was $600 a week. Beginning on November 28, his time was charged to a property called "War Story." This designation actually covered several sources for the potential film. John McGavock Grider was a young Arkansan, a frequent visitor to Memphis, who had not waited for the United States to enter the Great War. H e had joined the Royal Flying Corps, trained in England, and died in combat over France in June 1918. H e had kept a

October 1932-Augmt 1933


diary of his experiences and those of some of his comrades among the 150 young Americans in the RFC who came to be called the Oxford Group. After his death, it came into the possession of one of his friends, Major Elliot White Springs, who enlarged and enlivened Grider's account with descriptions of parties and love affairs. In 1926 it was serialized in Liberty magazine as War Birds, the diary of an anonymous American aviator. That same year it was published in book form, with Springs as author, by the George H. Doran Co. T o complete the sweep, Springs sold the film rights to MGM and collaborated with another writer on a treatment. It was not successful, but then Faulkner did an outline which Hawks liked. Such a job would have taken him very little time, and this may actually have preceded his being put back on the MGM payroll.' T o the relatively straightforward story of three cadets and, finally, the death of one of them, Springs had added a British flier and a German who would shoot him down. Onto this, Faulkner would graft parts of "Ad Astray' and "All the Dead Pilots." I t was probably late December when he finished typing the roo-page script and mailed it in. Hawks had once taken Faulkner to see a film at MGM that he hadn't enjoyed. "I don't like ghost stories," he had said. When the new script arrived, Hawks found that Faulkner had entitled it A Ghost Story. Now he told Hawks, "This is my idea of a ghost story." T h e ghost was John Sartoris, and the script told how it was placated, as his son, Johnny, comes to accept Lothar Dorn, the German pilot who had killed him, and the menage in which Johnny lives, which includes not only Dorn but also Antoinette Gaussart, the young woman John Sartoris had pursued in France, Johnny's mother, Caroline, and his uncle, Bayard Sartoris. At the end, Bayard's horse soars over a jump as John Sartoris soars above in his wartime Camel, saluting them, "his face bright, pea~eful."~ If it took a more hopeful view of future Sartoris prospects than Flags in the Dmt, it was a first draft in a medium Faulkner was far from mastering. There were serious problems with narration, dialogue, and characterization. T h e war exercised such a powerful effect on Faulkner's emotions and imagination that even in his best fiction he was often close to melodrama and clicht when he treated it. Here, where he did not have the full resources of his versatile literary technique to help him, he had produced a script much of which, to one critic, was "out of contr01."~ It was probably Hawks who divided the script into separate shots and numbered all 323 of them, who copy-edited the script into standard MGM house style, retitled it War Birds, and sent it to Mimeograph, where it would be copied early in the new year. When Faulkner returned to his desk in the early days of 1933, it was to continue with revisions of "War Story," as the studio was still calling it. By late February his time was being charged to "Honor," his own story, which had previously been assigned to writer Harry Behn. Apparently, however, Faulkner did little more than read and return it,

continuing with War Birds. By March 6, however, he had to accept a fifty-percent pay cut. A week later Sam Marx wanted to know if Faulkner was to be kept on. Hawks immediately interceded with L. B. Mayer, and the checks kept coming. Hawks felt that they could mqke War Birds into a screenworthy script, and he expected that Faulkner would return to the Coast by April, when Hawks would be finished with another picture he was then directing. By the end of March, Faulkner was working on another property. It grew out of an idea he had suggested to Sam Marx. It was still without a title, and for the record, it was called Mythical Latin-American Kingdom Story. One writer has suggested that the background probably owed something to "the political unrest in Cuba between 1929 and 1933, when the Machado regime was embattled with terrorist and student group^."^ As usual, he was drawing strongly upon imagination, mentioning once again a place called Rincon, where he had set "Carcassonne" and "Black Music." There was a barnstorming Amzrican flier whose meanness suggested John Sartoris. Plot similarities suggested another source in the work of the novelist Faulkner and Hawks both admired: Joseph Conrad's Nostromo: A Tale of the Seaboard. Marx stopped charging his time to the story in late April, but four months later Faulkner would send him a complete r 10-page draft. It had some of the same flaws as A Ghost Story, a very melodramatic script with dialogue that was alternately stilted and rhetorically heroic. When Marx decided that it had no possibilities for the studio, Faulkner asked for permission to turn it into a novel. He never did. Almost fifty years later, however, when Marx would return to MGM, he would decide that Mythical LatinAmerican Kingdom did have possibilities as a film ~ c r i p t . ~

IT was not surprising that there was so much flying in Faulkner's scriptwriting, for on February 2 he had begun taking formal instruction. When he approached Vernon Omlie, he told him what he had said to Baby Buntin several years earlier. "He told me not to say anything about it," Omlie recalled. "He said he wanted to get back his nerve and learn t o fly all over again before anybody knew what he was doing."9 It was impossible to keep the lessons secret, though, and so Faulkner told reporters that not only did he have to regain the nerve lost in two plane crashes, he also had to catch up with all the advances in flying technology. H e could not have chosen a better instructor than Captain Vernon C. Omlie, a veteran of Army flying and extensive barnstorming. Quiet and kindly, a virile six-footer with keen eyes set in a weathered face that gave him a faint resemblance to Gary Cooper, he was married to a tiny woman whom he had met a dozen years earlier in Minnesota. Fascinated by an air show in her teens, Phoebe Fairgrave had bought an airplane with a small inheritance and then hired Vernon Omlie to teach her to

October 1932-August 1933


fly it. Before long they were putting on air shows, with Phoebe as wingwalker swinging from one plane to another, then jumping, cutting away her parachute and falling free until she popped open a second one. They went on the road with the Phoebe Fairgrave-Glenn Messner Flying Circus. Business dwindled and Messner departed.1° Then one day, broke and stranded in Memphis, they started a flying school and took on all sorts of charter jobs. N o w they were celebrities, their Memphis apartment filled with mementos: the photos of fliers and their planes, the trophies they had won, the iron mouthpiece by which Phoebe-her hair cropped and her face scarred-had swung from their ship in their barnstorming days. T h e two were living embodiments of a whole way of life that fascinated Faulkner. H e was not the best pupil. Though they would fly every week but one over the next two months, some weeks as many as four times, Omlie saw that Faulkner had trouble getting back what he thought to be his old touch. "I had quite a time with Bill," he told another pilot. It took seventeen hours of dual instruction, substantially more than the average number, before Faulkner finally soloed in Omlie's Waco F biplane on April 20, nearly fourteen years after he had entered the RAF. H e learned to recover from stalls and spins, but he did not enjoy aerobatics, and his preference would always be for straight and level flight. Over the years, his problems with landings would produce several mishaps involving damage to undercarriage and propeller, but he had finally fulfilled a boyhood dream, and he was gaining valuable material for fiction, even when he was just sitting and listening to the veterans engaged in "hangar flying." His solo flight was one of three events which made that April an exceptional month. On April 20, Harrison Smith and Robert Haas published A Green Bough, which began with "The Lilacs" and included among its forty-eight poems the one about the lad who once lay "upon an adolescent hill" and dreamed of flying among "the fleeing canyons of the sky."" As early as January 1932, Faulkner had begun arranging the poems carefully, grouping them, he had written Smith, to "supply some demarcation between separate and distinct moods and methods. . . ."l2 H e had drawn on the little books he had made for Estelle and Helen Baird and on the collection he had given Myrtle Ramey. H e told Smith, "I chose the best ms and built a volume just like a n ~ v e l . ' ~Tl h~e sequel to The Marble Faun, announced so confidently eight years before, had at last appeared, with six of the poems bought for separate publication by The New Republic, almost fourteen years after his debut there with "L1ApresMidi d'un Fame." There was a wide variety in A Green Bough: balladstyle poems such as those he had written in his teens and experimental ones that suggested E. E. Cummings. There were more love poems than any other kind, from short lyrics and passionate sonnets to the long poem of love and hate in which the distraught lover, "laxly reclining" in the

firelight, watched the beloved leave the room to mount the stair. In spite of his careful organization, it seemed an anthology rather than a coherent collection. T h e few reviews could not have changed his own assessment that the work was second-rate. "I've often thought that I wrote the novels because I found I couldn't write the poetry," he would say later, "that maybe I wanted to be a poet, maybe I think of myself as a poet, and I failed at that . . . so I did the next best thing."14 H e had asked Horace Liveright if he could print his poems, and now he was pleased when Ha1 Smith did. But with the exception of one brief effort, a dozen years later, he was through with verse. H e would never publish another poem. The other special event gave him the least pleasure of the three. On April I 2, "Turn About," retitled Today We Live, had its national premiere in Oxford at the Lyric Theatre, owned by Sallie Murry's husband, Bob Williams. Faulkner even responded to Williams' address of welcome, briefly telling the capacity crowd about the differences between writing novels and screenplays. A Memphis reporter noted that "Faulkner brought his immediate family . . together with his 'hired-help,' whom he wanted to show, he said, 'that he worked sometimes.' 6'" 'The Oxford Eagle reported that Sanctzlary, retitled The Story of Temple Drake, might also have an Oxford premiere. George Raft, veteran portrayer of numerous hardened killers, had declined the part of Popeye on the grounds that it would mean "professional suicide." Phi1 "Moon" Mullen, son of the Eagle's new owner, thought that Faulkner made sex disgusting, and wondered, "How can they make a moving picture out of . . . Sanctuary?" A few weeks later, however, he told his readers that the author was being praised in the London Times and that "Few Oxford people realize the distinction of having as a native son, William Faulkner."'6 Not many Oxonians read Faulkner's work. Mullen tried to keep up with it, and over the next two decades he would provide a barometer of Oxford's reactions to William Faulkner. Meanwhile, things had been happening at the studio. In mid-April the salary cut had been restored, and in the last days of the month he had been assigned to do a script for Louisiana Lou from a play by Lea David Freeman called Ruby. It was the story of a rich would-be writer who alienated his father b y marrying a dance-hall hostess and left with her for a shrimp camp in Louisiana's bayou country to research a book. The complicated tale became heavily freighted with intrigue before it ended with murder.lT Apparently Marx felt that because Faulkner was a Southerner, his talents might be more profitably employed in Cajun country than in some mythical Latin-American kingdom. T h e director was Tod Browning, a thin man with a wax-tipped mustache and a brooding expression. His credits included the original Dracula, and he excelled at films such as The Freaks, starring Lon Chaney. Before Faulkner went off the picture he would actually do a 62-page script for Browning, only to


October 1932-August 1933


be followed by nine other writers before it was completed and released as Lazy River.18 By the time Faulkner was getting into his script, however, the studio had had enough of his working at home, and he was ordered to report to Browning in New Orleans. T h e subsequent events passed into Hollywood lore, and though Faulkner denied some of the accounts, his recounting helped perpetuate them. With the baby's arrival close at hand, he wanted to leave home now less than ever, but he decided, he later said, to follow the studio's telegram to the letter and take the first plane to New Orleans. A train would have put him there in eight hours. "But I obeyed the studio and went to Memphis, where an airplane did occasionally go to New Orleans. Three days later one did." Once he got there, the continuity writer refused to let him see his story line until he showed the writer some dialogue. When he placed the problem before Browning, he was told not to worry and to get a good night's sleep. Every day thereafter, Faulkner said, they would make the long boat trip out to the false-front set above the waters of the bayou just in time to have lunch and then turn around for the trip that would return them to New Orleans before dark. The story's climax came in two telegrams. The first, Faulkner said, read, FAULKNER IS FIRED. MGM STUDIO. After Browning assured Faulkner that he would obtain his reinstatement and an apology, the second arrived: BROWNING IS FIRED. MGM STUDIO.^^ The truth was simpler and not nearly so entertaining. A little over a week after Faulkner had arrived in N e w Orleans, Marx had wired a query to Browning about the lack of progress with the script. Browning replied, PARTY REFERRED TO . . . BRILLIANT CAPARLE M A N BUT HAD UNFORTUNATE START.^^ Moreover, the dialogue was unsatisfactory and Faulkner did not want to go to Culver City. In a gentle telegram, Marx terminated Faulkner's contract as of mid-May, with a promise to put him back on salary any time he was ready to return to California. By May 9 he was back in Oxford. COMPLETING additional material he had promised Browning, Faulkner began flying again with Omlie almost every week in a big, powerful Waco C cabin cruiser. By now he wanted a plane of his own, but there was another purchase that had to come first out of what remained from the $8,000 he had cleared this year at MGM. From Sallie Bailey Bryant he bought three lots adjoining Rowan Oak for $2,500 and an $800 note. Gossip columnist Walter Winchell had reported in the New York Daily Mirror that the Faulkners were "anticipating a blessed expense," and that they planned to name him Bill. On Friday evening, June 2 3 , the moon rose large and bright in the clear starry sky. I t was so nice that they decided to go for a ride. H e drove northeast, out to the College Hill Road and past the church where they were married. As he turned back toward home, Estelle said, "Billy, you'd better go right on to the hospital." About

daybreak she gave birth to a girl weighing scarcely more than five pounds, but she did not need the incubator which her father had presented to Dr. Bramlert two years before. When Faulkner came in to visit on Saturday morning he found Estelle disappointed over the baby's sex. H e told her she mustn't feel that way. "There are too many Faulkner boys anyway," he said. They named their daughter Jill. When Dr. Bramlett gave permission for other visitors, Malcolm remembered that his stepfather appeared at school and asked that he be released early to go and see his new sister. Malcolm was surprised to see that he was wearing his RAF uniform, which he usually reserved for his walk around the square on Armistice Day.21 When Estelle and Jill came home, they were accompanied b y a nurse, Miss Bee. She was joined by Narcissus McEwen, who was a few inches over five feet and a substantial number of pounds over two hundred. Jill was small, but she was a robust eater, and soon Miss Bee was able to leave, with good-natured Mammy McEwen serving as Jill's wet nurse. T h e child had been welcomed ceremoniously to Rowan Oak. John Phillips recalled that Faulkner took all the servants upstairs. H e filled all the shot glasses on a tray and handed them around. "Now," he said, "we'll drink a toast to little Miss Ji11."22 Anyone could see that he adored the child. In one of her earliest pictures he held her, coated and bonneted, as he sat on the brick steps of the front gallery. Fatherhood had come late to him. H e was now nearly thirty-six, and to some who saw him with his daughter, then and later, familiar phrases about paternal love would come to mind. She was more than the apple of his eye; she was what he would call his fictional child Caddy Compson: "my heart's darling." Three days after Jill's birth he had written to Ben Wasson. "Well, bud," he said, "we've got us a gal baby named Jill. Born Saturday and both Then he turned to business. Seven months earlier, Bennett Cerf had asked him to write an introduction for a special limited edition of The Sound and The Fury. N o w he was willing to do it for the $750 Cerf had offered. It was to be printed by the Grabhorn Press, which was famous for beautiful work, and Faulkner hoped they would use differentcolored inks. Cerf agreed and wrote Edwin Grabhorn that they wanted three separate colors to distinguish between Benjy's childhood and adolcscence and present time. "Faulkner himself is marking this section so that the printer will know exactly what color each paragraph must appear in. Personally, I think the three colors should be black, maroon, and either dark blue or dark green. . . ." Faulkner would supply the introduction in a couple of weeks and the color division even sooner. It was mid-August, however, before Wasson received the introduction with a covering letter. "The enclosed explains itself. I have worked on it a good deal, like on a poem almost, and I think it is all right now. See what Bennett thinks and let me know."24 It had gone through at least

October 1932-August 1933


three stages. H e abandoned one draft that began with a reference to Cerfs wish for the introduction. H e wrote a thousand words, beginning "Art is no part of southern life." The Old South had been killed by the war and the "New South" was merely a land of immigrants trying t o remake it along Northern lines. Southern writers, he said, needed "to talk, to tell, since oratory is our heritage. W e seem to try in the simple furious breathing (or writing) span of the individual to draw a savage indictment of the contemporary scene or to escape from it into a makebelieve region of swords and magnolias and mockingbirds which perhaps never existed anywhere. . . . That cold intellect which can write with calm and complete detachment and gusto of its contemporary scene is not among us; I do not believe there lives the Southern writer who can say without lying that writing is any fun to him. Perhaps we do not want it to be.'I2" Now he turned to his own career. "I seem to have tried both of the courses" he said of The Sound and the Fury. When he went on to finish that retrospective passage he dated it 19 August r933. Then he reworked it, reducing it by half, excising the portion on art in the South and employing a broader, more flamboyant styIe. H e had learned something about writing with Soldiers' Pay, but it was with this book that he had learned to use all that he had read: "in a series of delayed repercussions like summer thunder, I discovered the Flauberts and Dostoievskys and Conrads whose books I had read ten years ago."26 H e wrote that he had read nothing since and seemed to have learned nothing since. H e no longer felt in writing the rapture which that book had brought him, but the memory of it still moved him. On August 24, Wasson sent the introduction to Cerf, and four days later Cerf received, marked for threecolor printing, what Faulkner told him was his only copy of The Sound and the Fury. H e had found time for other projects besides the introduction. When he had told Ben Wasson about Jill's birth he had also written, "Working spasmodically at a novel." It was probably the one he had mentioned to Laurence Stallings in California about the Snopes family, and it may now have borne the Balzacian title The Peasants. In mid-July he received a check from Ha1 Smith along with a contract for the new book, but he wrote that he would not cash the check until he had Smith's response t o his request that his royalty rate be increased. H e also objected to giving the first option on his next novel. H e did not mind giving Smith an option, but this one was to a company. T i d e the J. Cape affair, excusing which I would not be needing two thousand dolIars now, not having got a cent of the four thousand odd which their royalty statement showed for April of last year. That's why I dont like option clauses; though if you insist, etc." This was the kind of negotiation which should have been handled by Ben Wasson, but Faulkner had the habit of interposing himself between his agent and editors and publishers and making deals which would

later prove disadvantageous. He also told Smith, "I have turned out three short stories since I quit the movies, so I have not forgot how to write during my sojourn d ~ w n r i v e r . "He ~ ~would often use metaphors of fieldhands or slaves for his dealings with the film studios. Sometimes they would be more dramatic. He would later tell another writer, a young friend, "Always take the people seriously, but never take the work seriously. Hollywood is the only place on earth where you can get stabbed in the back while you're climbing a ladder."28 One of the three stories Faulkner mentioned to Smith was a reworking of Manservant. Another may have been "Lo!"-which picked up the father of Saucier Weddel, the protagonist of "A Mountain Victory." In "Lo!" Francis Weddel, a half-white Chickasaw chief, led a tribal journey to bring his nephew, who had murdered a cheating white man, before the Great White Father himself. It was a humorous story in which Faulkner was exploring another facet of the Indian dimension of his fictional world. None of the three stories sold. Not one had been published since January. He went back to his files, looking for others he could send out again. He made a few changes in "Artist at Home," and Story took it for August publication. He reread "Beyond the Gate" and started it all over again. (One scholar would provide evidence that he incorporated elements from a very similar prize-winning story by Wilbur Daniel Steele.29) In the ending he made it clear that the Judge's whole experience-his visit to the Hereafter-was probably a moment's fantasy in his brain on the brink of death. Harper's bought it, but the editor wanted further clarification. Faulkner wrote Ben Wasson, stating what seemed to him the story's obvious implications: "the agnostic progresses far enough into heaven to find one whom his intelligence, if not his logic, could accept as Christ, and who even offers him an actual sight and meeting with his dead son in exchange for the surrender of his logic, agnosticism. But he naturally and humanly prefers the sorrow with which he has lived so long that it not only does not hurt anymore, but is perhaps even a pleasure, to the uncertainty of change, even when it means that he may gain his son again." Faulkner felt irritated and frustrated. "It is a tour de force in esoteria: it cant be anything else. I have mulled it over for two days now, without yet seeing just how I can operate on it and insert a gland." If the editor could "tell us just what he would like to have inserted, 1'11 invent some way to do it."30 If Faulkner performed any surgery, it was minor, for the only discernible difference, when the story appeared as "Beyond" in September, was a lengthening of the last paragraph which made it clear that the Judge, back in his bed, was composing his limbs in his final repose.

WHENthe color-marked copy of The Sound and the Fury reached Bennett Cerf, he sent Wasson a $500 check against the agreed price for

October 1932-August 1933


the signed edition. The project would eventually collapse, and the marked copy would disappear. In his letter to Cerf, Faulkner had written, "We He may have been are getting along fine. I hope to see you this counting on the money from the special edition to pay for the trip. He did not tell Cerf how he intended to accomplish the thousand-mile journey. He was planning to pilot his own plane. Flying now with regularity, he was making up for what he had missed, living in actuality some of the experiences he had known only in imagination.


The engines are long since throttled back; the overcast sinks slowly upward with no semblance whatever of speed until suddenly you see the aircraft's shadow scudding the cotton hillocks; and now speed has returned again, aircraft and shadow now rushing toward one another as toward one mutual headlong destruction. --"Impressions of Japan," ESPL (76)

T w o days after Jill's birth he was flying the big Waco again with Vernon. Eleven weeks later he was taking her and her mother and her nurse up for joyrides. When the Memphis Press-Scimitar reported it, Dr. Bramlett phoned Estelle and scolded her. But Jill showed no ill effects, and in early fall of 1933 they would drive up to Memphis once a week, take a suite at the Peabody and see their friends, and fly. Other days he would drive to Memphis and take Johncy's boys, ten-year-old Jimmy and five-year-old "Chooky," up with him in the big cabin craft with its clear numbers: NCr3413. And later that fall he bought it, his own ship at last. H e had entered into an arrangement with Omlie. Vernon could use the plane from time to time as he taught Dean to fly. Johncy and Jack were pilots now, and Faulkner had agreed to put up the money for Dean's flight instruction. H e was concerned about his brother. H e was fond of Jack and Johncy, but he loved Dean. H e had tried to be a father to him even before Murry Falkner had died. H e had written him comic letters when he was away and made vocabulary lists and corrected his hunting stories for him when he was at home. A talented athlete-star outfielder, sub-par golfer, and crack shot-Dean was made for the out-of-doors and not the classroom. His teachers at the university knew he would never be there at the start of duck season or bird season or deer season. When he dropped out of school in the spring of 1928, Murry got him jobs and Dean lost them. "Dad got me a job with the contractor building our new house," he told Cousin Sue

September 1933-February 1934


Price, "but somehow I managed to drop a brick on one of the fellows' heads, so I got fired." Sue's father told her, "Buddy told Dean the other day he almost got him another job, but a fellow had just got it a few minutes before, and Dean said, 'Whew! What a narrow escape!' " And his father laughed. When Bill had vacated the tower room in the Delta Psi house, Dean had moved into it. Often he went about barefoot, in old clothes, and he imitated some of his brother's other eccentricities. He was fiercely loyal, defending Bill's work and asserting that he would write "the great American novel." Dean would take care of him when he was drunk, and when he went to the Writers' Conference in Charlottesville, Dean had stayed at Rowan Oak-keeping a poker game running in an upstairs bedroom. H e tried school again, shifting from the demanding Engineering curriculum to Liberal Arts. T h e graduation exercises for 193 1 listed him as a graduate, though not even his family was sure that he actually received a diploma. His father gave up on the idea of construction jobs and insisted that he take a commercial art course from Modern Illustrating. He was good at that, with a keen eye and a gifted hand. When his father died, he became his mother's mainstay. He had a steady girlfriend, pretty Jeanette Hargis, his faithful rooter in the pickup baseball games he loved. But the deepest pan of his life was bound up with his mother. "He was a grown man," his daughter would write, "twenty-five years old, without employment, as dependent on his mother for his livelihood as she was on him for emotional security. H e loved her and he was caught." Bill saw all of this. So did Mrs. Hargis, and a year later she broke up the relationship between Dean and Jeanene, even though Dean by then was running the Gulf Service Station, which she owned. "He was bored, sad, lonely, and tired for the first time in his life." Faulkner, as head of the clan, was determined to do something. H e saw that now his brother's life "was without direction or purpose," and that each day his mother "grew more dependent on her youngest son."' Faulkner took Dean flying with him whenever he could. Sue Price said they went to Mexico once. Bill got drunk, and Dean couldn't sober Bill up and he couldn't fly the plane. It may have been then, Sue thought, that Dean decided to learn to fly. H e was encouraged by his brother, who in the last week of September came in for a landing at Batesville that flipped the plane over on its back, bending the propeller and breaking ribs in the top wing. "I am not superstitious," Faulkner told a reporter. "The airplane's number has two I 3's in it, and we got it ready to fly again on Friday the I 3th."2

HALSMITHmight well have felt some trepidation for one of the firm's prize authors, and for the royalties advanced on an unnamed novel. "I have been at the Snopes book," Faulkner wrote him in October, "but I have another bee now, and a good title, I think: REQUIEM FOR A NUN. It

will be about a nigger woman. It will be a little on the esoteric side, like

AS I LAY DYING." Smith had proposed a book of short stories, and Faulkner said he would let him know. "I shall have to peg away at the novel slowly, since I am broke again, with two families to support now, since my father died, and so I shall have to write a short story every so often or go back to Hollywood, which I dont want to do. They are flirting with me again;but if I can make a nickel from time to time with short s t o r k , I will give them the go-by."S They were able to discuss their plans when Smith came down for Jill's christ&ing later that October. A week later Smith went to New Orleans. H e returned to Rowan Oak for some hunting, but Faulkner was drinking, and after a few days he went on to New York. It may have been now, looking back through his files for stories, as he told Smith he would do, that Faulkner took up "Evangeline." This time he approached the material by way of Wash Jones, a malaria-ridden poor white who "looked after" Colonel Sutpen's plantation while Sutpen has been away at the war. At its end, with his wife dead, his son killed, Sutpen has returned, determined to rebuild and beget another son. Idolizing Sutpen, Jones has watched the sixty-year-old man's seduction of his fifteen-year-old granddaughter, confident that Sutpen will "make it right." When she bears a daughter, Jones realizes that Sutpen cares less for her than for the mare which has just foaled. T h e omniscient narrator conveys Jones's devastating realization: "Better if his kind and mine too had never drawn the breath of life on this earth. Retter that all w h o remain of us be blasted from the face of earth than that another Wash Jones should see his whole life shredded from him and shrivel away like a dried shuck thrown onto the He kills Sutpen with his scythe. After killing his granddaughter and the baby, he burns their shack and goes out to his death swinging his scythe at the posse. During the next three years Faulkner would be musing over the forces which brought Colonel Sutpen and Wash Jones to that apocalyptic moment by the warped shack in the river bottom. T h e story brought an immediate return when Harper's bought "Wash" on ember 2 for $350. T h e day before, he and Dean and Vernon Omlie had taken off for New York. Faulkner logged four hours on the two-day trip. After they checked in at the Algonquin, he attended to business. As usual, there were magazine editors to see. Ben Wasson was about to join a Hollywood agency, and his assistant, Morton Goldman, was planning to start his own agency. Faulkner agreed to let Goldman handle his stories. Hal Smith discussed his ideas for the book of short stories, and Rennett Cerf wanted t o go over some of the details for the limited edition of T h e Sound and the F w y . T h e gregarious Cerf gave a cocktail party for Faulkner. When he arrived late, it was clear that he had already been celebrating. Nearly a month afterward Faulkner wrote his host, "I'm mighty sorry I made more o r less of a fiasco of my part of the afternoon at your place. I was sick. I t had started

coming on soon after I got to New York, and I made the mistake of trying to carry on on liquor until I could get back home."6 He was hardly back at Rowan Oak before it was time for hunting camp. Near the end of the third week of November he set out for General Stone's lodge, in the Tallahatchie bottom thirty miles west of Oxford. A t the Batesville train station, the wagons were waiting to carry the hunters and their gear to the lodge, where old Ad, the cook, and his helper, Curtis, were already established. But Faulkner did not find in hunting camp the recreation and relaxation he sought. H e was now plagued with a familiar ailment, a prolonged bout of hiccups after his continued drinking. They could go on until he could neither eat, drink, nor sleep. H e would try any remedy that was suggested, but the hiccups would usually run their course in three or four days. Now, however, they persisted, and his alarmed companions took him back to Batesville, where they finally stopped. From home he wrote Goldman, "I am expecting to be notified that I have permanently ruined my stomach and must live from now on upon bread and milk. I hope not, but I still feel pretty bad, though I am working all tight."6 He was using his hunting-camp misery in a story called "A Bear I-iunt," in which Suratt tells how Lucius Provine tried various methods to cure his hiccups in Major de Spain's hunting camp. It was a complicated story that ended when some Chickasaws scare them out of him. This tale drew upon several strata of Yoknapatawpha County: the Indians, the blacks, the aristocracy and their friends, and the poor whites in their good and bad aspects as exemplified in Suratt and Provine. T h e Post bought it for $ym. H e went to his files for "Bench for Two," rewrote it and retitled it "Pennsylvania Station," and sent it off to Goldman, who finally placed it with The American Mercury for $too.Though Goldman felt it a privilege to represent Faulkner, he found him a difficult client. At New York parties like those in November, Faulkner would be approached by three different editors and agree to do something for each of them. It seemed to Goldman that Faulkner lived in self-created confusion. When he made his own deals, he might accept $ 2 0 0 for a story which would have brought more elsewhere. Goldman felt that both the advances and the royalty rates on the book contracts were too low. H e would ask Faulkner to let him negotiate the agreements for books, but Faulkner would go ahead and sign the contract Smith offered anyway. It was a frustrating situation. Faulkner had written Goldman that he had just sent Smith "a long unpublished story" for the planned collection. It may have been one which derived from Faulkner's struggles on the Rue Servandoni with Elmer. H e had not given up on it. H e had made three short, false starts, but at some point he had telescoped most of the action into fifty-seven pages entitled "A Portrait of Elmer." In a passage which suggests Leopold Bloom's outhouse scene in Ulysses, Elmer's painting career and the story come to an end. In desperate necessity, Elmer presses into final use the only picture

he has managed to paint. ( T o one critic, the picture was very like one of Faulkner's illustrations in Mayday, and Elmer was a parodic self-portrait of Faulkner as a young a r t i ~ t . ~Though ) the scene does not come off, this version shows more finesse in the compression, flashbacks, and internal monologue, and Faulkner would later ask Goldman to try to sell it. In mid-December he had begun work on the novel about the black woman, with the title he liked: Requiem for a Nun. One scene-setting suggested portions of Sanctuary and "That Evening Sun." Another beginning placed the woman and her husband in Gavin Stevens' law office. After a page and a half he put it aside, probably to write a comic story which he hoped would sell quickly to the Post, as "A Bear Hunt" had done. "Mule in the Yard" grew out of I. 0. Snopes's practice of arranging for livestock to wander onto the railroad tracks so that he can sue for damages. This time Snopes is bested by a doughty railroad widow named Mrs. Mannie Hait, who is much like Maud Linlejohn of "Spotted Horses." Though the story is straightforward technically, it is far from conventional, with some of the grim humor arising out of the mangling of man and mule. It would be three months before it sold-to Scribner's, for $300. It was a thin Christmas that year. Faulkner had told Goldman that he was living on credit. Ha1 Smith proposed a job for some quick earnings: an introduction to Smith & Haas's forthcoming publication of Man's Fate. "I dont read French easily enough to do justice to Malraux' book," Faulkner replied in late January of 1934. "About the novel. I still think that SNOPES will take about two years of steady work. I could finish the other one in good time, if only the Snopes stuff would lie quiet, which it wont do. However, I will have my taxes and insurance paid and off my mind by March first. Then I intend to settle down to the novel and finish it."8 When Faulkner sat down to his desk in early February, intent on earning money for his taxes and his mother's, and Estelle's parents' if they called o n him for help, he went back to another story that had lain in his files. Calling the new work A Dark House (his leftover title from Light in August), he substituted two characters named Chisholm and Rurke for the I-narrator and his friend Don of "Evangeline." Then he employed a new strategy as Burke tells Chisholm about Wash Jones. T h e manuscript ended after three pages. On February I I , Faulkncr dated a fresh sheet and began again. H e set the scene in the hot hotel room and wrote dialogue between the two; then he stopped after a page and a half. H e started again, working along the same lines, and stopped after three-quarters of a page. H e was groping for another approach, and before the day was over, he found it. I-Ic had to move through at least two more steps. First he substituted Quentin Compson as narrator, telling the story to Shreve. Then he abandoned that beginning, dated another sheet, and composed a letter received by Quentin from his father dated January 12, 1910. "My dear son," it begins, "Miss Rosa Coldfield was buried yesterday. She had been in a coma for about a week and two days ago she died without regaining conrcious-

September 1933-February 1934


ness. . . .l' Mr. Compson goes on with a series of reflections on death which reverberate in the consciousness of "the two separate people in me, the Quentin Compson preparing for Harvard in the South, the deep South dead since 1886 and peopled with old garrulous baffled ghosts . . . and the Quentin Compson who was still too young to deserve yet to be a ghost. . .." Then, at the start of the second paragraph, the hot hotel room is transformed in a flashback into the "office" in the home of Rosa Coldfield, Sutpen's sister-in-law. T h e problem of solving the mystery and understanding its larger implications would still devolve ultimately upon Quentin (and Shrevc, when he made his appearance), but the mystery would be explored by other characters too.0 It must have been at this point that Faulkner wrote Smith again. "I believe that I have a head start on the novel," he began. "I have put both the Snopes and the Nun one aside. T h e one I am writing now will be called DARK HOUSE o r something of that nature. It is the more o r less violent breakup of a household or family from 1860 t o about 1910. I t is not as heavy as it sounds. T h e story is an anecdote which occurred during and right after the civil war; the climax is another anecdote which happened about 1910 and which explains the story. Roughly, the theme is a man who outraged the land, and the land then turned and destroyed the man's family. Quentin Compson, of the Sound & Fury, tells it, or ties it together; he is the protagonist so that it is not complete apocrypha. I use him because it is just before he is to commit suicide because of his sister, and I use his bitterness which he has projected on the South in the form of hatred of it and its people to get more out of the story itself than a historical novel would be. To keep the hoop skirts and plug hats out, you might say. I believe I can promise it for fall." H e needed $ r , p o , and as if to reassure Smith, he added, "I'm still sober and still writing. O n the wagon since November now."I0 This may, in fact, have been the beginning of a year's abstinence he imposed on himself when Jill was a very little girl. H e wanted to show he could do it, he told Estelle.

IN mid-December he had finally earned his pilot's license. H e continued to enjoy the hangar flying, sitting in the small lounges that faced the runways in Oxford and Memphis, smoking and talking with the other pilots. At the Memphis airport, on January 29, returning from Batesvillc, he must have heard a good deal about the coming dedication of N e w Orleans' Shushan Airport. Beginning February 14, it would be celebrated with speeches, races, and other aerial events. At Mardi Gras, floats illustrating "Conquest of the Air" would move down the crowded streets, bearing effigies ranging from Icarus' failure to Lindbergh's triumph. Faulkner and Omlie decided t o go. They met in Batesville and flew the Waco to Jackson, and on the fifteenth, their red cabin cruiser touched down on the runway in N e w Orleans.


At the end of each Iap would come the mounting and then fading snarl and snore of engines as the aeroplanes came up and zoomed and banked away, leaving once more the scufflc and murmur of feet on tile and the voice of the announcer reverberant and sonorous within the domed shell of glass and steel in a ~ n n i n gcommentary to which apparently none listened. . . .

WHEN Faulkner and Omlie arrived, people were still talking about events the day before a t the new airport built on land laboriously reclaimed from Lake Pontchartrain. Michel De Troyat, billed as the "European acrobatic champion," had given a spectacular exhibition and Clem Sohn performed an 8,000-foot free fall before opening his parachute for a safe descent. Jack Monahan was caught in a cross wind, however, that blew him against the seawall and knocked him out of the competition. That night Captain Merle Nelson took off with pyrotechnic attachments firing from his wings to give his "comet plane" effect. Dangerously close to the ground, he went into a loop at what seemed full throttle. H e wcnt up and over, but something went wrong as he tried to pull out, and he plowed into the ground and burst into flames. New Orleans Item reporter Hermann B. Deutsch wrote up the crash in detail. Faulkner would accompany him often for the rest of the meet, seeing a great deal through the entr6e Deutsch provided. T h e star of Thursday's events was Jimmy Wedell, a young airplane designer and builder from nearby Patterson, Louisiana. When Deutsch introduced them, Faulkner met a different sort of pilot from the barnstormers and tramp aviators at the meet. Wedell was a racer who felt that developments in racing planes today could be applied to passenger aircraft tomorrow. T h e mishaps continued. O n Thursday, Roger Donrae's engine cut out as he rounded the home pylon and he barely made a dead-stick landing. O n

Februury-October 1934

32 9

Friday, E-Iarold Neumann passed the home pylon just as his engine failed. He missed the runway but managed to crash-land in a pool of water. For a moment he was trapped in the cockpit. H e was quickly released, however, and then embraced by his wife, their baby in her arms. Deutsch was on the spot again. Because of delays caused by the bad weather, Omlie could not wait for the end of the meet. Faulkner now went to stay with Roark Bradford and his wife, Mary Rose. But though Faulkner moved his suitcase from the hotel, after a day o r so the Bradfords did not see him. By this time men and machines were wearing out, but Jimmy Wedell seemed impervious as he set a world's record on Saturday over a roo-kilometer course. That same day Ben Grew went up for a jumping exhibition, piloted by a twenty-seven-year-old Ohio barnstormer named Charles N. Kenily in what Deutsch called a "stick-and-string airplane." As Kenily's wife sat watching, their child in her lap, Grew slowly stepped out onto the wing. Prematurely the white silk chute popped out and instantly became entangled with the tail surfaces. T h e announcer froze in mid-sentence as Grew either jumped or was pulled off the wing. As the plane's controls lost response, spectators saw Kenily stand up and look at Grew. T h e plane swiftly lost altitude as Grew dangled beneath it. Suddenly Kenily plummeted into the lake an instant before the plane submerged in a geyser of spray. Grew's smashed body was recovered. Kenily's was never found. While Deutsch wrote the story, Faulkner was out with other friends who probably included G u y and Helen Baird Lyman, now living in N e w Orleans. When he appeared at the Bradfords' early Sunday morning, he looked ravenous and hung over. After he consumed a large breakfast, he launched into what seemed to Mary Rose a disjointed, nightmarish tale of accepting a ride from two motorcyclists, a man and a woman. They were aviators at the meet, and he had joined them in drinking, flying, and carousing. Later that day he took off for Ratesville, not waiting to see Merle Nelson's ashes scattered from a plane over Lake Pontchartrain. What Faulkner carried away with him was not the conception of commercial aviation projected in the gaudy decorations of the new air tcrmina], but the sense that the men he had seen were rather like the curiously superannuated fliers of "All the Dead Pilots." H e would always remember "those frantic little aeroplanes which dashed around the country and people wanted just enough money to live, to get to the next place to race again. Something frenetic and in a way almost immoral about it. That they were outside the range of God, not only of respectability, of love, but of God too."' T h e following Sunday and the Sunday after that he was back in Memphis flying again. One Saturday evening after dinner with Aunt 'Bama and Uncle Walter McLean, Faulkner asked Estelle what she wanted to do. She wasn't dressed properly for the dance at the country club, and she knew he wanted to retire early so he could fly in the morning. Then she thought

of something. "I want to go and see Miss Reba and Mr. Binford on Mulberry Street," she said. Faulkner told her that was no place to take a lady. She pleaded to go and Aunt 'Bama even joined in on her side, but Faulkner lapsed into stony silence. "Couldn't you just call and see if it would be all right?" Estelle asked him. "No," he said shortly. But as they walked to the elevator after bidding the McLeans goodnight, he asked Estelle if she was sure she wanted to go. When she firmly answered yes, he made a telephone call to announce their visit. A Negro maid opened the door of the big frame house and showed them into an unoccupied parlor full of tawdry furniture. Then their hostess entered. T h e original of Miss Reba was about fifty. She wore a dress that might have been elegant had it not been stretched to tent-size. Though it was early, she held a tankard in her large hand and she was already tipsy. "I'm so glad you come along with Bill, dearie," she said to Estelle. "Won't you have some beer? I always drink beer this time of evening. Then I switch to gin later. I t makes the gin go so much farther." As they settled into an exchange of small talk, Estelle's disappointment grew. There was clearly no prospect of any excitement o r diversion. After twenty minutes she was ready to leave. T h e big woman saw them to the door, full of cordialities as they said goodnight. They made the trip to Memphis often as winter became spring. Dean had moved in with Vernon and showed signs of becoming the best pilot of the four Faulkner brothers. O n the last weekend in March he was in charge of an air circus sponsored by the merchants of Oxford, and four weeks later they staged another a t Ripley, with Vernon performing stunts, George Goff jumping, and Faulkner flying Vernon's Waco F. Bright orange circulars billed the show as "William Faulkner's (Famous Author) Air Circus." One of Faulkner's group, according to the newspaper, was "a Negro pilot whom thcy call Black Eagle."He was Narcissus McEwen's brother, George. Johncy remembered that George would come to work at Rowan Oak wearing the helmct and goggles Faulkner had bought him, "just to remind Bill that they could go flying instead of whatever Bill laid out for him to do that day."3

THIS kind of activity, understandably, was getting into Faulkner's writing. In late April he completed a story about barnstorming fliers called "This Kind of Courage," but Alfred Dashiell at Scribner's found it too mannered and complicated. Faulkner did not take the time to make the revisions Dashiell suggested. H e considered a series of pieces to be called A Child's Garden of Motion Picture Scripts, burlesques of the way film writers would treat classic works. But fonunately, Dashiell bought "Mulc in the Yard" for $300, and Faulkner did not have to carry out his idea. During the winter and early spring of 1934 the book of short stories had been going through production. Smith and Faulkner had settled o n fourteen, to be entitled Doctor Martino and Other Stories, the only unpublished ones being "The Leg" and "Black Music." T h e reviews, which be-

February-October 1934


gan to appear in mid-April, tended to go to either extreme. T h e Boston Transcript's anonymous reviewer found the volume bound together by "a single strand of horror" and complained that Faulkner did not show the v~rtuositynecessary to bring it off. T h e London Times Literary Supplement's reviewer declared the stories uneven but their author "without doubt one of the most powerful, original and ingenious writers of fiction now at work."* In the Oxford Eagle, Moon Mullen reacted sympathetically after quoting Time's verdict that the stories were "merely potboilers." But in a paragraph that suggested the ambivalence of a number of other Oxonians, Mullen had noted that one moviegoer, seeing Lazy River under the impression that it was a Faulkner screenplay, had commented with surprise, "Bedogged if it wasn't good! Faulkner was the recipient that spring of additional publicity that revealed still other attitudes. Phil Mullen and his brother Dale launched a new publication on April I under the title The Oxford Magazine. It carried the first installment of a series called "William Faulkner, the Man and His Workv-by Phil Stone. He wrote that "perhaps twenty years of personal association with him, closer than is true of anyone else in the world, give me a better opportunity to record of him many things that no one else knows. . . ." T o a subject jealous of his privacy and already resentful of any attempt to-as he would put it-"ride on his coat-tails," it was not a promising beginning. In his critical assessment, Stone gave with one hand and took away with the other. Faulkner was "one of the most outstanding of Amcrican prosewriters," but he was also "a simple-hearted country boy. . . ." Though he was "one of the most noted exponents. . . of modern technique" he had shown "no trace of genius," and Stone feared that "he has gone as far as he will ever go."% When the next issue appeared two months later, subscriptions were solicited on the basis that there would be at least six more issues, for it would take that many to carry Stone's "biography" of Faulkner. In this number, Stone described the careers of the Old Colonel and his son, noting, too, that the Young Colonel and Judge John Falkner were leaders in the Vardaman faction of Mississippi politics. Sketching "the 'Rise of the Redneck,' " Stone wrote, "It is this social and political upheaval that is the dominant theme of Faulkner's saga of the Snopes family . . . which work, if ever completed, may become his greatest book and possibly the grandest book of humor America has yet seen."7 Five more months were to pass before the third number of the magazine appeared. There Stone discussed more of Faulkner's relatives and his relationship to Oxford. As for Stone himself, "You may be sure I kept his feet upon the ground. Nay, I stood upon his feet to keep them on the ground. Day after day for years. . . he had drilled into him the obvious truths that the world owed no man anything."a Stone's correspondence with Ha1 Smith indicated that he would not be averse to turning these pieces into a book. If FauIkner knew this, it must have been added cause for relief at the demise of the magazine after this third issue.

One of Maud Falkner's other sons was in the news during these months of 1934. FBI agent Jack Falkner had been assigned to a special squad. H e went underground, living in disguise in a gangsters' hideout and engaging in battles fought with machine guns. H e was there, months later, at the Biograph Theatre in Chicago when desperado John Dillinger died in a blaze of gunfire. Maud Falkner could be proud, but it was not easy to be the mother of these boys. Billy's life might not be as much at risk as those of the other three, but he was a source of pangs as well as pride. One friend would say, "I have seen Miss Maud with the tears running down the wrinkles on her face, crying because people in Oxford have been so ugly again to her Billy." One writer to whom the people of Oxford were never ugly, though they might smile at some of his mannerisms, was Stark Young. In The Oxford Magazine, Ella Somerville had warmly praised his novel So Red the Rose, published in August. For Moon Mullen, in the Eagle, "The beauty, the luxury, the romance of the Old South, it's all there."@ So why should Faulkner's fellow townsmen, few of them literary specialists, prefer Yoknapatawpha County to the Old Plantation? What they could not know, in the spring and summer of 19-34,was that he was preparing something more to their liking. OKEof the reasons Faulkner had not revised "This Kind of Courage" was that he had a new story on his mind, one centering on two boys and their families in the latter half of the Civil War. If it seemed promising, he could do three or four more. T h e two twelve-year-olds were Colonel Sartoris' son, Bayard, and Simon Strother's son, Ringo. One was white, the other black, but raised together from infancy, they were like brothers. T h e atmosphere and many of the events were ready to hand. Faulkner began the story in July 1863. In that year J. W. T. Falkner had been a boy of fourteen. His vivid memories of the war had been reinforced by his association with Confederate veterans, widows, and their families. Faulkner knew his grandfather's stories bv heart. In his own new story Miss Rosa Millard, watching over the piamation for her absent son-in-law, John Sartoris, may have been modeled on I k z i e Vance Falkner. T h e climax owed something to the family tale about Lizzie Vance's supplying Yankee Colonel DeWitt Thomas w&h false information about Bedford Forrest's strength on that far-off day when he had whipped the Yankees so soundly at Brice's Crossroads. or-the Strother family, Faulkner took the grandfather's name from his childhood playmate Joby Strother. At the climax, Grannv Millard's skirts conceal Bayard and Ringo from Colonel Dick, the yankLe officer whose horse they have just shot. A kind of comedy is provided by Granny's concern with family discipline in the face of the chaos around them. With Bayard as I-narrator, Faulkner was using a comfortable technique: youthful experience recounted in maturity. As in The Sound and the Fury, the elders were trying to keep something

from the children; this time it was not a burial but the knowledge of the imminent depredations of a hostile army. Faulkner called the 6,000-word story "Ambuscade" and sent it to Morty Goldman. T h e Post indicated enough interest for him to begin the second story. In "Retreat" the boys were nearing fourteen, and their initiation proceeded apace. It was packed with action-a chest of silver and two mules lost to the Yankees, Colonel Sartoris' capture of one Yankee unit and his escape from another. By the end of the 8,000-word story, three generations-taught by the enemy-have become horse "borrowers": Bayard and Ringo, John Sartoris, and Granny Millard. Faulkner sent it to Goldman and told him that the Post could have the first two for $4,000 and the following three for $5,000 more. He called the third story "Raid." Here Granny and the boys set out to find Colonel Dick and seek recompense for the silver and the mules. Faulkner introduced another major character: Drusilla Hawk, a young kinswoman, widowed by the war and wishing now only to leave her ravaged plantation to ride as a soldier with John Sanoris' troop and kill Yankees. In an ingenious twist of the plot, a clerical error has given Granny a requisition for ten chests of silver and one hundred and ten mules. By the end-under the necessity and stresses of survival in wartime -this model enforcer of proper behavior has herself become a transgressor, using forbidden language and appropriating property not hers. As the boys have pa..sed through initiation into a species of corruption, so has she. One writer would see a whole historical process mirrored in their experience: "This war destroyed the basic integrity of the individuals in that society, the concepts of family unity essential to any stable social order, and finally undermined 'rules and orders, accepted habits and the convention of property' upon which the entire society was built."1° The editors of the Post agreed to the idea of a series, but suddenly there was a problem. Faulkner discovered that his plan would not work with just the three additional stories he had in mind. H e needed to provide a bridge; he had to use some of his material to get him from what he called "the War-Silver-Mule business"" to the Reconstruction. Then another problem developed. Graeme Lorimer, of the Post's editorial staff, would not offer as much for the series as Faulkner wanted. At this juncture the flirtation from Hollywood turned into a contract offer from Hawks: Universal Studios would hire him at $r,ooo on a week-to-week basis. H e may have been relieved to leave the stories for the time being, and he made plans to fly out. One late June day, a shocking piece of news spread through the hangars and offices where fliers gathered. Jimmy Wedell was dead. On Sunday afternoon, the twenty-fourth, he had taken off to give a lesson at a field outside Patterson, Louisiana. He leveled off at three hundred feet when suddenly the plane dipped out of control and crashed. Survivor of the breakneck races around pylons, he had died teaching a beginner. T w o days

later Faulkner executed a three-page Last Will and Testament in Phi1 Stone's office. Everything would go to Estelle for her lifetime or until she remarried, except the income and manuscripts of SoZdiers' Pay and S a n c w y , which would go to Maud Falkner. T h e principal of his estate was to be held intact for Jill. Her guardians, and the executors of the will, were to be "my Brother, M. C. Falkner, and my friend, Phi1 Stone."I2

CHECKING into the Hollywood Roosevelt Hotel, he began work adapting Blaise Cendrars' novel Suttw's Gold. By July 7 he had finished a synopsis and hoped that after another week's work he could return home t o do a final draft there. Writing Estelle, he enclosed a drawing for Jill in which a pair of wings was carrying him home to Rowan Oak with gifts for all the family and a small sack marked with a dollar sign. He signed the sketch "Your friend and admirer, Pappy."13 Five days later Estelle received another letter. "Finished another synopsis today," he wrote, "and am waiting now to hear about making a movie of the recent play, Mary of Scotland."14 The prospect of an early return was fading, and he was already feeling the onset of loneliness and unease. But her letters had cheered him. "They were the nicest ones I ever had from you because they sounded happiest and like you had a good grip on yourself and are at peace."'" A week passed, with further delays. H e wrote that he had made a draft of Sutter's Gold (which the legendary Sergei Eisenstein was supposed to direct), performed an emergency job for Hawks on a script for a Margaret Sullavan picture, and then waited for further developments on the Mary of Scotland story and corrections on the Sutter's script. Recognizing danger signals, he was more than anxious to leave. "I am getting nervous and a little jumpy to get home, at the fingernail chewing stage." There was one positive note: "Done a little on the novel from time to time."I6 Finally, he was free to leave, and on the scorchingly hot twenty-fourth of July he stepped off the aircraft in Memphis. Once home, he had to deal not only with the script but also with his agent, his publisher, and one of his magazine customers. H e brought Goldman up to date on his status and his dilemma: he had to finish the script, "keep the Post hot for a while longer,"I7 and get back to the novel, though that was also in an uncertain state. "I have a mass of stuff," he wrote Ha1 Smith in August, "but only one chapter that suits me; I am considering putting it aside and going back to REQUIEM FOR A NUN, which will be a short one, like AS I LAY DYING, while the present one will probably be longer than L I G H T IN AUGUST. I have a title for it which I like, b y the way: ABSALOM, ABSALOM; the story is of a man who wanted a son through pride, and got too many of them and they destroyed him. . . ."l8 Inviting Smith down to deer camp, Faulkner felt a little pride himself, not just at the chance to show Mississippi to Smith, but also in the

February-October 1934


fact that he had not had a drink, he said, since Smith's visit the previous fall. When he was able to return to the Bayard-Ringo series, he had no clear record of his part of the dealings with the Post to relay to Morty GoIdman. But his feelings were clear. "As far as I am concerned," he told his agent, "while I have to write trash, I dont care who buys it, as long as they pay the best price I can get; doubtless the Post feels the same way about it; anytime that I sacrifice a high price to a lower one it will not be to refrain from antagonising the Post; it will be to write something better than a pulp series like this. . . . Hot as hell here; 1 have to work in front of a fan; I write with one hand and hold the paper down with the ~ t h e r . " ' ~ Drifting through the window would come the sounds of Malcolm Franklin, Art Guyton, and their friends from the swimming hole made by damming a gully at the spring in the lower end of the pasture. Some days he would knock off to play croquet or tennis with them on the court he had built. H e had taught Art to play chess, and sometimes on the hot afternoons he would bring two glasses of lemonade for them as they sat in the shade over the board.

BY September he was able to resume flying. Often he would go with E. 0.Champion, the twenty-seven-year-old service manager of the local

Chevrolet agency. A self-taught aviation mechanic, Champ had a threeseat open-cockpit Command-Aire, a biplane especially popular with barnstormers for its reliability. They would go on cross-country flights together, and Champ would listen eagerly when Faulkner told about the dangers of flying Sopwith Camels in England. In mid-September, Faulkner and Vernon and Dean did a weekend aerial show at the Markette field, six miles south of town. At the end of October, Faulkner flew Champ to a job in Dyersburg, Tennessee. O n the way back, one of the overhead valves lost a pin and he had to nurse the sputtering engine home on seven cylinders. He and the Black Eagle repaired the engine. A week later, after a short flight in the Waco, Faulkner made a notation in his logbook: "Accident Undercarriage Prop, Spar."20 Although Johncy had the greatest respect for his brother's abilities as a navigator, he said that "every time he was out in his Waco by himself and went into some strange field he did something to it. Usually it never amounted to more than wiping off a wing tip or blowing a tire but he did it nearly every time."=' It was almost three weeks before Faulkner flew again. H e had been making progress with the stories for the Post, galvanized by settlement of the money differences. T h e magazine had published the first three stories, and before the end of September he had mailed in "The Unvanquished" and "Vendte." T h e former was a ro,ooo-word story into which Faulkner had interpolated Snopes material that went back before the time of Father Abrahm. Ab, Elem's father, sold back to Federal quartermasters the mules

Granny and Ringo commandeered with orders forged on stolen Federal stationery. Although Granny has used the profits to save the country's poor in the war's devastation, fraud and deceit have subtly corrupted her, and her natural self-assurance has become arrogance. This whole process, together with the wish to complete one last transaction to give John Sartoris a stake for postwar rebuilding, lead her into a fatal trap set up b y Snopes's double dealing: an attempt to repossess four horses from marauders known as Grumby's Independents. Taking his title from the coastal department in western France torn by a fratricidal royalist revolt in 1793, Faulkner devoted the 9,ooo-word "Vendke" to Bayard and Ringo's revenge. After Bayard shoots Grumby, the two boys fix his severed right hand to the board marking her grave so "she can lay good and quiet." Graeme Lorimer had not objected to Granny's walking into the trap, but now he objected to Grumby's motivation in the pursuit and showdown. With some resentment, Faulkner reworked the story and returned it. On October 4 he sent in "Drusilla," again directly to the Post. Drawing on Light in Au~rust,he used Calvin Burden and his grandson, come to Jefferson to see that the newly franchised Negroes vote. T h e deaths of the Burdens at John Sartoris' hands are counterpointed with the comedy of Drusilla's struggle against respectability. Although her membership in John Sartoris' troop has been purely martial and platonic, she is finally forced into marriage. Faulkner may have gagged as he closed the happyending story with the regiment's rebel yell: " 'Yaaaaaay, Drusilla!' they hollered. 'Yaaaaaaay, John Sartoris! Y a a a a a a ~ ! ' " ~But ~ within the 6,500 words he had deveioped a useful character in Uncle Buck McCaslin (who had helped track Grumby), and he had worked with another of a type always appealing to him: Drusilla, the masculinized woman-brave, hardy, and toughened by war and loss, but fundamentalIy still capable of love. Faulkner sent Goldman one appeal he had received. "I like to help all these earnest magazines," he wrote, "but I have too goddamn many demands on me requiring and necessitating orthodox prostitution to have time to give it away save as it can be taken from me while I sleep, you might say. But fix him up if you ~ a n . " ~ 3 H e also asked Goldman to send him the story called "This Kind of Courage" because he was making a novel out of it. H e would later say, "I'd got in trouble with Absalom, Absalom! and I had to get away from it for a while. . . ."2" Only one chapter of the Sutpen story satisfied him, and so now he would switch to something easier, something at his fingertips, and for models he would use people he knew intimately.


The rest of this is composite. It is what we (groundlings, dwellers in and backbone of a small town interchangeable with and duplicate of ten thousand little dead clottings of human life about the land) saw, refined and clarified by the expert, the man who had himself seen his own lonely and scudding shadow upon the face of the puny and remote earth. -"Death

Drag," CSWF ( 197-1981

FORnearly a decade barnstorming aviators had intrigued Faulkner. H e had drawn fliers in uncertain pursuits in "Death Drag," in "Honor," and in Flying the Mail for MGM. Now he was involved himself, financially and emotionally. T w o incidents in September 1934 had affected him particularly. On the fifteenth, when he and Dean were getting the Waco gassed up in Memphis for the weekend air circus, Charlie Hayes introduced Faulkner to George Grider, an Annapolis midshipman. H e had just soloed, after only a week, and he was John McGavock Grider's son. Even if he did not remind Faulkner of the father whose diary had provided the basis for War Birds, and even if he did not remind him of young John Sartoris, the tableau as he stood beside the plane for a snapshot might well have recalled the opening of "AI1 the Dead Pilots," the pictures of the young men of 1918 beside their crates of wood, wire, and canvas. Charlie Hayes asked him to do a piece about the boy for the Commercial Appeal, and he did, not only describing their meeting but also telling the story of Mac Crider and War Birds, which moved him still. An event two weeks later touched him much more deeply. Sunday evening, September 30, found Dean in Batesville after a weekend of barnstorming with Vernon and a jumper named Navy Sowell. Louise Hale had gone with them to Batesville. She was from the rugged northeast section of Lafayette County. In mid-June, just after soloing in Vernon's Waco F,

Dean was sitting over a Coke in Chilton's Drugstore on the square when his cousin, Sue Price, came in with Louise. Not long afterward, when Sue visited Memphis for a weekend, Dean told her to bring LoGse along the next time she came. She did, and not only did Louise like Dean, she liked Vernon and the activities that revolved around him. She returned often that summer with Sue. "They would spend the afternoons at the airport, and late in the evening, when they would return to Dean and Omlie's apartment, they would find the apartment already filled with people and a party in progress. . . ."l Some afternoons Bill would drive up, and they would sit on chairs shaded by the hangar from the burning August sun: Bill and Estelle, and Narcissus, fanning herself and nursing Jill. It was no wonder that Louise took to Dean. Happy-go-lucky, barefoot much of the time, he was a man, said his friend Charlie ~ a t h o r n ewho , never met a stranger. H e would do anything to keep you laughing, Bill Harmon remembered, and when he was really tickled, he would roll on the ground with laughter. His good-natured charm made life easier for him than for his older brothers, but he made his way through this world of fliers on skill too. Not only was he checked out in all three planes Vernon used, he came to have, according to Jack Falkner, the "surest, most delicate touch of any pilot I ever knew."2 H e and Louise grew closer, and now she often went with him on out-of-town jobs. Nine o'clock that Sunday evening found them in Batesville's Courthouse Square. Dean got the jeweler to open his store, and bought a wedding ring. Then they crossed the street to the courthouse to be married, with Vernon and Navy for witnesses. It was ten o'clock by now, so they spent their wedding night at the hotel-in one big room with Vernon, Navy, and Jack's wife, Cecile. T w o days later they broke the news, and everyone seemed pleased. Bill gave a dinner for them with both families present, and then they went on to Memphis. Phoebe Omlie had taken a Washington job as the first woman appointed to the Bureau of Aeronautics, so Louise moved into the big apartment on Lamar Avenue. Dean and Vernon would go to the field every morning early, returning about five in time for drinks. Faulkner was with them often, still as paternal as when Dean was a bachelor. Louise could see that Dean worshipped his brother. H e grew a mustache like Bill's and changed his name to Faulkner. When the family curse descended on Bill, Miss Maud would send for Dean to come and take care of him. Louise was prepared for this too. Shortly after their marriage Dean had said to her, "Mother and Bill will always come fim."a Faulkner did his best for Dean. When federal W P A money was promised to equip the Oxford airfield for heavier traffic, Faulkner tried to enlist local support for the project and typed out a description of the responsibilities of an airport commissioner. H e may have thought of himself for the job. Almost certainly he envisioned a time when Dean could run an air service company there.


September 1934-March 193s

3 39

IMMERSED as Faulkner was in aviation, it was not surprising that he should be writing about it. H e was composing in longhand, as usual, then halting, in mid-stride almost, to go back and type up segments for mailing. Smith may have been anxious to set the book in type as quickly as possible to ensure an early publication date. By November r I , "Dedication of an Airport," the first chapter, was on his desk. Feinman Airport, built on land reclaimed from Lake Rambaud in New Valois, Franciana, was clearly modeled after its Louisiana counterpart. T h e same was true of several characters, including Lieutenant Frank Burnham, in his "Rocket Plane," and Matt Ord, world speed record holder. Faulkner opened with a tough, stocky, grease-stained mechanic named Jiggs, clearly appropriated from Mythical Latin-American Kingdom Story. His pilot, Roger Shumann, flew as well, if not as safely, as Vernon Omlie, living a hand-to-mouth existence racing in an obsolete airplane. Laverne Shumann's looks suggested something of Helen Baird, but she obviously owed more to Phoebe Omlie. Faulkner elaborated something more: a minage li trois completed by Jack Holmes, a jumper. Faulkner added a touch of the grotesque with Laverne's taunting her six-year-old son, Jack, about his uncertain paternity. Throughout the novel, Faulkner's concern with the abnormal would be reiterated, from the fliers' life style to their fatalistic courage. A nameless reporter, modeled after Hermann Deutsch but grotesquely thin, completed the list of major characters. Like the fliers, he, too, was removed from the mass of mankind. Just as Faulkner rejected the stereotyped romantic view of flying, so he portrayed the Mardi Gras festivities as noisy arid tawdry. H e was using consciousl~ impressionistic description as in Mosquitoes and Light in August. Like Joyce, Dos Passos, and Wolfe, he used compound words"lightpoised," "greasestained," "slantshimmered"-and like Eliot, he employed a gilded barge floating down the Nile. It was a Mardi Gras parade float rather than an imperial vessel, but it glided through a Waste Land just the same. By the end of the first chapter, the reporter, fascinated by Laverne, had offered the barnstormers the crowded hospitality of his small flat. On November 2 3, Ha1 Smith received the second chapter. "An Evening in New Valois" opened with the death by fire of Burnham in his Rocket plane. Trying to explain people like Burnham and the Shumanns, the reporter tells his editor, "They aint human, you see. N o ties; no place where you were born to have to go back to it now and then. . . .".' This would be a continuing process: the reporter's growing understanding and empathy for the fliers as he comes more desperately under Laverne's spell, trying to act as their interpreter and defender against the normal world. T w o of the principal concerns in the novel were merged in one economical image: a stack of newspapers weighted down with a dollar watch. Both the fliers and the journalists are concerned with time, the latter with past causes and present effects, the former seemingly cut off from a coherent past and

uncertain of a viable future. There is an added, almost hallucinatory, quality in their movement among the revelers, who suggest the grotesques of Beardsley: "grimacing and antic mimes dwarfed chalkwhite and forlorn. . . ." (53) T h e Hotel Terrebone (Faulkner's favorite was the Montelcone) suggests the Metropole of Eliot's Wmte Land, with its aura of bought flesh, and Faulkner now used Anglo-Saxon four-letter words, along with the polysyllabic compounds, to describe it. Faulkner's anti-modernist sentiments, so clear in his description of the Bauhaus-style airport with its inhuman noises, were now further generalized. They had been there in other work too, where electric lights were bloodless grapes and automobiles were stinking abominations. Here, where airplanes are "trim vicious fragile" (7) machines, there is a kind of unresolved ambivalence, for he had been a hero worshipper since childhood, when his imagination was stirred by the very names of airmen. In his artistic development he had placed a higher and higher valuation on the best of the past and on harmony with organic nature. He still admired people like Wedell and Omlie and wantcd to he able to do the things they did. In some of his works he had used ambivalence and ambiguity profitably. Now it was probably making the work more difficult. On November 2 5 , Faulkner completed his r it-page manuscript of Pylon. It showed how fast he had been working-nearly every page bearing canceled lines o r paragraphs, over half of them with marginal additions, and more than two dozen bearing paste-ons. Now, with a complete, coherent manuscript, he could concentrate his energies on the revisions and typing. O n November 3 0 the third chapter arrived in New York. "Night in the Vieux Carrt" follows the reporter (fired after an unsuccessful appeal to his editor on behalf of the aviators) as he stops for a supply of absinthe, buying it from the same young hoodlum named Pete who had appeared in Mosquitoes and "Once Aboard the Lugger." Faulkner swiftly darkened his narrative, interpolating a seven-page flashback which describes the reporter's oft-married mother and suggests that he is just as cut off from a conventional family matrix as the fliers. Faulkner's account of the reporter's subsequent drunkenness is as harrowing as any such passage he would ever compose, and the jumper's abuse intensifies this vision of misery. "Tomorrow," which arrived in New York on December 5, carried the deteriorating situation further. T h e moment of weakness for Jiggs was described out of Faulkner's own bitterly acquired knowledge: "All he heard now was that thunderous silence and solitude in which man's spirit crosses the eternal repetitive rubicon of his vice in the instant after the terror and before the triumph becomes dismay-the moral and spiritual waif shrieking his feeble I-am-I into the desert of chance and disaster. H e raised the jug. . . ." ( I r 8-1 I g ) Catastrophe caps disaster, with Shumann brought down after Jiggs's failure t o perform engine repairs and the jumper injured just as Jack Monahan had been hurt against the seawall at Shushan Airport. In poignant counterpoint, Faulkner

September 1934-March 1 9 3 ~


showed just how different Laverne was from glamorous fliers such as Jacqueline Cochran and Amelia Earhart: "all I want is just a house, a room, a cabin will do, a coalshed where I can know that next Monday and the Monday after that and the Monday after that. . . ." (165) In the next chapter, which reached Smith on the twelfth, further counterpoint amplified Laverne's thoughts with a view of Matt Ord's "new neat little flowercluttered house," where "they could hear a dinnertable being set, and a woman's voice singing obviously to a small child." ( 1 6 8 ) T h e Ords have what the Omlies could easily have afforded, what Louise and Dean aspired to. With this fifth chapter's title, "And Tomorrow," Faulkner was just as clear in quoting Shakespeare as he had been with Eliot earlier. Shumann's efforts to buy a dangerous aircraft from Ord call up other lines in the passage from Macheth which had given Faulkner his title for the Compsons' story: "all our yesterdays have lighted fools the way to dusty death." Faulkner's sympathies were so completely engaged with the fliers that even though Colonel Feinman's anti-government, antiNRA views were congenial to his own, he made Feinman and his cohorts exploiters, with the fliers presented sympathetically in an adversary relationship just as hopeless as that of Dos Passos' Wobblies or Steinbeck's strikers. Before the final, manifoldly foreshadowed tragedy, Faulkner interpolated a flashback opposing love, if in a sensational form, to the death that would follow. It was a description of Laverne's first parachute jump when, in something like a farewell gesture, she had first climbed back into the cockpit and made love to Shumann as he flew the plane. Moments later, her blown skirts revealing her nakedness, she became a mythic image of desire: Venus descending from the clouds. Back in present time at the end of the chapter, the heroic Shumann flies the substitute craft until it disintegrates, plunging him to his death by water. T h e last two chapters reached New York on December 15. In "Lovesong of J. A. Prufrock," Lent begins as the debris of Mardi Gras is removed from the city's streets and a crew dredges the lake for Shumann's body. Now the reporter's love for Laverne is merged with his grief for Shumann. T h e chapter ends with a passage evoking squalor and hopelessness, as Eliot had done not only in the poem which had given the chapter its title but also in "Prcludes" and The Waste Land. T h e novel ended with ''The Scavengers," in which the reporter turns on his callous and cynical colleagues. In a passage that might have derived from "'This Kind of Courage" he formulates the novel's final judgment: the fliers are not inhuman; they are, in fact, more truly human than those who scorn them. As the jump& and Laverne take her son to his paternal grandfather (a man who suggests Doc Hines), she knows that she is sacrificing for his present welfare any part she might have in his future. Rut as her own hard early life parallels that of Lena Grove, so this child's prospects recall those of Joe Christmas and Miss Quentin Compson. Some of the novel's ambiguity, and probably the author's ambivalence, was still

unresolved. Faulkner was aghast at the bizarre and tragc shape of the lives of some people who flew. At the same time, he was a flier himself, and his brother made his living from the air. If he had known tramp pilots, he had known heroes such as Jirnmy Wedell and Vernon Omlie. But in spite of images and sentiments which might exist in tension, his deepest feelings were clear-his admiration and compassion for these people, who were "outside the range of God, not only of respectability, of love, but of God too . . . as ephemeral as the butterfly. . . ."" He could not yet relax for the Christmas holiday. Fle revised "Drusilla" and sent it to Morty Goldman. And he worried about Pylon. He wrote Smith, asking if there might be trouble over the resemblance of people and places in the book to actual counterparts. In a curious process of forgetting or denial, he admitted the use of New Orleans, Shushan Airport, and Jimmy Wedell, but declared, "the incidents in Pylon are all fiction. . . ." He told Smith, "You might decide whether there would be grounds for a suit, whether a suit would help sell the book, or whether to alter the location, etc., so there would be no ground^."^ Smith was not worried. Besides, he would come down for a visit in January and they could change a few things here and there. The galleys of Pylon were ready on January 9, and Smith brought them with him. The changes they madc were negligible, substituting dots for Anglo-Saxon words for genitals, deleting modifying phrases and clauses, and adding material only when it clarified sequence or motive. SMITHlooked at some of Faulkner's other work during his stay. There was a story from Faulkner's last sojourn in California, called "Golden Land." Set in Beverly Hills, its every page seemed imbued with the distaste and unhappiness he had felt. The terrain, the climate, the architecture, the people, their behavior, their dress-all displeased him. Nebraska-born real estate man Ira Ewing is an alcoholic like Jiggs. In the morning he tremblingly shakes two aspirins "onto the glass shelf and set the tumbler into the rack and unstoppered the gin bottle and braced his knuckles against the wall in order to pour into the tumbler."? Rut this is the least unsavory thing about him. Both his children have been corrupted by too much money in childhood. His daughter is a Hollywood extra involved in a court trial over a sex orgy. On Ewing's orders, her true identity is given to a tabloid so that his photograph, also published there, will provide publicity for his business. Beside him, Miss Reba is a paragon of virtue. Here, as in Pylon, and in every reference he would ever make in his work, Hollywood is a symbol for corruption. Goldman had thought that "with its flavor of perversion" the story could probably be sold profitably only to Cosmopolitan, but Smith suggested that Faulkner try for another outlet between his customary extremes: The Post or Harper's and Scribner's. Smith tried to place "Golden Land," and in less than two months it was sold, but to the low-paying Amevican Mercury.

September 1934-March 1935


Faulkner managed some quail-hunting in January before he had to turn once again to short stories. Johncy Falkner had written some of his own, stories he had first made up to tell seven-year-old Chooky. When they didn't sell, Maud Falkner made Bill promise to help. When Johncy brought the work to him, Bill said he thought they would be right for the Post. Johncy could tell that he had been annoyed to begin with, and when the Post refused the stories, Bill put Johncy in touch with Morty Goldman and returned to his own work. H e hoped for a sale that would give him time to do some work on the novel, but he was not pressed enough to consent to a facsimile edition of T h e Marionettes or an article on lynching for Vanity Fair. "I am trying to bugger up an air story for Cosmopolitan," he wrote Goldman. "I must either hang something on them or on the Post; it all depends on which one I can invent f i r ~ t . " ~ As March came in, he was hard at work, and one of the new group of stories resembled those about the Compson children. The seven-year-old narrator, Georgie, as unscrupulous as young Jason Compson, serves his Uncle Rodney, who is quite as unscrupulous as Uncle Maury Bascomb. Domestic farce becomes domestic tragedy, however, in "That Will Be Fine," when Uncle Rodney, unluckier than Uncle Maury, is killed. If the old-fashioned celebration of Christmas in the story drew on holidays at T h e Big Place and Ripley and Columbus, another story that March drew directly upon Oxford lore: the latter years of Uncle Bob Chilton, who had been killed that past September in an automobile accident. After the death of his brother, Uncle T o p Chilton, he had run their drugstore with the aid of old Ad Bush, whose ice cream was as celebrated among children as his hunting-camp cookery was among their fathers. After a lifetime of hard work, Uncle Bob became "a good time papa to the pretty gold-diggers in Memphis," John Cullen said, crowding "all the living and fun he could into the short time he had to live."9 The narrator of "Uncle Willy" is a fourteen-year-old boy full of loyalty and love for "the finest man I ever knew." Uncle Willy has been successively deprived of his drug habit and his substitute drinking habit by the forces of uprightness in the community. Left a near-bankrupt by the fat Memphis whore he had made his bride, Uncle Willy sells his last resources for a car, a tent, and an airplane; a chauffeur (like the Black Eagle) to fly the plane, and old Job (a tattletale like Uncle Ned Barnett) to do the chores. When his plan-to head west and live by barnstorming-is betrayed by Job, Uncle Willy takes the plane up and crashes it; death on his own terms is preferable to life on others'. Yoking comedy and violent death, the story looked backward to other condemnations of meddling born of smug religiosity and forward to two novels of runaways fleeing the law to seek adventure in the big world beyond north Mississippi. H e revised "The Brooch," making Howard Boyd's mother look a good deal like Mrs. Compson, and his wife, Amy, "a vivid daring girl whose later reputation was due more to folly . . . than to badness. . . ."l0 More

important, he strengthened the ending, where Howard substituted suicide for despair. H e added a passage unusual for him: 2 0 0 words on the effect on Howard of W . H. Hudson's romantic novel Green Mansions. T o one critic, this treatment of "the sexually crippled male, tormented and bewildered . . . by his fantasy of an ideal female," ends appropriately as Howard makes a cave of Amy's blanket and places the pistol barrel in his mouth, the act "a successful fantasy, as he secures for himself in the anticipation and erotic excitement of death what he was never able to achieve in life."ll For another story that probably dates from this time, Faulkner turned to one of his favorite characters: Suratt, the itinerant sewing-machine salesman. In "Fool About a Horse," a nameless narrator relays Suratt's humorous story, told in the law office of "Grandfather," while a servant named Roskus operates the fan against the summer heat and serves the drinks. T h e losing encounter of Pap Suratt with Pat Stamper, the legendary horse trader, combined realistic elements with the tradition of the Southwestern tall tale.12 It came from the same rich vein Faulkner had struck years before with the spotted-horses story, and it contained other echoes and perhaps foreshadowing. Roskus had worked for the Compson family, and it seems likely that "Grandfather" is Jason 1,ycurgus Compson, Jr., and that the retrospective narrator is his grandson, Quentin MacLachan Compson 111. Quentin would also narrate Absalom, Absalom! and still another story that appears to date from this time which Faulkner called 'LLion." For "Lion," Faulkner drew again upon the tales of old hunters such as Ike Roberts and Bob Harkins. T h e events Quentin had experienced at sixteen were not related for comedy, as those in "A Bear Hunt" had been, but concentrated instead on Boon Hogganbeck and two animals who were almost mythic: Old Ben and Lion. The former was modeled on Old Reel Foot, hunted in Panola County for years, and the latter on a dog Faulkner would recall years later, "a tremendous big brute . . . must have weighed seventy-five or eighty po~nds."~s T h e narrative begins with comic notes, but soon the hunt is invested with meanings beyond the deaths of Lion and Old Ben.

0s January 3 0 the Mississippi Secretary of State had listed William Faulkner as one of the three incorporators of the Okatoba Hunting and Fishing Club, located on several thousand of General Stone's acres in the heart of the deer country near Batesville at the eastern edge of the Delta. Faulkner himself had typed up the articles of the charter, employing as much care as he had with the job description for an airport commissioner. T h e bylaws emphasized the protection of game, in part a reaction to the same historical process which saw asphalt roads and ~ a r k i n glots spreading over the land as forest and wildlife diminished. It was good that the capital stock of the club had been no more than a

September 1934-March I 935


hundred dollars, for his financial situation was worsening. Neither "Fool About a Horse" nor "The Brooch" had been taken. When he sent "Lion" to Goldman he added some information in confidence. H e meant to travel east in the fall and try for a better arrangement with another publisher and give Smith the chance to match it. "I cannot and will not go on like this. I believe I have got enough fair literature in me yet to deserve reasonable freedom from bourgeoise material petty impediments and compulsion, without having to quit writing and go to the moving pictures every two years. T h e trouble about the movies is not so much the time I waste there but the time it takes me to recover and settle down again. . . ."l4 In April, when The American Mercury offered $250 for "That Will Be Fine," Faulkner answered, "Good God yes, let them have the story and do anything they want with it. . . . I couldn't wire you because I have no money to pay telegram with. Haven't had one cent since last story sold, wherever that was. . . . I am writing two stories a week now. I dont know how long I can keep it up."16 On top of the problems of tradesmen's bills and insurance premiums, the Bureau of Internal Revenue began to press him. There was only one escape. H e began drinking. His mother reacted with more than her usual concern-he had been good for so long, even at Christmas, when Estelle had been under the weather herself. But Miss Maud's method of pouring the whiskey down the sink worked no better than it ever had. Dean couldn't come down, so she called Champ and asked him to see if he could do anything. Sitting at Faulkner's bedside, Champ said, "You know, Bill, you can't drink if you want to fly." Faulkner looked up at him, his face drawn, his eyes deeply circled. "If you say quit," he said, "I'll quit." H e began to taper off and the bout was aborted. His recovery coincided with one event and made possible another: the initial review of Pylon and the completion of Absalom, Absalom!.


''So maybe you will enter the literary profession as so many Southern gentlemen and gentlewomen too are doing now and maybe some day you will remember this and write about it. You will be married then I expect and perhaps your wife will want a new gown or a new chair for the house and you can write this and submit it to the magazines."

-Absulom, Absalom? (pro)

THEreviews that began coming in on March 25, publication day, tended to praise Faulkner's power but deplore his assault on the reader's sensibilities. The objections ranged from Malcolm Cowley's deploring, in The New Republic, "unnecessary horror and violence" to Moon Mullen's frustration, in the Oxford Eagle, at L'unintelligiblel' descriptive passages and an "inconceivable climax." Herschel Brickell, in the New York Post, called the novel "one of Mr. Faulkner's best executed pieces," but John Crowe Ransom concluded in the Nashville Banner that "William Faulkner is spent." In May, John Chamberlain objected in C m e n t History to "deliberate obfuscations," but Ha1 Smith may have taken comfort in the June issue of Esquire at Ernest Hemingway's statement that he had been "reading and admiring Pylon. . . .l1' On the whole, it was just as well that, by now, Faulkner generally did not read reviews of his work, and besides, he was at work on the next one. O n March 30 he had dated a sheet of his margin-lined paper and written at the top "Absalom, Absalom!." Though the dark house had vanished from the title, it would still be central to the novel. T o one reader, it would become "what the scaffold is to Hawthorne's The Scarlet Letter and the Pequod is to Melville's Moby-Di~k."~ For another, the darkness itself would be central and pervasive, with "most of the major scenes in the novel . . . nocturnes, scenes occurring at night, or in the darkness of a shuttered house."s Faulkner would later say, "when I took it up

March-November 193g


again I almost rewrote the whole thing. I think that what I put down were inchoate fragments that wouldn't coalesce and then when I took it up again, as I remember, I rewrote it."4 T h e earlier pages included two false starts, both set in Cambridge, Massachusetts, but he was able to salvage a number of paste-ons for the new manuscript. H e had his principal characters well in hand: the Sutpens, the Coldfields, the Joneses, and Quentin Compson. And there was much local history and lore for him to draw on. There had been a number of large landowners-Colonel Barr, the Potts twins, Alexander Hamilton Pegues. A brother, Colonel Thomas Pegues, had supposedly hired a French architect to build his house, and the big house built for Dr. Felix Grundy Shipp in the mid-1830's was still standing, a gaunt antique ruin eleven miles south of Oxford. There were two Wash Joneses in records from the nineteenth century, and more than one Oxford merchant had antecedents which went back to ante-bellum days. Faulkner's problem now was to interrelate these characters. His immediate concern was: Exactly what did Quentin (and some of the others) know, and how did they find it out? H e sketched out a kind of flow chart of information: Charles Sutpen, at the top of his circle, was linked to Rosa Coldfield. H e drew a line from her down to Quentin, who would learn things from his father (at the bottom of the diagram), who had in turn learned things from his father, General Compson, a confidant of Sutpen. T h e process would become more complex the further he worked his way into the novel. From the beginning he signaled his method of supplying copious information about most of his principals, and though the retelling of events was set in 1910, just before Quentin went off to Harvard, Faulkner went back even before "Wash" to Sutpen's arrival in 1833. Now there was another son besides the one lost in the war. This was part of the story Quentin heard from Rosa Coldfield. It took Faulkner six attempts before he evolved her obsessed recital of the way this parvenu acquired his land and then built his house and grounds with a captive French architect and naked slaves. Rosa Coldfield's deepest bitterness was caused by Sutpen's marriage to her sister for respectability, his treatment of the sister and her two children, and finally, his consummate offense when, a widower, he made a scandalous proposal to Rosa.


cb#S Pulme, b hd,'t* &#U v#nnndSUu. h,d b / k n